פרק ה' - קומה של אמונה
הרב אלי סדן
לקראת תחיית האומה בארצה 
כל הדברים שנאמרו עד כאן הם פשוטים ומובנים מצד היושר המוסרי, מצד האחריות החברתית, מצד ההבנה הישרה והטבעית של מה שנקרא "שותפות של אמת". 
חשוב שהדברים ייבנו באמת בהדרגה המוסרית הנכונה. לכן, רק לאחר ועל גבי הדברים הבסיסיים שנאמרו עד כאן, נוכל לבנות קומה שנייה. קומה של אמונה. קומה של תורה. 
וראשית דבר נתבונן בדברי הנביאים. בחז"ל יש הגדרה מיוחדת "נבואה שהוצרכה לדורות נכתבה". נביאים רבים היו לישראל, ואמנם, אלו שנכנסו לכתבי הקודש, הם דווקא אותם דברי נבואה שנאמרו ונכתבו עבורנו, עבור הדורות הבאים. נתבונן על כך בחזון העצמות היבשות(1). רבים מאתנו מבינים, על-פי המדרש(2), שפרק זה רומז לתחיית המתים לעתיד לבוא. אבל האמת היא שפשוטו של מקרא, כפי שהנביא עצמו מסביר את נבואתו, איננה כזאת. פשוטו של מקרא מדבר על תחיית עם ישראל בארצו. נראה כיצד מסביר זאת הנביא, לאחר-מכן נראה איך מסביר זאת הגר"א, וכיצד זה נוגע לענייננו. 
"היתה עלי יד ה' ויוציאני ברוח ה' ויניחני בתוך הבקעה והיא מלאה עצמות: והעבירני עליהם סביב סביב והנה רבות מאד על פני הבקעה והנה יבשות מאד" – עצמות פזורות ויבשות – "ויאמר אלי בן-אדם התחיינה העצמות האלה?" שאלה רטורית, שכן ברור לכאורה שאין כל סיכוי. אבל הנביא אומר: כמובן, "ה' אלקים אתה ידעת". מובן שממקור ההנהגה האלוקית הכל אפשרי. "ויאמר אלי הנבא על העצמות האלה ואמרת אליהם העצמות היבשות שמעו דבר ה': כה אמר ה' אלקים לעצמות האלה, הנה אני מביא בכם רוח וחייתם: ונתתי עליכם גידים, והעלתי עליכם בשר, וקרמתי עליכם עור, ונתתי בכם רוח וחייתם, וידעתם כי אני ה': ונבאתי כאשר צוויתי ויהי קול כהנבאי". 
עתה מתבצע תהליך תחיית העצמות: "והנה רעש ותקרבו עצמות עצם אל עצמו". בעקבות הנבואה, מתקרבות בשלב הראשון העצמות הפזורות זו אל זו. ובשלב השני: "וראיתי והנה עליהם גידים ובשר עלה ויקרם עליהם עור מלמעלה ורוח אין בהם". העצמות היבשות האלה, לאחר שהן קרבות זו אל זו, הן מתחילות לפתח סימנים של חיות. עצם אינו דבר אורגני, הוא אינו חי. והנה, מתחילים להופיע גידים עם בשר ואף לקרום עור מלמעלה. זהו סימן של חיים. בשר הוא דם. כאן מתחילות תופעות של חיות, אבל רוח עדיין אין בהן. העצמות האלה אינן יוצרות ולא מתפקדות. הן מונחות קרובות זו לזו עם בשר, עצמות וגידים אבל בלא רוח. "ויאמר אלי הנבא אל הרוח, הנבא בן-אדם, ואמרת אל הרוח, כה אמר ה' אלקים, מארבע רוחות בואי הרוח, ופחי בהרוגים האלה, ויחיו: והנבאתי כאשר צוני, ותבא בהם הרוח, ויחיו ועמדו על רגליהם חיל גדול מאד מאד". עד כאן המשל. 

עתה, מסביר הנביא עצמו את הנמשל: "ויאמר אלי בן-אדם העצמות האלה כל בית ישראל המה הנה אמרים יבשו עצמותינו, ואבדה תקוותנו, נגזרנו לנו". על מה מדובר כאן? לא על מיתה פרטית של אנשים האומרים על עצמם - עצמותינו יבשות. אלא כמובן, מדובר פה על הבחינה הלאומית. כל בית ישראל אומרים - יבשו עצמותינו, אין חיוּת. במה אין חיות? – באומה. 
מסביר הגר"א(3) על-פי דברי יחזקאל הנביא: "כי מעת שחרב הבית יצאה רוחנו, עטרת ראשינו, ונשארנו רק אנחנו - הוא גוף שלה בלא נפש. ויציאה לחו"ל הוא הקבר. ורימה מסובבת עלינו ואין בידינו להציל הן עכו"ם האוכלים בשרינו. ומכל מקום היו חבורות וישיבות גדולות עד שנרקב הבשר והעצמות נפזרו פיזור אחר פיזור. ומכל מקום היו עדיין העצמות קיימות שהן התלמידי חכמים שבישראל מעמידי הגוף, עד שנרקבו העצמות, ולא נשארו רק תרווד רקב מאיתנו ונעשה עפר, שחה לעפר נפשינו, ואנחנו מקוין עתה לתחיית המתים, התנערי מעפר קומי וכו', ויערה רוח ממרום עלינו". 
הגר"א מתאר את שלבי החורבן של עם ישראל: 
1. שריפת בית-המקדש כמוה כיציאת נשמה, סילוק שכינה מכלל ישראל. הגוף הלאומי עדיין קיים אך אין בו רוח. 
2. היציאה לגלות הריהי כקבורה של האומה. האומה כאומה מפסיקה לתפקד מעל בימת ההיסטוריה. 
3. הרימה והתולעה בקבר, אלו הן אומות העולם האוכלות את בשרנו ומפוררות את שרידי חיוניותנו. אמנם כל עוד התקיימו הישיבות הגדולות בבבל, נשמר ריכוז כלשהו של האומה אף שלא היתה הופעת חיים הסטוריים, מכל מקום, צורת הגוף בשלמותו עוד נשמרה בקבר. 
4. עד שנרקב הבשר, נתפזרה האומה. בהעדר רוח חיים לאומי, נפזרו עצמותינו לפי שאול, גם גדולי התורה נתפזרו בכל העולם. פסק מלהיות מרכז רוחני אחד לאומה ומכל מקום, תלמידי החכמים שבכל 
מקום הם עצם הלוז, הם היסוד הקשיח האיתן השומר על צורת החיים הישראלית, אפילו במצב 
הקשה של פיזור העצמות. 
5. אך בשלהי הגלות יבשו עצמותינו, שחה לעפר נפשנו, וכפי ירידת גדולי הדורות היה מקום לומר "יבשו 
עצמותינו ואבדה תקוותנו נגזרנו לנו". 

עצמות פזורות 
יש להבין שקהילות גדולות של יהודים המשיכו להתקיים. בווילנה של תקופת הגר"א היתה קהילה שמנתה מאות אלפי יהודים. היו כאלו שכינו את וילנה - ירושלים דליטא. והיו בליטא ישיבות גדולות, כמו ישיבת וולוז'ין של תלמידי הגר"א, שהיתה מרכז התורה הגדול והחשוב בישראל. וכך התקיימו במקומות רבים בעולם, ישיבות, בתי-כנסת וקהילות מפוארות. 
אז מה אפוא נקרא "רקב"? ובכן, התשובה לכך אינה במובן האישי אלא במובן הלאומי. אין אומה! יש אנשים יחידים, ענקים אמנם, אולם האנשים היחידים הם אינם עם. עם ישראל כגוף חי אינו קיים. יש להבין את פירוש הדבר. 
ננסה לבחון את המושג חיים. כל יהודי שנפטר אינו מתכלה ונעלם לאבדון, אלא נשמתו עולה לגנזי מרומים "וכל ישראל יש להם חלק לעולם הבא"(4). אבל מכל מקום, נשמתו אינה מופיעה עוד בעולם הזה, וזה נחשב לביטול החיים. החיים הם אושר הנשמה להתגלות ולפעול ולהשפיע בעולם הזה, וכשהיא מסתלקת לגנזי מרומים, נפסקת הופעתה החיה, והגוף - בלא נשמה - אינו יכול להמשיך את מפעל חייו. הגוף בלא נשמה מונח בקבר, לאט לאט אוכלת בו הרימה והתולעה, העצמות מתפזרות, ובשלב מסוים הן אף מתחילות להתפורר. כאשר הנשמה קיימת רק בגנזי מרומים, אין היא מחיה את הגוף בעולם הזה, וממילא הגוף עובר תהליכי ריקבון והתפוררות בלי הפסק. 
כך אומר הגר"א ביחס לאומה הישראלית כאומה. כנסת ישראל, במובן של נשמתה הפנימית של האומה, ממשיכה כמובן להתקיים - "נצח ישראל לא ישקר ולא ינחם". אנו מאמינים שהיא תחזור ותופיע, אבל אין לה גילוי בעולם הזה. היו יהודי-ליטא, היו יהודי-פולין, היו יהודי-ספרד, היו יהודי-מרוקו, היו יהודי-תימן והיו יהודים מאתיופיה. האם היה קשר ביניהם? האם היתה פעולה ציבורית משותפת כלשהי? ברוב המקרים אפילו לא היתה שום השפעה הדדית. נוצרו קהילות שונות, מנהגים שונים, דרכי פסיקה שונות, איש איש במקומו - עצמות פזורות בלא שום כוח, לא מעשי ואף לא רוחני, שמאחד אותם בפועל. 
בא יחזקאל הנביא, ומלמד אותנו את סדר תחיית המתים של האומה. "ויאמר אלי בן-אדם העצמות האלה כל בית ישראל המה הנה אמרים יבשו עצמותינו ואבדה תקותנו נגזרנו לנו; לכן הנבא ואמרת אליהם כה אמר ה' אלקים הנה אני פתח את קברותיכם והעליתי אתכם מקברותיכם עמי והבאתי אתכם אל אדמת ישראל"(5). 

ניצנים ראשונים 
יש מקום להתבונן על פלאי ההשגחה האלוקית. 
בשנת ה' אלפים רנ"ב היה גירוש ספרד. היה זה פירוק הריכוז האחרון של יהודים, של מרכזי תורה גדולים - השלמת הפיזור המוחלט. ומתוך כך "מזרה (בגימטריה רנ"ב) ישראל יקבצנו"(6). בשנת ה' אלפים רצ"ו עולה הבית-יוסף עם תלמידיו מתורכיה לצפת (הוא עצמו היה ממגורשי ספרד בהיותו בן ארבע שנים), ומתחיל קיבוץ ראשון של גדולי תלמידי-חכמים בארץ ישראל. 
ידועה האיגרת של ר' שלמה אלקבץ, תלמידו של הבית-יוסף, המתאר את ההתגלות בבית מדרשו של הבית יוסף בעניין ליל שבועות בקונסטנטינופול, שם נאמר להם: "עלו לארץ ישראל כי לא כל העתים שוות, ואין מעצור להושיע ברב או במעט, ועיניכם אל תחוס על כליכם כי טוב הארץ העליונה תאכלו,…הניצנים נראו בארץ, עת הזמיר הגיע וקול התור נשמע בארצנו, ולא כל העתים שוות, פקחו עיניכם וכו'…"(7) . זהו ר' שלמה אלקבץ שחיבר את הפיוט לכה דודי, המבטא את התחושה העזה כי החלה ההתעוררות של האומה לגאולתה. 
ובאמת, בהתעוררות ראשונית זו מתחוללים שני דברים מאוד משמעותיים: 
א. הבית-יוסף חיבר את ה"שולחן ערוך" שהיה ספר ההלכה הראשון מאז חתימת התלמוד (שהיה כ- 1000 שנה קודם לכן), והתקבל כפסק הלכה בכל תפוצות ישראל, עם תוספת הגהות הרמ"א. 
ב. גילוי אור חכמת האמת של האר"י, וממנה נמשכה התפשטות לימוד החכמה הפנימית בהרחבה גדולה בין תלמידי החכמים שבאומה. 
ושני הדברים קשורים כמובן זה לזה. ברגע שמתעוררת הרוח הפנימית, מעומק נשמת האומה - זהו הכוח הרוחני שמקבץ את הפזורים, שמעורר את כוח האחדות, כפי שגם שהתכנסות העצמות, עצם אל עצמו, היא מכינה ומכשירה את גילוי הרוח הפנימית. לא במקרה, קדושי עליון בעלי רוח הקודש, תלמידי חכמים מאירי אור תורת אמת, הם הם ראשוני המקבצים והמתקבצים לכנס את פזורי האומה ולעורר בה את הציפייה לישועה וגם את אמונת הגאולה. ועל כל פנים, כך מראה הנביא את התהליך: 
בשלב ראשון קרבות העצמות עצם אל עצמו, כדי שקודם-כל תהיה מציאות של גוף לאומי. זהו התנאי הראשון הפשוט לקיומה של אומה - שיהודים מתקבצים יחד. כשכל עצם במקום אחר, אין אפשרות להראות סימני חיים. לכן השלב הראשון בתהליך, הוא התכנסות העצמות היבשות, שבו צריכות העצמות להתקרב עצם אל עצמו. והיכן הן מתכנסות? "והבאתי אתכם אל אדמת ישראל, וידעתם כי אני ה' בפתחי את קברותיכם ובהעלותי אתכם מקברותיכם עמי: ונתתי רוחי בכם וחייתם והנחתי אתכם על אדמתכם וידעתם כי אני ה' דברתי ועשיתי נאום ה'". 
בהסבר המשל אין הוא מפרט שוב את התהליכים, אלא רק מבאר כי הנמשל הוא קיבוץ הגלויות. כשאנו חוזרים אפוא לדבר על פרטי הנמשל, כפי שכבר הוזכר, יש שלושה שלבים: בשלב הראשון - העצמות קרבות זו לזו. תלמידי החכמים הם עצמות האומה, והם הראשונים שמתחילים להתקבץ, ולהתכנס בארץ ישראל. תקופת צפת, עליית תלמידי הגר"א, תלמידי הבעש"ט וכו'. עדיין אין בשר, אין עור. 
כשרובם הגיעו לארץ והמשיכו לעסוק בתורה או לחיות על כספי החלוקה, לא נוצרה פה עדיין תנועת חיים של אומה. לא חזרו עדיין לעבודת האדמה, לא קם פה צבא, לא נוצר פה שום דבר המעיד על חיות של אומה. העצמות, במקום להיות בכל קצות הגולה, מתחילות להתקבץ בארץ. אולם גם בארץ הם חיים שוב כקהילות פרטיות וכאנשים פרטיים. אין שום תנועת חיים לאומית. אין רוח לאומית. יש כולל של "הספרדים", וכולל של "האשכנזים", יש כולל של "החסידים", וכולל של "הפרושים". 

קורמים עור וגידים 
ואז מגיע שלב העלייה הראשונה והעלייה השנייה, ומתחילים להרגיש חיות. יהודים אומרים: רגע, רגע, אני בא לארץ שלי, אני רוצה להתפרנס מהאדמה שלי. אז מתחילים לייסד מושבות, ולהרחיב את ההתיישבות. אחר-כך שואלים היהודים: ועד מתי נחיה בחסדי הגויים?! ומקימים את המוסדות הלאומיים המנהלים את האינטרסים הציבוריים המשותפים שלנו, את "השומר", את "בר-גיורא", את ההגנה היהודית – פלמ"ח, אצ"ל ולח"י. העסק מתחיל להעלות בשר, לקרום עור וגידים, יש חיוניות, יש צמיחה. 
מתחילים לראות סימני חיים. אבל עדיין כל אחד וה'ראש' שלו, התפיסה שלו. אין עדיין מה שמחבר את כולם להיות-יחד. זה עדיין לא עם. אמנם כבר יש מוסדות לאומיים, אולם אנו גם יודעים שהרבה יהודים אינם מייחסים כל חשיבות למוסדות הלאומיים, והם נוהגים על-פי דעתם. ובאמת, המוסדות הלאומיים לא ייצגו את כל היישוב היהודי בארץ-ישראל. הם לא ייצגו את היישוב הישן, ולא ייצגו את מי שנקראו "הפורשים". כל אבר עדיין מתפקד ועומד בפני עצמו. כבר יש בשר, כבר יש סימני חיות, אך אין רוח חיים כללית. 

הנס של ה' באייר תש"ח 
מתי התחולל נס תחיית המתים? מתי הופיעה הרוח שגרמה לכל העצמות האלה לעמוד כחיל אחד? בה' באייר תש"ח. הכרזת העצמאות של מדינת ישראל, היא הרגע שבו מתקיים חזון העצמות היבשות של הנביא יחזקאל. זה הרגע שבו האומה הישראלית חוזרת לחיות, לתפקד כאומה בעולם הזה. זו הסיבה שאנחנו אומרים הלל עם ברכה ביום העצמאות. על הנס הזה!(8) 
היה לי מורה בבית-ספר, מורה נפלא שאני מאוד מעריך עד היום, שהעניק לנו הרבה מאוד. הוא היה גר בבני-ברק והיו לו דעות חרדיות. אבל הוא היה חכם. במשך כל השנים לא דיבר על ענייני הציונות. רק כשהיינו בשמינית, הוא הרגיש שאינו יכול להיפרד מאתנו לפני שהוא יגיד את ה"אני מאמין" שלו. הוא לא אמר שום דבר מיוחד, אלא רק: יום העצמאות, אתם יודעים, עושים מזה חג, אומרים בו הלל עם ברכה. בינינו, מה קרה ביום העצמאות? מבחינה ביטחונית אתם יודעים שהיתה מלחמה לפני יום העצמאות והיתה מלחמה אחרי יום העצמאות, כך שיום העצמאות לא היה תחילתה של מלחמה ולא סופה של מלחמה. המלחמה החלה לפני יום העצמאות, ואחרי יום העצמאות היא רק התחזקה, ונמשכה עוד זמן רב. 
כך אף קיבוץ גלויות. קיבוץ גלויות לא החל ביום העצמאות, אלא החל הרבה לפני יום העצמאות, והוא המשיך וממשיך אחרי יום העצמאות. הרי אנחנו התחלנו להקים מדינה על-ידי המוסדות הלאומיים, על-ידי התיישבות, על-ידי קיבוץ גלויות, על-ידי הקמת ארגוני לוחמים, אז מה זה "יום העצמאות", שיהודים בסך-הכול חתמו על "צעטלך"?! זה הרי עניין שולי, עניין בירוקרטי, שצריך היה לקבוע איזה רגע בשביל לחתום. 
ביום הזה כתבו צעטלה. אז מה? אם כתבו צעטלה אז פתאום נוצרת הלכה חדשה שצריך להגיד הלל עם ברכה?! אז פתאום יש שמחה, ופתאום יהודים עושים חגיגה?! עושים חגיגה מכיוון שבן-גוריון הכופר כתב צעטלה? מה זה בכלל הצעטלה הזה המכונה 'מגילת העצמאות'? יש בו בכלל קדושה? 
לא היתה לנו כל תשובה. כולנו ישבנו בכיתה, ואמרנו: הוא צודק! מה קרה ביום העצמאות? כתבו פתק. מה באמת קרה? – קיבוץ גלויות, ביטחון עם ישראל, אלו דברים חשובים, אבל הם לא התחילו וודאי לא הסתיימו ביום העצמאות. אז מה אומר לי בעצם יום-העצמאות? כאדם דתי ירא שמים, מה קרה ביום הזה שבסיבתו אנו אומרים הלל עם ברכה? 
מו"ר הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל, כתב בשנת תשי"א מאמר גדול על "תוקף קדושתו של יום עצמאותנו". שם הוא אומר כי הפלא הזה שעליו אנו מברכים "שהחיינו וקיימנו והגיענו" הוא - שחזרנו להיות עם, שחזרנו שוב להופיע פה בעולם הזה כעם. וכך הוא כותב: "אמנם זה נס-הנסים ופלא-הפלאות, היסוד והשורש של כל אלה אשר הראה ה', הלא הוא עניינו של היום הזה: הכרזת ההחלטה כי קמה ותהי מדינת ישראל, כי התחילה קמה וגם ניצבה עצמאות שליטתנו על ארץ אבותינו מורשת נחלתנו. 'האי יומא דקא גרים'. אומץ הגבורה ועוז הרוח הזה של אנשי צבוריותנו, אשר נתכנסנו ביום ה' אייר בבית-המשכיות בתל אביב והודיעו אל מרחבי העולם כולו וממשלותיו כי יש מדינת ישראל, ואלה סברו וקיבלו ברצון ובחיוב וכגל של אגוזים המשיכו לסדר הכרה, התקרבות ויחסים…אומץ הגבורה הזה, במסירות הנפש ובהתמסרות הרוח, אשר הפיח בתוכנו אלהי אבותינו קורא דורותינו, הוא הנהו יסודם ושרשם של כל הנסים והנפלאות אשר בהתגלותו זאת עלינו בהגיעו אותנו אל זמננו זה ואל קיומנו זה… רוח הגבורה הזה נמשך ממקור הנשמה של כנסת ישראל כולה וממרומי מעמקיה, מאת הנותן נשמה לעם עליה ורוח להולכים בה, למתנחלים עליה ומחדשים בה את תחיית אומתם ואת תשובת טהרתם, ממעמקי הגניזה של הנשמה נקח את האור אשר יחיה את העם כולו להעמידו על רגליו,- הרוח הגדולה והנעלה, השואף לגדולי גדולות, הוא רק מחזיק את החיים ואת האנושיות בהודה ובגבורתה"(9). 
יום אחד בלבד לפני יום-העצמאות עוד לא היינו אומה חיה. עדיין התגודדו קבוצות של אנשים, כל אחד עם ראש אחר, והתווכחו זה עם זה מה עומדים לעשות כאן. עוד לא היה עם. היו יהודים, יהודים טובים, אבל היו סיעות, מפלגות, מחתרות, כיתות כיתות - לא היה עם! 
בה' באייר תש"ח הוכרעו הדיונים, סוכמו הוויכוחים. רוח ה' הופחה בנו "ונתתי רוחי בכם וחייתם", והחלטנו להקים מדינה. לולא רוח ה' שנשאה את נציגי הציבור, ספק אם היינו מקימים מדינה, כי כידוע, באופן ריאליסטי זה היה שיגעון: מדינות ערב איימו שאם היהודים יעזו להכריז על מדינה, יפלשו כל צבאות ערב לארץ-ישראל, ובאמת, הפלישה החלה למחרת יום העצמאות. על איזה כוח הגנה הסתמכו המוסדות הלאומיים בארץ-ישראל, מול פלישה מאורגנת של כל מדינות ערב?! 
ארצות-הברית של אמריקה, היתה אימפריה גדולה וחשובה, שרק שלוש שנים לפני כן הוליכה את כל העולם לניצחון על הגרמנים וכבר אז היתה מה שהיא היום. הרוסים עדיין לא היו כה חזקים, הם רק החלו לצבור כוח, ובשלב זה, אמריקה היתה האימפריה הגדולה ביותר. והנה נשלח שדר מיוחד מנשיא ארצות-הברית, יום לפני יום-העצמאות. מכתב אישי מנשיא ארצות-הברית לבן-גוריון, שבו הוא מזהיר: שלא תעזו להכריז על מדינה, כי בזה אתם פותחים מלחמה עקובה מדם, ומפריעים לשלום במזרח התיכון! 
האם המנגינה הזאת מוכרת? סגנון מאוד מעניין: אתם מפריעים לשלום במזרח התיכון! - הערבים רוצחים, שודדים, בוזזים, אבל היהודים, הם מפריעים לשלום! - ואם אתם תכריזו על מדינה, נראה אתכם כאחראים למלחמה הזאת. אני מודיע לכם שלא נעזור לכם, ונטיל אמברגו על כל סיוע המיועד לכם! 
האמריקאים עמדו בהבטחתם. כשפרצה מלחמת העצמאות הם הטילו אמברגו, וכל יהודי אמריקאי שהעז לעלות לארץ ולהצטרף למלחמה, עבר על החוק האמריקאי, ולא יכול היה לחזור לארצות-הברית במשך שנים רבות מכיוון שהיה צפוי למשפט על שפעל בניגוד לחוק, בניגוד לצו האוסר לעזור למדינת ישראל שזה עתה נולדה. 
בתוכנו היינו מפולגים מאוד. כידוע, המתח הגדול שנוצר בין המוסדות לבין ה"פורשים" היה מלווה במתח אישי שנצבר במשך שנים רבות. זה כלל לא היה פשוט. ועם כל זה, ב-ה' באייר תש"ח, רוח ה' שהיתה על עמנו, גרמה שנציגי הציבור הרגישו בהרגשה פנימית שעכשיו זו שעה היסטורית שאסור להחמיצה. הם קמו ואמרו: נתגבר על הכול! והכריזו על מדינת ישראל. 
ההכרזה הזאת אינה סתם פתק סמלי. זו היתה החלטה של שש-מאות אלף גברים, נשים וטף שחיו במדינת ישראל. שישים ריבוא, המספר הזה ודאי מוכר למישהו(10). זהו פרט מעניין – במדינת ישראל, בה' באייר תש"ח, היו בערך שישים ריבוא איש. שישים ריבוא גברים, נשים וטף שהחליטו: מרגע זה אנו מתפקדים כעם. 
אין זה פשוט כלל וכלל לתפקד כעם – זוהי כבר אחריות ציבורית. 
יש לעמוד על ההבדל: יום קודם לכן, מי שרצה ללכת לפלמ"ח הלך לפלמ"ח, ומי שרצה לפעול באצ"ל או בלח"י נמנה על שורותיה, וגם מי שרצה לשבת בקפה "כסית" ישב בקפה "כסית". מי שרצה ליישב את הנגב או הגליל הלך לשם ומי שרצה לעשות עסקים בת"א או בחיפה, עשה מה שעלה על דעתו. כפי שידוע, רוב היישוב היהודי בארץ-ישראל, רובם של התושבים לא היו בפלמ"ח, לא באצ"ל ולא בלח"י. הם התגוררו בתל-אביב ובמקומות אחרים והתפרנסו. 
אנשי הפלמ"ח ואנשי המחתרות היו אנשים שהתנדבו מרצונם, וכן היה בתחומים אחרים, כשכל אחד דאג לעצמו וטיפל בענייניו הוא. כמובן, היתה הזדהות והיישוב יצא מדי פעם בפעם להפגנות, אבל כששום דבר איננו מחייב אותך, זה הרבה יותר פשוט. 
מ-ה' באייר תש"ח, הפכו כולם להיות אזרחים במדינת ישראל. 
מרגע זה אתה חייב להתגייס בצו, מי שאינו מתגייס נכנס לבית-הסוהר. אתה יוצא להילחם ומסכן את החיים שלך. מרגע זה אתה משלם מסים בדיוק כפי שכתוב. מרגע זה אתה חייב לתפקד על-פי החוקים לשעת חירום שהמועצה הזמנית של המדינה היהודית מחוקקת, ואתה עושה בדיוק מה שהממשלה אומרת. אתה שותף מלא בהנהגת מדינת היהודים. 

לידה מחודשת – "ראשית צמיחת גאולתנו" 
לעם שהיה במשך אלפיים שנה בגלות זוהי מהפכה, שאין מילים מתאימות יותר לתאר אותה, מאשר המילים של יחזקאל הנביא: "ונתתי רוחי בכם וחייתם". 
מאותו רגע נולד דבר חדש בעולם. העם היהודי חזר לחיות כאן בארץ החיים, חזר להופיע על בימת ההיסטוריה. זו הסיבה שאנחנו רואים במדינת ישראל את "ראשית צמיחת גאולתנו". אכן, הגאולה החלה עוד לפני כן, עם תחילת קיבוץ הגלויות, שאז קרבו העצמות זו לזו עם תחילת פריחת ההתיישבות בארץ - כשארץ ישראל החלה נותנת פירותיה בעין יפה, וכן הרבה ממדים לגאולה זו, ממדים רוחניים וממדים מעשיים, תחיית החול ותחיית הקודש, שניהם החלו לפני כן ושניהם ממשיכים לאחר מכן. 
הרבה מאוד שלבים של גאולה אינם קשורים דווקא ליום ההכרזה על המדינה, אז מדוע אנחנו קוראים דווקא לאקט המדיני, לכאורה הטכני-מסגרתי הזה של הכרזת העצמאות של מדינת ישראל - "ראשית צמיחת גאולתנו"? מכיוון שיום אחד קודם-לכן עוד לא היתה אומה חיה. ומיום זה ואילך - יש אומה חיה הפועלת כאומה, כאן, בעולם הזה. 
גם אחרי הכרזת המדינה, חלף עוד זמן-מה עד שהעסק הזה, התינוק שנולד, התחיל לעמוד על הרגליים. אנשי לח"י פרצו לעיר העתיקה מכיוון השער החדש, וכבשו כמעט את כל הרובע הארמני, אבל אף אחד לא בא לעזרתם, כי הם היו אנשי לח"י. אנשי האצ"ל פרצו משער שכם, הגיעו לאן שהגיעו, ואף להם לא באו להגיש עזרה. כוחות הפלמ"ח פרצו מכיוון שער ציון, אך לא הצליחו להחזיק מעמד, והעיר העתיקה נכנעה. 
רק תשע-עשרה שנה לאחר-מכן, נכנס צה"ל המאוחד דרך שער האריות, ואז התאחדה ירושלים. זה כל-כך סמלי! 
זאת היתה ההברקה הראשונה של הרב משה צבי נריה, זכרונו לברכה, שהוציא מיד אחרי מלחמת ששת-הימים חוברת קטנה ושמה: "זה היום עשה ה' נגילה ונשמחה בו". וכך הוא כתב: כאשר לירושלים נכנס הלח"י מכאן, האצ"ל מכאן והפלמ"ח מכאן לא זכינו לגאול אותה, כי ירושלים יותר מכל – מבטאת את העיר שחוברה לה יחדיו. כשכל עם ישראל ביחד נכנס לירושלים, אז זכינו לירושלים. 
מובן שגם אחרי הכרזת העצמאות עדיין היה עלינו להתגבר על תהליכים שונים, עדיין היו מחלות ילדות שצריך היה להשתחרר מהן. 
אבל מאותו רגע החל לזרום הדם באיברים. באותו רגע קם העם על רגליו. גם תינוק, מרגע שהוא יוצא לאוויר העולם עד הרגע שהוא עצמאי, חולף זמן. כך גם לנו לקח תשע-עשרה שנה עד שקצת התבגרנו, עד שהצלחנו מעט לעמוד על הרגליים שלנו באופן עצמאי ומלא. אבל רגע הלידה, רגע הופעת עם ישראל כעם, הוא ה' באייר תש"ח. 
השותפות הזאת שדיברנו עליה, יש להבין, אינה עניין מוסרי שבין אדם לחברו בלבד. כלומר התחייבנו, חתמנו ביחד על מגילת העצמאות, כרתנו אמנה חברתית, אז היושר דורש מאתנו לפעול בהגינות, באמון ובכבוד הדדי. אלא יש כאן הרבה יותר מזה - העובדה שכל חלקי עם ישראל התרוממו ליכולת הזאת לכרות את האמנה החברתית ולהחליט לתפקד ביחד, היא בשבילנו התמצית והלב של הגאולה, זו "ראשית צמיחת גאולתנו"(11). על כך אנחנו אומרים הלל עם ברכה, על כך אנחנו לובשים חולצות לבנות, בגדי חג, שמחים ורוקדים "שהחיינו וקיימנו והגיענו לזמן הזה", "זה היום עשה ה' נגילה ונשמחה בו". 

הסוד – "יחד" 
נדרשו לנו קרוב לאלפיים שנה עד שבנינו את הרגע הזה. קל מאוד להחריב את זה. יש עמים שהם בעלי מסורת דמוקרטית רבת שנים. לאמריקאים מאתיים שנה, לאנגלים, מאז המגנה-קרטה, כארבע-מאות שנה. יש דברים שהופכים עם הזמן להיות טבועים בנפש, אך עם צעיר עלול בקלות לפרק את עצמו: אתמול החלטנו להיות ביחד, עכשיו זה לא נראה לי, אתה לא מתפקד כמו שצריך, אני לא סובל אותך ואת הדעות שלך, אני חושב שאתה מחריב את המדינה, אתה עוכר ישראל, אתה פושע, אתה בוגד, אתה כזה וכזה. מתחילים להחריב את ה"ביחד". 
"ונתתי רוחי בכם וחייתם" איננו אקט נסי חד-פעמי. כדי שאומה תתפקד כאומה, חייבת לפעם בה איזו רוח פנימית של תודעה ציבורית, של אחריות הדדית, של הרגשת קשר נפשי בין אדם לחברו, של אחריות ציבורית. הרב מכנה את זה ב"אורות" בביטוי "חפץ החיים הקיבוצי". זוהי פסיכולוגיה מיוחדת, זה מה שמגבש אנשים ביחד ועושה אותם לעם, וזה מצריך חינוך, לפעמים חינוך של דורות – מהי משמעת ציבורית, מהי אחריות הדדית, מהי שותפות של אמת וכיו"ב. זה לגמרי לא פשוט. 
נכון, אנחנו עם צעיר. זקן וצעיר. כעם שיש לו תרבות, ערכים, מוסר - יש לנו מסורת של אלפי שנים. לפני 3700 שנה לערך נטל אבינו הראשון מקל וניפץ את הפסלים והחל קורא בשם ה'. לפני 3300 שנה עמדנו כולנו יחד בחורב ופנים בפנים דיבר ה' עמנו - אנוכי ה' אלוקיך…לא יהיה לך אלוקים אחרים על פני… ושם קיבלנו את התורה, ומאז ועד היום, התורה - דבר ה', היא המקור האחד והיחיד של ערכי תרבות, ערכי מוסר וצדק, שהולכים ומתפשטים, מאתנו לעולם כולו. אבל כעם שחזר לתפקד כעם, כמדינה בזירה החברתית-פנימית ובזירה הבינלאומית - בזה אנו מתחילים מחדש. אנחנו צריכים לשאת באחריות גדולה, לבנות, לגבש, ולשמור היטב את אותם הרגשות, התחושות, אותן נורמות של חיים, אותן מחשבות אשר בונות את ה"ביחד". כל מה שמסכן או מחריב את תודעת ה"ביחד", הריהו נעיצת חרב בגב האומה. לכן כל העקרונות שהוזכרו קודם לכן, עלינו לשמור עליהם, להיזהר מלהיכשל בהם, כי התמצית של כל תפיסתנו את התקופה, את הדור ואת הגאולה, מתחילה מכך, שהחיינו וקיימנו, והגיענו להיות עם חי ופועל כעם ריבוני בארצו. זוהי ראשית צמיחת גאולתנו. 
זהו דבר מופלא. אנו חיים בתקופה שבה אנו רואים כיצד מתקיים חזון הנביאים לנגד עינינו. פסוקי נבואה אשר במשך שנים רבות היו בבחינת חזון רחוק - הופכים למציאות היסטורית ריאלית וממשית. הרב צבי יהודה זצ"ל היה בשמחה חוזר ומקריא פעמים רבות מכתב שנתקבל מאסיר ציון בסיביר, שישב במחנה לאסירים פוליטיים. היו שם אנשי רוח אוהבי חופש, וגם אנשי דת נוצרים - שכולם היוו "אלמנט מסוכן" למשטר הקומוניסטי. אותו אסיר כתב שהאסירים האחרים מתייחסים אליו בכבוד מן הסיבה ש"אתה שייך לעם שרואים כיצד נבואות הנביאים לגביו הולכות ומתקיימות אחת לאחת", אפילו גויים, אנשי מעלה, ראו את הפלא הזה, של התקיימות דברי הנביאים בימינו. 

שאלה: האם אין אנו מערבים כאן מיסטיקה דתית בתוך מערכת של מושגים, שצריכה להיות רציונלית, אנושית? מדינה היא דבר מאוד מעשי, וכשמתחילים לדון בה כראשית צמיחת גאולתנו זה יכול להיות מפחיד ומסוכן. 
תשובה: "ראשית צמיחת גאולתנו", אינו מושג מיסטי מעורפל אלא הוא מושג ברור מאוד. גאולה, פירושה השתחררות מכל הכבלים והשעבודים המעכבים את עם ישראל מלהוציא מן הכוח אל הפועל את כל מה שגנוז בו. גאולה, פירושה לשוב ולחיות את החיים האותנטיים של עם ישראל, החיים כפי שהם טבועים עמוק בשאיפת חייו. השחרור מעול הגויים, ההתקבצות לארצנו והקמת מדינה יהודית ריבונית במולדתנו הטבעית – זוהי ראשית תהליך גאולת האומה. הגאולה אינה פתאומית, ניסית, אלא היא תהליך ארוך שמופיע בדרך טבעית "צמח שמו ומתחתיו יצמח"(12), והקביעה כי מדינת ישראל היא ראשיתו של תהליך גאולת האומה, אין בה שום דבר מיסטי ולא ברור. 
נכון שיש כאלו שאינם מאמינים שיש לעם ישראל אופי פנימי שצריך לצאת מן הכוח אל הפועל. עבורם עם ישראל הוא זיהוי ביולוגי, טכני, של רצף גנטי ותו לא. נכון שישנם אנשים שאינם מאמינים שלעם ישראל יש שליחות, ייעוד, שצריך הוא להיות אור לגויים, ויש גם אנשים שהיו אולי רוצים בזה, אך אינם מאמינים שניתן יהיה אי-פעם לממש "חלומות" אלו. זה לא הופך אותם לרציונליים יותר אלא לחסרי אמונה יותר, לאנשים שאינם יודעים לקרוא נכון את אותיות ההיסטוריה. 
הממשות ההיסטורית אינה כוללת רק את מה שיש בה בפועל, אלא היא גונזת בקרבה גם עתיד, והאנשים המאמינים, מאמינים שבכוחם להשפיע על התהליכים ההיסטוריים באופן אחראי, רציונלי ופרקטי, על מנת להגיע לעתיד טוב יותר. כמובן, אפשר לסלף כל דבר ואפשר לנפנף בסיסמאות של גאולה ולעשות מעשים נוראים "בשם הגאולה". אפשר גם לנפנף בסיסמאות של חופש ושוויון ולהפעיל כל היום את הגיליוטינה, כפי שעשו ב"מהפיכה הצרפתית", אפשר לדבר על שלום ואחוות עמים וליצור משטר של רשע ועריצות כמו שעשה סטלין, וכיו"ב. 
מובן שזה מצער ומסוכן שאנשים משתמשים במושגים נעלים כמסווה לעלילות של גזל וחמס ושפיכות דמים, אך לא מפני זה נאבד את האמון בערכים נעלים שיש בחיים, ואפשר להאמין בהם, וצריך לגאול את הערכים עצמם, על-ידי כך שנביא להופעתם בצורה ישרה ואמיתית. 
כשאנו אומרים שמדינת ישראל היא ראשית צמיחת גאולתנו, אנו מתכוונים לומר שאין לדון על המדינה רק על-פי מה שיש בה בפועל - ויש בה דברים נפלאים רבים, וגם דברים רבים מקולקלים לפי הבנתנו - אלא אנו דנים במדינת ישראל גם על פי הגנוז בה בכוח. אנו מתבוננים במה שמתרחש במדינה, כראשיתו של תהליך אשר יביא לכך שאט אט, בדרך טבעית, בלי כפייה, העם הזה יחזור לשורשיו, לתרבותו ויבנה כאן חיים שלמים, חיים של תורה ואמונה, חיים של מוסר וצדק על-פי חזון הנביאים, שאמנם מקורו בתופעת הנבואה שהיא על טבעית, אבל תכניו הפכו להיות חלק מהאמונה הבסיסית שהעם הזה האמין בכל שנות קיומו. ההיסטוריה הממשית היא היא הממד שאמור להגשים את חזון הנביאים. ולכן כל תהליכי תחיית האומה, בחול וגם בקודש, הם צעדים היסטוריים, ריאליים וממשיים מאוד - להתקדמות לקראת הגשמת החזון הגדול, ואנו עוסקים בהם באופן מאוד רציונלי, אבל מתוך אמונה וחזון. 
אם לזה אתה קורא מיסטיקה, אז גם הרצל היה מיסטיקן גדול. הוא טיפל בהיסטוריה הממשית לקדם תהליכים לקראת חזון גדול שהיה רשום ברוחו, אך היה עדיין כולו גנוז בכוח, ודווקא מתוך עוצמת החזון הופיעה גבורת העשייה, התושייה והיוזמה, והיא זו שקידמה את התהליכים שהביאו להגשמת חזון רוחו – ובוודאי כך ויותר הם גם פני הדברים ביחס לשאיפתנו להגשמת חזון גאולתנו. 

שאלה: האם כשמשליכים את הפסוק "ונתתי רוחי בכם וחייתם" על ה' באייר, איננו מדלגים על שלב, כי הפסוק ממשיך "וידעתם כי אני ה'" שעדיין לא היה בה' באייר. 
תשובה: זה בא לאחר-מכן. "וידעתם כי אני ה' דיברתי ועשיתי", זוהי קריאה של הנביא להכיר מהו המקור של אותה תחייה. אכן, זה עצמו תהליך, ההכרה במקור אותה תחייה, ותהליך זה נמשך זמן. 
כשמתבוננים בסדר הדברים כפי שמתאר אותם הנביא יחזקאל, רואים ברור הדרגה זו - הנביא אומר: "ולקחתי אתכם מן הגוים וקבצתי אתכם מכל הארצות והבאתי אתכם על אדמתכם: וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם מכל טמאותיכם ומכל גלוליכם אטהר אתכם: ונתתי לכם לב חדש ורוח חדשה אתן בקרבכם והסרתי את לב האבן מבשרכם ונתתי לכם לב בשר: ואת רוחי אתן בקרבכם ועשיתי את אשר בחקי תלכו ומשפטי תשמרו ועשיתם"(13). 
כאן רואים את סדר הדברים: קודם "וקבצתי", והבאתי אתכם על אדמתכם, ורק אחר-כך, כשאנו כבר על אדמתנו, מקובצים, מתחיל תהליך ההזדככות הפנימית "ונתתי לכם לב חדש ורוח חדשה אתן בקרבכם" - רוח של עצמאות, גבורה ותושיה, ורק אחר-כך: "ואת רוחי אתן בקרבכם ועשיתי את אשר בחקי תלכו". התשובה לה', לתורה ומצוות היא זו שחותמת את התהליך ומביאה אותו להשלמתו, תהליך התחייה מגיע אל ממשותו הפרקטית "ועשיתי את אשר בחוקותי תלכו". רק לאחר תהליכי הריפוי וההבראה הרוחנית שצריכים את השיבה לארץ, ורק בארץ, מופיע לב חדש ורוח חדשה, ורק אחרי כל זה - בחוקי תלכו! 

לקראת הגאולה 
שאלה: ומתי יגיע השלב השני של "וידעתם כי אני ה' דיברתי ועשיתי". 
תשובה: אני סבור שהשלב הזה כבר התחיל, ואנחנו עכשיו בעיצומו, כלומר, המשברים שישנם היום הם משברים שבאמת הולכים לברר מהו ענייננו, מה יסוד תחייתנו, לשם מה קמנו לתחייה, ומכוח מה קמנו לתחייה. כל הזרם ה"פוסט ציוני", כל הערעור של ערכי היסוד שעליהם הושתתה הציונות, הוא תהליך הדומה לגיל ההתבגרות, שבו בועטים במושגים כדי לחזור ולהבין אותם באופן יותר עמוק. הנוסח של "מקלט בטוח" הולך ומתפורר ומפנה את מקומו לקראת הופעת ההכרה של "אני ה' דברתי ועשיתי". 
השלב הראשון כולו עסק בבניית הגוף הלאומי. עלייה, התיישבות וביטחון - היו שלושה תחומי עשייה גדולה שיצרו את הממשות של היותנו עם ריבוני היושב בארצו. השלב השני שייך לבניית הרוח, בניית התודעה העצמית של אומה זו והוא מורכב ומסובך ומלווה בקשיים לא פחות מהשלב הקודם - גם בו יש עליות וירידות, משברים וסיבוכים. אבל התהליך התחיל - החברה הישראלית עסוקה במלוא המרץ בניסיון להבין את עצמה ולהגדיר את מטרותיה. 
דבר אחד ברור אפשר לומר על שלב זה - הוא לא יבוא מתוך כפייה ולא יתקדם באווירה של אלימות, הוא יכול להתקדם רק באווירה של חופש דעות אמיתי. על השלב של "וידעתם", להתפתח מתוך בירור עצמי פנימי וחופשי של תודעת החיים הישראלית. אמנם יש גם אילוצים חיצוניים, פוליטיים וחברתיים שיכולים לחדד את הדברים ולהכריח להתייחס אליהם, אבל הבירור עצמו צריך להיות בירור של "דעת", של הכרה, וזה יבוא רק באווירה של חופש דעות ושל אמון וכבוד הדדי. 
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10 אולי כדאי להוסיף שבזמן מלחמת ששת הימים היו במדינת ישראל כשישים ריבוא גברים (מלבד נשים וטף). וע' מה שכתוב בזה בספר 'קול התור' פרק ו עמ' 138. 
11 עיין הערה 8 
12 זכריה ו, יב 
13 יחזקאל לו, כד-כז 
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