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א. היחס בין חכמה לפסימיזם 
במסכת אבות נאמר ששלושה מידות אפיינו את תלמידיו של אברהם אבינו, ומנגד שלשה מידות אפיינו את תלמידיו של בלעם הרשע. עין טובה, רוח נמוכה, ונפש שפלה מידות תלמידיו של אברהם אבינו, ועין רעה, רוח גבוהה, ונפש רחבה מידות תלמידיו של בלעם הרשע. 
כמה מקומות בחז"ל {1} מדגישים את עינו הרעה של בלעם הרשע, אדם שמומחה בקללות אישיות, בין לאומיות. עין מוכשרת מאוד שיודעת להסתכל על העולם בצורה של כעס, זעם. 
חז"ל מספרים לנו בכמה מקומות שבלעם הרשע ידע את רגע הזעם האלוקי, איש רע, רשע. 
תנא דבי אליהו {2} מזכיר שבלעם שמח שמחה גדולה לקלל את ישראל יותר ממה שבלק היה מבקש ממנו, ואין שינה באה אליו כל הלילה, הוא לא הצליח לישון מרוב התרגשות על השמחה שהנה אפשר לקלל את ישראל. 
מאין צומחת כזאת רשעות, רוע לב, כעס, עצבנות, שנאה כזאת למציאות, לבני אדם? מהם השורשים הפתולוגיים של עוינות וזעם מתמיד? 
דווקא בלעם איש חכם יודע דעת עליון "מחזה שדי אחזה" {3} דווקא בלעם נקרא נביא, ודאי בעל חכמה גדולה, הכיר הרבה, למה דווקא אצלו, אצל המוכשר הזה יש כל כך הרבה טינה ביחס לאנושות, לבני אדם, לעולם, למה במקומות שהמדע היה כל כך מפותח, במקום שבו האינטליגנציה הייתה כל כך מפותחת דווקא שם צומחים היסודות הכי שפלים של שנאת הבריות של שנאת האדם, של אכזריות. 
מה הקשר בין רוע לב, רוע עין, לחכמה לדעת? בלעם שרצה לבלוע עם מאיפה זה בא? "כי ברוב חכמה רוב כעס" {4} כך נראה פה. 
המהר"ל {5} מתמודד עם השוואה שעושים חז"ל בין משה רבינו לבלעם הרשע {6} , "ולא קם נביא בישראל כמשה עוד בישראל לא קם אבל באומות העולם קם" המדרש עושה תקבולת בין היתרונות של משה ליתרונות של בלעם הרשע, וצריך לבאר מה זאת אומרת שלבלעם יש יתרונות? מה המאפיינים של חכמתו או נבואתו בידיעותיו העליונות של בלעם? 

ב. מהות הפסימיזם 
המדרש מדייק על לשון התורה "ויקר אלוקים אל בלעם" {7} ויקר לשון טומאה, יש דמיון ללשון טומאה כמו "כי יהיה בך איש אשר לא יהיה טהור מקרי לילה" {8} כלומר ההתגלות או הידיעות הרוחניות שיש לו הם שורש טומאה, דווקא הזמנים שמבחינתו הם רגעי שיא השכלי שלו המחשבתי שלו שמה טמונה טומאה, וזה שורש של טומאה גדולה. 
מה זאת אומרת שידיעות רוחניות הופכות להיות טומאה? איך נוצר המעבר הזה? ההתהפכות הזאת? השינוי הזה שידיעה רוחנית, חכמה, פתאום הופכת לגרעין, למניע של טומאה, איך זה מתרחש? 
המהר"ל {9} על מנת להבין זאת מביא לנו משל משל עצמו, החכמה של בלעם למה זה דומה? דומה למי שמשליך דינר של זהב ואינו מקפיד אם נופל לאשפה, כי אין כוונתו רק להשליך ממנו הדינר אלא ייפול בכל מקום, כך ה' אינו חפץ כשמדבר עם נביאי אומות העולם רק שייצא ממנו הדיבור, המשל זה מי שזורק דינר זהב ולא אכפת לו איפה הוא נופל העיקר להיפטר מהדינר, הנמשל שכך ה' כשהוא נותן הישגים מדעיים רוחניים לאומות העולם הוא דומה למי שזורק דינר זהב לפח אשפה, לאו דווקא לאשפה אלא לאיפה שנופל נופל. 
זה משל ממש מוזר, למה שאדם סתם יזרוק דינר זהב בלי שיהיה אכפת לו היכן ייפול, מה האינטרס שלו, למה לו לעשות זאת? המהר"ל מתאר לנו כאילו הוא צריך להשליך את זה, אך למה יש עניין להשליך דינר זהב, ואיפה שייפול ייפול? ולמה שלא יהיה אכפת לו מי ימצא את זה? 
כשאתה הולך ברחוב ופתאום רואה סכום אגדי, ויהיה כתוב על השטר מי שמוצא ראשון שיהיה לו לבריאות, במחשבה הראשונה אתה נורא שמח שמצאת את השטר אתה ממש עשיר, אין עשיר כמוך בעולם, אבל במחשבה שנייה מחשבה מרירה כזאת, יש מישהו שבשבילו לשים שטר כזה ברחוב זה כלום, זה אפס, אני מרגיש עשיר, ופתאום לא מרגיש כלום. 
אם ישנו מישהו שמוכן לזרוק את זה בחוץ, הוא בא לומר לי אין לך בכלל מושג מה זה עושר. 
הוא זורק לי עושר אבל באותו רגע הוא אומר לי אין לך מושג מהו כלל. אתה נמצא באשפה. יש לך שטר, אך דע שאתה נמצא באשפה. 
כשהמוצא מסתובב עם השטר בידו הוא מסתכל ואומר לעצמו, רגע רגע איפה הוא? אני לא מכיר את האדם הזה שיש לו כל כך הרבה. אני מסתכל סביבי ולא רואה אף אחד שיש לו כל כך הרבה, הוא לא פה. אני מסתכל סביבי ואני מבין עד כמה אנו חיים באשפה, אנחנו חיים בעולם כזה שאנחנו מתרגשים משטר כזה, אבל יש אדם כזה שבשבילו זה לא כלום, וזה רק מגביה ומחדד עד כמה אנו חיים באשפה, כמה אנחנו כלומים, אפסים, אין לנו בכלל מושג מזה עושר, יש תחושת זלזול שמתחילה לכונן בליבו של אותו מוצא שטר כלפי הסביבה כולה. 
אנחנו חיים בעולם שנדמה לו שיש לו משהו אבל בעצם אין לו כלום. 
זה יכול לגרום לשתי תוצאות הראשונה, חיובית. תפסיקו להתגאות בעושר שלכם, תפסיקו עם המחשבה שהשגתם משהו בחומר שלכם, תפסיקו להתפעל מהישגים כאלו ואחרים, זה כלום, זה אפס. 
יש מישהו שזרק את זה ברחוב, תתחילו להבין שהעיקר לא פה, תתחילו לחפש, להסתכל על העולם אחרת תצאו מהבועה שלכם. 
זהו פוטנציאל חיובי של נביאי אומות העולם. נביא אומות העולם הוא אדם שימצא דינר זהב, והדבר החיובי שיצמח מזה, זה שהוא יכול להגיד תפתחו את העיניים, הגודל בכלל לא פה, תתחילו לחפש אותו. 
אבל, זה יכול ליצור גם משהו אחר. מוצא השטר מסתגר עם השטר ויודע שהוא הכי עשיר בעולם, והוא היחידי שעשיר, הוא מסתכל על העולם בבוז, בלגלוג, לאף אחד אין שמץ של מושג, אנשים לא יודעים פה כלום, אנשים חיים באשליות. הוא מזלזל באנושות, יותר מזה, הוא כועס כי הוא יודע יותר מכל אחד אחר כמה החיים שלנו לא שווים כלום, כמה הכול הוא בעצם לא כלום. 
בעצם אנחנו לא יודעים פה כלום. זה מכעיס, זה מרגיז, הוא היה נותן הכול על מנת למצוא את אותו אדם, את אותו מקום ששם יש משהו גדול באמת, אבל פה אין כלום, הוא רוצה לברוח מכאן, הוא שונא את בני האדם ששמחים, מתרגשים, מתלהבים בשמחת היום יום הפשוטה, מגעיל אותו שמחת היום יום הפשוטה, אתם לא יודעים ממה אתם שמחים, עיוורים שכמותכם, אתם פשוט חבורת עיוורים, אתם לא רואים כלום, הוא שונא אותם, מזלזל בהם, והוא כועס מאוד על עצמו, על החברה, על זה שהגודל נעלם, הוא נהיה פסימיסט. 
דווקא האנשים באומות העולם שיש להם מחשבות מאוד נרחבות, סופרים גדולים, פרופסורים, משוררים, דווקא אנשים שהצליחו לשים לב לדברים הגדולים, המשמעותיים במציאות הם יותר ויותר מזוהים כאנשים אנטי חברתיים, מסוגרים, אנשים שלא מזוהים עם הסדר החברתי, עם הממסד, עם נורמאליות החיים. חלקם הגדול יש בו מרירות, לא מעט מהם שותים דברים מרים, הרבה מהם יש להם חוסר סימפטיה לעולם, הם בשוליים של החברה, אחוז לא מועט מהם גם שמים קץ לחייהם. 
כשהחכמה מתגלה אצל אומות העולם , כשהרוחניות מתגלה, היא מתגלה באופן שיש בו מקריות, שיש בו פתאום איזה משהו יחיד, בודד, הוא יכול להיות מגדלור, ויכול להיות בדיכאון. הפסימיזם האנושי דווקא זורם, נובע, יונק ממקומות מלאי חכמה ודעת, ודווקא במקומות הפשוטים ששם אין יותר מידי מחשבות גבוהות דווקא שם יש שמחת חיים פשוטה. 
נטיות הפסימיות, הכעס, השנאה עד כדי עין רעה, מתחילות כשהאדם מתחיל לראות עד כמה המציאות האנושית היא סתמית, פשטנית, קטנה, חסרת דעת, עיוורת, כעס גדול על העולם, איפה האדם הגדול ההוא? אנחנו רוצים אנשים גדולים, וכולם אנשים קטנים, כלומים. 
השאיפה לאדם גדול יוצרת חוסר סימפטיה לאנושות הקטנה, זו טומאה. חכמה שמולידה טומאה, זה גילויים כאלה ואחרים שמולידים רשע. 
אותה הסתכלות הרשעה כותב הרב קוק באורות הקודש אותה הסתכלות פסימיסטית קיצונה שהתבטאה בפילוסופיה החדשה, יש פסימיזם פילוסופי, פסימיזם תרבותי, פסימיזם של רשע, זאת רשעה שמולידה רוח איוויים בלב חכמי תוהו, דווקא אצל החכמים יש יותר איוויים. 
תלמידיו של בלעם הרשע שהשתקע בעומק הרצון הגס בכל מלוא כוח חייו, בכל שיעור הקומה של שכלותו, חכמתו, שאיפתו, וברק חזיונותיו, הם בעלי העין הרעה, רוח הגבוהה, ונפש שפלה, וזה מוליד ייאוש מהיכולת לתקן משהו בעולם. 
כלומר, אני מבין שיש דברים גדולים בעולם אבל אין מה לעשות עם זה, החומר מנצח, הקטנות מנצחת וזה מביא להשתקעות עוד יותר גדולה בחומר. 
אם רואים סדרים אנושיים, מוסר אנושי, כל מיני דרך ארץ, התנהגות, כל מיני ערכים, זה מרגיז, זה כלום, המוסר הזה הוא מוסר של חלשים, זה סתם איזה סדר של נימוס, זה לא אמיתי, זה לא גדול. דווקא האנשים הגדולים הללו הם הראשונים לפרוץ את גדרות המוסר, לזעזע את הנורמות החברתיות, ללעוג להם, לפרק אותם. 
אומרים חז"ל {10} שבלעם הרשע הוא זה שהתיר עריות זה שפרץ את הגדר, פילוסופיים, הוגי דעות, זמרים כל אלה שמובילים תנועות כאלה ואחרות ששוברות ערכים אנושיים פשוטים ויפים, מתוך זלזול, מתוך בוז. 

ג. השוני בין רכיבת אברהם אבינו על חמור לרכיבת בלעם הרשע על אתון 
המהר"ל {11} אומר בלעם רוכב על אתון "ויחבוש את אתונו" {12} כל הזמן רוכב על אתון, ההקבלה לאברהם אבינו שעומדת עליה המשנה למעשה רמוזה בפסוקים "ויקום בלעם ויחבוש את אתונו" אומר רש"י "כבר קדמו אברהם" {13} . "וישכם אברהם בבוקר ויחבוש את חמורו" חז"ל {14} אומרים שהפסוקים יוצרים תקבולת בין אברהם אבינו לבין בלעם הרשע. 
מזה שבלעם רוכב על אתון כל הזמן? אתון, חמור זו המציאות החומרית , המציאות הפשוטה, הגסה שקיימת בעולם הקטנות האנושית, קוצר הראות, העקשנות האנושית, שניהם רוכבים על חמור, שניהם מתנשאים בהתנשאות מחשבתית לממדים רוחניים, להשכלות עליונות מעל המבט החומרי הפשוט, אבל אומר המהר"ל {15} שאברהם רוכב על חמור ובלעם רוכב על אתון, "בלעם בא על אתונו" {16} , והאתון אומרת לבלעם "ההסכן הסכנתי לעשות לך כה" {17} האם מעולם עשיתי לך משהו כזה? מדייקים חז"ל {18} לשון הסכנת משמשת אותו. 
אצל אברהם, אברהם רוכב על חמור, אין זיקה חומרית בין אברהם לחמור, אין חיבור חומרי ביניהם. 
ההתעלות של אברהם לא גורמת לו זלזול בחומר, ייאוש בחומר, שמוביל בסוף לשיתוף פעולה עם החומר, ויכולת לשלוט כי זה אבוד מראש. 
אברהם רוכב על החמור זכר, הוא לא נקשר חומרית אליו בכלל, הוא מנהיג אותו, הוא יודע שהעולם הזה נברא על ידי ריבונו של עולם, עם כל החומר שבו, ואם הוא נוצר על ידי ריבונו של עולם כנראה שאפשר לעשות איתו משהו, כנראה שאפשר להוביל אותו לאיזשהו מקום אם נתעלה מעליו, צריך סובלנות, וזה מה שמוליד עין טובה, רוח נמוכה, ונפש שפלה. 

ד. עין טובה, רוח נמוכה, ונפש שפלה 
עין טובה, עולמו של ה', לא לשכוח לרגע אחד אלו בריותיו של ה', זהו עולמו של ה', אהבת הבריות. "תמות נפשי מות ישרים" {19} האבות נקראו ישרים, הנצי"ב {20} בהקדמה לבראשית עוסק באריכות איך האבות אוהבים את הבריות, אין זלזול באדם, במציאות, אין זלזול בכלל. 
יש הנהגה, רוכב על חמור, להתעלות, נעלה ונתעלה, רוח נמוכה, ענווה, כלומר האדם מבין שהמבט העכשווי המוגבל הוא לא חזות הכול, אני ירים יותר את המבט אז אני יראה יותר טוב, יש לי סובלנות, זה לא שמצאתי דינר זהב אז אני עכשיו מזלזל בכולם, ועכשיו שופט את כולם, וכל מה שהולך סביבי אבוד, לא. אם יש דינר זהב סימן שיש קשר לדינרי זהב, אז בואו נחפש את הקשר ונמצא אותו , לאט לאט אם לא היום אז מחר. לאט לאט להרים את המבט, והמבט מביא לחוסר השתקעות חומרית. 
נפש שפלה, בלעם רוכב על אתונו, העלייה למדרגתו חיבור אל החומרי, משועבד לאתון, לכן העין שלו עין רעה , עיו רעה נובעת ממבט של אנשים חכמים, רוחניים, מיואשים מעוצמתו של החומר, של הפשטות, של החוסר סיכוי למצוא עוד, לקשר, לחבר, לאחות. 
הם שונאים, מהחכמה, מהתבונה הם לומדים כמה לכעוס על העולם, כמה הם לא סובלים את בני האדם, כמה הם טיפשים, לא אינטלקטואלים, הם בזים לסדרים האנושיים, הם רוצים לפרוץ אותם כל הזמן. הם משועבדים הכי הרבה לחומר, מה שנשאר להם זה לייעץ עצות חומריות. 

ה. יסוד ההבדל בין משה רבינו לבלעם הרשע 
ובכל זאת האנושות מאוד מתפעלת מחכמי אומות העולם, יש להם אפילו כישרונות רוחניים פילוסופיים מחשבתיים שלא נמצאים במחנה ישראל, יש יתרון, אומר המדרש בסיפרי {21} , יש יתרון לבלעם, יש משהו שבלעם יכול ומשה לא, בלעם היה יודע מה עתיד ה' לדבר איתו, עוד לפני ש ה' דיבר איתו ידע מה הוא עומד להגיד לו. 
משה לא, עד ש ה' לא דיבר איתו הוא לא ידע מה ה' יגיד לו. כדי להבין מה המשמעות של זה מביאים חז"ל {22} משל- משל לטבח של מלך, הטבח המלכותי יודע לפני המלך מה יהיה בארוחת צהרים, אומר המהר"ל {23} המקבילה של בלעם הוא טבח, המקבילה של משה, זה האורח של המלך, אם נשווה את האורח לטבח, לטבח יש יתרון של ידע, הוא יודע מה יגישו בארוחת צהרים, לעומת האורח שמוזמן בשתים עשרה ואין לו מושג מה יהיה בתפריט המלכותי, הטבח יודע, אבל האורח מוזמן לארוחת צהרים הוא לא מוזמן בשביל לאכול במסעדת ארמון המלך, האורח מוזמן על מנת לשוחח עם המלך, כנראה שיש לו קרבה למלך, לרעיונות, לרצונות, למטרות של המלכותיות, יש משהו שהוא שותף למלך, נכון שיש גם אוכל, אבל ודאי שזהו לא הנושא, לא בשביל זה הוא בא לפגישה עם המלך, זה שולי, זה פעוט, זה משהוא קטן מגינוני המלכות, חלק מגינוני המלכות זה שיש בסעודה אוכל מיוחד, אבל זה לא המהות. 
כשסועדים עם המלך מדברים על ענייני המלוכה, האורח, דווקא בגלל שהוא שייך למטרות הראשיות, למהות המלכותית, לדברים הכלליים, העקרוניים, דווקא בגלל השתייכותו לזה, הוא לא יודע מה יהיה בתפריט, כי זה דבר פעוט, זה לא בנושא, הוא שייך לדברים הרבה יותר גדולים, משמעותיים. 
הוא לא מתלהב, מתפעל מזה שהוא יודע, אז אתה יודע, אז מה? הוא מבין האורח שלשוחח, לדבר להקשיב, לחשוב, להתחבר לרצונות המלך, פנים אל פנים הוא מבין שזה עיקר המהות. 
יש התפעלות של אומות העולם מידיעות, מהבחנות דקות, מהגדרות, מחכמות, מעוצמה שכלית, התפעלות, התרגשות, מי שיודע ומתפאר מזה שהוא יודע דברים שאחרים לא יודעים, כשזה בטומאה זה מסיח את הדעת מהמפגש האמיתי עם המלך. במקום שהטבח ישתוק ויבין שמה שיש לו זה קצה קרחון, מה שיש לו זה רק גינוני גינונים, והעיקר חסר עדיין, והוא ירצה פעם להגיע למדרגה שפעם הוא אולי ידבר עם המלך שתי דקות, במקום זה הוא מלא התפארות. 
אני יודע דעת עליון, אומר בלעם על עצמו זה מסיח את הדעת האנושית, זה מטמא את אומות העולם, מקלקל אותן. אתה מתפאר מכל מיני השגות וידיעות, וזה מסית את העניין, שוכחים את המהות, את העיקר, שיש מלך בעולם. מה הוא רוצה לאן הוא מוליך את העניינים? "חכמה בגויים תאמין תורה אל תאמין" {24} הרבה חכמה, אפילו יותר מאיתנו, אבל זה לא פגישה עם המלך, עם מה שהוא רוצה עם התוכניות שלו. זו יוהרה, רוח גבוהה, התפארות סתמית. 
משה רבנו תלמידו של אברהם אבינו גדול תלמידיו, שכולו עין טובה, רוח נמוכה, ונפש שפלה, הוא לא יודע מה ידברו איתו, הוא לא רוצה לדעת דברים שוליים, הוא רוצה את הקשר עצמו, "פה אל פה אדבר בו ומראה לא בחידות" {25} . 

ו. כח הברכה הישראלית ומקומה של הקללה 
וכן בישראל כוח הברכה הוא הכוח העיקרי, עיקר עניינם של ישראל זה הברכה, "וזאת הברכה אשר ברך משה" {26} , ועיקר עניינם של ישראל זו הברכה, "ברוך תהייה מכל העמים" {27} , הם כל הזמן מברכים את שמו של ה', בתפילתם הם מברכים את העולם, זה את זה, כל הזמן עסוקים בברכה. 
במקרים נדירים מאוד על ידי גדולי האומה יש גילויים מיוחדים מאוד של קללות כלפי מעקרי ברכה כלפיי גילויי שחצנות, שחוסמים את תופעת הברכה האנושית. אלו מקרים נדירים מאוד, אבל אז הקללה פועלת מיד. כשמישהו מעיז לעכב ברכה בעולם, בגבהות לב, ברשע, יש ענקי רוח ישראלים מלאי ברכה שמקללים אותו, שמפילים אותו, "ואברכך מברכיך ומקללך אאור ונברכו בך כל משפחות האדמה" {28} יש גילויי קללה אלוקים נדירים. 
לרצי"ה {29} יש פרקים אישיים, כמו יומן כזה, ובין השאר הוא מספר את השנים של אחרי מלחמת העולם השנייה, טרם הקמת המדינה, זמן המנדט הבריטי, הוא מספר איך הוא מסתובב בתל אביב- יפו ומגיע לביתו של אביו, עובר ליד בית הכנסת, ונזכר באירוע נורא שבו חיילים בריטים נכנסו לבית כנסת, השתוללו, קרעו ספרי תורה, וביזו את הקודש. 
הוא נזכר באירוע הנורא הזה, ונזכר איך שכל האימפריה הבריטית, הענקית, ששלטה במרחבים ענקיים, איך כל האימפריה הענקית הזו מחזיקה כאן, וחוסמת בידיה בגאווה את הקמת המדינה, קיבוץ גלויות, זורקת מעפילים, מפריעה לישובים להיבנות, במקום להבין שקיבלה מנדט על מנת להגשים אידיאל גדול, מפרקת את האידיאל לגורמים, באטימות, בגסות. 
הוא רואה בהתנהגות החיילים בבית כנסת חלק מאותו חטא גדול, הוא מתאר איך הוא עמד שם ליד הבית כנסת וקילל את האימפריה הבריטית, מה שנשאר מהאימפריה הבריטית מהאימפריה הענקית זה סה"כ מדינונת קטנטונת באירופה, כל המרחבים האדירים שהיו להם נעלמו כלא היו, נשארה מדינה קטנה. 
הרב יעקב לבנון תיאר שנשארה להם רפסודה בתוך ים גדול, קללה רבצה עליהם. 
צריך מאוד להיזהר, מי שמפריע לברכה הישראלית לחול, קללה רובצת על ראשו, כי הברכה הישראלית היא ברכת האנושות. 
טוב לכל, היא עין טובה, רוח נמוכה, ונפש שפלה, לכן בלעם הרשע ייהרג בחרב {30} במהלך של נקמה אישית של משה רבנו, "נקום נקמת בני ישראל מאת המדיינים אחר תיאסף לעמך" {31} "ואת בלעם בן בעור הרגו בחרב" {32} דווקא כשמופיעה מציאות רשע כזאת, צריך ממקום הברכה להעמיד דברים על עומדם, על דיוקם, אבל באמת כל נקמת ישראל נקום נקמת המדיינים, כל הנקמה היא לא בשביל הנקמה השפלה, הנמוכה, אלא בשביל אל נקמות ה', בשביל הופעת ברכה לאנושות. 
הרצי"ה היה תמיד מצטט פילוסוף גרמני שיום יבוא וישראל תבוא ותופיע לאנושות, ונקמת ברכתו תבוא לאנושות, כשישראל תבוא לאנושות כמרכז הנקמה שלהם כלפי האנושות תהיה הברכה שיפיצו על הגויים. שבת שלום. 



--------------- 
1. ע”פ ברכות ז. 
2. תנא דבי אליהו רבה פרק כח 
3. במדבר כד, טז 
4. קהלת ז, ג 
5. מהר”ל תפארת ישראל, פרק כא 
6. סיפרי פרשת ברכה פסקה טז 
7. במדבר כג, טז 
8. דברים כג, יא 
9. עיין מהר”ל תפארת ישראל, פרק כא 
10. במדבר רבה, פרק כ 
11. מהר”ל דרך החיים, פרק ה משנה יט 
12. ע”פ במדבר רבה, פרק כ 
13. בראשית כב, ג 
14. מהר”ל דרך החיים, פרק ה משנה יט 
15. שם 
16. עבודה זרה ד: 
17. במדבר כב, ל 
18. רמבן במדבר כב, כ 
19. במדבר כג, י 
20. ע”פ העמק דבר ראשית מח, טז 
21. סיפרי פרשת ברכה פסקה טז 
22. מדרש תנחומא, פרשת בלק פרק יב 
23. מהר”ל תפארת ישראל, פרק כא 
24. מהר”ל נצח ישראל, פרק לא, ע”פ איכה רבה, פרשה ב פסקה יג 
25. במדבר יב, ח 
26. דברים לג, א 
27. דברים ז, יד 
28. בראשית יב, ג 
29. אור לנתיבתי 
30. במדבר לא, ח 
31. שם שם, ב 
32. שם שם, ח 




*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

