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א. שבע המכות- שבעה מסרים למצרים 
יש מספר דרכים אפשריות לעשרת המכות. כל מיני דרכים לדון בהם, לחלק אותם, לסווג אותם, למיין אותם, חלק מהדרכים מופיע גם בהגדה של פסח. אחת הדרכים היא דרך נאמנת לסדר הדברים כפי שמופיע בפרשת השבוע. המכות מתחלקות בין פרשת "וארא" לפרשת "בא". בפרשת "וארא" יש שבע מכות ובפרשת "בא" יש שלש מכות. יש כאן חלוקה בעלת שתי קומות. 
ידוע שהמספר שבע מתייחס לקומה מציאותית, למציאות המתגלה, שבע ימי השבוע, העולם הזה. המהר"ל מציין שהמספר שבע מובא בתורה בקשר לייסורים {1} . בפרשת "בחוקותי" כתוב: "ויספתי ליסרה אתכם שבע על חטאותיכם" {2} . זאת אומרת, כאשר ישראל יחטאו חס ושלום, רבונו של עולם ייסר את ישראל שבע על חטאתיכם. הייסורים מגיעים בסדרות של שבע. גם במדרש {3} יש דעה וכך יותר פשוט להגיד בפסוקים שכל מכה ומכה היתה של שבעה ימים. 
ייסורים יש להם תפקיד, ייסורים זה דרך להעביר מוסר, דרך ללמד. הייסורים ממוטטים את הסדר שהאדם התרגל אליו, האדם היה רגיל לתבניות חשיבה, לסדרי עדיפויות, מה עיקר ומה טפל. היו לו תבניות, הרגלים שעל פיהם הוא חי את המציאות. לא תמיד האדם פתוח, החברה פתוחה, לשמוע, לשנות, לסדר אחרת, להתבונן אחרת על המציאות. זה קשה להשתנות, יש רצון להישאר במקום הבטוח, הרגיל, המוכר, בסדר הזורם. ואם אין נכונות לשמוע דבורים אז רבונו של עולם מביא ייסורים, כלומר, מפרק את התבניות, מפרק את הסדרים, מפרק את צורת החשיבה. המציאות שסמכת עליה, הארגון שנשענת עליו, המודל המחשבתי שנתמכת בו מתפרק. כשאדם מתפרק אז נוצרת פתיחות, יכולה להיווצר פתיחות, סדקים בלב אבן, לשמוע אולי יש משהו אחר. 
מצד אחד יציאת מצרים זה תהליך לאומי שעם ישראל עובר, תהליך של הפיכתנו לעם. הליכה לאה, ניסית, לא דרך הסדרים הרגילים, אל מתן תורה ואל השראת השכינה, זה צד אחד של יציאת מצרים. אבל מה שמתרחש בישראל יש לו השפעות על האנושות כולה. גם במעמד הר סיני נתנה תורה בשבעים לשון, וכשבני ישראל יכנסו לארץ הם יכתבו את התורה בשבעים לשון. יש צד שבו הוצאת ישראל מעבירה מסר, אומרת אמירה כלפי אומות העולם. אלא שצריך להכשיר את הקרקע ליצור את הפתיחות, לבצע סדקים בתבניות, בסדרים של אומות העולם, כדי לאפשר למסרים, לתכנים, שמושפעים מן התורה, מישראל, לחדור לאנושות. 
יש פה שני קווים מקבילים שמתרחשים יחד: מצד אחד בפרשות "וארא", "בא", "בשלח", יש את ישראל שהם נבנים, עולים, צמחים, גדלים. הקו השני הוא העברת המסרים כלפי אומות העולם על ידי הייסורים, על ידי פעולות שמטרתן פתיחות, שמטרתן שינוי התרבויות המחשבתיות. השיא יהיה למשל בקריעת ים סוף, מצד אחד ישראל יופיעו כאומה שסדרי הטבע משתנים בשבילה, מה שמעמיד אותה באור אחר לחלוטין. ויש צד שבו המערכת הזו של קריעת הים , טביעת המצרים וכל מה שמתרחש שם 'יקטע גלים'. "אז נבהלו אלופי אדום", "אילי מואב יאחזמו רעד", "נמוגו כל יושבי כנען", "תפל עליהם אימתה ופחד" {4} . גם רחב ביהושע פרק ב' יודעת להגיד ששמענו שהוריש ה' מימי ים סוף, שאומרת שם שאנו יודעים עכשיו שה' אלוקיכם הוא הוא האלוקים בשמים ובארץ. ולכן יש לראות את המכות כפי שמבואר בתורה כדרך להעביר מסרים למצרים. "ויידעו מצרים כי אני ה' " {5} , "למען ספר שמי בכל הארץ" {6} , "למען תדע כי אין כה' אלוקינו" {} , ועוד ועוד ביטויים שחוזרים בפרשה שלנו בכל מיני צורות, דרכים להעברת מסרים. כמו שמתמצת את הדברים ה'שפת אמת': 'אפשר לספר על עשר מאמרות שנברא בהם העולם, על העקרונות הרוחניים שמהם העולם בנוי, אפשר לספר על זה דרך עשרת הדברות ואפשר לספר על זה דרך עשרת המכות'. שתי דרכים לספר לאנושות או לעם ישראל את המאמרות, את הסדר הפנימי של המציאות. 

ב. מכת ברד 
בסוף הפרשה יש בעצם את המכה שאליה כל הפרשה מובילה. שבעה ייסורים שלאט לאט אמורים לחדור, להתפתח, כך עולה מכת הברד. במבט ראשון נראה כאילו המכה היא הברד, העצים נשברים, "את כל עשב השדה הכה הברד ואת כל עץ השדה שיבר" {8} . אך אם אנו מדייקים את הקושי במכת הברד, אז במכת ברד זה היה משהו אחר. כשמשה נוטה את ידו על השמים. "וה' נתן קולות וברד ותהלך אש ארצה וימטר ה' ברד על ארץ מצרים. ויהי ברד ואש מתלקחת בתוך הברד" {9} . הפסוק מתחיל בזה שיש קולות ואחר כך יש ברד ואש, בשביל להביא ביחד נס בתוך נס. גם כשפרעה מתחנן "העתירו לה' ", אז הוא מבקש "העתירו לה' ורב מהיות קולות אלוקים וברד" {10} , ומשה מבין את הבקשה ואומר ש"הקולות יחדלון והברד לא יהיה עוד". 

ג. 'קולות אלוקים' 
בולט בדברי פרעה, בתגובה של משה, שמה שהטריד את פרעה זה הקולות, אנו מגביהים את הקולות. 'קולות אלוקים' זה ביטוי מיוחד. פרעה קולט מה שיש פה, מה שהפריע, מה שזעזע, מה שקלקל את התודעה זה המושג שנקרא 'קולות אלוקים'. קול שלא ניכר, שלא מהעולם הזה, קולות שאנחנו לא מכירים. קול זה קריאה, "קול ה' בכח, קול ה' בהדר, קול ה' שובר ארזים, וישבר ה' את ארזי הלבנון" {11} . קול ה' זה שליטה, קול ה' זה משהו שמימי שפועל במציאות ואומר מסר. קול זה תוכן, קול פונה אל השמיעה, קול זה הבנה שיש מערכת מחשבתית, שיש דבור שבא משמים. יש חשיבה שמימית שפונה אל האדם שנמצא בארץ, וזה מאד מאד קשה, זה זעזוע אדיר. 
יש פה יותר מרמז למעמד הר סיני, "ויט משה את ידו על השמים" {12} , מביא פה רש"י מדרש "הגביהו הקב"ה למשה למעלה מן השמים", משה עולה למעלה מן השמים, משה נכנס לתוך הערפל, נמצא בשמים ארבעים יום ללמוד תורה, או כפי שאומר התנחומא כאן: "למה ירד ברד? בזכות התורה שנתנה בקולות, שנאמר: "וכל העם רואים את הקולות" {13} . כשמתגלה התורה, כשמתגלים קולות אלוקים, כשמתגלה שיש סדר אחר, אפשרות אחרת להסתכל על העולם, אז הרבה דברים נראים אחרת, אש, ברד ומים, אש- שורפת, ברד- מים. אש זה דין, מים הם מחיים, מים זה חסד, התפשטות. האם דין ורחמים עובדים ביחד? איך יכול להיות שיש מגמת חסד שמתגלה על ידי שריפה, בענישה שכל מטרתה רחמים? בעולם הזה קשה להבין, ומתוך הקולות, מתוך הקשבה לקול אחר, מתברר כיצד יכולה אש להתלקח בתוך הברד. "אמר ר' יוחנן: כתוב "עושה שלום במרומיו" {14} , עשה הקב"ה שלום בין הברד לבין האש {15} . במרומים, במבט מרום, במבט עליון, אפשר לסדר, אפשר לברר, סדרים אחרים, מבט אחר. כל זה קולות שבאים להשמיע דבר אחר, וזה בדיוק מה שקשה לפרעה, מה שגורם לו להתחנן "העתירו לה’ ". 

ד. קול צפרדעים 
הקולות מתחילים עוד הרבה לפני כן, "אם מאן אתה לשלח הנה אנבי נוגף את כל גבולך בצפרדעים" {16} . רש"י מביא מדרש "בתכסיסי מלכות, בתכסיסי מלחמות מלכים, בא אליהם הקב"ה כדרך מלכות שצרה על עיר. בתחילה מקלקלת מעיינותיה (מכת דם) , אחר כך תוקעים עליהם ומריעים בשופרות ליראם ולבהלם, וכן הצפרדעים מקרקרים והומים". או כלשון המדרש בשמות רבה: "קולן של צפרדעים קשה להם (למצרים) ממכתן, שהיו נכנסות בגופן וצועקות בתוכן, שנאמר "ויצעק משה אל ה' על דבר הצפרדעים אשר שם לפרעה" {17} " {18} , "על דבר"- דבור, דבור הצפרדעים. 
מה שקשה במכת צפרדעים זה הקולות. יש פה קול שופר אומר רש"י, קול שופר חזק ומזעזע, מרהיב. מה הקול הזה שאומרות הצפרדעים? זו אמירה, אמירה שקשה לשמוע אותה, שקשה לסבול אותה. 
אומר המדרש: "היו הצפרדעים משליכות עצמן לתוך התנור לקדש שמו של הקב"ה, "ועלו ובאו בביתך בחדר משכבך בתנוריך ובמשארותיך" {19} " {20} . לפיכך אומרת הגמרא בפסחים {21} שחנניה, מישאל ועזריה שהיה להם נסיון ונכנסו לתוך כבשן האש, ולמדו קל וחומר מן הצפרדעים. דרש תודוס איש רומי: מה ראו חנניה, מישאל ועזריה שמסרו עצמם על קדושת ה' לתוך כבשן האש נשאו קל וחומר בעצמן מהצפרדעים, מה צפרדעים שאין מצווים על קדושת ה' כתיב בהו "ועלו ובאו בביתך ובחדר משכבך ועל מטתך, ובבית עבדיך ובעמך ובתנוריך ובמשארותיך", אנו שמצווים בקדושת ה' על אחת כמה וכמה". יש קול חדש באנושות, קול מדהים, קול של מסירות נפש, קול של מוכנות למות, לוותר על הקיום למען מה שבשבילו כל החיים שווים, למען קול ה' משמים, למען מגמה אלוקית. זו תביעה מהאנושות, זו הבעת דרישה- האם יש משהו יותר עליון מעצם הקיום? האם יש משהו שהחיים שווים בשבילו? האם אתה שייך לאיזו דעה, לאיזו מחשבה, האם יש לך תעופה, שייכות, רוממות, שבשבילה החיים שווים, בשבילה כל הקיום בעל ערך. 
צפרדעים יש בהם שליחות. כותב המדרש בתהילים: "ותעל הצפרדע שהייתה בוקעת ועולה לעשות שליחותה" {22} . צפרדעים אומר המדרש, מהו צפרדע? ציפור בעל דעה. מעוף עם שייכות לדעת, שייכות לרוממות, שייכות למשהו שעליון יותר, זיקה, מסירות, שליחות. זאת תביעה, זאת דרישה, זה קול קשה. הצפרדעים באים וצווחים באוזניהם. לאט לאט, הרבה מושגים, הרבה תבניות של חיים, צריכות לעבור זעזוע. הקיום הפשוט, הבטוח, הנורמטיבי, שנשען על המבנים החומריים, על תבניות החיים הגסות, הכלכליות, הביטחוניות, פתאום המערכות שמות לב שיש קול אחר, שיש משהו עליון יותר, יש דעה, יש מעוף, יש מסירות נפש. הקרקע לאט לאט נסדקת, היציבות הדמיונית של האדם מתחילה לאט לאט להישמט מתחת רגליו, הקרקע זזה. 

ה. מכת כינים- רוממות האדם מהטבע 
"ויך את עפר הארץ והיה לכינים בכל ארץ מצרים" {23} . כינם אומר רש"י- 'רחישה'. העפר זז, האדמה זזה ממקום למקום, רוחשת תחת הרגליים. 
לפי המדרש {24} כל הבתים, כל העפר שבכל הבתים, כל הסיד, כל הטיח, הלבנים, הכל הפך לכינים. כל הקירות מתמוטטים, כל הטיח נופל, לא יהיו לבנים בכל ארץ מצרים אומר המדרש. הבנינים שאדם בונה, מסתגר סביבם, בונה את חומותיו, הקרקע שעליה הוא עומד היציבות שלו, הכל צריך לעבור שינויים. אם אדם לא פתוח לדעה העליונה, אם אדם לא יודע לשמוע מיהו אדם, שאדם זה לא רק לסדר את הקיום שלו בצורה יעילה, אז בכלל לא ברור מה יתרון אדם על הבהמה. הכל הבל, הקיום, ארגון החיים. גם לחיות יש דאגות, גם הן מתאימות את חייהם לצורכי הטבע המשתנים, גם להם יש תהליכים של גדילה וצמיחה, של תזונה, מאבקים על שטחי מחייה וגבולות צייד. אם אדם לא מתרומם, מתברר שאין דבר בינו לבין בעלי החיים, הוא חלק מהם הוא לא שונה מהם. 

ו. מכת ערוב- היבדלות מעולם החי 
"אם אינך משלח את עמי הנני משליח בך ובעבדיך ובעמך ובבתיך את הערוב" {25} . ערוב, תערובת, עירבוב, עולם החי נכנס לתוך המציאות האנושית, המדרש מתאר איך הערוב נכנסים לתוך הבתים ולתוך החלונות. מערבבים את המציאות, המונים המונים אומר המדרש {26} , חיות ועופות מעורבבים. זה אתם, מה ההבדל? ולכן דווקא במכת הערוב ישנה הבלטה בתורה של "והפלתי ביום ההוא את ארץ גושן אשר עמי עומד עליה לבלתי היות שם ערוב" {27} . "ושמתי פדות בין עמי ובין עמיך" {28} , הרגשת ההבדלה, הפדיון, הישועה, יש מי שהוא מתרומם מעל עולם החי, שהוא קרוי אדם, שאי אפשר לומר שהוא מעורבב, שהוא חלק מתערובת כללית של חיים שיש כאן. כשאדם לא שם לב מי הוא ולמה הוא שייך, שאין לו מסירות נפש, שלא יודע לשמוע קולות, שהוא מעורבב, כשהוא חלק מהטבע הכללי ותו לא, אז איך אפשר לומר שיש לו שליטה על עולם הטבע, שליטה על בעלי החיים? 
"ורדו בדגת הים ובכל הבהמה הרומשת על הארץ" {29} , זה כי יש פה אדם, שמוצדק שהוא ישלוט, יש פה מלך, יש פה מישהו עם רובד אחר של חיים, הוא מולך על עולם החי, שולט בו, נמצא מעליו. 

ז. מכת דבר- קניין האדם 
"אם מאן אתה לשלח ועודך מחזיק בם. הנה יד ה' הויה במקנך אשר בשדה, בסוסים, בחמורים, בגמלים, בבקר ובצאן דבר כבד מאוד" {30} . מקנה, יש לך מקנה, האם אתה מתייחס לעם החי כקנוי לך, מכוח מה? הקניין שלך, ממתי? מכוח מה? בסוסים, בחמורים, בגמלים, בבקר ובצאן. אומר המדרש היה הסוס נופל ורוכבו עימו, החמר מחמרו, הגמל וגמלו, הבקר ועיקרו , הצאן ורועיהם. השליטה, תחושת השליטה התמוטטה. תחושת הגיוס של כוחות הטבע לטובת המין האנושי למה זה מוצדק? מה אתה מבשר לטבע בזה שכוחות הטבע יהיו מסורים לך? הנושא הוא הקניין, הבעלות, ממקנה ישראל- מהקניינים של ישראל. "וממקנה בני ישראל לא מת אחד", אומר מדרש רבה {31} מהו אחד- אפילו בהמה חציה של ישראל וחציה של מצרי לא מתה, הבעלות קובעת. כשיש אדם, כשיש מישהו ששומע קולות, שיש לו יחסים עם עולם שמימי שלמענו הוא מוכן למסור את הנפש. שיש לו דעת, שהיציבות שלו לא נבנתה על עפר מן האדמה, לא על החסרונות שלו, ולא על מעמדו הכלכלי, ולא החברתי, ולא על בניינים שהוא בנה כאן בעולם הזה. לא מכאן הוא בונה את היציבות שלו, את תבניות החיים שלו. כשיש אדם כזה שניכר בו שהוא לא בהמה גסה, שיש לו עדינות ורוממות, אצילות, הוא נבדל. אדם כזה יש לו יחסים מיוחדים עם העולם השמימי, ודאי שהוא יזכה לשמוע קולות שמים, תכנים עליונים, תורה. אבל לא רק זה. 

ח. מכת שחין- כח התפילה 
"קחו מלא חופניכם פיח כבשן וזרקו משה השמימה לעיני פרעה. והיה לאבק על כל ארץ מצרים, והיה על האדם ועל הבהמה לשחין פורח אבעבועות בכל ארץ מצרים" {32} . יחסית לכל שאר המכות, פה יש איזה הדרכה מיוחדת כזו איך המכה תנתן. בדרך כלל בכל המכות זה היה על ידי קריעה, או על ידי הכאה סמלית של המקל בשמיים, בארץ ובמים. פה יש מכה מיוחדת כזו שצריך לעשות, משהו ייחודי, שלא מופיע במכות האחרות. לוקחים פיח כבשן, חופניים, זורקים למעלה, בסוף יוצא שהוא יורד חזרה והופך לשחין. נס גדול, אומר המדרש {33} , נעשה בשחין, אדם זורק חץ למעלה אינו מהלך מאה אמה, משה זרק פיח כבשן מלוא חופניו, דבר שאין בו ממש, וזרקו משה השמימה עד כסא הכבוד. ממשיך המדרש ומתאר- "זו המכה באה להם על ידי הקב"ה ועל ידי משה ואהרון, משה ואהרון לקחו שניהם פיח כבשן וזרקו משה השמימה והפכו הקב"ה לשחין למעלה ונפל עליהם והיה לאבק בכל ארץ מצרים". יש פה פעולה שמתחילה מן הארץ. חץ שנשלח לשמים ומפעיל בשמים מערכות שמשפיעות בחזרה על הארץ. קמצוץ של מלוא חופנים הופך לפיח שמתפזר על כל ארץ מצרים. יש מערכת יחסים מיוחדת, תפילה. תפילה שאנו במלוא חופנינו הקטן כאן מתפללים כלפי השמים, השמים מקשיבים ונוצרת התרחשות שמימית נפעלת ופועלת בחזרה אל הארץ. אדם פועל והשמים פועלים עימו, כוונה טהורה והתרחשות אדירה, "צדיק גוזר והקב"ה מקיים" {34} , כוחם של ישראל בפועל. "אשר לקחתי מיד האמורי בצלותי ובבעותי" {35} . יש מושג כזה שנקרא תפילה, יש שינויים אדירים במציאות, כשמישהו יש לו מערכת יחסים עם השמים, כשמישהו יידע להתרומם מעל הפנימיות הקטנה. "לא יכלו החרטומים לעמוד לפני משה מפני השחין" {36} , כל מכה ומכה שהביא הקב"ה על המצרים במצרים היו עושים גם כן הם, עד שהביא עליהם את השחין ולא יכלו לעשות, תפילה. 

ט. מטרת הקולות 
הקול בעצם בא לומר מהו האדם, מהי תמצית חייו, מה יש לנו, מה זורם בעורקנו, מי אנחנו, מהי הנפש שלנו. הדם הוא הנפש, דם החיים, הדם הזורם בנו הוא תמצית החיים שלנו. מהי תמצית חיינו? האם המשענת החיצונית היא היא תמצית החיים? ממה אנחנו שואבים את דם החיים שלנו, את תמצית הנפש שלנו, מהבטחון הכלכלי של היאור? מהיציבות שלו? מהזרימה הנורמטיבית שלו? מההרגלים שהוא נותן? מהעובדה שבארץ מצריים לא צריך להתפלל? מאיפה הבטחון? מאיפה האדם שואב את האנרגיות, את החיות, מה זורם בעורקיו? 
כשהאדם רואה את תמצית חייו בהרגלים, בבטחונות כלכליים, בתבניות החיים החומריות הזורמות בשלוה, זה סרחון אנושי, "ובאש היאור" {37} . 
לאט לאט יסדקו לבות אבן, לאט לאט יחדרו קמעא קמעא יסודות של דרך ארץ, יסודות של עדינות, יסודות של חוכמה, יסודות של ערכיות, למייצרים האנושיים, והאנושות כולה לאט לאט תושפע מעשרה מאמרות שבהם נברא העולם. עד ששבעת הייסורים של פרשת "וארא" יאפשרו לעלות לקומה יותר גבוהה, לאמירת דברים עוד יותר נחרצת, עוד יותר בהירה, "בא אל פרעה", אפשר להיכנס כבר פנימה יותר. כלומר דברים, שיהיו בבחינת אידיאל, בבחינת מסר מאד מאד ארוך טווח כלפי אומות העולם. ואחרי ששבע מכות של ייסורים ריככו את הלב האנושי, זעזעו את סדרי החשיבה ואת התבניות הגשמיות, יתרחשו במקביל ביציאת ישראל ממצרים ובתחילת הקשר שלהם לתורה, מכות שיתארו, יספרו, יביעו, מהי תורה, מה יש שם בשמים. שבת שלום. 





--------------- 
1. מהר”ל גבורות ה', פרק לג 
2. ויקרא כו, יח 
3. שמות רבה, פרשה ט פסקה יד 
4. שמות טו, טו- טז 
5. שם ז, ה 
6. שם ט, טז 
7. שם ח, ו 
8. שמות ט, כה 
9. שם שם, כג- כד 
10. שם שם, כח 
11. תהילים כט, ד- ה 
12. שמות ט, כג 
13. שמות כ, טו 
14. איוב כה, ב 
15. במדבר רבה, פרשה יב פסקה ח 
16. שמות ז, כז 
17. שם ח, ח 
18. שמות רבה, פרשה י פסקה ו 
19. שמות ז, כח 
20. שמות רבה, פרשה י פסקה ב 
21. פסחים נג: 
22. מדרש תהילים, מזמור עח 
23. שמות ח, יב 
24. מדרש תנחומא , וארא פרק יד 
25. שמות ח, יז 
26. מדרש תנחומא, וארא פרק יד 
27. שמות ח, יח 
28. שם שם, יט 
29. בראשית א, כ 
30. שמות ט, ב- ג 
31. שמות רבה, פרשה יא פסקה יד 
32. שמות ט, ח- ט 
33. שמות רבה, פרשה יא פסקה ה 
34. ילקוט שמעוני, שמואל ב' פרק כג רמז קסה 
35. אונקלוס, בראשית מח, כב 
36. שמות ח, יא 
37. שם ז, יח 




*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 
