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א. שם ה' כתשתית ליציאת מצרים 
כאשר הקב"ה נגלה למשה במעמד הסנה, הוא פורש לפניו את כל התמונה של איך תהיה יציאת מצרים, אך למשה רבנו יש שאלה: "הנה אנוכי בא אל בני ישראל ואמרתי להם אלוקי אבותיכם שלחני אליכם ואמרו לי מה שמו מה אומר אליהם" {1} ? מעניין שמה שמטריד את משה רבנו מכל מרכיבי התוכנית הזאת היא שישאלו אותו מה שמו של הקב"ה ומכאן מופיעה אמירה אלוקית עליונה בהתייחסות לשמו "זה שמי לעולם וזה זכרי לדור דור" {2} . 
פרשת שמות מסתיימת במשבר, הניסיונות של משה להוציא את בני ישראל ממצרים רק גרמו להחרפת העבדות ולהחמרה בתנאי השעבוד. 
הפרשה מסתיימת במילים: "וישב משה אל ה' ויאמר אדני למה הרעותה לעם הזה, למה זה שלחתני ומאז באתי אל פרעה לדבר בשמך הרע לעם הזה והצל לא הצלת את עמך" {3} - למעשה לא הצלת את עמך. המענה למצוקה זו מופיע בתחילת פרשת וארא "וידבר אלוקים אל משה ויאמר אליו אני ה', וארא אל אברהם, אל יצחק ואל יעקב באל שדי ושמי ה' לא נודעתי להם" {4} ועל בסיס זה בהמשך נאמר: "לכן אמור לבני ישראל אני ה' והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים והצלתי אתכם מעבודתם, וגאלתי אתכם בזרוע נטויה ובשפטים גדולים: ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלוקים, וידעתם כי ה' אלוקיכם המוציא אתכם מתחת סבלות מצרים: והבאתי אתכם אל הארץ אשר נשאתי את ידי לתת אותה לאברהם ליצחק וליעקב, ונתתי אותה לכם מורשה אני ה' " {5} . שם ה' מופיע אצלנו כתשתית מבחינת משה ליציאת מצרים והוא זה שמופיע בתחילת פרשת וארא כחידוש המתחדש כלפי משה ולא נאמר כלפי האבות- "ושמי ה' לא נודעתי להם"- וכדבר שבזכותו תבוא כל גאולת מצרים עד ארץ ישראל- "והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים... והבאתי אתכם אל הארץ". 

ב. מה הקשר בין שם ה' ללידת משה? 
שמו של הקב"ה הופך להיות חלק מרכזי בתהליך הגאולה, אך למעשה מה זה כל כך חשוב מה זה ה', מה זה משנה מה שמו? מה זה משפיע על חיינו? למה זה מה שגורם לכל יציאת מצרים? ומה הקשר בין לידת משה לשם ה'? למה בכלל יש לה' שמות, האם שמות זה לא רק כינויים כדי שנבין אחד את השני ונסתדר כאן?! 
כדי להבין למה משה הוא האיש שאליו נגלה שם ה' לראשונה וכנראה שבגלל זה הוא גם האיש שיגאל את ישראל, התורה מקדימה ומתארת לנו בפס' ארוכים איך נולד האיש הזה ואיך גדל בפרטי פרטים, התיאור הפרטני הזה לא בא בשביל תיאור היסטורי או ספרותי אלא ההתמקדות של התורה במשה היא בשביל לאפשר לנו לבנות הבנה, לעכל מחשבה ולהבין מה מתרחש, כדי להבין התרחשויות של דברים גדולים צריכים שלבים שלבים, פרטים פרטים, לאט לאט. 
ישנה חשיבות גדולה מאוד ללידתו של משה רבנו, התורה מתבטאת באופן נורא מיוחד "וילך איש מבית לוי ויקח את בת לוי" {6} , המהר"ל בספרו גבורות ה' {7} אומר שהיה אפשר להגיד- 'ויקח עמרם את יוכבד', ואם כן המיוחד בפס' זה שהוא מעלים את השמות. 
לעומת המקום המרכזי, אותו תופס נושא השמות בגאולה, פה יש הדגשה שהשמות אינם משמעותיים. 
משה רבנו לא היה הבכור, אהרן ומרים כבר היו לפניו אך בכל זאת נאמר עליו: "ותרא אותו כי טוב" {8} , וכי ילדים הקודמים אינם טובים? ומתרצים חז"ל ואומרים {9} שעמרם גרש את יוכבד ולאחר מכן בהצעתה של מרים נשא אותה מחדש. חז"ל אף אומרים שכל ישראל נהגו כעמרם שהיה נשיא הדור, ברגע ששלח את אשתו אזי כולם שלחו נשותיהן וברגע שנשאה מחדש כולם נשאו מחדש. 
משה רבנו נולד מתוך ייאוש, מצד אחד גירושין ומצד שני מתוך לקיחה חדשה שהיא לא ההמשך של הליקוחים הקודמים. 

ג. היחס בין ספר שמות לספר בראשית 
הלידה של משה מספרת בתוכה בתמצית את כל מה שקורה בסיפור יציאת מצרים, מתוך העניין של מחיקת העבר, כלומר סיפור יציאת מצרים מוחק לכאורה את כל מה שנבנה בספר בראשית. ספר בראשית מסתיים בשהות במצרים, אחדות האחים- עולם של אידיליה בין האחים וברכות יעקב, ובספר שמות ברגע אחד העולם האידילי הזה נמחה. באמת רק לכאורה הוא נמחה מכיוון שמתברר שלא מדובר בהמשך אלא בהתחלה חדשה. 
למשה יש שם כשהוא נולד "ותרא אותו כי טוב הוא", כלומר קוראים לו טוב, או אולי טוביה, אך ברגע שיוכבד משלחת אותו על פני היאור היא מאבדת איתו מגע, היא מאותו הרגע כבר לא אמו, משה רבנו הופך להיות ילדה של בת פרעה "ויהי לה לבן ותקרא שמו משה" {10} , כלומר המקור של השם משה הוא מבת פרעה. 
בהתחלה משה יוצא לעזרת אחיו "וירא בסבלותם, וירא איש מצרי מכה איש עברי מאחיו" {11} , חז"ל אף דורשים "נתן עיניו וליבו להיות מצר עליהם" {12} , נראה שמתחיל פה מהלך חיובי, יש פה מנהיג בשטח שנלחם מול המצרים ומנסה לרומם את רוח עם ישראל אך מהלך זה נקטע "ויברח משה" {13} . משה היה כ"כ מיואש עד כדי כך שחז"ל אומרים {14} שהצדיק את העבדות, נראה שאלמלא מעמד הסנה משה לא היה חוזר להוציא את עם ישראל ממצרים ולהשכין שלום ביניהם. ישנם עוד כמה מהלכים חיוביים המתפתחים במהלך הפרשה אך נקטעים בסופם, לדוגמא בסוף פרק ד' כאשר משה מצליח לאסוף את בני ישראל "ויאמן העם וישמעו כי פקד ה' את בני ישראל וכי ראה את ענים ויקדו וישתחוו" {15} . מהלך שנקטע בסופו של דבר ב- "למה הרעותה לעם הזה, למה זה שלחתני" {16} . 
כל זה בא ללמדנו שיציאת מצרים הינה דבר חדש וללא שום קשר לסוף ספר בראשית, אין שום המשכיות בין סיפור יעקב ובניו לבין סיפור יציאת מצרים. 

ד. מה ההבדל בין שמותיו של הקב"ה 
השיטה של הגאולה תהיה שיטה שנקראת שם ה' (יקוק) , שם זה סדר, שם זה שיטה, שם זה עקרון הנהגה, שמותיו של הקב"ה אלו הן דרכי הנהגתו. ישנו הבדל בין השם "אל שדי" לבין השם יקוק, 'שדי'- דורשים חז"ל "שאמר לעולמו די" {17} כלומר יש בעולם הזה מערכת חוקים, ישנם תהליכים הקשורים אחד במשנהו, אלא אמר לעולמו די- העולם בנוי בצורה של די, של הפסקים. תהליכי העולם קשורים אחד לשני ועל כן זה מונע באופן מהותי שינוי שלם של כל החיים כולם או גאולה מוחלטת כי כל משהו המתרחש במציאות נסמך על תהליכים שונים שקדמו לו והוא משועבד אליהם, הוא חלק מ... , הוא תלוי ב... , הוא לא עצמאי, לא בן חורין, נכון שאפשר לראות בתהליכים השונים הרבה נק' טובות אך בכל זאת הוא גם כן תלוי בדברים אחרים, זה נקרא "אל שדי", ובתור משל אפשר לומר שאין רגע במציאות המכונה הווה, אלא הווה הוא העתיד של דקה שלפני, והעבר של דקה שאחרי, א"א לבודד ולספר על ההווה בפני עצמו. 

ה. עם ישראל ותורתו קיימים מעבר לחוקי המציאות 
ספר שמות הוא ספר הגאולה, וככזה מטרתו ליצור מציאות חדשה לחלוטין, לבנות אומה שהיא ותורתה הינן בנות חורין לחלוטין, לבנות אומה שחייה ורצונותיה אינן קשורים לסדר המציאות, ההתרחשויות ההיסטוריות שלה אינן חלק מהתהליכים המתרחשים בעולם והתורה שלה היא לא חלק מההתרחשות כאן, היא קדמה לעולם וכלל לא תלויה בו. יציאת מצרים הינה יציאה לחירות עולם, חירות עקרונית ולא חירות יחסית. חרות עקרונית מתחילה קודם כל בחרות מהעבר, חרות מהמהלך הטבעי, יציאת מצרים לא תהיה המשך טבעי של רצף אירועים, לא תהיה מהלך שאפשר לומר הנה זה הוביל לזה וזה הוביל לזה אלא יציאת מצרים תהיה חרות כלומר פעולה אלוקית שלא נסמכת לחלוטין על שום דבר שהתרחש במציאות. עם ישראל שיצא ממצרים, יצא מהשעבודים כולם ואפילו מהשעבוד לזמן ואין זה מפתיע שהמצווה הראשונה שהוא מצווה לאחר מכן היא קידוש הזמן {18} . 
ההתפתחות של משה אינה התפתחות טבעית של בן למשפחת הלוויה, הוא לא גדל בביתו אלא נעקר, גדל בבית פרעה, מנותק, לכאורה, מההיסטוריה האישית שלו. אמנם מופיעים בו כוחות הטבה וסיוע לאחיו בצורה טבעית "וירא בסבלותם" {19} . אך אין זה חלק ממהלך טבעי, אנושי. מבנה האישיות של משה כרוך בתהליך האלוקי של יציאת מצרים, שעניינה הוא שאין ליציאת מצרים קשר למה שהיה לפני- כן, או בכלל לשרשרת אירועים כלשהי אלא זהו נס, התחלה חדשה. 
שם הויה- שם של הווה, שם של התרחשות אלוקית מיסטית עליונה מגמתית, בלתי תלויה ובלתי קשורה לענייני המציאות, ללא שום קשר למהלך הטבעי. 
יציאת מצרים עצמה בפרשת בא מתבטאת בחיפזון, החיפזון לא היה הכרח המציאות, הוא תוכנן מראש עוד לפני היציאה עצמה, טרם ר"ח ניסן נאמרו הוראות על קרבן פסח "ואכלו את הבשר בלילה הזה צלי אש... אל תאכלו ממנו נא ובשל מבושל במים... ואכלתם אותו בחיפזון פסח הוא לה' " {20} , יציאת מצרים שזה לא לחם שהחמיץ או בשר שהתבשל אלא זה היווצרות של ציר זמן חדש, ישנו הציר של א' תשרי וישנו הציר של חודש ניסן. 
"זאת חוקת הפסח... תורה אחת" {21} - התורה לא שייכת לסדרי החיים, היא משפיעה על סדרי החיים אך לא באה מתוכם, מצוותיה של התורה לא נקבעות על סמך אירועים מסוימים המתרחשים במציאות. 
יציאת מצרים הינה בניין הנפש הלאומית, בניין האומה שמוכשרת לקבל תורה- "אשר בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו" {22} , זהו עם שונה מכל העמים, עם שחוקי ההיסטוריה ורצף ההיסטוריה אינם חלים עליו. 
מטרת האבות היא למצוא את המוכנות להצמיח את הבסיס מתוך הגרעין האנושי, הכוזרי מתאר {23} את משל יציאת מצרים כך: זה כמו עץ שנשתל ונעקר ממקומו, נעלם ואחר כך פתאום נזרע זרע במקום החיים הטבעי שלו- "זרע אברהם, יצחק ויעקב. " 
האומה שתיוולד כאן לא תהיה המשך, חז"ל מתארים {24} שישראל היו כבלועים בתוך האומה המצרית. כלומר, כל עוד ישראל במצרים יש התפתחות, יש כאן התערבות כמותית אבל אין כאן התפתחות לאומית, אין התפתחות שקורמת עור וגידים אלא התפתחות פרטנית של כוחות אצל כל אחד בנפרד ולכן יציאת מצרים היא עיקר ויסוד באמונה, היא הלידה הלאומית. 
יציאת מצרים היא התעודת זהות שלנו כעם, המבנה הייחודי שלנו כעם, עם בן חורין אשר מחשבותיו ורצונותיו חופשיים. 
המצב דומה ללחם העוני שלא תלוי בזמן ולא במרכיבים נוספים ואפילו לא בתהליכי התפיחה, הוא לא חלק משום דבר וזאת בדיוק תכונת החופש המוכשרת לקבל עול מלכות שמים. בליל הסדר, החג הלאומי שלנו, יום החרות, אנו ניזונים ממצה ומזינים את תכונת האופי הלאומי שלנו, לא תלויים, לא משויכים לתהליכים, לא שייכים לרצף הזמנים הסובב אותנו וכל פעם שהחופש של עם ישראל יצטרך להתגלות אז דווקא תהליכים שכיבול אירעו מבחוץ יכשלו ואילו תהליכים פנימיים עצמיים בני חורין, הם יהיו אלו שמתאימים ואופייניים לעם הזה. 
לעם הזה שממנו צמח משה רבנו, 
לעם הזה שמסוגל לקבל תורה מן השמים, 
לעם הזה שחוקי הטבע לא חלים עליו ולמרות שהסנה בוער באש- הסנה איננו אוּכּל. שבת שלום. 
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