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א. היום השמיני הוא יום נתינת התוקף לעבודת הכוהנים 
פרשת שמיני מהווה המשך ישיר לפרשיות הקרבנות ותיאור שבעת ימי המילואים, כמו שהוא מופיע בסוף פרשת צו. סדר הכניסה של הכוהנים לתחילת עבודתם לדורות נמשך בפרשה שלנו, ועל בסיס ימי המילואים של פרשת צו, נמשכת ביום השמיני, שבו אמורה להתבצע העברת השרביט בפועל, נתינת התוקף לכוהנים להיות אלו שעובדים בהיכל ה'. "ויהי ביום השמיני קרא משה לאהרון ולבניו ולזקני ישראל" {1} , אומר רש"י "להשמיעם שעל פי הדיבור אהרון נכנס ומשמש בכהונה גדולה" {2} - בתוקף הדבר הזה, לעומת שבעת ימי המילואים, שבהם משה הוא זה שמשמש בכהונה גדולה ומלמד את הכוהנים. בעצם פה אמור להיות השיא של בניין המשכן והכנת הכוהנים לעבודה במשכן, כשעכשיו הכוהנים נכנסים בפועל למשכן על ידי סדר העבודה המיוחד של היום השמיני, של הקרבנות. מתוך זה נראה כבוד ה', אש תרד מן השמיים ויתחילו סדרי העבודה במשכן לדורות עולם, "תמידים כסדרם ומוספים כהלכתם" {3} . 
ב. פרשת שמיני- החיבור בין קדשים לטהרות 
בחצי הראשון של הפרשה, שהוא המשך ישיר של סוגיית עבודת הקרבנות, מתוארת עבודת הכוהנים, העבודה של בית המקדש. בתווך ישנו את חטאם של נדב ואביהוא בני אהרון, ומיד אחרי הפרשה הזו עוברת התורה לנושא אחר לחלוטין, דיני אכילה- בהמה טהורה ובהמה טמאה, איזו בהמה אפשר לאכול ואיזו אסור לאכול, ומתוך כך היא עוברת לדיני טומאה וטהרה, איסור שקצים. בפרשת תזריע, בפרק י"ג- דיני טומאה וטהרה של שקצים ורמשים, דיני כלי חרס, ומתוך כך דיני טומאה וטהרה בכלל. דיני נבלה, דיני זרע, דיני הכשרת זרעים לקבל טומאה, התחלה של דיני טומאה וטהרה, פה בעצם פרשת שמיני מהווה התחלה לפרשות שיבואו אחר כך, פרשות תזריע ומצורע, שגם הן עוסקות באריכות בענייני טהרה, אם זה טהרת יולדת, מצורע, זב וזבה- כל מערכת הטהרה. פרשת שמיני מכילה בתוכה חיבור, איחוי, של שני עניינים שונים: 
*תחילת הפרשה המשך של ענייני הקרבנות, סדר העבודה בבית המקדש כפי שהוא מגיע לביטוי בשיאו ביום השמיני. 
*החצי השני של הפרשה מתחיל בעצם מערכה שנייה של סדר הטהרה, הוא פותח את פרשיות הטהרה, תזריע- מצורע. 
פרשת שמיני היא חוליית קישור בין פרשות ויקרא- צו של הקרבנות, לבין פרשיות תזריע- מצורע, שעוסקות בדיני טומאה וטהרה, פרשת שמיני שייכת בחציה לענייני הקרבנות וחציה לענייני הטהרה. 
בעצמותה של פרשת שמיני מופיע החיבור הזה בין קדשים לטהרות. סדר קדשים עוסק כולו בעבודת הקרבנות, סדר טהרות עוסק בענייני טומאה וטהרה. קדשים וטהרות, קרבנות וטומאה וטהרה קשורים זה בזה, אחוזים זה בזה, מצטוותים יחד לפרשה שלנו, מופיעים יחד בספר ויקרא. הסדר בתורה הוא מדויק: קודם קדשים ואחר כך טהרות, קודם כל עוסקים בדיני הקרבנות, בענייני קדשים, ואחר כך, מתוך כך, בדיני טומאה וטהרה. 
ג. חלוקת ששת סדרי המשנה לשלוש קבוצות 
הגמרא {4} מונה את שישה הסדרים של המשנה: "והיה אמונת עתך חוסן ישועות חכמה ודעת" {5} . המהר"ל {6} ממיין את ששת הסדרים לשלוש קבוצות: 
1. סדרים זרעים ומועד באים להתמודד עם צורת ההשקפה שלנו על העולם החומרי. העולם החומרי מכיל בתוכו שני ממדים. המימד הראשון הוא המציאות החומרית עצמה, מה שעוטף אותנו, זה בעצם סדר זרעים, ההתייחסות למציאות החומרית, האדמה, מה שצומח באדמה, כל כוחות החומר החזקים והפשוטים, היחס הרוחני אליהם. הדבר השני שמאפיין את המציאות החומרית הוא הזמן, המועד. כאשר אנו עסוקים בחומר אנו מייד עסוקים גם כן בזמן, כל דבר חומרי נופל תחת הזמן, זה יסוד שהמהר"ל עוסק בו באריכות {7} . 
2. אחר כך שני סדרים שעוסקים באנושות, בגורם האנושי. האנושות כידוע מורכבת משני מינים, גברים ונשים, או יותר נכון נשים ונזיקין, שזה בעצם אותו דבר. 
3. אחר כך שני סדרים שעוסקים בעולם הרוחני, שני סדרים שבאים לברר את עניינו של העולם הרוחני הנבדל, זה סדר קדשים, שעניינו העבודה אל ה' יתברך, ולכן בפסוק שאותו דורש ריש לקיש: "והיה אמונת עתך חוסן ישועות"4 שני הסדרים האחרונים נקראים "חכמה ודעת"4, תיאור של דברים מופשטים, חכמה ודעת- דברים הכי עליונים. 
ד. קדשים טהרות- "חכמה ודעת" 
המהר"ל מביא את דברי הגמרא {8} ששחיטת קדשים ודיני זבחים אלו פרקים מאוד קשים, סדר קדשים זה אחד הסדרים הקשים ביותר, הוא לא כמו סדרים נשים ונזיקין שגם תלמיד חכם רגיל יכול ללמוד, קדשים זו למדנות עמוקה מאוד, זה נקרא חכמה. "קרא חכמה מה שלא קרא ראשונים" {9} , כי כל שאר הדברים הם גשמיים. עד עכשיו עסקנו בדברים שקשורים למציאות הגשמית, מכאן ואילך אנו עוסקים בדברים שקשורים במציאות הרוחנית, בקדושה, ולכן זה נקרא חכמה. כל סדר קדשים מדבר בענייני קדושה, וכל קדושה היא בלתי גשמית. 
סדר טהרות נקרא דעת, דעת זו מדרגה עוד יותר נעלה, "שהדעת הוא מופשט לגמרי יותר מן החכמה". גם זה, אומרת הגמרא {10} : "מה לך אצל אגדות, כלך לך אצל נגעים ואהלות". נגעים ואהלות זה ביטוי לסוגיות החמורות בש"ס, הדברים העמוקים, "שדבר זה מורה, כי סדר טהרות הם דברים עמוקים, שהטהרה הוא דבר נבדל ואינו עניין גשמי" {11} . 
ה. אחדות הקדושה והטהרה 
פה באמת נדרשת קצת הבנה, הבחנה, בין שני הסדרים הללו, סדר קדשים וסדר טהרות, אבל יותר מזה בחיבור ביניהם. הפרשה שלנו עוסקת בחיבור שבין קדשים לטהרות, בין עבודת הקרבנות- עבודת הקודש, לבין סדרי הטהרה- דיני טומאה וטהרה. לכאורה במבט ראשון היה מקום לומר שזה שני עניינים שונים, עבודת הקודש זה עניינים שקשורים לבית המקדש, לקרבנות, כשבאים לבית המקדש עובדים בקרבנות- זו סוגיה אחת, . הסוגיה השנייה שלא קשורה, לכאורה, היא ענייני טומאה וטהרה, שהם סוגיה רחבה שלא קיימת אלא בבית המקדש. דיני טומאה וטהרה קיימים בכל מקום, כל מי שרוצה להקפיד על טומאה וטהרה נתקל בעניין הזה לא רק בבית המקדש. יש דינים שהם נכונים לגבי כל אדם מישראל- חובת ההיטהרות ברגל, שחובה על כל אחד להיטהר, ולכן כל אחד צריך להבין בהם, גם טהרת פרה אדומה פונה לכולם, וכן הלכות נידה. דיני טומאה וטהרה זה דבר שפונה לכל אדם, זה לא כמו דיני קדשים שרק הכוהנים צריכים לדעת, שזה עניין של עבודת בית המקדש, טהרה פונה לכולם. מה גם שאנו רואים שיש קשרים עקיפים, סדר קדשים "לווה" מסדר טהרות, וסדר טהרות "לווה" מסדר קדשים. למשל בתוך סדר קדשים נמצאת מסכת חולין, שעוסקת בדיני איסור והיתר. במידה מסוימת היא נוגעת לכל אדם ולא רק לכוהנים, כיוון שמצויים בה דיני איסור חלה, דם, שחיטה, דיני בכור. מצד שני בטהרות יש ודאי הרבה דינים שרק הכוהנים היו נפגשים איתם, אם זה הכנת אפר פרה אדומה, וכל מיני מצבים של סדרי הטהרה של מצורע וכו', שאמנם המציאות של הטומאה קשורה לכולם, אבל מי שיתעסק עם זה, אלו רק הכוהנים. כלומר אנו רואים גם בהלכה וגם כאן בפסוקים בתורת כוהנים, שהתורה וחז"ל כרכו את סדר קדשים, את עניין העבודה והקדושה, יחד עם עניין הטומאה והטהרה. בכל מקום שיש קדושה שם יש גם סוגיה של טהרה. 
ו. הסתירה לכאורה בין קדושה לטהרה 
לכאורה במבט ראשון היה מקום לומר בדיוק הפוך. קדושה- שייכות לקודש- פירושה שאנו שייכים לעבודת ה', אנו שייכים לדברים עליונים- לשמיים. כשאדם עובד, כשאדם מבטל את רצונותיו, נפשו ומחשבותיו כלפי מעלה, והוא כולו אחוז בקודש והרוממות של מחשבות, כוונות, תפילה, עבודה, ויראת שמיים- הוא האדם שלכאורה הכי פחות צריך לפחד להתמודד עם טומאה. טומאה וטהרה זה לכאורה התמודדות עם בעיות, עם הצדדים הטמאים שבמציאות. יש במציאות הנמוכה, השפלה והתחתונה בעיות וטומאות, מי שמתעסק עם המציאות הנמוכה ושקוע בה- הוא צריך להתמודד, הוא צריך להיטהר. דווקא היה מן הראוי שטומאה וטהרה יהיו דברים שמשויכים בדיוק הפוך, לא למי ששייך לקדושה, אלא למי ששייך, שזקוק, לטהרה. יש אפילו רמז לעניין זה בדברי הגמרא {12} שדברי תורה אינם מקבלים טומאה, כלומר אדם שעסוק בתורה- הוא לא שייך לטומאה וטהרה, הוא לא צריך את זה, הוא לא זקוק לכל סדרי טומאה וטהרה, הפוך, הוא כל הזמן בקודש, אז בשביל מה הוא צריך לטפל בטומאה וטהרה? דווקא אדם ששייך למציאות החול, הוא צריך יותר להיות עסוק, לכאורה, בטומאה וטהרה. אנחנו רואים שדווקא במקום ששם יש יותר קדושה- יש יותר עיסוק בעבודה, בקרבנות, בהתבטלות, ביראת שמיים, שם יש יותר תשומת לב לטהרה. דווקא מתוך סדר קדשים- יש סדר טהרות, דווקא מתוך סדר קדשים, דווקא מתוך העניין של קרבנות ועבודה בא הבירור של הטהרה. זה דורש קצת הבחנה מדויקת מה עניין הטהרה בישראל, מושג הטהרה בישראל. 
ז. זהירות בטהרה נצרכת דווקא בזמן של רוממות גדולה 
כשאנחנו עוסקים בטהרה בישראל, צריך להבחין בשני דברים: הדבר הראשון הוא הקדושה, השייכות לקודש, השייכות לעבודת ה' וליראת שמיים כדבר שהוא דורש עמל בלתי פוסק. דווקא כאשר מגיעים למדרגות העליונות ביותר, כשנמצאים ברוממות, בשייכות לקדושה, דווקא אז עלולה להתגנב אל הנפש תחושה שהעמל, הערנות, ההקפדה והחשש כבר לא כל כך נצרכים, כביכול הגענו כבר אל מקום בטוח, אל המשכן, אל מקום המבטחים, הגענו אל המעלה העליונה, אל הקדושה, הנה אש יורדת מן השמיים. כשאנחנו שייכים לכזאת רוממות- יכולה תמיד להתגנב ללב המחשבה, שאנחנו כבר נמצאים במציאות העליונה, אם כן מה לנו ולהקפדות והדיוקים שקשורים לדקדוקיה של הטהרה? קודם כל כלל ראשון שאנו לומדים מהחיבור הזה בין קדשים לטהרות הוא, שלאחוז בקודש זה דבר לא נורמאלי, כמה שאנחנו רוצים לבוא אל הקודש, ואולי אפילו נמצאים בבית המקדש, חוזים נפלאות של אש מן השמיים וקרבת אלוקים- כל זה אינו טבעי, אינו פשוט, זה חידוש עצום, זה דבר מאוד עדין. לרגע אחד, שלא נחשוב שזה דבר של מה בכך, לרגע אחד, שלא נקל ראש ונשכח את העמל האדיר, הבלתי פוסק, כי הקדושה היא תמיד עליונה, "ונקדש בכבודי" {13} "אל תקרי בכבודי אלא במכובדי" {14} . חז"ל אומרים {15} : אמר משה לאהרון- חשבתי שבי או בך יתקדש הבית, היה ברור שהבית צריך להתקדש על ידי מישהו, וזכו נדב ואביהוא שעל ידם יתקדש הבית. "נורא אלוקים ממקדשיך" {16} "אל תקרי מקדשיך אלא מקודשיך" {17} . דווקא במיודעיו של מקום, דווקא בקרובים ביותר, דווקא באלה שנראה שהם בני בית, שהם שייכים, שהם נמצאים כבר שם, שהם נמצאים בקודש פנימה. שבעה ימים היו בתוך אוהל מועד, זאת מציאותם, דווקא על ידם צריכים לברר כמה זה לא נורמאלי, כמה זה עליון, נשגב, קשה ולא פשוט לאחוז בקודש. על קדושת המשכן, אומר המהר"ל {18} , שהיה צריך לברר "שהוא יתברך השוכן בבית הזה נבדל מכל הנמצאים וזהו קדושת הבית". כדי לשמר את הקדשים, כדי לשמור שאכן תהיה כאן התעלות אל הקודש, צריך לחדד כל הזמן שעסקינן בקודש, שזה נבדל, שזה עליון, שאין לו צירוף. צריך לברר, "כי אף לצדיקים אינו מתאחד עימהם ואין לו צירוף עימהם, וזה קדושתו, שאם היה מצורף לנמצאים, אין ספק שיהיה צירוף אל אוהביו" {19} . זה סדר טהרות, הקריאה לעמל, לעבודה, להזדככות מתמדת. 
פרשת נדב ואביהוא באה בתווך, בין קדשים וטהרות. היא סוללת את הדרך, פותחת את הפתח, לקריאה האדירה לטהרה, לא לזלזל בסדרי הטהרה, גם לא בבואנו אל הקודש, בעיקר בבואנו אל הקודש. כשנראה לנו שאנו אוחזים בדברים העליונים יותר, דווקא שם תביעת הטהרה תהיה גדולה ביותר. לכן ה' מצווה את משה "של נעליך מעל רגליך" {20} , זה לא נורמאלי, צריך לזכור שזה לא נורמאלי כדי שזה יחייב אותנו, כדי שזה ידרבן אותנו לטהרה. 
ח. חשיבות הקפדה מיוחדת על טהרה במיוחד בזמן ההשתייכות לצבא ה' 
"ה' אלוקיך מתהלך בקרב מחניך" {21} דווקא כשאנו שייכים למחנה ישראל, כשיוצאים לצבא. זה לא נורמאלי שאנו יוצאים לצבא, זה פלא גדול שאנו חיילים. איך יכול להיות שאנחנו חיילים? איך יכול להיות שאנחנו חיילים בצבאו של הקב"ה? זה דבר נפלא! איך יכול להיות בכלל דבר כזה שאנחנו חיילים של הקב"ה? בכלל יש דבר כזה להיות שייך לצבא של הקב"ה? כדי לחדד את זה כל הזמן, כדי לשמור על התודעה הזו, הקפידה התורה במחנה על דיני טהרה שלא הקפידה במחנה ישראל, דווקא בגלל הרוממות, בגלל שאנו אוחזים כאן בדבר כל כך גדול. צריך לזכור שזה לא נורמאלי לחייב אותנו לטהרה- בעל קרי יוצא מחוץ למחנה ישראל, אפילו מבית המדרש לא מוציאים בעל קרי, אבל מחוץ למחנה ישראל מוציאים אותו. 
"והיה מחניך קדוש ולא יראה בל ערוות דבר ושב מאחריך" {22} . גם באורות {23} , הרב קוק עוסק בחשיבות הטהרה דווקא כשעוסקים בקודש. אבל לא רק במימד הזה של התביעה, שהטהרה תובעת מאיתנו, אלא גם מבחינת השמירה על איכותו של הקודש, רוממותו של הקודש. 
ט. הקדושה, הטהרה ויציאת מצרים 
אנו רואים עוד משמעויות לקשר הזה שבין קדושה לטהרה. בגמרא {24} נאמר : "דתנא דבי רבי ישמעאל- אמר הקב"ה: אלמלא לא העליתי את ישראל ממצרים אלא בשביל דבר זה שאין מטמאין בשרצים דיי". הפרשה הזו של תנא דבי רבי ישמעאל נאמרת על שאלה ששאל רבי חנינא את רבינא מדוע דווקא לגבי טומאת שרצים הקב"ה הזכיר את העלייה שהעלה את ישראל ממצרים כדי שלא יטמאו, והתזכורת הזו מדברת דווקא על שרצים? בלשון הפסוק בפרשה שלנו, "אל תשקצו את נפשותיכם בכל השרץ השורץ ולא תטמאו בהם ונטמתם בם. כי אני ה' אלוקיכם והתקדישתם והייתם קדושים כי קדוש אני ולא תטמאו את נפשותיכם בכל השרץ הרומס על הארץ. כי אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלוקים והייתם קדושים כי קדוש אני" {25} . זה הפסוק שכמעט חותם את פרשתנו, את כל העיסוק בטומאה וטהרה. התורה במקומות בודדים קישרה בין מצווה פרטית, ספציפית, לבין היציאה ממצרים, עצם העניין הזה שעם ישראל יצא ממצרים זה מוזכר במקומות בודדים. אחד המקומות הבודדים הללו הוא בענייני הטהרה, התמודדות מול שקצים ורמשים. כשחכמים שואלים מה קרה, אומר רבי ישמעאל "אלמלא לא העליתי את ישראל ממצרים אלא בשביל דבר זה שאין מטמאין בשרצים דיי" {26} , זוהי תכלית יציאת מצרים שמתבחנת ומתבהרת על ידי טומאה וטהרה, על ידי הרתיעה שלנו, החוסר מגע שלנו, הבריחה משקצים ורמשים. חז"ל מרחיבים את זה גם מעבר לשקצים ורמשים, כלשון חז"ל "אמר הקב"ה- אני הוא שהבחנתי בין טיפה של בכור לטיפה שאינה של בכור, אני עתיד להיפרע ממי שמערב קרבי דגים טמאין בקרבי דגים טהורין ומוכרן לישראל" {27} צריך להבין את הקשר הזה בין יציאת מצרים והולדת האומה הישראלית, לבין איסור שקצים ורמשים, לעניין טומאה וטהרה. 
המהר"ל בשני מקומות עוסק בנושא הזה {28} ומצטט את הגמרא הזו. הוא מדבר על כך שההרחקה מהשקצים זוהי התעלות למדרגה עליונה. צריך להבין מה זה אומר שהתרחקות משקצים וההתרחקות מהטומאה מבטאת את יציאת מצרים וקשורה למעלה העליונה. מושג הקדושה נכרך כאן למושג הטהרה. 
י. הקדושה הייחודית של עם ישראל 
התורה חוזרת כאן כמה פעמים על הקדושה. "והתקדישתם והייתם קדושים כי קדוש אני... כי אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלוקים והייתם קדושים כי קדוש אני" {29} , פעמיים חוזר הביטוי הזה- קדושה. לכאורה, אדרבה, כמו שפתחנו, דווקא מה שקדוש, לשם מה הוא צריך לחשוש משקצים ורמשים? מושג הקדושה, קדשים, מושג העבודה, צריך לתפוש כוונה רחבה יותר. יציאת מצרים, שהיא הולדת האומה הישראלית, אינה רק גילוי מהותו הרוחנית של עם ישראל. יציאת מצרים מלמדת אותנו לא רק על זה שישראל שייכים ברוחם, באידיאל שלהם, בנשמתם, לרצון האלוקי, "אני ולא מלאך אני ולא שרף", הקב"ה הוא זה שהעלה אותנו ממצרים. ההופעה הלאומית שלנו כעם, המטרות הלאומיות שלנו, התרבות שלנו, שייכים לרצונות האלוקיים. ודאי שכל זה כלול וקיים בתוך יציאת מצרים, יציאת מצרים אומרת הרבה יותר מזה. יציאת מצרים עניינה יצירת ישות פיזית- גשמית חדשה לחלוטין. מעלתנו האלוקית, הפעולה האלוקית, ביציאת מצרים לא הצטמצמה לקביעת העולם הרוחני שלנו והאפיון האידיאלי שלנו, יציאת מצרים בנתה את קומתנו החומרית, יציאת מצרים פירושה שיצאנו מהמיצרים. הפיזיקה שלנו היא שונה, יד ה', המגמה האלוקית- "אני ולא מלאך" {30} - היא זאת שבנתה את הרבדים הלאומיים, הארציים, החומריים והגופניים שלנו. קדושה בישראל לא רק אומרת שאנחנו שייכים לרצונות גבוהים, למחשבות עליונות, קדושה בישראל פירושה שהגוף שלנו שונה, המָטֵרְיה שלנו היא אחרת. בפרשת ויקרא אדם מישראל בא, רוצה להיות שייך אל הקודש, הוא מבטא רצונות, תשובה, מחשבות גבוהות, הוא בא עם שאיפות אידיאליות מאוד רוממות, וכשהוא מגיע לבית המקדש, מה שמתחולל שם לנגד עיניו זה מציאות מאוד פיזית, הלכות שחיטה, הזאת דמים וניתוח איברים. הכוהנים העליונים הללו, מאריכה פרשת צו לברר, הם אוכלים בשר קודש, הם חייבים לאכול בשר קודש, זאת מצווה, צריך לתת להם בשר. 
קדושה בישראל היא תיאור אדיר של פיזיקה אחרת, של גוף שונה, הגוף כל כך שונה. גוף שאוכל בשר, שוחט, מזה דמים ומנתח איברים- זאת פסגה, עליוניות, נבדלות, רוחניות עליונה. קדושה בישראל פירושה חכמה, חכמה זה סדר קדשים, חכמה אין הכוונה עיסוק במציאות מופשטת, אלא חכמה זו ההבנה הקשה מכל, העמוקה מכל, הבנה מה היא המציאות הגשמית שלנגד עינינו. 
יא. קדושת הגוף הישראלי 
"אווירא דארץ ישראל מחכים" {31} , בכמה מקומות באורות הקודש {32} ובאורות {33} הרב מסביר שאין הכוונה שבארץ ישראל אפשר להציג כל מיני סברות רוחניות, מופשטות, זה לא עיקר העניין של ארץ ישראל, אלא שבארץ ישראל אפשר להשיג איך שהבשר, הגוף, קדוש ממש. קדושת הנשמה זה "אווירא דארץ ישראל מחכים" {34} , כך הוא כותב באורות. חכמה זה סדר קדשים, החכמה זה להתבונן, להבין ולחיות את הגוף, את המציאות הגופנית שלו. יציאת מצרים, בניין הקדושה לא רק במחשבות ומוסר, כי הגוף הוא שונה. בליל הסדר אוכלים, כולם אוכלים, כולם חייבים לאכול, והרבה. היום אנחנו קצת חווים את החוויה, אוכלים ארבע כזיתים מצה, אבל עיקר מה שהתרחש בליל הסדר היה אכילת בשר, "איש לפי אוכלו תכסו... זכר בן שנה... ולא תותירו ממנו עד בוקר" {35} . למעשה, להלכה, עד חצות חייבים לגמור את הבשר, כל ישראל, כולם אוכלים, מסתדרים משפחות משפחות, בזה עסוקים. מי שהיה מנסה לברוח לבית המקדש, ואולי שם לחוות קצת חוויות רוחניות, מטפיזיות, היה נתקל בנחלי דם אדירים ששוטפים את העזרה שהיו מבריחים אותו חזרה לשה תמים שלו. עם ישראל לא עסוק בתיאור חוויות דימיוניות- מטפיזיות, זה לא החידוש של קדושת ישראל. ודאי שאנחנו מציבים שאיפות אחרות, ודאי שאנו מציבים מוסר אחר, אנחנו מציבים גוף אחר. 
סדר קדשים זה יציאת מצרים, זה חלק מיציאת מצרים, "כי אני ה' אלוקיכם והתקדישתם והייתם קדושים... אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלוקים והייתם קדושים כי קדוש אני" {36} , המציאות הגופנית שלנו ביציאת מצרים נוצרה כמציאות גופנית אחרת שדורשת להיות כאן, בעולם הזה, להיות עם גוף שכולו קדוש. צריך לברר שהמציאות הגופנית שלנו שונה בעליל. שורש הבירור הזה מתחיל באמת בסדר קדשים, נקודת המוצא של השייכות הגופנית שלנו אל הקודש. בבית המקדש אוכלים, שוחטים, כבר שם בסדר קדשים מתחילים הסימנים הראשונים של תיאור מה זה קדושה. קדושה זה גם הלכות שחיטה, שנמצאות בסדר קדשים. 
קדושה זה פרשת השבוע שלנו, מה אוכלים. אחרי האש שיורדת מן השמיים של תחילת פרשת שמיני, פתאום השפלה כזאת, מתחילים להתעסק איתנו איזה בשר אוכלים, וצריך להסתכל בקרביים- זה קדושה. קדושה, הגוף שלכם הוא קדוש, תבינו במה מדובר כאן. השולחן הישראלי הוא שולחן שונה, הלחם שלנו הוא לחם קדוש, ומתוך כך המעגלים של הגוף שלנו הולכים ונפרשים לפנינו כמעגלי קודש. הטיפול בגוף שלנו הוא טיפול שונה, המחלות הפיזיות שלנו הן מחלות שונות, הפיזיקה שלנו שונה, צרעת, נידה, זב, זבה, עניינים פיזיים שהם בכלל לא פיזיים, הם חלק מתורת כוהנים. זה לא רק הגוף, הכלים שלנו, מה שנראה אפילו חיצוני- גם הוא שייך. הפיזיקה שלנו שונה לא רק בשס"ה גידים ורמ"ח איברים שלנו, אלא גם בכל מה שתחת ידינו, כלים, כל חפץ, כל מוצר שהפך להיות חלק מהשלטון האנושי, חלק מהחיים האנושיים שלנו, יש לו דיני טומאה וטהרה, אלו ענייניה של מסכת כלים. אנחנו כאלו שהמציאות הפיזית שלנו היא כזאת קדושה, ולכן אנו מקפידים על טהרה. הטהרה היא לא בגלל שאנחנו ח"ו רחוקים מן הקודש, שקועים בטומאה וצריכים להיטהר, בדיוק הפוך. דווקא בגלל שאנחנו קדושים, דווקא בגלל שהמציאות הפיזית שלנו שונה בעליל, יש סדרים, ויש הוראות והדרכות איך הגוף שלנו מתנהל. כיוון שהגוף קדוש, אז צריכים להסביר את כל הפיזיקה שלנו באור שונה, לבנות פיזיקה חדשה לגמרי מכף רגל ועד ראש, עד כל הכלים, הבגדים, הבתים והחפצים השונים, הכל צריך להיות מתואר בתיאור חדש של טהרה, זה שיא הדביקות, זה שיא התיאור העשיר והרחב של הקדושה. "אלמלא לא העליתי את ישראל ממצרים אלא בשביל דבר זה שאין מטמאין בשרצים דיי" {37} , המציאות הפיזית שלנו היא אחרת, אנחנו כאן ויש סדר איך אנחנו נמצאים כאן. יש לנו מעלה נבדלת, אנחנו לא קשורים לפחיתות החומרית, אנו יצאנו ממצרים, מהמיצרים. אנו לא עם שנבנה ונוצר על בסיס משהו חומרי, המציאות החומרית אינה בבסיס הקיום שלנו. לכן צריכים לסדר אותה, לברר אותה, זאת הפסגה הלאומית שלנו, שהיא הדעת. 
יב. טהרת הגוף הישראלי 
הדעת היא במדרגה עוד יותר גבוהה מהחכמה, שהדעת היא מופשטת לגמרי יותר מהחכמה. מי שיש לו מדרגת הדעת- יש בו דביקות לגמרי להשי"ת. טהרה בישראל אינה בריחה מהמציאות הפיזית אל מרומי המופשטות, טהרה בישראל זה ההפך הגמור, היא איננה חקירת הגוף הקדוש כאן בתוככי ארץ, צריך לסדר את זה, לברר. תיאור פיזיולוגי, ביולוגי שונה, חריג, גוף אחר. רבי שמעון בר יוחאי אומר שגוי לא מטמא טומאת אוהל, ועל זה רש"י דורש "אתם קרויים אדם" {38} . 
יג. צרעתו של משה כמשל לסדרי הטהרה בעם ישראל 
המהר"ל אומר {39} , שלכן כבר בבירור הראשוני של יציאת מצרים, באותו הנס של הסנה שמראה הקב"ה למשה- יש כבר סימנים ראשוניים של הכיוון הרוחני והלאומי שאליו עם ישראל צועד. שלושה אותות מראה הקב"ה למשה: אות המים- המים הופכים לדם, אות הנחש- "וינס משה מפניו" {40} , ויש את אות הצרעת- משה מכניס את ידו "והנה ידו מצורעת כשלג" {41} . שלושת האותות הללו, מעבר לכך שהם אמורים לרכוש את אמון העם, ואולי אפילו את אמון החרטומים, ודאי שהם, מבאר המהר"ל, אמורים לסמן בצורה מאוד עמוקה את התהליך הרוחני- לאומי שעכשיו הולך ונרקם, תהליך היווצרות האומה. תוך כדי התיאור הזה יש את עניין הצרעת, משה חווה את חווית הצרעת. נעשית ידו מצורעת כשלג, אבל איך היא נעשית מצורעת כשלג? כתוב שהוא הכניס אותה לתוך חיקו, ואחרי שהוא מוציא אותה מחיקו אז היא נעשית מצורעת כשלג. לכאורה למה דווקא כשמוציא את ידו מחיקו אז היא נהפכת למצורעת, וכשמחזירה לחיקו היא נטהרת? אומר המהר"ל שהקדושה מבטאת את הפנים, את הנסתר, כשיוצאים מהקדושה, אם מאבדים קצת את עולמנו הפנימי, אז יש טומאה. טומאה היא העזיבה של הפנימיות שלנו, טומאה זה לא המצב הבסיסי שלנו, כשאנו טמאים אנו צריכים לצאת מזה. להיפך, המצב הבסיסי, היסודי, הפנימי, הוא של טהרה. כשהיד יוצאת מתוך החיק- יש טומאה. כשהיא חוזרת אל תוך החיק- כשהיא עסוקה בשמירה על פנימיותה- יש טהרה. הטהרה באה ממקום עליון, נסתר, ולפיכך בתוך חיקו באה הטהרה, לעומת זאת הטומאה באה מכח חיצון, ולפיכך כאשר נגלית היד- נגלית הטומאה. לדורות יש בישראל טומאה וטהרה. גם זה יהיה חלק בבנין האומה, גם זה נאמר למשה בתיאור הרוחני- עקרוני של יציאת מצרים. 
עם ישראל זה עם כזה, שכשהוא שייך למקום בית הסתרים שלו, הוא שייך אל סדרי טהרה. הטהרה היא גילוי של משהו עליון, הטהרה באה ממקום עליון, נסתר, ככל שאתה שייך לסדר יותר עליון ונסתר, כך יש יותר גילויי טהרה, ככל שאנחנו יוצאים מהסדר הפנימי שלנו, ושוכחים אותו, זאת בעצם התסבוכת של הטומאה. התסבוכת של הטומאה- עניינה חזרה, קריאה לסדר נכון את המפגש שלנו עם המציאות, המפגש שלנו עם המציאות צריך לבוא מתוך הסתר, מתוך החיק. גם בהלכה יש את בית הסתרים שאינו מקבל טומאה. כבר ביציאת מצרים- ישנה קריאה לטהרה. 
יד. קדושה וטהרה במחנה ישראל 
לפי זה מתברר הקשר בין קדושה וטהרה: ככל שישנה יותר קדושה, כלומר שמתגלה יותר תוכן ישראלי, ככל שקדושת הגוף מתגברת, מתבררת, קביעות הטהרה גדלה. ואז מצד זה- דווקא במחנה ישראל נדרשת הקפדה על טהרה לא רק מהצד הראשון שאמרנו "דע לפני מי אתה עומד" {42} , אלא מהצד של "מה נורא המקום הזה" {43} , תיטהר, תעמול להיות ראוי לו. מתברר כאן שטהרה אינה מכינה לקראת הקודש, כעמל המוביל אל הקודש, אלא דווקא מהפנים אל החוץ, דווקא מצד שמתגלה כאן גילוי עליון של קודש, שעיקר הקודש מתגלה כאן בקדושת הגוף, דווקא שם מתגלה יותר טהרה, תביעה לטהרה. דרך קדושת הגוף הזאת מתגלה במציאות, שדווקא כשנמצאים במחנה ישראל, ששם כל הבתים האהלים וכלי הרכב, הם קדושים בקדושת הגוף, דווקא שם סדר הפיזיקה צריך להתברר, זו פיזיקה שונה, זו מציאות חומרית אחרת, סדר הטהרה שם הוא עוד יותר נתבע, כי זו מציאות גופנית שהיא כמעט כולה בקודש. 
טו. לוחמי הצבא צריכים להיות חוד החנית במלחמה על הקדושה והטהרה 
חיבור קדשים וטהרות מלמד אותנו על עצם יצירתנו הלאומית שעניינה מתברר כבר ביציאת מצרים. יציאת מצרים חושפת את העמדה הישראלית, העקרונית- עם קדוש, עם קדוש לא עם מופשט, לא עם שרק משנה את המחשבות, המטרות והערכים שלו, עם שגופו קדוש, עם שאכילותיו בקדושה, שבתיו קודש, שחפציו קודש, שכליו קודש, הגוף שלו קודש. לכן צריך לברר, לבנות, לטהר, לסדר סדר שלם כיצד קודש זה מתגלה, חי, מתרחש כאן במציאות, איך לא מפריעים לו, איך מסייעים לקודש הזה להתגלות. לא צריך ליצור את הקודש הזה, צריך לאפשר לו להתבטא, מתוך קדשים- טהרות. טהרות זו צורת הביטוי, זו צורת ההתממשות דרך ההתפשטות של הקודש שכבר קיים בנו. דווקא מי שחרד לתודעה הזאת, לאמונה הזאת, לקדושת הגוף הישראלי, הוא צריך להיות ראש וראשון ללוחמים בעד טהרת הגוף הישראלי. לרצי"ה יש מאמר ארוך מאוד בספר "אור לנתיבתי" {44} על הנושא של הטהרה, טהרת מחנה ישראל, קדושה וטהרה בישראל. אנו צריכים להיות ראשי הלוחמים, אלה שהכי עוסקים ומבררים את קדושת הגוף, כמה כל העניינים הישראליים הם קודש, כמה הארץ שלנו היא קודש, והכלים הלאומיים שלנו קודש, וכמה המכשירים הפיזיים שלנו הם לא מכשירים פיזיים, הם גילויי קודש, דווקא הלוחמים צריכים להיות הלוחמים הראשיים לטהרה, לטהרת הקודש, לאפשר לקודש הזה להתבטא באין מפריע. בגלל ש"ה' אלוקיך מתהלך בקרב מחניך" {45} , לכן, "והיה מחניך קדוש ולא יראה בך ערוות דבר ושב מאחריך" {46} . טהרת הקודש באה לידי ביטוי דווקא בדברים הפיזיים ביותר, באוכל, בחושים, בדיבור, במציאות הפיזית, שצריכה להיות הביטוי הכי חזק, הכי מוחלט, של שאיפת הקודש שלנו. שתי משימות אנחנו צריכים לקחת על עצמנו מתוך העיסוק בקודש: מצד אחד העמל הבלתי פוסק להיות ראוי לקודש הזה, לא לזלזל בפלא האלוקי הזה שבו אנחנו שייכים לקודש, ומצד שני, דווקא מתוך האמונה, העוצמה וודאות הקודש שבגוף, שבמציאות הגופנית הישראלית להיות התובעים הראשיים של הטהרה בישראל. לא יעלה על הדעת, שמי שעסוק בקודש צריך לעשות מלחמת עולם על זה, מי שעוסק בקדושת הגוף הישראלית בשיאה, לא יוכל, או יהיה לו קשה ומסובך, לאפשר לקדושת הגוף הזו להתווסף באין מפריע, זה פשע שאין כדוגמתו. בשביל זה יצאנו ממצרים, "על מנת כן" {47} - אומר רש"י. "והתקדישתם והייתם קדושים" {48} , על תנאי זה העליתי אתכם ממצרים. 
טז. פרשת שמיני היא הכנה לפרשיות הבאות 
דווקא על בסיס זה אנחנו מבינים את המשך הפרשיות העוסקות באריכות בדברים הכי טבעיים, הכי גופניים, הכי פיזיים, כהמשך הישיר, המחודד והברור של הקרבנות, דווקא הכוהנים יצטרכו לטפל בזה, במציאויות המסובכות ביותר, זה חלק מתורת כוהנים בשלמותה של תורת כוהנים, קדושה וטהרה. רק על רקע התיאור המלא הזה של הופעת עם ישראל החי כעם קדוש וטהור, נוכל לעמוד על הגילוי העליון הזה של פרשת "אחרי מות", שתעסוק ביום הכיפורים, ביום שבו קדושה וטהרה חוברות יחד, להיות עניין אחד ממש. שבת שלום. 



--------------- 
1. ויקרא ט, א 
2. שם 
3. תפילת מוסף 
4. “אמר ריש לקיש – מאי דכתיב 'והיה אמונת עתיך חוסן ישועות חכמה ודעת וגו''? אמונת זה סדר זרעים, עתיך זה סדר מועד, חוסן זה סדר נשים, ישועות זה סדר נזיקין, חכמה זה סדר קדשים, ודעת זה סדר טהרות, ואפילו הכי 'יראת ה' היא אוצרו' “ מסכת שבת לא. 
5. ישעיה לג, ו 
6. מהר”ל תפארת ישראל, פרק י' 
7. מהר”ל נצח ישראל, פרקים כז- כח, מהר”ל נתיב התורה, פרק יז 
8. בבא מציעא קט: 
9. מהר”ל תפארת ישראל, פרק י 
10. סנהדרין לח: 
11. מהר”ל תפארת ישראל, פרק י 
12. ברכות כב. 
13. שמות כט, מג 
14. זבחים קטו: 
15. ע”פ ויקרא רבה, פרשה יב פסקה ב: “אמר לו משה לאהרון, אהרון אחי יודע הייתי שיתקדש הבית במיודעיו של מקום, הייתי סבור או בי או בך, עכשיו רואה אני שהם גדולים ממני וממך” 
16. תהילים סח, לו 
17. זבחים קטו, עב 
18. מהר”ל תפארת ישראל, פרק יח 
19. שם 
20. שמות ג, ה 
21. דברים כג, טו 
22. שם 
23. אורות התחייה, פסקה לה 
24. בבא מציעא סא: 
25. ויקרא יא, מג- מה 
26. בבא מציעא סא: 
27. שם 
28. מהר”ל גבורות ה', פרק מה, וכן מהר”ל תפארת ישראל, פרק לז 
29. ויקרא יא, מד- מה 
30. הגדה של פסח 
31. בבא בתרא קנח: 
32. אורות הקודש, חלק ב' עמ' תכג- תכד 
33. אורות ארץ ישראל פסקה ה 
34. בבא בתרא קנח: 
35. שמות יב, ד- י 
36. ויקרא יא, מד- מה 
37. בבא מציעא סא: 
38. יבמות סא. 
39. מהר”ל גבורות ה', פרק ז 
40. שמות יד, ג 
41. שם שם, ו 
42. ע”פ משנה אבות ג, א 
43. בראשית כח, יז 
44. מאמר “לצניעות וטהרה בישראל” עמ' רעו- רעט 
45. דברים כג, טו 
46. שם 
47. ויקרא יט, לו, וכן שם כב, לג 
48. שם יא, מד 
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