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א. הופעת אברהם- הופעה שאינה פרטית 
התורה לא מספרת על אישיותו של אברהם אבינו, על מידותיו, תכונותיו והישגיו הרוחניים שקדמו לפניה האלוקית אליו. התורה לא נותנת לנו להבין שהסוגיה של אברהם אבינו היא סוגיה של אדם בודד, אישי, שהגיע למדרגות גבוהות. התורה מיד, כשהיא עוסקת בפניה האלוקית אל אברהם אבינו, עוסקת ב"אב המון גויים" {1} , עוסקת במישהו שעומד להקים אומה. 
גם המהר"ל {2} עומד על ההשוואה בין נח לאברהם אבינו. "נח מצא חן בעיני ה' " {3} . "נח איש צדיק תמים היה בדורותיו" {4} . יש לזה רקע מסוים, התורה אומרת מספר פסוקים כרקע לאישיותו של נח ומתוך כך, "ויאמר אלוקים לנח" {5} הפניה האלוקית לנח בעקבות תכונותיו, מציאת חן, היותו איש צדיק, היותו מתהלך את האלוקים. לעומת אברהם אבינו שלא נאמרת עליו שום תכונה, או שבח מוסרי- רוחני כלשהו, אלא פניה אלוקית פתאומית. כלומר, אברהם אבינו כפי שהתורה רוצה שניפגש איתו הוא לא איש צדיק שבאופן אישי נבחר על סמך צידקותו ורוממותו הרוחנית , אלא הוא כאן. עניינו שהוא אבינו, אברהם עניינו- האב של האומה. הבחירה באברהם והפניה האלוקית לאברהם היא לאור היותו שורש לאומה. ההליכה "מארצך... אל הארץ אשר אראך" {6} היא לא מטרה אישית, אלא "ואעשך לגוי גדול" {7} . אברהם אבינו בפרשת לך- לך, בצורה מאוד ברורה לא מופיע בכלל כאיש פרטי, למרות שמציאותית הוא איש מאוד בודד, הוא אפילו לא שבט, הוא בקושי משפחה. 

ב. אברהם מופיע כמלך 
אחרי שאברהם מסתובב קצת בארץ יש רצף אירועים שבהם אברהם מופיע כמלך, אברהם בפרשת לך- לך הוא בעצם מלך. כשהוא מגיע למצרים יש לו התמודדות ישירה מול המלך פרעה. יש כאן מאבק, אברהם- מול פרעה. כתוצאה מהמאבק הבין אישי הזה בין שני מלכים, אברהם מנצח. יש נגעים גדולים ואברהם יוצא ברכוש גדול. מיד אחר כך כאשר לוט נפרד מאברהם יש מלחמה, ארבעה מלכים נגד חמישה. ארבעה מלכים אדירים עושים מלחמה, מלכים מתעניינים במלחמה. חז"ל {8} אפילו אומרים שהם נלחמו בגלל אברהם, כדי להתמודד עם אברהם. אבל גם אם נלך לפי פשט הפסוקים, יש כאן ודאי אירוע מדיני בינלאומי, אירוע בסדר גודל של מלכים, ארבעה מלכים מול חמישה ואברהם מופיע כמלך, אברהם נכנס לתוך מערכה מלכותית צבאית ומכריע את המערכה. וכשאברהם גומר להכריע את המערכה, ברור לכולם שהאנשים שידברו עם אברהם וישאו ויתנו איתו, הם מלכים. מלכי צדק מלך שלם יוצא לדבר עם אברהם, ומלך סדום הולך לדבר עם אברהם, אנחנו רואים שזה אירוע מלכותי. חז"ל מרחיבים את הדברים האלו מאוד. בלשון חז"ל, אחרי שמסתיימת המלחמה: "ויצא מלך סדום לקראתו אחרי שובו מהכות את כדרלעמר ואת המלכים אשר אתו אל עמק שוה הוא עמק המלך. " {9} מה זה עמק המלך? אומר רש"י: "מדרש אגדה, עמק שהושוו שם כל האומות והמליכו את אברם עליהם לנשיא אלוהים ולקצין" {10} .- התנחומא אומר: "וקצצו ארזים, ועשו כסא והושיבו אותו עליהם למלך" {11} . "עמק המלך" מיהו המלך? המלך הוא אברהם שנלחם עם מלכים. ועוד ועוד. לא במקרה כבר מופיעה כאן עיר המלוכה ירושלים. 
גם בפרשות הבאות אנו רואים ביטויים מלכותיים, אברהם מול מלך פלישתים בפרשת וירא, ובתחילת פרשת חיי- שרה "נשיא אלוקים אתה בתוכנו" {12} . חכמים גם יודעים לומר שאברהם היה שופט, כמלך עושה משפט. בפרשת וירא אנחנו נקרא שהקב"ה אומר על אברהם: "כי ידעתיו למען אשר יצווה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט" {13} אומרים חז"ל "לעשות צדקה ומשפט" {14} - זה אברהם שהיה עושה צדקה ומשפט. בלשון אבות דרבי נתן: "בזמן שבעלי דינים היו באים לפני אברהם בדין... " {15} - פוגשים את אברהם כשופט. 
אברהם מופיע על במת התורה, התורה רוצה שניפגש איתו כמי שבא להקים גוי גדול, מי שבא להקים עם, והאירועים שבהם בוחרת התורה להפגיש אותנו עם דמותו של אברהם הם אירועים שבחלקם הגדול אברהם מופיע כאישיות שבאה במגע עם מלכים, במשא ומתן עם מלכים, התמודדות עם מלכים, מלחמות, הסכמים מדיניים, התמודדות עם פרעה, ההתמודדות עם מלך גרר. גם בתפילה אנו אומרים כל יום: "אשר כרת את אברהם ושבועתו ליצחק... לאמור לך אתן ארץ כנען חבל נחלתכם, בהיותכם מתי מספר כמעט וגרים בה ויתהלכו מגוי אל גוי ומממלכה אל עם אחר, לא הניח לאיש לעשקם ויוכח עליהם מלכים" {16} . יש תוכחה, יש איזה מאבק מול המלכים. לשון הגמרא: "איצטגנינות גדולה הייתה בלבו של אברהם אבינו, שכל מלכי מזרח ומערב היו משכינים לפתחו" {17} , כל המלכים משחרים לפתחו של אברהם אבינו. "והוכיח אברהם את אבימלך" {18} בפרשת וירא. 

ג. מלכות אברהם- מושגי מלכות חדשים 
לא רק שאברהם מופיע למרות שהוא איש בודד, כמלך. אלא הוא מופיע כמלך עתידי, כמלך שבא מעולם מלכותי אחר לגמרי, מעולם מלכותי לא מוכר. מיד בתחילת הפרשה אברהם נפגש ישירות עם הסטנדרטים, עם הנורמות המלכותיות הקיימות. בעולם מי זה מלך? מלך זה אחד כזה, שכשרואים אישה יפת תואר אז מביאים אותה אליו והורגים את בעלה, זה נקרא מלך. זה מאוד ברור שזה מה שהמלך בא לעשות בעולם, זאת אומרת שידאגו לו, כי הוא בא לנצל את המציאות. ברור למיצרים שזו תפיסת העבודה: "ויהללו אותה אל פרעה" {19} -"היללוה ביניהם לומר הגונה זו למלך" {20} דברי רש"י. כך רואים, זה עניין של מלכות, כך המלכות בנויה. 
אברהם נזרק ישר לתוך הקלחת הזו, לתוך הצורה, המבנה, איך נראית מלכות עכשיו בעולם. אברהם מיד בצעדים הראשונים שלו על במת ההיסטוריה מזעזע, קורא תיגר באישיותו ובמעשיו על סדרי המלכות האלו: "וינגע ה' את פרעה נגעים גדולים ואת ביתו על דבר שרי אשת אברהם" {21} אומר המדרש: "ויוכח עליהם מלכים- זה אבימלך ופרעה, שנאמר וינגע ה' את פרעה נגעים גדולים" {22} . יש פה זעזוע של כל בית המלוכה, פרעה האיש המושלם שברור שכולם משרתיו, זקוק למישהו אחר, נלקה בצרעת, פירוק של כל המציאות. במדרש תנחומא: "את ביתו- לרבות עבדים, כתלים, עמודים, כלים, וכל דבר... " {23} כל בית המלוכה התפרק, כל בית המלוכה עמד בסכנה. "מה זאת עשית לי" {24} ? אומר פרעה: פרקת את הכל, אתה שייך לעולם אחר, אתה מזעזע את מושגי המדינה, את מושגי החברה, את מושגי המלכות והעם. כן, בשביל זה אברהם בא, הוא בא לשנות את המושג עם, לשנות את המושג מלכות, לבנות חברה, ציבור, שונה בתכלית. מלכות אחרת, מלכות עתידית, מלכות משיחית, מלכות שבה ברור שהמלך הוא לא זה שבא לקחת מהעם, הוא לא זה שגוזל, אלא להפך, המלך הוא זה שדואג לעם. 

ד. מלכות פרטית מול מלכות אברהם הכללית 
מלכות מופיעה בשני צדדים, כלפי פנים וכלפי חוץ, המפגש עם פרעה הפגיש אותנו עם המושג של מלך כלפי פנים, כלפי העם שלו, מלך כלפי פנים, מי ששולט, רודה, לוקח לעצמו. אבל יש מושג מלכותי כלפי חוץ, המלך כאישיות בינלאומית, כאישיות מדינית. 
מה מעניין אותו ביחסי החוץ, ביחסים עם מדינות אחרות? אברהם שוב נזרק כך או אחרת ונפגש עם התופעה הזאת של מלכים שלא חסר להם שום דבר, ורצון הכיבוש וההשתלטות על עמים אחרים והרצון לעורר מלחמות ולשלוט בעולם מעורר אותם, הרצון לשעבד עמים אחרים, לבזוז אותם. ושוב אברהם נמצא שם, מופיע, עורך מלחמה, המלחמה הזאת שוב מזעזעת את כל המערכת. לא לחינם חז"ל {25} לוקחים את ארבעת המלכים כאן ומשווים אותם לארבע מלכויות. ארבע המלכויות הידועות, כי יש פה במעשה של אברהם את אותה פעולה עקרונית של מאבק כנגד המושג ארבע מלכויות ששולטות בעולם, שמנסות לנהל את העולם על פי הבנתם, למלוך בכיפה. ואברהם מגיע, נלחם, מזעזע, משנה, מפרק את מושגי המדינה האלו כלפי חוץ, ביחסים הבינלאומיים, מושג חדש. מישהו שיוצא לקרב לא בשביל להרוויח, לא בשביל לשלוט, לא בשביל לכבוש, אלא בשביל להציל מישהו אחר. אין לו שום אינטרס, לא בשביל העם שלי, לא בשביל האנשים שלו, לא בשביל לחץ כלכלי, אלא הוא יוצא למלחמה מדינית, צבאית, מערכה שאין לו בה שום אינטרס, רק הצדק, רק הטוב ורק החסד. יש זעזוע, אברהם טורף את כל הקלפים, מושגים חדשים לגמרי לשאלה מהי מלחמה, מהי מדינה, מהי מלכות ומיהו מלך, הכל משתנה. 
אברהם הוא מלך שמה שמעניין אותו זה הצדק העולמי, מה שמעניין אותו זה כל האנשים, הציבור, הוא בכלל לא פועל לטובתו הפרטית. לא לחינם כתוב: "ויכם וירדפם" {26} , היכולת שלו לרדוף מבטאת נחישות ועוצמה, ברור לכולם שאכן מרדף כזה, הוא יוצא דופן, הוא לא רגיל, אין ספק שיש פה סיבה טובה למרדף הזה, לנחישות הזאת. 
"ויצא מלך סדום לקראתו... " {27} "ויאמר מלך סדום אל אברם תן לי הנפש והרכוש קח לך" {28} . זה ברור! יש ספק? בטח, וודאי יש סיבה למרדף הזה! 
כאן מופיעה ירושלים, שהמלך שלה הוא: "מלכי צדק", איזה משהו מיוחד כזה, מלך שמה שמעניין אותו זה הצדק העולמי, מה שמעניין אותו זה "אל עליון" {29} , לכן כשכל העמים יוצאים אל "עמק שווה הוא עמק המלך" {30} - יש פה בעצם איזה התרחשות עצומה, כל מושגי המלכות התפרקו לגמרי, זה המלך, אברהם הוא המלך! כל המלכים האחרים הם לא מלכים בכלל, כל האומות הושוו והמליכו את אברהם עליהם, זה מושג חדש במלכות. 

ה. אברהם מופיע כמלך המשיח 
אברהם מופיע כמשיח, יש פה משיח, משיח זה מלך שמה שמעניין אותו כלפי פנים זה "ושפט בצדק דלים והוכח במישור לענוי ארץ" {31} . זה מלך שכלפי פנים "עני ורוכב על חמור" {32} שלא מעניין אותו שום דבר בשבילו, הוא לא חומרי. כלפי פנים אברהם הוא דוד המלך ש"אנכי תולעת ולא איש חרפת אדם ובזוי עם" {33} , מבזה את עצמו עם כל השפחות ועם כולם, אין לו שום עניין אישי וכבוד אישי, וודאי לא לקחת מה שלא שייך לו. וכלפי חוץ- מלך משיח. עושה שלום בעולם, נלחם נגד הרשע, שובר שבט רשעים, שבט מושלים, "מציל עשוק מיד עושקו" {34} , עשייה למען האמת ולמען הצדק, זה השם של אברהם אבינו- "ויוכח עליהם מלכים- אל תגעו במשיחי" {35} אברהם אבינו מופיע על במת ההיסטוריה כמשיח, הוא בא עם הסוף ולא עם ההתחלה, אברהם מגיע והוא ישר אומר את הסוף, סוף התכנית, את המטרה האחרונה, הוא עכשיו בא לבשר. הוא לא מדבר על הדרך, על השיטה, הוא לא מדבר על "הכיצד", הוא ישר בא עם הסוף ששייך לעולם אחר לגמרי, מרחקי שנות אור מהמציאות האנושית הקיימת. אברהם נוחת, מזעזע פה את כל המציאות, טורף את כל המציאות כולה, כל הממלכות, כל הסדרים, כל התפיסות, כל התרבות, הכול מזדעזע ברמה המדינית הבינלאומית, התרבותית. "משיח" בא לעולם! והאנושות רואה: כל מלכי מזרח ומערב משכימים לפתחו "ונהרו אליו כל הגויים" {36} , יש פה איזה הר גבוה, זאת גאולה כללית, הרצון להביא ישועה וגאולה לאנושות באופן כללי. מאוד ברור שאין שום מגע, שום קשר בין האנושות לבין אברהם, אברהם בעבר אחד וכל העולם בעבר השני. משהו מיוחד, "משיח", לא מהעולם הזה, לא מפה בכלל, מן מלך כזה בלי עם, מלך מיוחד שמתנהג כמלך, כמלך משיח. 

ו. נקודת המוצא של הגאולה היא הסוף 
אנחנו מתחילים מהסוף, הסוף הוא הדבר הברור, הסוף הוא נקודת המוצא, אנחנו לא מתחילים מההתחלה, אנחנו מתחילים מהסוף. קודם כל ברור שזו נקודת המוצא, נקודת המוצא של עם ישראל היא לא המציאות עכשיו, היא לא העולם כפי שהוא, נקודת המוצא של הקמת האומה הישראלית היא שהעתיד הוא הנחת העבודה, המשיח הוא שורש ההליכה שלנו, קודם כל יש משיח, קודם יש גאולה עתידית במציאות, זו העובדה! על זה אנחנו מדברים, זוהי יריית הפתיחה. עכשיו אחרי שזו עובדה, הוברר, אז באים ומשלשלים את הסולם ונראה איך מגיעים. אבל הדבר הברור והוודאי, נקודת המוצא והפתיח הוא העתיד הנשגב, המוחלט, הגאולה שתבוא. 
מהי גאולה? 
גאולה היא לא דבר אישי, לא רק של אנשים בודדים, לא של יחידים שמצליחים בדרך פרטית להגיע. גאולה זה כל המרחב האנושי, זה העמים, זה מלכות מלך המשיח. משיח הוא לא צדיק פרטי, משיח הוא לא האדם שנותן מזור למצוקות אישיות של אנשים כאלה ואחרים, אלא הרבה יותר מזה. גם זה, אבל משיח הוא בראש ובראשונה מלך המשיח, מלך שמתמודד עם הסוגיות המדיניות, החברתיות, הציבוריות והכלל עולמיות. ככה הקב"ה מגלגל את הופעת האומה הישראלית. 
יש בחז"ל ביטוי כזה: "ונברכו בך כל משפחות האדמה" {37} , רש"י הביא את זה בתחילת הפרשה: "ואעשך לגוי גדול- זה שאומרים אלוהי אברהם, ואברכך- זה שאומרים אלוהי יצחק, ואגדלה שמך- זה שאומרים אלוהי יעקב. יכול יהיו חותמים בכולם? תלמוד לומר: "והיה ברכה"- בך חותמים ולא בהם" {38} . למרות שאנחנו בתפילה בברכת אבות מזכירים: "אלוקי אברהם, אלוקי יצחק ואלוקי יעקב" {39} , החתימה "מגן אברהם"- בך חותמים. בך חותמים- דור של חתימה, דור אחרון, דור של גאולה, ברכת אברהם חוזרת. אברהם אבינו הוא החותם, בו מופיעה שורה אחרונה, דווקא באברהם מופיע הסוף. כך שכשבראש השנה ניסינו לתאר את המצב האידיאלי, העליון: "נדיבי עמים נאספו עם אלוקי אברהם" {40} שכל העמים מתבטלים לישראל: "ידבר עמים תחתינו ולאומים תחת רגלינו, יבחר לנו את נחלתנו" {41} אז העם הוא: "עם אלוקי אברהם" {42} . 

ז. אברהם פורץ קדימה ואילו האנושות עסוקה בשימור 
יש הבדל עצום, הבדל שמים וארץ בין כל האנושות לבין אברהם. האנושות כולה עשויה, עסוקה, מנסה לבדוק איך אפשר לשמר שרידים חשובים של צלם אלוקים, איך אפשר לא להידרדר, האנושות עסוקה במציאת מתכון, סדרים, נימוסים, בירורים, איך יוצרים גדר? איך יוצרים סדר חיים שממנו לא ניפול נמוך מידי, איך שומרים על המצפון, איך שומרים על קשר עם הצדקות הזאת של נח, איך נשארים אנושיים. לפעמים האנושות מצליחה יותר, לפעמים האנושות מצליחה פחות, אבל האנושות עסוקה בניסיון לשמר, לשמור. 
שבע מצוות בני נח הם כולם מצוות לא תעשה, כולם עסוקות במניעה, ביראה, בשלילה, בלא ליפול ולא לאבד דמות אנוש, זאת אנושות אחת. 
האנושות לא מנסה בכלל לפרוץ קדימה לחיים אידיאלים, אין ניסיון כזה, המקסימום שהאנושות מצליחה, מנסה- זה ניסיונות שימור. לפעמים מצליחה יותר, לפעמים מצליחה פחות, אבל שבע מצוות בני נח הם סדרים של יראה, הם סדרים של שמירה. אין חלומות של גאולה, אין חלומות של צדק, של משיח, אין חלומות של שלום, של נתינה, של חסד, יש רק סדר מדיני ע"מ שלא יהיה בלאגן. 
אבל אברהם שונה, אברהם מופיע כישות אחרת לחלוטין, אישיות מעולם אחר. אברהם מייצג עם שלא עסוק בלשמור על עצמו, לא עסוק בלוודא שהוא לא נופל, אלא מהרגע הראשון- זה גוי גדול! זה גוי שיש בו גדלות, שהוא לא מפחד מהצל של עצמו. הוא לא מנסה לבנות חוקים, סדרים, מנגנונים, כדי להבטיח שפיות. זה גוי שמביא ברכה, "ואברכה מברכיך, והיה ברכה, ונברכו בך כל משפחות האדמה" {43} , זה עם שמהרגע הראשון עסוק בשאלה כיצד אני נותן, משנה, פועל. זה עם שלא בא לעולם, אלא בשביל לשנות את המציאות, לפעול בה: "ונברכו בך כל משפחות האדמה" {44} , מבקשים ברכה. 
עם ישראל הוא לא עם ששומר על עצמו, הוא עם שבא לפעול במציאות, בא להקים מלכות, מלכות אידיאלית, מרחק שנות אור בין מלכות למלכות. המלכות הקיימת באומות העולם היא בעצם תמצית הרצון האנושי ליצור איזה שהוא סדר שמאפשר שפיות של קיום, לא לסטות לכיוונים יותר מדי אבודים. 
המלכות היא בעצם המעצור האנושי, היראה, השיטה איך לגרום לחסימה של הפרעות, של האנדרלמוסיה, מלכות כמנגנון הגנה פנימי, שלפעמים כדי להגן על האומה צריך להשתמש בצינור המלכותי- לשדוד עמים אחרים ולהחריב אותם כדי להבטיח שכלפי פנים לא יהיה חורבן ולא יהיה שוד, להוציא את האנרגיות על מישהו אחר. מלכות שעסוקה כל הזמן במציאת חוקים, פתרונות, שיטות מדיניות, איך יוצרים חברה שפויה שמצליחה לשרוד בשיטות רבות. 
המלכות הכלל האנושית היא בעצם הסיפור של שבע מצוות בני נח. 
יראה, המלך במרכזיותו הוא זה שדואג לשלום, שלום במובן של מניעת מבול, מניעת חורבן, שקט תעשייתי. ופה מופיע עם שמכריז על מושג מלכות שונה בתכלית, זה לא עם שעסוק בלשמור על עצמו, לא על הסדר הפנימי שלו ולא על זה שהוא לא יתדרדר. המלכות היא לא בשביל לסתור את יצר הרע הגדול ולא את הרשע האנושי שצריך על ידי כוח המלכות לסדר אותו, כי "אלמלא מוראה של מלכות: איש את רעהו חיים בלעו" {45} , לא! זוהי מלכות שונה, מלכות אחרת, יש פה עם אחר, עם שמביא ברכה, עם שבא לתת, להשפיע, לבנות, לאהוב, להשכין שלום, לפתח את החסד, הרחמים, הצדק ואת השלום לכל משפחות האדמה. והשיטה היא שיטה מלכותית. המלכות כשיטה להוביל, כשיטה להפיק, כשיטה להביא ברכה, המלכות כשיטה לספר על העובדה שיש מלך, שקוראים לו- "מלך מלכי המלכים". המלכות האנושית פה בארץ כבועה, כראי, כאמצעי חיקוי של מלכות שמים, כהתרגלות אנושית לחשיבה הזאת שיש מלך שהוא כל הזמן עושה איתנו חסד, יום אחרי יום, ללא נגיעה אישית! הוא לא עושה את זה כדי לשמור ולהגן על עצמו, אלא הוא "מלך גואל ומושיע, פודה ומציל ומפרנס ומרחם בכל עת צרה וצוקה" {46} , כמלך הוא עושה את זה, כשיטה, כהנהגה, לא יוצא לו מזה שום דבר. כל המלכות כולה מטרתה חסד, "מודה אני לפניך מלך" {47} , מה מלך? מלך שבא לעשות חסד! מיד בבוקר אנחנו רואים הופעה מלכותית של חסד, נתינה. שיטה של מלכות אחרת, שצריך להקים פה על במותי ארץ, "מלכותא דארעא כעין מלכותא דרקיעא" {48} . מלכות ישראל כראי של מלכות שמים, שאצבע מצביעה תשימו לב! תסתכלו על המלכות הזאת ותתחילו להבין איזה עולם יש פה. יש פה ממלכה, מושגי מלכות אחרים. מי שניסה להקים מלכות רצינית של האנושות כולה, מיד היה לו ברור שיש צורך במאבק נגד מלכות שמים, כמו נמרוד שנאבק במלכות שמים. כי הקמת מלכות אחת גדולה, שהיא מעשה ידי אדם, זה קורא תיגר. 

ח. מלכות אברהם מתוך אמון במציאות 
אברהם הוא מלך שבא לספר על "ה- מלך", על "מלך המשיח", הוא מלך שבא לספר על המלך הגדול, להלחם מלחמות ה'. לכן המצוות שלנו לא עוסקות בשאלה- איך ליצור סדר, מנגנון, שנובע מרוב פחד מעצמנו, מרוב אימה ויראה מפני אישיותנו הרקובה והנמוכה, אלא: "ברוך אתה ה' אלוקינו מלך העולם אשר קידשנו במצוותיו... ", המצוות שלנו הם ניסיון לבנות מלכות, דווקא כאן על במותי ארץ, כל אחד ואחד והאומה בכלל. כלומר, מתוך התפיסה המלכותית אנחנו אומרים: "אשר קידשנו במצוותיו", מתוך שהקב"ה הוא מלך העולם, מתוך כך שיש פה ממלכה שרוצה להתממש במציאות ולבנות כאן ממלכה תואמת, חיקוי של מלכות עליונה. והמצוות הם סדרים, הדרכות איך בונים כאן, בחיים, מודל אמיתי, חי, שהוא דומה כמעט לחלוטין לאותה מלכות עליונה. 
המהר"ל מרחיב בזה בתפארת ישראל: "שס"ה מצוות לא תעשה- כנגד ימות החמה" {49} , המהר"ל מסביר שהשמש היא המלך של העולם הגשמי ואנחנו מקימים מלכות אחרת, סדר אחר. הסדר הזה, אותו ה"מלך" הוא ששומר את העם שלא יצא מן הסדר וזה באמת נכון אצל כל העמים! אבל אצלנו יש מלך אחר, מושגי מלכות שונים, לא שמירה ונסיון להימנע מפירוק, אלא- "סדר מלכותי" "מלכותא דארעא כעין מלכותא דרקיעא" {50} - מלכות שמימית שרוצה להתגלות כאן ויש מצוות שמגלות את מגמותיה, הן על ידי סימון גבולות וסדרי המלכות, והן על ידי גילוי יוזמות. 
מי שיסתכל בתרי"ג מצוות יראה שרוב תרי"ג מצוות יכולות להתקיים רק כשיש מלכות בישראל, רוב המצוות קשורות להופעת המלכות בישראל. בלי מלכות בישראל, בלי שעם ישראל חי בארצו, עם מלכותו, חלקים עצומים בתורה בכלל לא מתחילים להתקיים. 
עם ישראל הוא עם שלא עסוק בלהגן על עצמו, עם ישראל עסוק בלפעול, לשנות, לגלות את ההופעה האנושית השלמה, הגדולה, המלכותית. אנחנו עם אחר לגמרי, אנחנו עם ה', עם ייחודי, עם שיש לו ברית שונה, הברית שלנו היא לא שימור, היא לא בגדר "לא תעשה". אלא היא: קום עשה! 

ט. עם ישראל הוא עם של "קום- עשה" 
הפעם הראשונה בהיסטוריה שהקב"ה מצווה את עם ישראל במצוות עשה היא: "לך- לך" {51} צורה של קימה ועשייה, זה לא לבנות תיבה, זה לבנות עם! לכבוש ארץ! 
כל פרשת לך- לך היא קום עשה אחד גדול. זה פעולה אנושית נרחבת, רחבה, מלכותית, עשירה, פורשת כנפיים, זה פעם ראשונה בהיסטוריה שהקב"ה אומר למישהו בעולם מצוות עשה. אנחנו לא במגננה. הברית שלנו היא חדירה, היא בנין, היא ביטוי, היא הופעת חיים. הברית שלנו היא לא רק לשמור על עצמנו, היא הולדת חיים חדשים. היא לא כמו תיבת נח שעניינה "שימור", היא לא לצורך הגנה. הברית עניינה הופעה, הולדה, פריצה וחדירה. 

י. ברית המילה וקריעת ים סוף 
ברית המילה היא ההתחלה של בנין המלכות, "התהלך לפני והיה תמים" {52} "התהלך"- הכותרת של ברית המילה היא 'ללכת'. 
בנח כתוב: "את האלוקים התהלך נח... " {53} באברהם כתוב: "התהלך לפני... " {54} משל למה הדבר דומה? "למלך שיש לו שני בנים, אחד גדול ואחד קטן. הקטן אוחז בו שלא ייפול, הגדול הולך לפניו" {55} . כך כתיב בנח: "את האלוקים התהלך נח- שלא ישתקע בדור המבול" {56} . הקב"ה כל הזמן שומר את נח, "את האלוקים התהלך נח" {57} , אצל נח דואג שלא ייפול. 
אבל אצל אברהם זה שונה, אברהם הוא יחידו של עולם, אמר לו הקב"ה: "התהלך לפני והיה תמים" {58} . "אמר ר"ל: משל למה הדבר דומה? למלך שהיה לו אוהב, והיה משוקע בטיט אחז בידו והעלה אותו מן הטיט, כך נח היה משוקע בטיט ראהו הקב"ה נתן לו יד והעלהו מן הטיט. אברהם למה היה דומה, למלך שהיה מהלך בחשיכה, בא אוהבו וראה אותו והאיר לו למלך, א"ל המלך: עד שאתה מאיר לי בא והלך לפני, כך בימי אברהם היו כל העולם רשעים והוא צדיק, אמר לו הקב"ה: עד שאתה מאיר במזרח התהלך לפני" {59} . 

יש שתי הופעות מלכותיות: 
א. שמירה, הגנה מהטיט, מהמבול "את האלוקים התהלך נח" {60} 
ב. "התהלך לפני" שזו הכותרת של פרשת המילה, "התהלך"- מישהו שהולך לפני המלך, מאיר לפניו, סולל דרך למלך. לא ניצל על ידו כמו תיבת נח. זאת הכותרת של ברית המילה, זו הכותרת של רמ"ח איברים- רמ"ח מצוות עשה ושס"ה מצוות לא תעשה, בנין של מלכות להאיר לפניו בארץ. 
"אב המון גויים" {61} , לקיחת אחריות על האנושות, "אתה את בריתי תשמור" {62} מדרש תנחומא: "כשעמדו ישראל על הים נקרע לפניהם ים סוף, עמד גבריאל ואמר למים- היזהרו בישראל שהם זהירים בברית מילה" {63} , ישנם מדרשים רבים נוספים שכמו מדרש זה קושרים את קריעת ים סוף לברית המילה. הים נגזר, נחתך ונקרע לפני ישראל. יש אפילו מנהג מסוים בכמה קהילות לשיר בברית מילה פיוט של רבי יהודה הלוי שנכתב על קריעת ים סוף: "יום ליבשה נהפכו מצולים שירה חדשה שיבחו גאולים... " {64} את הפיוט הזה שרים בשביעי של פסח ויש מנהג לשיר אותו גם בברית המילה. 
קריעת ים סוף זה הפוך מתיבת נח. בקריעת ים סוף הים נקרע, אנחנו לא בתוך התיבה, עם ישראל לא נכנס לחללית שחצתה את ים סוף, עם ישראל לא עלה על רפסודה, צוללת. בקריעת ים סוף הים יקרע ואנחנו נעבור, אנחנו נשנה. 
"ומלכותו ברצון קיבלו עליהם משה ובני ישראל לך ענו שירה" {65} - במעמד קריעת ים סוף נסגר המעגל, עם ישראל מקבל מלך ומכריז הכרזה מלכותית "ה' ימלוך לעולם ועד... מלכותך ראו בניך" {66} , בזכות ברית המילה של אברהם, בזכות העיקרון הזה של הופעת מלכות על במותי ארץ, של "לך- לך", של התהלכות, של כניסה למים והים הוא זה שנקרע- אז מתחולל השינוי במציאות כולה. 
אנחנו רואים בברית המילה עיסוק בהסרת החסינות של מחסומים אנושיים שצריך להסיר אותם ולפרוע אותם. לפרק הנחות יסוד, לפרק אטימות, לפרק איזה עולם שבו המציאות האנושית נמצאת. עורלה, עורלת לב, עורלת אוזניים, סתימה ואטימה כלשהי, אנחנו פורצים את המציאות והחיים נבנים, חיים אחרים שעניינם פריצה, שעניינם הופעה, הבעה. 
גם ביציאת מצריים ברית המילה היא נקודת מפתח, היא שורש המצוות כולם. רק מרגע שנכרתה ברית המילה החלה מלכות שמיים להופיע. זו לא ברית של שמירה, זו ברית של פריצה, של חדירה, של שינוי במציאות. לשון המהר"ל: "כל הדורות עד אברהם, כל הדורות ההם היו תחת הטבע ולא היו נבדלים מן הטבע. עד שבא אברהם ובחר השם יתברך בו... עד שבא אברהם ואליו היה חיבור עם ה' יתברך שבחר בו והוציא אותם מן הטבע.. ואז ציווה להסיר הערלה היא האטימה... " {67} זאת אומרת בזכות אברהם, בזכות בחירתו של הקב"ה באברהם הוסרה הערלה, האטימה, המילה. 

יא. אברהם מסיר את החציצה בין האנושות לקב"ה ומציג מלכות משיחית 
אברהם עושה מהפכה, אברהם קורא לקב"ה "אדון" {68} . עד שאברהם מגיע יש הפסק, חציצה בין ה' לבין העולם ורק כשאברהם מופיע יש חיבור. לכן ניתנה המילה לאברהם, מכאן נולד יצחק, אחרי שברור שיש כאן מלכות שמים שרוצה להתגלות באמצעות איש שהוא כבר לא איש פרטי, הוא מלך! מלך משיח, הוא מתמודד עם כל סוגיות המלכות האנושיות ומכריז על עולם אחר, מציג מלכות עתידית- משיחית כאן על במותי ארץ, משהו אחר לגמרי. הוא לא במגננה, הוא פורץ למציאות ומתוך ההכרזה העליונה הזאת נקבע היעד, נקבעת המטרה העליונה, הוצבה הישועה, מכאן חוזרים אחורה עכשיו ומבררים איך מפרטים את זה? איך באים עכשיו אל העולם, אל המציאות כפי שהיא, אל מצב האומות, המדינות והאדם כרגע ומקדמים אותם צעד אחר צעד אל אותה המלכות? 
ישנן שתי בחינות: 
"אל תגעו במשיחי ובנביאי אל תרעו" {69} , "במשיחי ובנביאי" {70} - בשלושת האבות. האבות מבטאים בחינה "משיחית" של האנושות העתידית ואין שום יחס וערך בין ההמון לעומת אותם משיחים, אין מגע "אל תגעו"! המשיחים הם נושאי גאולה אמיתית הכוללת את כל האדם וכל היקום כולו. 
יש בחינה שנייה שתלך ותתרקם בפרשות הבאות שהיא בחינת "נביאים"- "ובנביאי אל תרעו".... הנביאים הם מודיעי הדרך, הם שמדריכים אותנו לקראת הגאולה באחרית הימים. בחינה זו מתייחסת לכל העמים היא מסבירה איך לקבל את ההוראה הנבואית, איך ללכת בחוקות חיים שעל ידם תבוא הישועה והגאולה האמיתית לעולם. הנביאים הם מדריכי דרך הגאולה המשיחית הנצחית. 
"אל תגעו במשיחי ובנביאי אל תרעו" {71} , היסוד המשיחי והיסוד הנבואי הקיים באבות. בזכות שיש יסוד משיחי בעולם, העולם שווה בהוויתו. 
"אלה תולדות השמים והארץ בהיבראם- בשביל אברהם" {72} , יש משיח! היסוד המשיחי אצור באבות העולם שמופיעים בסגולתם המשיחית ומתוך כך יש מקבלי רז נבואה שמתחילים להתאים את המציאות בהדרכה איטית איך לבנות אותה, איך לקדם אותה אל היעד הידוע מראש, אל אותה נקודת המוצא שהיא למעשה גם נקודת הסיום. שבת שלום. 



-------------- 
1. בראשית יז, ד 
2. מהר”ל נצח ישראל, פרק יא 
3. בראשית ו, ח 
4. שם שם, ט 
5. שם שם, יג 
6. שם יב, א 
7. שם שם, ב 
8. בראשית רבה, פרשה מב 
9. בראשית יד, יז 
10. רש”י שם 
11. מדרש תנחומא ישן יז בהעלותך 
12. בראשית כג, ו 
13. שם יח, יט 
14. עיין שם מס' מכות דף כד. 
15. “בזמן שבעלי דינין באין לפני אברהם בדין, ואמר אחד על חברו זה חייב לי מנה, היה אברהם אבינו מוציא משלו ונותן לו, ואמר להם סדרו דינכם לפני, וסדרו דינן, כיון שאחד מתחייב לחברו, אמר לזה שבידו המנה, תן המנה לחבריך, ואם לאו אמר להם חילקו מה שעליכם והפטרו לשלום” אבות דרבי נתן פרק לג 
16. דברי הימים א' טז, טז–כא 
17. בבא בתרא דף טז. 
18. בראשית כא, כה 
19. שם יב, טו 
20. רש”י שם 
21. בראשית יב יז 
22. מדרש תהילים, פרשה קה 
23. מדרש תנחומא, פרשת לך לך סימן ה 
24. בראשית יב, יח 
25. בראשית רבה, פרשה מב 
26. בראשית יד, טו 
27. שם שם, יז 
28. שם שם, כא 
29. שם שם, כב 
30. שם שם, יז 
31. ישעיה יא, ד 
32. זכריה ט, ט (רש”י ישעיה כו, ו) 
33. תהילים כב, ז 
34. עיין שם, מורה נבוכים חלק שני פרק מה. שלהציל עשוק מיד עושקו זו מעלה ראשונה בנבואה. 
35. דברי הימים א' טז, כא–כב 
36. ישעיהו ב, ב 
37. בראשית יב, ג 
38. שם שם, ב ועיין בנוסף במסכת פסחים קיז: 
39. תפילת שמונה עשרה , ברכת אבות 
40. תהילים מז, י 
41. שם שם, ד- ה 
42. שם שם, י 
43. בראשית יב, ג 
44. שם 
45. משנה אבות ג, ב (וראה שם בפירוש תפארת ישראל) 
46. נשמת כל – חי, תפילת שחרית לשבת 
47. ספר סדר היום, סדר ברכות השחר 
48. ברכות כח. 
49. מהר”ל תפארת ישראל, פרק ד 
50. ברכות כח. 
51. בראשית יב, א 
52. שם יז, א 
53. שם ו, ט 
54. שם יז, א 
55. בראשית רבה, פרשה ל פסקה י 
56. מדרש תנחומא, בראשית, פרק ה 
57. בראשית ו, ט 
58. שם יז, א 
59. תנחומא ישן פרשת לך- לך כו 
60. בראשית ו, ט 
61. שם יז, ה 
62. שם שם, ט 
63. מדרש תנחומא, מובא בילקוט המכירי תהילים, קלו, יט 
64. ברוב הסידורים בסדר ברית מילה 
65. תפילת ערבית 
66. שם 
67. מהר”ל תפארת ישראל, פרק יט 
68. ברכות ז: 
69. דברי הימים א' טז, כב 
70. עולת ראי”ה, חלק א עמ' רד 
71. דברי הימים א' טז, כב 
72. בראשית רבה, פרשה יב אות ט 




*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

