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א. המעבר מנוודות לקניין ובניין 
בפרשת לך- לך אברהם מצווה לעלות לארץ ישראל אבל את האחיזה הראשונית האמיתית בקרקע הוא מבצע רק אצלנו בפרשת חיי שרה. גם בפרשת לך לך וגם בפרשת וירא אברהם אבינו הוא נווד המסתובב בארץ ממקום למקום, "בהיותכם מתי מספר כמעט וגרים בה ויתהלכו" {1} , אברהם לא עובד את האדמה ומצמיח עצים. אברהם הולך בארץ, לאורכה ולרוחבה. רק אצל יצחק נראה פיתוח אדמה, "ויזרע יצחק" {2} , זורע שדה, ומוצא מאה שערים, מבורך על ידי ה', נלחם על מקורות מים {3} . 
בתחילת פרשת חיי שרה מופיע המעבר מנוודות והמצאות לא קבועה בארץ ישראל, לבין התקבעות בארץ, יצירת קניין ושייכות לאדמת ושטח ארץ- ישראל. מהפכה זו המתבצעת בתחילת פרשתנו משמשת כפתח לקניינים, אותם נראה מכאן ולהבא, זריעת השדות בפרשת תולדות, "ויקן" {4} - קניית שדה בשכם על ידי יעקב, קניית עיר יבוס על ידי דוד המלך {5} , קניינים כאלו ואחרים, בכסף או בכיבוש. 
הקניין הראשון, המעבר מנוודות לקביעות נעשה בחברון. "ויהיו חיי שרה... ותמת שרה בקרית ארבע הִוא חברון... ויבא אברהם לספד לשרה ולבכתה" {6} אברהם מתחיל לעסוק בקניין רק בגיל מבוגר מאוד {7} . 

ב. חברון- חסרת ערך חיצוני 
בפרשה מפורט תהליך משא ומתן ממנו אנו לומדים במסכת קידושין {8} דיני קניינים, "ויקם השדה והמערה אשר בו לאברהם" {9} כאופן קניין, ומאריכים חז"ל {10} כמה חשוב ברור מקחו של צדיק. "תנו לי אחזת קבר עמכם" {11} , ההתחברות וההצמדות לקרקע מתבצע דווקא בנסיבות מאוד לא סימפטיות, בצורך בבית קברות, הקניין הראשון של על ידי בארץ ישראל זה בית קברות. כך מתחיל הקשר היותר משמעותי , יציב וקיים בין העם לארצו, על ידי בית קברות. אומרים חז"ל, אברהם קונה את חברון היכולה לשמש רק כאחוזת קבר, ולא כשדה. "חברון היתה פסולת של ארץ ישראל" {12} המקום הגרוע ביותר מבחינת קרקע ונכסים בארץ ישראל. "שאין לך טרשים בארץ ישראל יותר מחברון לפיכך הקצוה לקברות מתים" {13} חברון כולה טרשים. חברון אבודה מראש מבחינה חקלאית עקב הסלעים הרבים הנמצאים בשטחה, חברון היא מקום בו קוברים מתים. חברון היא מקום קשה, מקום של אבנים קשות, טרשים, חברון לא נועדה חקלאות או לפריחה אין היא מקום של עתיד. הדבר היחידי שאפשר לעשות בה, הוא לחצוב מערות בסלע ולקבור שם מתים, מקום קשה הוא חברון. ומהי חברון? חברון היא קרית ארבע {14} . ארבע- "על שם ארבע ענקים שהיו שם, אחימן, ששי, תלמי ואביהם" {15} , חברון- קרית ארבע היא לא רק מקום שקשה מבחינת האדמה אלא גם קשה מבחינת היכולת לעתיד לבא למימוש הזכויות המשפטיות על ידי בני אברהם, כי אין הניירת עוזרת מול ארבעת הענקים. המרגלים מגיעים לארץ ישראל, לחברון "ושם אחימן ששי ותלמי ילידי הענק" {16} . כמו כן, חברון "שבע שנים נבנתה לפני צען מצרים" {17} , כלומר היא המקום המרכזי בדרך כניסת המרגלים לארץ ישראל, חברון וממנה לנחל אשכול- "ויכרתו משם זמורה ואשכול ענבים אחד" {18} . עיקר מפגש המרגלים עם ארץ ישראל היה המפגש עם חברון, עם ענקים ועם פירות מאוד מרשימים. עיקר תיאור המרגלים מהביקור בארץ ישראל- הוא תיאור שתי נקודות שהתרחשו בחברון "ויראום את פרי הארץ... וזה פריה, אפס כי עז העם הישב בארץ... וגם ילדי הענק ראינו שם" {19} . האם זהו הדבר החשוב ביותר, פירות מוזרים וגדולים מאוד, אלא שאם פירותיה מוזרים אף היא מוזרה, דברים לא רגילים. 
המקום אותו אברהם בוחר לקנות הוא בית קברות, טרשים, פסולת של ארץ ישראל, אך זהו גם המקום שיהיה נקודת הכשל העתידית, המקום שיסביר מדוע לא כדאי להכנס לארץ ישראל, מקום שיטעה עשרה אנשים, מקום שקשה לכבוש, קשה להיכנס אליו ונוסף על כך הוא גם מוזר ולא שיגרתי. חברון גרמה לאמירת הביטוי- "ארץ אכלת יושביה" {20} . האם זו העיר שעל- ידה עלינו להתחיל את ההחזקה הרצינית הממשית הראשונה של עם- ישראל בארץ- ישראל? לא היה עדיף שדה יפה עם פוטנציאל חקלאי שקט וללא הענקים? "כל מה שאירע לאבות סימן לבנים" {21} כל פעולה אשר עשו האבות היא שורש, עיקרון נצחי, מגמה, תבנית הנפש והגנטיקה שלנו. בגלל שפעולה כל- כך משמעותית בעיתויה מיד אחרי מות שרה מתרחשת דווקא בחברון, והעובדה שסוגיה זו מתעוררת מחדש על ידי המרגלים. חברון היא נקודת הפתיחה ולכן לאורך כל הדרך, על- פי חברון יתברר טיב, אופי ומהות הקשר היסודי- הקבוע בין העם לארצו. 

ג. קניין כמיצג קיום ושליטה 
קניין במידה רבה הינו מושג אנושי. אברהם בא לקנות, סוגיה אנושית מאוד חשובה. "נתתי כסף השדה" {22} , אברהם איננו מעוניין במתנות, אלא קניינים, "ויקם שדה עפרון אשר במכפלה... והמערה אשר בו וכל העץ אשר בשדה... לאברהם למקנה" {23} . עלינו לשים לב כי ראשית כל אברהם קונה "ואחרי- כן קבר אברהם את שרה אשתו" {24} . ובסיום הפרשה מופיע שוב עניין הקניין "ויקם השדה והמערה אשר בו לאברהם" {25} מכאן לומדים קניינים כסף, חזקה, קניינים ולא עניין הקבורה הוא העיקר. 
מהו קניין בכלל וקניין של עם וארצו בפרט? קניין הוא אחד הביטויים האנושיים החזקים ביותר. אדם הרוצה להרגיש את עצמו ואת קיומו, קונה, נהיה בעלים על דבר כלשהו, ועל ידי הקניין הוא מרגיש כי הוא אוחז בעולם ואינו אבק נישא ברוח. על ידי הקניין האדם מרגיש שיש לו שתי רגליים על הקרקע, אחיזה, אישיות משלי, רצון, ד' אמות שלי, השפעה במציאות. שליטה- קניין הוא תחושה בסיסית ואנושית מאוד חזקה של אחיזה במציאות, עצמאות וחרות אישית. בתוככי המציאות קניתי משהו שהוא שלי. דומה הדבר לילדים קטנים הנוהגים לומר 'אני מחליט על זה'- 'זה שלי'. יש לי דבר עליו אני מחליט, דבר שהוא שלי ולא של אחר. ועל ידיו אני מרגיש את עצמי, מרגיש שיש לי אישיות משלי, חזקה, לא מרחפת עם השפעה ועם שליטה מסוימת. לכן אחד הכוחות החזקים ביותר באדם שבולט כבר מגיל צעיר , הוא הרצון להרגיש שיש דבר שהוא שלי. דבר מאוד חשוב לי שהוא שלי. ילדים מגיל מאוד צעיר, מגיל שנתיים שלוש, כבר נלחמים מלחמות אדירות עד זוב דם על המושג 'שלי', מאוד חשוב, אנשים מרגישים טוב עם עצמם כשיש להם דבר בבעלותם, הרגשה זו אינה רק מצד ההנאה בשימוש בדבר הזה, אלא עצם הבעלות. יש לי. גם אם אני לא נהנה מנכסי באופן ישיר אך הם מקנים לי תחושת כח, עצמאות וחרות. טבע אנושי חזק כעין זה לא קיים אצל בעלי- חיים, זהו רגש מופשט ולא מוחשי. לא רואים או שומעים את הבעלות, האופן מופשט, אין לו שום ממשות מלבד משפטית 'דבר זה הוא שלי'. ידיעת הבעלות גורמת לי תחושות ומעמד נפש. אנו רואים כי הילד הראשון שנולד בעולם נקרא 'קין'- "קניתי איש את ה’ " {26} . חווה בטבעיות ברגע הולדת בבנה- 'יש לי'. עד עכשיו לא היה לחווה כלום, היא היתה בגן עדן, עולם בו אין לה כלום, ופתאום יש לה את תחושת הבעלות, תחושה חזקה- "קין" יש לי את כח הקניין. מכאן ואילך כח הקניין חזק. קין עצמו, יותר מכל אחד אחר, מוכיח זאת בחייו שלו, מעניינת אותו מאוד השאלה מי שולט בעניינים. 
שליטה היא בעלות דומיננטיות ולכן קין הוא איש אדמה, להבדיל מהבל שהוא רועה צאן. איש אדמה עסוק באדמה המבטאת קניין. צאן יכול למות, להישחט, לחלות, להיגנב, להיאבד. אך לקרקע אין את המגבלות הנזכרות לעיל. הקנייה, רגש תחושת קניין הוא באדמה. "כל אדם שאין לו קרקע אינו אדם" {27} לא הימצאותך בעולם כי אם בעלותך מעידה על קיומך כאדם. ולכן, קין איש האדמה מביא מפרי האדמה מכיוון שלו חשוב מימוש הבעלות- הקניין. קניית אדמה היא כקניית אחיזה במציאות, ולכן סוגיית קניין אדמה היא בעצם שאלה אנושית ובסיסית- כיצד אתה מגדיר את אישיותך ורצונותיך, ד' אמות שלך בעולם- עצמך. רצון האדם לקנות אדמה מבטא את רצונותיו ושאיפותיו בעולם, לאן הוא חותר, מה תכליתו ויעודו. האדמה מבטאת מי אתה וכיצד אתה מבטא את החופש, העצמאות, הישות והנוכחות שלך במציאות לנצח באופן רציני- קבוע. 

ד. קניין כמברר עצמיות הקונה 
השאלה בקניין הראשון בארץ ישראל טומנת בחובה את המשמעות, ההגדרה העצמית, האישיות והמימוש שלנו, מי אנחנו. הקניין משמש כראי וכחלון לתוככי הרצונות והאישיות. השאלות- מי אתה, מה אתה קונה, איפה אתה רוצה לאחוז, סביב מה אתה חושב את עצמך לקשור למציאות, מה האמירה שלך ביחס למציאות לדורות. אדם המגיע לארץ- לחבל אדמה הוא בוחן אותה ובכך בוחן הוא בעצם את עצמו, מה מעניין אותו. דומה הדבר לבחירת מגורים- דרך התלבטות זו, מתברר לאדם סולם הערכים שלו, מה מרכזי ומה שולי, ישנם שיקולים כלכליים, חברתיים, אסטטיים ושיקולי ביטחון, כל מיני מחשבות. כאשר לוט הולך לסדום, אין הולך הוא סתם, אלא "וישא לוט את עיניו" {28} , ומה אתה רואה? ראה "את כל כיכר הירדן כי כלה משקה" {29} , כיכר יפה עם הרבה מים, עצים ואנשים. בבחירת מקום מגורים האדם מגדיר את עצמו ואת ערכו, 'אדם יודע את מקומו', יודע את מקומו- את ערכו, את עניינו. מיקום הקרקע ככלי אשר על ידו אנו בוחנים את עמדתנו במציאות. 

ה. קניין חברון כברור למטרות העם 
אברהם בא לארץ- ישראל, מסתובב בה ומכירה, וכעת כשעליו להגדיר לדורות מהו הצעד הראשון, מהי נקודת הקשר היסודית שלנו לארץ- ישראל, ומה מחפשים אנחנו פה. הקניין הראשון שלנו בארץ מסביר, מעיד ומברר מהי זהותנו כאן? למה אנחנו כאן? מה אנחנו מוצאים כאן? מה אנחנו מחפשים כאן? שאלות אלו מתבררות בקניין הראשון, בצעד הראשון. 
האם אתה מחפש נוף יפה וחקלאות עשירה? או אולי שכנים טובים, מקום נטול מלחמות? האם מחפש אתה מקום היושב על ציר שיירות ממנו ניתן לשדוד ולגבות מס מן השיירות? האם אתה מחפש מקום תיירותי? בעקבות אברהם אנו מתדבקים בחברון, שם יהיה הצעד הראשון של המרגלים בארץ, דרך חברון אברהם רוצה לברר לו ולבניו אחריו, לדורות, מה טיב הקשר לארץ- ישראל. לכן, גם ליעקב אבינו חשוב ערב פטירתו, כאשר רואה הוא שמתחילה אחיזה ונוכחות ישראלית במצרים, לבקש מיוסף "ועשית עמדי חסד ואמת אל נא תקברני במצרים, ושכבתי עם אבתי ונשאתני ממצרים וקברתני בקברתם... ויאמר השבעה לי, וישבע לו" {30} , להגדיר ליוסף וכל בניו אחריו {31} מה אנחנו מחפשים, שם, בארץ ישראל. גם יוסף מדגיש את הקשר לארץ- ישראל בכך שהשביע את כל בני ישראל שיקחו את עצמותיו עמהם לכשיעלו לארץ- ישראל {32} , לשכם, ובכך גם יוסף מזכיר לנו לאן אנחנו הולכים, שייכים, מתגעגעים, חולמים ומתפללים, להיכן אנחנו רוצים לחזור, היכן נמצא ראשינו בגלות מצרים, למה אנחנו רוצים לצאת מפה ולהגיע לשם, ומה ארץ ישראל מבחינתנו. וכן במרגלים, הקב"ה רוצה שבהגעת עם- ישראל לארצו, העם יברר מה הוא מחפש בארץ ישראל. 

ו. עמידתו של כלב- מכח חברון 
הקדוש- ברוך הוא דואג לכך שהמרגלים ילכו דרך חברון, יבררו בכניסתם לארץ- מה הוא מבוקשם בארץ. כלב לא נפל בעצת המרגלים וזאת מכיוון ש- "ויבא עד חברון" {33} , אומרת הגמרא "מלמד שפירש כלב מעצת מרגלים והלך להשתטח על קברי אבות" {34} וכתוצאה מהליכתו לחברון יצא כאיש חדש, "היתה רוח אחרת עמו" {35} , כח אחר, אישיות אחרת, כלב לא יפול בעצת המרגלים אלא יזכה להיכנס בארץ ואף לכבוש את חברון ברוב אומץ {36} ובאותו כח כלפני ארבעים שנה, מאין כח זה? מאיזה שורשים? נקודת מוצאו היא מתוך קברי האבות. בחברון אין חקלאות ונדל"ן יוקרתי, אלא פסולת. חברון אינה עיר שקטה, אלא תושביה ענקים. ראשית כל חשוב להדגיש מה לא, מה הוא לא הנושא שלנו בסוגיית קשרנו לארץ או בסוגיית הזהות העצמית שלנו, לא באנו לארץ בשביל נדל"ן, חקלאות, כלכלה, נוף או ביטחון. קנייננו בארץ ישראל הוא קניין נטול תועלת כלשהי במונחי העולם הזה, במטרות בני האדם בעולם הזה, ואין לנו שום מטרה שאפשר לסמנה בקריטריונים המקובלים בעולם הזה. בית קברות, הוא מקום נטול רווחים, הוא מקום בו רק מפסידים שטח, איננו מחפשים מטרות כלשהן שמוכרות וקיימות בעולם הזה. אברהם בחר במערה הזאת. הוא גילה את המערה. אפילו בזוהר {37} מסופר שאיש לא ידע מהי מערה זאת ורק אברהם גילה. תגלית מיוחדת, אומר המדרש פרקי דר' אליעזר {38} , "כשנגלו המלאכים עליו... ורץ לקראתם ורצה לעשות להם סעודה גדולה... ורץ להביא להם בן בקר וברח לפניו בן הבקר ונכנס למערת המכפלה ונכנס אחריו שם", כשאברהם עסק בחסד הגדול, הצמיח את אישיותו, עמד בצורה הכי גדולה על 'מי אני? ', איש אידיאלי, איש של חסד אשר "רץ להביא... בן בקר וברח לפניו בן הבקר" {39} בן בקר הוא הארעיות של העולם, דבר נייד, לא קבוע ולא מסודר, המציאות לא קבועה. "ואל הבקר רץ אברהם" {40} רוצה לשייך אותו אל החסד, לממשו, שלא יברח בן הבקר. והבקר ברח לתוך מערת המכפלה, אברהם נכנס למערה- "ומצא שם (בתוך המערה) אדם וחוה שוכבים על המטות וישנים ונרות דולקין עליהם וריח טוב עליהם כריח ניחוח" {41} . 

ז. בית הקברות- כנקודת הברור למקור ותכלית 
אברהם מוצא בחברון את העצמיות האנושית היסודית ביותר, את עצמנו במובן הפנימי, את צלם אלוקים שבנו, האנוש שבנו, אדם וחווה האידיאליים שבתוכנו, כמו שהיו "בגן עדן ריח טוב נרות דולקים". האנושות בצורתה הראשונית, העצמית, המקורית, שנעלמה ואינה קיימת, אנושות של חסד, אהבה ורחמים, ללא חיפוש רווחים ותועלת, ללא יעדים אגואיסטיים כלשהם. אברהם "רץ אחרי בן הבקר", ריצת אברהם אחרי בן הבקר, אחרי החסד האידיאלי נטול הרווח, הובילה את אברהם אל עצמו, אל האנושיות שבו, אל צלם אלוקים שמסתתר בקרבו, אל ההגדרה העצמית האנושית היסודית ביותר- 'מי אני? '. אברהם מבין כי הוא אדם שנברא בצלם אלוקים. צלם אלוקים- "מה הוא רחום וחנון אף אתה רחום וחנון" {42} , ולא מקבל תמורה, "אף אתה גומל חסדים" ולא מקבל תמורה. בחברון מתברר לנו מי הוא אברהם אבינו. לא במקום הגלוי לעין, אלא במערה הנמצאת מתחת לאדמה, מקום בו בני אדם אינם מסתובבים, המקום בו העין האנושית אינה נמצאת, לא מחפשים במערה עניני ורווחי העולם הזה כלשהם, במערה מצא אברהם את העצמיות, את צלם אלוקים האבוד, את בני האדם שהיו ואינם, את גן עדן את המקום ואת הקרקע שלא היה צורך לקנותם. גן עדן הוא מקום שהגדרת העצמי בו היא לא על ידי בעלות, אלא ש- 'אני' בצלם אלוקים נבראתי. בהגעת האדם לבית קברות הכל נופל ונעלם, "למנצח לבני קורח... אל תירא כי יַעֲשִׁר איש כי ירבה כבוד ביתו. כי לא במותו יקח הכל לא ירד אחריו כבודו" {43} בית קברות הוא המקום בו כולם שווים, אין הבדל, דווקא בית הקברות הוא המקום לשאול 'מי אתה? ', דווקא במקום בו אין הבדל לא בכלכלה, בביטחון, בחקלאות וכו' במקום בו נשאר רק צלם אלוקים, שם זועקת השאלה- 'אנושיות, היתה לך? ' האם דאגת להטבת המציאות ואפילו במקצת? הוספת 'גן עדן' או שהתעסקת כל היום בהבלי העולם- הזה? האם היית כקין או כאברהם אבינו? מי היית בבית קברות? אברהם, כל קניינו מתחיל בבית קברות. מחפשים אנו, בצורה קיצונית, בארץ ישראל את הזהות העצמית, האנושית, שלו. במקום בו נברא האדם {44} ובו נקבר- זה המקום בו נוכל למצוא את עצמנו. "לך לך... אל הארץ אשר אראך" {45} , לך אל אישיותך, אנושיותך, אל עצמך, אל צלם אלוקים שבך. מחוץ לארץ ישראל הכל נשכח אבל בארץ ישראל ובמיוחד במקום הברור ביותר בארץ, שמגלה לנו את סיבת בואנו ארצה, ממנו תקיש על הכלל ותבין את סיבת בואנו לארץ. חברון היא הכותרת, השער, היא המסבירה לנו כי לא באנו לארץ- ישראל בשביל איזשהו רווח בעולם- הזה, אלא באנו למצוא, להשתייך, להכיר ולחיות את צלם אלוקים שבנו, את עצמיותו, במקום שיש רק עצמות אדם, מתחיל האדם להבין עצמו ומהו צלם אלוקים, מה מהותי ומה לא, ואחר המפגש עם המוות, צלם אלוקים מתברר טוב יותר. 

ח. מחשבת ארץ ישראל ותוצאותיה 
אחר ברור יסודי זה הנעשה על ידי קניין מערת המכפלה, מופיע ישר שליחת אברהם את אליעזר לחיפוש אישה ליצחק, מתוך ברור העצמיות והזהות מתברר איזה מבנה אישיות ראוי להיות המשך לשרה. מתוך ארץ ישראל ובתוכה חברון, הולכים למצוא את המשך החיים, כך נבנה את החיים, את הדור הבא, על יסודות הרעיון הזה, ממנו נתחיל לבנות את הדור הבא, את ההשתרשות שלנו בארץ, מתוך התובנה הזאת. נבראנו להיות אנשי אידיאלים וחסד, אנשים הרצים אחרי בן הבקר בשביל להביא לאורחים, ללא שום תועלתנות אישית, אלא חסד בלבד, וכשנהיה אנשי חסד תהיה לנו ארץ ישראל, "עיר הצדק קריה נאמנה. ציון במשפט תפדה ושביה בצדקה" {46} ככל שנהיה יותר אנשי חסד אידיאלי וצדקה, כך נהיה קרובים יותר אל עצמנו ואל ארץ ישראל. וככל שיפחת החסד וצדקה, ולעומתם החשיבה הפרטית, נדל"נית, אגואיסטית תגאה, כך נהיה פחות 'ארץ ישראליים', חלקים מארץ ישראל ילכו ויצאו מידיינו. וכתרופה מידית נוסיף באישיותנו חסד וצדקה, נזכר ב- 'עצמנו', בזהותנו, נזכור את חברון ונתחבר למהות, לצלם אלוקים, ואז ארץ ישראל תיפול לידינו כפרי בשל. חברון היא נקודת המבחן המכרעת, ואם המרגלים ינצחו בה, כל ארץ ישראל תיפול, על- פי חברון רואים את כוונותיך בנוגע לארץ- ישראל, אם הינך מעוניין בשקט בטחוני- והרי לך ענקים. אם הינך מעוניין בכלכלה, חקלאות, והרי זו ארץ טרשים. רק מי שהולך לקברי אבות מברר את עצמו, את זהותו, כתנאי לדרך כיבוש הארץ שלו, כך שגם "בן חמש ושמונים שנה" תיפול עיר בידו "ככחי אז וככחי עתה" {47} , כלב אינו נתקל בבעיה כלשהי עם הענקים, ולפתע אינה "ארץ אוכלת יושביה", אלא ארץ ישראל היא ארץ שנעלמת לאנשים שלא מבינים מה עלינו לחפש בה, נשמטת מתחת לרגליהם. 

ט. רבקה- אשת החסד 
לאחר שמצאנו את ייעודנו, ורק לאחר מכן, זהו הזמן לחפש את האישה הממשיכה, אשר היא חברון בנשמתה, באישיותה, היא ארץ ישראל. רבקה רצה מיוזמתה, וללא שום תועלת, להביא מים לעשרה גמלים, וכל זאת מבקשה דלה, של אדם אותו אין היא מכירה, שביקש ממנה כוס מים. אך היא רצה הלוך וחזור לשוקת להשקות גם את עשרת גמליו. ורבקה רק בת שלוש {48} ומשקה לבדה עשרה גמלים. "והאיש משתאה לה מחריש" {49} אליעזר יושב ומביט, אך אינו עוזר, ורבקה ממשיכה במעשיה ללא שום תלונה, "וַתָּרָץ" {50} , רצה הלוך ושוב, בדומה לאברהם שרץ אחרי בן בקר בשביל האורחים, היא תבוא הביתה, לחברון, לאוהל וכך הכל יחזור. כחווה שלפני החטא, כשרה אימנו, הנה גן העדן שהלך לאיבוד, הנה האנושיות האבודה כמו שהיתה במקור, כך מחפשים את החיים, את הבניין העתידי, על רקע הבירור במערת המכפלה ודרך הקניין של האדמה, מחפשים אנו את ההמשך, האישה, החיים , הדור הבא, הירושה, את מה תפקידנו. רק לאחר אלו הברורים והמעשים, אפשר שיצחק יזרע שדה וייטע כרמים {51} , רק עכשיו כשברור מאיפה התחלנו, מה מעשינו כאן, איזו אישה בחרנו ואיזה חיים בנינו. תזרע שדות, "ויברכהו ה’ " {52} ותקצור יותר ממה שתכננת, הכל יבא בקלות ויהיו מים וברכה על הכל, אבל קודם כל עלינו לדעת מהי נקודת המוצא העצמית. שבת שלום. 


גם ארץ ישראל וגם שבת, המייצגת את הנקודה הפנימית בהוויה {53} , באים לברר את מטרתנו, יעודנו בעולם. 
בשלושת התפילות מידי שבת מתפללים אנו "וטהר לבנו לעבדך באמת", שנזכה להיזכר ומתוך כך לקיים את יעודנו בעולם באמת, ללא שום נטייה פרטית, אישית, מצומצמת. 
מתוך כך יפלו אויבנו בידינו בנקל, ומתוך כך נזכה להקים בית ישראלי, אמיתי, פנימי, טבעי, ולא חיצוני ונטול תוכן. 
שנהיה בני דוד, שנהיה אנשי אלקנה- הקורן, הסוחף, המאיר לכוחות רבים את הדרך, את מטרתם. 
שנזכה להיות ראויים, ראויים לתורת ישראל 
ומתוכה לארץ ישראל ולבית ישראל. 
שי 
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2. בראשית כו, יב 
3. שם שם, יד- כב 
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23. שם שם, טז- יז 
24. שם שם, יט 
25. שם שם, כ 
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27. יבמות סג. 
28. בראשית יג, י 
29. שם 
30. שם מז, כט- לא 
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32. “ויאמר יוסף אל אחיו אנכי מת ואלהים... והעלה אתכם מן הארץ הזאת אל הארץ אשר נשבע לאברהם ליצחק וליעקב, וישבע יוסף את בני ישראל לאמר... והעלתם את עצמתי מזה” שם נ, כד- כה 
33. במדבר יג, כב 
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35. במדבר יד, כד 
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45. בראשית יב, א 
46. ישעיה א, כו- כז 
47. יהושע יד, י- יג 
48. “המתין לה עד שתהא ראויה לביאה, ג' שנים, ונשאה”. כמו כן רבינו בחיי בראשית כ”ד, ס”ז – “בת שלוש שנים היתה כשלקחה” רש”י בראשית כה, כ 
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53. עיין בשיעור על פרשת דברים 






*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

