פורים [תשס"ג]
הרב חיים וידל
איני מתכוון לדבר היום במישור ההלכתי, אבל גם לא במישור הרוחני המופשט, העקרוני, אלא לנסות ולהתייחס למישור האמצעי, שאני קורא לו עבודת ה'. אותו מישור שבו אנו בעצם אישיותינו, התנהלותנו ומעשינו מחברים את האגדה ואת ההלכה, את הנסתר והנגלה, את המטאפיזי ואת הקיומי, המישור הממשי שבו אנו חיים חושבים מרגישים, ובו אנו רוצים לעבוד את העבודה המוטלת עלינו, גם ביום הפורים הזה. 
יש להתבונן בכל החודש הזה על ארבעת שבתותיו-פרשיותיו, כמהלך אחד, כשפורים ממוקם בלב 'ארבעת הפרשיות'{1} . לענייננו, חודש אדר הוא החודש האחרון של השנה הישראלית. הפרק האחרון בכל תקופה, החודש האחרון בשנה, הוא לעולם חודש של תשובה, וכיון שעוסקים אנו בשנה הישראלית, זוהי תשובה החותרת לשיבה אל העצמיות הישראלית והזהות הכלל ישראלית שלנו. תשובה זו היא תשובה מאהבה, תשובה של מרבים בשמחה, ובליבה ניצב פורים. 

א. 
מצוות האהבה 
זכר למחצית השקל, מתנות לאביונים, ומשלוח מנות איש לרעהו, אלה שלושת המצוות שברור שהמכנה המשותף שבהן היא נקודת האחדות והאהבה. 
ב'מחצית השקל' אנחנו מביאים לידי ביטוי את האהבה, את ההזדהות ואת הדבקות שלנו בכנסת ישראל. זו הנקודה של 'לך כנוס את כל היהודים' שביסוד תענית אסתר. 
ב'מתנות לאביונים' אנחנו מביאים את אותה אהבה ודבקות כללית בכנסת ישראל לידי ביטוי בהתייחסות אל האביונים, כלומר ההופעה הדלה והחלשה ביותר בעם ישראל. את אותו ערך שהחל להופיע במחצית השקל, אנו מביאים לידי ביטוי הרבה יותר מעשי וחדור בתוך החיים. אביונים כפשוטו, ואביונים בדעת- 'אין עני אלא בדעת'. 
ב'משלוח מנות איש לרעהו' חוזרת ומופיעה אותה נקודה של אהבה ורעות, והפעם היא מכוונת דווקא לרֵע – לחבר, לקרוב לנו. 
יש כאן שלוש מערכות של אהבה: האחת – זו של היחיד אל הכלל, המשקפת ומבטאת גם את מערכת היחסים שלו אל מה שלמעלה ממנו. השניה – זו שבין היחיד ומי שלמטה ממנו. השלישית - זו של איש לרעהו. שלושת האהבות האלה נובעות מאהבת ה' העליונה. האהבה הרבה של 'בכל לבבך בכל נפשך ובכל מאדך', עד כלות הנפש, היא זו המתגלה בשלושת האהבות האלה, בשלושה גילויים המשלימים זה את זה, 'והחוט המשולש לא במהרה ינתק'. 

חשבון נפש 
פורים הוא יום חג של אמת וכנות. כל התחפושות והמסכות, הליצנות וההתבסמות, הם בעצם 'הפוך על הפוך', כדברי הרב שבעצם כל השנה אנחנו מבוסמים, ובפורים הבלא מפיק הבלא, וביסומי מפיק ביסומי{2} , ועל ידי ההתבסמות של פורים, מנסים אנו להשתחרר מההתבסמות הרגילה. יש צורך מדי פעם ולא רק בפורים לחדד את הדברים ברמה של חשבון נפש אישי ובית מדרשי, איפה באמת אנו עומדים ביחס לכל העניינים הגדולים האלה, שדווקא אצלנו בבית מדרשנו ובצבורנו, עלולים לעבור איזה שהוא תהליך של שחיקה ובנאליזציה. ויש מקום לחשבון ישר ונוקב זה ביחס לכל אחת משלושת מערכות היחסים של האהבה. 


'מחצית השקל' 
לכל אחד מאיתנו יש אלפי 'שעות מנוע' של שיעורי 'אורות' וכיוצא בזה. אנחנו כולנו רווים וספוגים ברמה הלימודית את הנקודה הזאת של קשר היחיד והכלל ועבודת ה' וישראל עמו. אולם מעבר להבנות לרצונות ולשאיפות, מעבר לצד ההלכתי והמעשי שהם יחסית קלים לשליטה ולבצוע, האם ברמה הנפשית, אכן נחלצנו מעול השעבוד האדיר הזה בכובדו של הפרטיות שלנו? העוצמה ויכולת ההתעצמות, ההתחדשות וההתגברות של הנטייה הפרטית היא מאד חזקה, והשבי שלנו בצינוק האנוכיות-פרטיות והאגו-טריפ שלנו הוא הרבה יותר חזק ממה שאנחנו מוכנים להודות, והרבה פעמים בחיי היומיום אנחנו מטשטשים את הדבר ומתחמקים מהתייצבות מפוכחת ואמיצה מול השאלה: האם אני אגואיסט או אידיאליסט? לא רק בשכל ובמעשים, אלא קודם כל מבחינת ההרגשה הטבעית שלי, והאישיות שלי, כפי מה שהיא בפועל, ולא רק מצד שרשה העליון, או אפילו מצד שאיפותיי וחלומותיי, שאנו לרגע לא מזלזלים בהם, אבל אין להם להשכיח את הבקורת העצמית והחשבון הנוקב עד לצד הנפשי. 
האם אנחנו לכל הפחות הולכים ומתקרבים לאותה מדרגה של מי שמצטער בצערם של ישראל ומי ששמח בשמחתם של ישראל, המדרגה שהרב כותב עליה שאינה מצוה אלא שכר מצוה{3} , כלומר, מדרגה מאוד עליונה? האם מה שמדיר שינה מעינינו ומה שמשמח אותנו זה טובתם, כבודם, הנאתם, אושרם, שמחתם וגאולתם של ישראל בכלל, ושל כל אחד ואחד מישראל? ועל מנת לחדד יותר, לא מדובר ברגעים גדולים של 'כפיית הר כגיגית' בהן מתפרצת הנשמה ומפילה את כל הסכרים והמחיצות, ומרוממת אותנו, וכידוע, גם נסוגה מייד, ומהר מאד נגנזת, וגם לא על הנטייה העדרית-הפטריוטית שיש בנו, או 'גאוות היחידה' הוולגרית ומתלהמת שמתוכה באופן אינסטינקטיבי-חייתי-קמאי אנחנו שמחים ומצטערים ברמה המאד חיצונית (בעיקר על מפלתם של אויבנו), אלא על הקשר העדין והעמוק אל כנסת ישראל, לא רק באופן כללי מופשט, אלא גם ודווקא באופן מפורט וריאלי. 

'מתנות לאביונים' 
כאן נעסוק ביחס שלנו לחברה, לדור, לעם ישראל. אני מדגיש שוב שאנחנו לא עוסקים כרגע ברובד הנשמתי, הרוחני, המילולי או המעשי, אלא ברובד של האמת הנפשית. זה מתחיל מעניי עירך, וזה ממשיך ומתרחב לכל עניי ישראל ברמת המצוקה החברתית והכלכלית הנוראה שיש היום בעם ישראל. האם זה באמת אכפת לנו? מה אנחנו עושים בענין? וכמו כן ביחס לעניים בדעת. האם מאמר הדור עדיין זכור ובהיר לנו האם הוא עדיין חי בנו? האם אנחנו עומדים באמת ובתמים בענווה גדולה ובכבוד גדול מול הדור הנפלא הזה, שהוא הרבה יותר גדול מתקופתו של הרב מצד הכוחות הפנימיים האדירים שבו, ומצד הצימאון שלו להארה אלוקית כזאת שהכלים שלו, שלנו ושל בית המדרש, עוד לא בנויים לה? האם היחס שלנו אליו הוא יחס עמוק ופנימי למרות כל החיכוכים והעימותים, או שהולכים שולל אחרי כל הגילויים החיצוניים ומתוך כך גם אם לא במוצהר אבל באופן נפשי פנימי אנחנו מיואשים מהדור או בזים לו חלילה? נקודה זאת צריכה כל הזמן חיזוק, עידוד והעמקה, בירור והחייאה. סימן כללי זה נקוט בידנו לגבי כל עבודת ה' - אם לא מתקדמים נסוגים. כך גם בסוגיה זו, אם הסוגיה הזאת לא מתבררת לנו כל הזמן, ולא רק במובן הרוחני, אלא גם במובן הנפשי, אז אנחנו בלי לשים לב הולכים ונסוגים. 

'משלוח מנות איש לרעהו' 
לכאורה זה פשיטא שאנחנו אוהבים איש את רעהו, אבל גם בעניין הזה הדברים לא כל כך פשוטים. חז"ל מלמדים אותנו שאין חכם מתקנא אלא בחכם שכמותו ואין גיבור מתקנא אלא בגיבור שכמותו, ובני אותה אומנות נמצאים תמיד בסכסוך ובקונפליקט. לכן גם בנקודה הזאת יש מה לברר ולתקן, בשני מישורים. 
המישור הראשון הוא המישור הבסיסי של קנאת איש ברעהו. "איש רעת רעהו אל תחשבו בלבבכם", של לב רע ועין רעה, של לדון לכף חובה את האנשים הקרובים לנו. למדנו רבנו המהר"ל בהקדמה ל'תפארת ישראל' שגם גדולי התנאים לא ניצולו מהתסבוכת שיש במפגש בין אדם לחברו, וגם (ואולי דווקא) בבית המדרש. אכן לא צריך כל הזמן להתעסק בזה, אבל צריך לפעמים לשים את האצבע על הנקודה הזאת, וגם בה לעשות את חשבון הנפש. משלוח מנות איש לרעהו בא לחדש ולהעמיק ולהעצים את אהבת בין אדם לחברו, גם כשהם קרובים, גם בבית המדרש וגם בבית. 
המישור השני של משלוח מנות איש לרעהו, זה מערכת היחסים הפנימית בתוך הציבור שלנו, הצבור הדתי-לאומי, על כל מעגליו. אנחנו אמני לימוד הזכות וגילוי המסכתא{4} על החילונים, ואנחנו שוכחים את המבט הזה כשאנחנו מתייחסים לקבוצות הקרובות לנו בתוך עולם התורה. ישנם מתחים ויריבויות ומלחמות והתבטאויות קשות. יש כאן ניגוד מוחלט לכל האווירה-הסגנון של תורת הרב, שהיא קודם כל ובראש ובראשונה, אווירה המחכים של ארץ ישראל, של תורת ארץ ישראל, שדרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום, ושל תלמידי חכמים של ארץ ישראל הנקראים נעם, תלמיד חכמים שכל מגמת פניהם לבנות ולעלות, לפתח ולשכלל, להעמיק ולהרחיב, ודווקא במקל נועם לא במקל חובלים, תלמידי חכמים המרבים שלום בעולם. בשנאת חינם נחרבנו ורק באהבת חינם נבנה, לימדנו הרב. לא באתי להטיף מוסר לאף רב ותלמיד חכם חס וחלילה, מה שבאתי כאן זה לדבר בינינו לבין עצמנו. אני רואה את עצמי כאחד התלמידים כאן, ואלינו הדברים האלה פונים. אנחנו עפר ואפר בפני רבותינו, אבל אנחנו לא רבותינו, ודווקא בגלל זה אנחנו צריכים זהירות גדולה, להרבות אהבה ורעות, ולא לתרגם את הבירור הרוחני החריף בבית המדרש לטינה ולכעס, גם לא לשם שמים. 
אחת הטענות הכי חזקות של העולם החילוני כנגד העולם הדתי בכלל, מתייחסת לנקודה זו של המחלוקת הפנימית בתוכנו (אף שאין אנו צריכים לחכות לה בענין זה). לתרבות החילונית הפוסטמודרנית אין כבר מה להציע. עבר מן העולם ההומניזם הקלאסי עם גאוות שכרונו של - אנחנו נתקן את העולם בכוחנו. ובכל זאת כשהדברים מגיעים לידי בירור, אז אף אחד לא מעלה על הדעת, אולי באמת לחזור לאופציה היהודית האמונית הדתית (ואם כן לאו דווקא, או דווקא לאו, של בית מדרשנו...). מדוע? כי אתם כבר מלכתם בכיפה כמה אלפי שנים, ובשם-ולשם שמים נעשו מעשי הנבלה היותר נוראים בעולם, והספור חוזר על עצמו בורסיות שונות שהמכנה המשותף שלהם הוא שככל שיש יותר קרבה לקב"ה, כך הדברים מופיעים כאנרגיה שלילית אגרסיבית ופנאטית, המשוכנעת שכל מי שהוא לא כמוני הוא טומאה ושקר וכזב, עם כל הנגזרות היותר חריפות של כך... 
כוונה מיוחדת צריך לכוון במשלוח מנות איש לרעהו להרבות אהבה ורעות ואחווה ואחדות בישראל בכל דרך שהיא, ואני שוב חושש שבמעבר הזה מן הנשמה לרוח, ומהרוח לדיבור, ומהדיבור למעשה, אנחנו פוסחים על הנפש, ועל המימוש הבריא הישר של הרעיונות הגדולים. קרואים אנו לחזרה בתשובה גדולה לישרות הישראלית, אל ספר הישר, כפי מה שלימד וחזר ולימד פעמים כה רבות - עד שאפשר לראות זאת כצוואתו המפוכחת לתלמידיו - הרצי"ה, בשם הנצי"ב בהקדמתו לספר בראשית. 

ב. 
'מקרא מגילה' 
אנחנו קוראים פעמיים את המגילה. כשם שאין מילים נרדפות, כך אין שתי הקריאות זהות, ולכל אחת ערכה המיוחד. המיקום של שתי הקריאות הוא מאד משמעותי. קריאת המגילה היא ההלל הסמוי של פורים. אמנם 'אכתי עבדי אחשוורוש אנן', אבל יש את הדעה בגמרא (ואף בהלכה בהקשרים מסוימים) שקריאת המגילה היא ההלל. אנחנו מהללים פעמיים. פעם ראשונה על עצם ההצלה והישועה, 'אמונתך בלילות', 'שבשפלנו זכר לנו', על ההתגברות של עצם החיים הישראלית גם במציאויות הכי מסובכות. ופעם שניה על ה'ונהפך הוא', על 'נצח ישראל', הנצחון וההופעה העתידית השלמה והמאירה של עם ישראל שבראשית דרכו צריך להלחם, ובסופה יהפוך למגדלור הרוחני התרבותי של כל אומות העולם. בלילה, שהוא זמן ההכנה, ההלל הראשון, וביום שהוא זמן תכלית, ההלל השני. 
מצות מקרא מגילה היא מן המצוות הקשות שבתורה. המצווה היא להקשיב לכל המגילה, בלי להחמיץ אפילו מילה ואות. כידוע פותחים את המגילה לפני הקריאה, כי המגילה היא אגרת, כלומר מהלך אחד-שלם שצריך להחזיק בו ראש כל הזמן. יש כאן תביעה לריכוז תודעתי מדהים, שהוא בהיר וצלול, חד ומדויק, כללי ויורד עד לפרטי הפרטים. זה הקוטב הנגדי של 'חייב איניש לביסומי עד דלא ידע'. רק מי שיש לו דעה להקשיב למגילה, ראוי לבא אל טרקלין ה'עד דלא ידע'. יש כאן המשך ישיר לאהבה ודבקות כללית, היורדת עד לפרטי הפרטים, ומתוך כך שבה אל ביתה הרמתה. 
המגילה נקראת מגילה מלשון גילוי, אבל יותר מתאים היה לקרא לה מְסִיכה מלשון מסיכה. היכולת לראות מתחת להתרחשות טבעית שערורייתית גסה, רווית יצרי לב איש ומעלליו, נכלים ורוע, עד כדי כך שאפילו שם שמים לא מופיע במגילה, את יד ה' המשגחת ומנהיגה, את המגמה האלוקית העושה את דרכה בעמקי הבכא וגאיות הצלמוות של הכאוס והרוע, זה דבר כלל וכלל לא פשוט. מבחינה הזו העמידה מול ההתרחשות הזו, שהיא תמצית ההיסטוריה והביוגרפיה האנושית, היא בעצם האתגר הרוחני האמוני השכלי הגדול ביותר והמורכב והמסובך ביותר שאנחנו נתבעים לעמוד בו, וזהו ענינה של מצוות מקרא מגילה, של גילוי אור הלכתחלה של יושר התורה ב'בוקה ומבולקה' זו. 
הדברים לא פשוטים. תהליך הנסירה הולך ורק צובר תאוצה מדור לדור. בהרבה מובנים מה שקורה איתנו היום הוא עוד יותר נסתר ומסובך מאשר בימי הפורים, והיכולת לקרוא את המגילה, לחדור מבעד כל קליפות ההתרחשות הטבעית, התסבוכות, השערוריות, הנפילות והייסורים שעוברים עלינו, מבוססת היא קודם לכל על בהירות שכלית, ולא על רגש או דמיון. מי שהקישור שלו אל מהלך הימים ההם-בזמן הזה הוא קישור רגשי ודמיוני, נושר מהמסע הארוך והקשה הזה, מפני שבשלב מסויים דמיונותיו נפרכים, והוא נחטף על ידי אותם כוחות עמלקיים שתמיד אורבים לזנב בנחשלים, פליטי הענן, מחנה השכינה הישראלי הנאמן, אלה שלא יכולים להכיל את הגודל ואת התסבוכת של החיים הישראלים. אותה נטייה לזנב בנחשלים נובעת מתוך אינסטינקט עמוק וחודר עד מאד, היודע שהחידוש הכי גדול של עם ישראל, זה קדושת הצבו"ר שבכללם הרשעים, המתגלה בחלבנה שבקטורת, וכו'. עמלק רוצה שעם ישראל יהיה עם רק של צדיקים, כי בזה הוא חיסל את עם ישראל, בהופכו אותו לקליקה, מנזר או מסדר של אליטיסטים. (וזה מתחבר לנקודה של מתנות לאביונים הנ"ל). 
התביעה למבט מעמיק ומורכב זה, הולכת ונתבעת מאתנו בצורה יותר חריפה ולוחצת עם התמוטטות ההכרח והופעת חופש הנסירה. מבט כפול, 'עין בעין' הרואה את האורות, ומיישר את הנתיבות, והולך עם כל המהלך, לא רק באופן חלקי. מי שהוא לא בר הכי לקרוא מגילה, לא יכול לשרוד במציאות של ימינו, לא יכול להמשיך לאורך זמן להאמין, להודות, להלל ולקחת חלק בכל המהלך האדיר הנורא של תחיית ישראל. זאת בעצם מצוות 'אמונת עתנו' שעניינה פיתוח עולם רוחני שמסוגל להכליל ולהקיף, להעמיק ולרדת לפרטי פרטים ולהחזיק את הכול בראש ולא להירדם, לא לדמיין ולא ללכת לאיבוד במהלך הארוך, הקשה והמורכב הזה. 
יש כאן מדרג. על גבי הקומה הראשונה הנפשית של האהבה והלב הטוב, אנחנו מגיעים אל הקומה של האמונה, של רוח אמונת עתנו, של העמל התורני הרוחני הזה הבונה אותנו לקרוא את המגילה, לגלות את מה שמסתתר בה. אנחנו הולכים ומתגלגלים ומגלים ונגאלים יחד איתה. בדורות אלה התברר שפורים היה רק 'מודל' לגאולה האחרונה. מתוך כל זה אפשר להגיע לשיא של פורים. 

ג. 
'חייב איניש לביסומי בפוריא עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי' 
נתחיל דווקא מהצד הבסיסי שנושק גם לצד ההלכתי. פשוט ששתיית היין והשכרות טומנות בחובן סכנות מאד גדולות. ואחרי כל מה שנאמר, מכלל פלא לא יצאנו. שכרות היא הדיוטא היותר תחתונה ושפלה שיכול אדם להגיע אליה. מצב של בריחה, טשטוש וסימום, אנשים משתכרים כי הם לא יכולים לעמוד בנטל הכבד של החיים הקשים, העלובים העגומים וחסרי הפשר. שכרות זה מצב שאדם מחליט שגדול עליו כל העניין הרע הזה, והוא מטביע את יגונו, יאושו, זעמו ותסכולו בכוס היין. כל זה הוא בדיוק הפוך ממקרא מגילה. 
פכחון וצלילות זה אלף בית של יהדות! זו כל התורה כולה על רגל אחת! אנחנו קנאים לפיכחון, לצלילות, לבהירות, ליושר ולכנות. אנחנו מעדיפים קושיות קשות מתשובות דחוקות עלובות ומעליבות. לעולם נבכר להישאר ב'צריך עיון' ו'תימה' על פני כל מריחה וכיו"ב. אנחנו מעדיפים לעמוד ולהסתכל על החיים בעיניים, גם אם הם קשים ומורכבים ומסובכים, ובשום פנים ואופן לא להתחבא באיזה שוליים אפלוליים וחמימים שלהם ולהתחמק מהתמודדות. בשיחות הרצי"ה לפורים מוזכר שפורים זו שמחה של גלות ולכן צריך יין ושכרות. ברגלים, בחגים הארץ ישראליים, אין חיוב כזה, השמחה אינה מותנת בשכרות, כי היא טבעית ומתפרצת מתוך החיים. זהו הלשד של התרבות הישראלית. 
נקודה שנייה היא שנכנס יין יצא סוד. לעתים רבות הסודות היוצאים מתוך כניסת היין, הם מאד לא נעימים ולא מרהיבים, לא לבעל הדבר ולא לסביבתו. לפעמים הם לא פחות ולא יותר מהביוב של האדם שפתאום מוצף ומבזה את עצמו ואת האחרים. הצפה זאת של הג'יפה של הנפש, היא סכנה גדולה מאד. אנחנו לא חסידי האסכולה הפסיכולוגית הסבורה שאדם צריך כל הזמן להפיס את מורסותיו קבל עם ועדה. הקב"ה ברא את האדם עם התת מודע, עם העל מודע, ועם השכחה, וזה חסד גדול, ומה ששייך לבנין ולפיתוח של החיים מגיע ופורץ אל מעבר סף התודעה, ומה שלא נשאר מתחתיו. 
ההגדרה של סוד היא דבר שלא מגלים. המהר"ל מסביר שעם ישראל זה אומה של סוד, ושאין לה שום להט לגלות את הסוד, הן מפני שהיא חיה ודבקה בו בדומיה ולא מחצינה ומדברת עליו, והן מפני שסודות שאפשר לגלותם אינם סודות. יש סודות שהם לא צריכים להתגלות מפאת נשגבותם ויש מפאת שפלותם. מכל מקום החשק הזה לגלות סוד לא אמור להיות קיים. הרצי"ה בגיל 80 סיפר שארבעים שנה קודם הוא השתחרר ממידת הסקרנות שלו{5} . סקרנות שלילית היא אותה נטייה של האדם לתחוב את אפו לדברים שאינם שייכים (לפחות כרגע) ליכולת ההכלה ובנין החיים שלו. ההלכה היא שאם אדם אומר לך משהו, ולא ציין אם זה סוד או לא, זהו סוד, ואסור לך לגלותו, כלומר המובן מאליו של החיים הישראליים הם סוד ו'הצנע לכת עם ד' אלהיך' ו'הולך רכיל מגלה סוד'. 
בפורים אנחנו לא בורחים מן החיים מתוך ייאוש חס וחלילה. רק משבנינו את הקומה הנפשית של האהבה בשלושת המצוות - זכר למחצית השקל, מתנות לאביונים, ומשלוח מנות איש לרעהו, ואת הקומה הרוחנית של האמונה במקרא במגילה, רק ודווקא אז חפצים אנו לעלות במעלות החיים, ולהגיע ולגעת בנקודה עמוקה-עליונה של החיים. 
בוודאי איננו רוצים לגלות סודות שלא אמורים להתגלות, אלא רוצים אנו להיות שייכים למובן החיובי הנדיר של גילוי הסוד. לא כתוב בשום מקום שצריך לדרוש דרשות בעקבות ההתבסמות. אין שום חיוב לדבר בפורים. זה מדרגה מאד גדולה, והיא גם מאד מסוכנת. יכול להיות שהדיבורים שלך לא יהיו הסודות שאתה-אנחנו כל כך מצפים להם, וסייג לחכמה שתיקה. 
בנוסף על כך, יש גוונים ואופנים שונים של 'עד דלא ידע'. יש של שתיקה, יש של ניגון, יש של שירה, יש של ריקוד, יש של דיבור, יש של דברי אהבה ויש של דברי תורה. הכל זה 'עד דלא ידע', ועל כל משהו מזה, אנחנו צריכים להיות שמחים. במובן מסוים הדיבור הוא הכי גבוה, אבל רק דיבור שנחצב מהכבשן הפנימי של הדומיה המוחלטת, של משהו שהוא לעילא ולעילא מכל מה שמוגבל או מוגדר{6} . 
למעשה ישנם שתי אפשרויות. אפשרות ראשונה הסולידית, היא ההדרכה ההלכתית הפשוטה, שאדם ישתה קצת יותר מלימודו, כלומר מתוך עשיית חשבון באיזה רמה קיימתי את המצוות של האהבה ושל האמונה, אחליט כמה לשתות. זאת גישה שמעדיפה לחסוך ביזיון ולצאת לפי ההגדרה ההלכתית הבסיסית. אולם יש משהו בהדרכה זאת שמפיג את כל העוקץ של פורים. לכן יש גם הדרכה שנייה. זו לא הדרכה אלא הכרעה אישית של מסירות נפש, כלומר זאת מצווה ואנחנו לא בוחרים מצוות שנוחות לנו ולא נוחות לנו. בעצם, המצווה הזאת היא סוג של מסירות נפש. לכן יש אפשרות לא להיכנס למקום הסכנה ויש אפשרות ללכת על זה. 
אולם לא כל כך פשוט לברוח אל האפשרות הראשונה הבטוחה. המהר"ל כותב "צריך שיהיה שכרות כזאת עד שיסולק השכל כמו שאמרו צריך לביסומי בפוריא עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי כיוון שתקנו ימי הפורים משתה ושמחה שהוא הנאת הגוף לכן צריך שיהיו נמשכים לגמרי אחר הנאת הגוף עד שיסולק השכל לגמרי כי הגוף והשכל שני הפכים שאם האחד קם השני נופל וכל אשר הוא נוטה אחר השכל הוא נגד הנאת גופו אבל העניין בפורים הוא הנאת הגוף ולכך אמרו שצריך לביסומי בפורים עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי שאז יסולק השכל לגמרי והאדם נעשה גופני לגמרי ואפילו בין ארור המן לברוך מרדכי לא ידע כלומר אף שבשביל ארור המן וברוך מרדכי הוא במשתה והשמחה עצמו{7} ". זה מאד חריף ורדיקלי אבל יש את הצד הזה שבו אדם ניגש לדברים בחיל ורעדה והולך איתם עד הסוף אפילו אם יתבזה. יש ביטוי כזה שהרב מביא 'ניחא ליה לצדיקיא למתבר גרמייהו בגין קודשא בריך הוא' (נוח לצדיקים לשבור את עצמותיהם-עצמותם, בשביל הקב"ה). יש גם מדרגה כזו, והיא הכרעתו ואחריותו האישית של כל אחד, למסור את הנפש, את כבוד האדם-ד', עד כדי בזיון על מצוות השי"ת. כמובן שהמבחן העיקרי כאן הוא מבחן הכנות! עליו נאמר: 'אני ד''. 
אבל יש להבין היטב מהי המצווה. צריך להוסיף מה שהמהר"ל אומר בדרכו בהמשך, והרב אומר בצורה פשוטה{8} . פורים זה קדושת הגוף הישראלי, קדושת החיים הישראליים מצד עצמם גם כשהם נטולי תודעה לחלוטין, נטולי זהירות, התבוננות, תשומת לב. כשמתבטלת הדעת מתלכדים הנשמה והגוף, והגוף מתברר כעניין אחד עם הנשמה. הגוף,כלומר, גוף החיים, ההופעה הטבעית הספונטנית של החיים הישראלים, גם ללא הארת והדרכת השכל והתורה והמצווה והמוסר, היא כולה אהבה ואמונה טהורה וקדושה. הגוף הישראלי משקף את הסגולה, את הבחירה האלהית הצפונה, את הרז המטאפיזי שמעל כל סוד מוסרי ורוחני. בירור זה הוא בבחינת מעמד הר סיני והדור קבלוה. יש כאן מפגש עם האמת המוחלטת של החיים הישראליים שמתוכה אנו הולכים את הדרך הארוכה. מתוך העצמיות, הודאות והמוחלטות הזאת, פרחה נשמתו, התעלה ישראל מעל לחיים האנושיים הרגילים של שניות של סובייקט – אובייקט, של מודעות יתר ורפלקסיה מנכרת ומשתקת, אל האחדות-יושר התמימות העליונה. המעמד הרגיל של חיינו הוא מעמד דואלי מפוצל של מודעות עצמית המתגלה בזיכרון, והמצב העליון של 'חייב איניש לביסומי' הוא חוסר זכרון ומודעות ומפגש ישיר וממשי עם עצם החיים בעצמיותם-קדושתם. האחדות המקורית של גוף ונשמה, קודש וחול, המברכת גם את הטומאה ומעלה ממרירותה ניצוצות מתוקים מאד. האדם הוא אחד עם החיים, הוא זורם עם החיים, והדברים הם נאמרים מפיו באופן שאי אפשר לומר מי המדבר כאן. הגוף, הפה, הרוח, הנשמה, כנסת ישראל, הקב"ה, הכל עניין אחד. קול אחד ולא יסף. 
אחרי כל זה צריך לחזור ולסייג את מה שהוצג כשתי אפשרויות בשני הקצוות. החיים אף פעם לא שחור לבן. גם פורים זה לא שחור לבן. הצגתי כך את הדברים לשם בירור שני הקצוות. בסוף כולנו רוצים ללכת בצורה מאד זהירה ואחראית מצד אחד, ומצד שני בצורה מאד נועזת ואמיצה. כמו שמצוות האמונה אינה מצווה להאמין, אלא מצווה לעשות הכל כדי שתהיה אדם מאמין, כך גם חובת 'עד דלא ידע' מתחילה בלעשות הכל כדי להתקרב לאותו מגע עליון פנימי עם עצם המקור של החיים הישראלים-האנושיים-האלהיים, אותו מגע שאמור להנביע מאיתנו באופן פנימי חוויה, הרגשות, מחשבות נפלאות טהורות וקדושות, דבר נגידים, או שמחה פנימית והתענגות עמוקה, 'וישמחו בך כל ישראל מקדשי שמך', ו'אז תתענג על ה'', אהבה שמעל לכל בטוי, אמונה שמעבר לכל מילול. 
הנגיעה ב'עד דלא ידע' היא הנותנת את האור והחיים לכל השנה. ידוע שפורים זאת הפסגה הגבוהה ביותר על רכס קדושת הזמנים הישראלית. כפורים זה כ-פורים דרשו המקובלים והחסידים, והקדימום חז"ל בכל המועדים בטלים לע"ל וכו' וכך אף פסק הרמב"ם בסוף הלכות מגילה. הנקודה הכי גבוהה היא הנקודה שאדם מצליח לחזור בתשובה שלמה, לחזור להתכנס, להדבק ולהתעצם בשורש שורש חייו ולגעת בנקודה הזאת, לא רק לדבר עליה, להתגעגע אליה, לשמוע עליה או לקרוא עליה אלא לגעת באותה נקודה, שהיא למעלה מכל המילים. שם שוכנים הסודות הגבוהים הנשגבים, הגוונים והצלילים המאד מאד עדינים של התעלומה המוחלטת. זאת הנקודה. נקודת האמונה, נקודת הוודאות, נקודת הדבקות, נקודת ההזדהות המוחלטת עם הטוב האלוקי. ההזדהות ששוב איננה פועל יוצא של צפייה מרחוק ולמרחוק, אלא של דבקות של עצמות, של הארה גדולה, של השראת שכינה עליונה כזאת שבבת אחת מתלכדים כל הנרות באבוקת החיים האלהית האחת. ההכללה הזאת, ההתכללות של הכל בכל, הכל במקור הכול, ובמה שלמעלה מזה, זאת התכללות שמקיפה וחודרת את כל הרבדים של החיים. היא מתחילה במצוות האהבה של היום, ממשיכה היא להבנות באמונה ומגיעה אל רום פסגת המידות האלהיות והאנושיות - הענווה. 
המן מן התורה מניין? 'המִן העץ'. המן זה עץ הדעת, הדעת והחכמה היתירה. הערמומיות של הנחש, הנחש שבנו. המהר"ל אומר בנתיב התמימות שזה העניין של חטא האדם הראשון. נפילה נוראה משמי השמים של הזוך והזוהר של תמימות הטוב האנושי הישראלי, שהוא לעילא ולעילא מכל החכמות, מכל ההבנות מכל התבונות. חג הפורים הוא חג שבו אנחנו במובן מסוים מצווים לנסות ולגעת בשורש של החיים האנושיים שלפני החטא. זאת נקודה שהיא יותר גבוהה ויותר עליונה מכל החגים הרגילים, ולכן כל החגים בטלים לעתיד לבוא חוץ מפורים, מפני שפורים הוא לא זכר ליציאת מצרים, אלא הרבה יותר מזה, הוא צופן נקודה הרבה יותר עמוקה. הוא חודר וחותר ומבקש לטבול לרגע במקווה של התמימות המקורית של שלמות הדבקות של האחדות המוחלטת שאין בה את השניות הזאת, אפילו לא את השניות של עץ הדעת טוב ורע, למעלה מהטוב והרע. הבסומי בפורים זה האכילה מעץ החיים שהוא למעלה מעץ הדעת, זכר ל'זיהרא דאדם עילאה'. אבל כפי השגב של המצווה, של האופק, של התביעה הזאת, של החשק הגדול הזה, שכל השנה אנחנו מתגעגעים 'מתי תבוא מצווה זאת לידי ואקיימנה', כך כל כוחות הסטרא אחרא מנסים להפריד בינינו לבין הנקודה הזאת. ויש אפשרות אחת לעשות איגוף ולהמשיך לפסח, שהוא חג קצת יותר סולידי ויש אפשרות לנסות וללכת קדימה כמה שאפשר בזהירות בתבונה באחריות, ולא להתחמק מהעניין. 
בודאי, כל מה שכתוב בהלכה הוא אמת, ו'לב יודע מרת נפשו', ואין הכי נמי, הפוך על הפוך, מי שיש לו את האומץ בפורים לא להתבסם, לא ללכת על כל הקופה המדהימה הזאת, אלא לוותר עליה מתוך ענווה, מתוך 'ואנכי תולעת ולא איש חרפת אדם ובזוי עם', 'עפר ואפר', 'ונחנו מה', קדוש יאמר לו, על זה בכה רבי ואמר: יש קונה עולמו בשעה אחת. אבל זאת בדיוק הבדיקה האם זה מתוך ענווה או מתוך פחד וגאווה, מתוך חוסר רצון ללכלך את הבגדים... כל החלטה באותה המידה שהיא כנה אמיתית וישרה, היא החלטה ש'קדוש יאמר לה' וכל אחד צריך לפלס את דרכו שלו, (ואני כשלעצמי סבור שזה מסוג הדברים שאי אפשר להדריך בהם את הזולת), אבל, מתוך הבנה במאי עסקינן, ומתוך ביקורת עצמית נוקבת שלא תשתק אותנו אך תאיר עינינו שלא לרמות את עצמנו ולהתחמק בגלל כל מיני סיבות שפלות מהתמודדות עם אתגר המצווה הזו שכפי אותה מידה שהיא נשגבת כך קשה היא, מסובכת ומסוכנת. 

וליהודים היתה אורה ושמחה וששון ויקר כן תהיה לנו!! 
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