בס"ד                                                                                                           קנין תורה 4 – איתן קופמן

לימוד לשמה ושלא לשמה

1. היחס בחז"ל

נזיר כג ע"ב: (בעד לא לשמה)
גופא אמר רב יהודה אמר רב לעולם יעסוק אדם בתורה ובמצות אפי' שלא לשמן, שמתוך שלא לשמן בא לשמן. 
פסחים נ ע"ב:  (בעד לא לשמה)
רבא רמי, כתיב (תהלים נז, יא) ,כי גדול עד שמים חסדך",  וכתיב (תהלים קח, ה) "כי גדול מעל שמים חסדך", הא כיצד?  כאן בעושין לשמה וכאן בעושין שלא לשמה. 
וכדרב יהודה דאמר רב יהודה אמר רב - לעולם יעסוק אדם בתורה ומצות אף על פי שלא לשמה שמתוך שלא לשמה בא לשמה:
איכה רבה פתיחה ב (בעד לא לשמה)
ר' הונא ור' ירמיה בשם ר' חייא בר אבא אמרי: כתיב: (ירמיהו טז יא): "ואותי עזבו ואת תורתי לא שמרו". 
הלואי אותי עזבו ותורתי שמרו, מתוך שהיו מתעסקין בה, המאור שבה היה מחזירן למוטב.

רב הונא אמר: למוד תורה אע"פ שלא לשמה, שמתוך שלא לשמה בא לשמה.
משנה אבות פ"ד ה (נגד לא לשמה):

רַבִּי צָדוֹק אוֹמֵר, אַל תַּעֲשֵׂם עֲטָרָה לְהִתְגַּדֵּל בָּהֶם, וְלֹא קַרְדֹּם לַחְפּוֹר בָּהֶם.   (=רע"ב: עטרה=כבוד, קרדום=פרנסה)
וְכָךְ הָיָה הִלֵּל אוֹמֵר, וּדְאִשְׁתַּמֵּשׁ בְּתַגָּא, חֳלָף. הָא לָמַדְתָּ, כָּל הַנֶּהֱנֶה מִדִּבְרֵי תוֹרָה, נוֹטֵל חַיָּיו מִן הָעוֹלָם:
ברכות יז ע"א: (נגד לא לשמה)
מרגלא בפומיה דרבא תכלית חכמה - תשובה ומעשים טובים... שנאמר (תהלים קיא, י) "ראשית חכמה יראת ה' שכל טוב לכל עושיהם" - לעושים לא נאמר אלא לעושיהם, לעושים לשמה ולא לעושים שלא לשמה וכל העושה שלא לשמה נוח לו שלא נברא.
יומא עב ע"ב (נגד לא לשמה):

אמר רבי שמואל בר נחמני אמר ר' יונתן מאי דכתיב (משלי יז טז) "למה זה מחיר ביד כסיל לקנות חכמה ולב אין"? אוי להם לשונאיהן של תלמידי חכמים שעוסקין בתורה ואין בהן יראת שמים. 
אמר ריב"ל מאי דכתיב "וזאת התורה אשר שם משה"? זכה נעשית לו סם חיים לא זכה נעשית לו סם מיתה.
ויקרא רבה פרשה לה אות ז  (נגד לא לשמה):

א"ר יוחנן, הלמד שלא לעשות - נוח לו שנהפכה שליתו על פניו ולא יצא לאויר העולם. 
2. פרשנים על חז"ל

רש"י ברכות יז א: (=מחלק בין לקנטר לכבוד)
"העושה שלא לשמה נוח לו שלא נברא" - פירוש שאינו לומד כדי לקיים אלא לקנטר. 
דבפרק מקום שנהגו (פסחים דף נ:) אמרינן רבא רמי, כתיב "עד שמים חסדך" וכתיב "מעל השמים", כאן בעוסק שלא לשמה כו' והתם איירי במקיים כדי שיכבדוהו וכן משמע בירושלמי דפירקין:
תוספות פסחים נ ב:  (=מחלק בין לקנטר מול עצלות)

"וכאן בעושים שלא לשמה" וכדרב יהודה.  תימה (דרב) גופיה אמר בפ"ב דברכות (ד' יז.) כל העוסק בתורה שלא לשמה נוח לו שלא נברא? 
ואור"י: דהתם מיירי כגון שלומד כדי להתיהר ולקנטר ולקפח את חביריו בהלכה ואינו לומד ע"מ לעשות, אבל הכא מיירי דומיא דההיא דלעיל .. שאין מתכוון לשום רעה אלא מתוך עצלות, אפ"ה גדול עד שמים חסדו:
3. לימוד תורה לשמה החיובי
מסכת שבת סג ע"א:

אמר רב יוסף בר חמא א"ר ששת מאי דכתיב (משלי ג, טז) אורך ימים בימינה בשמאלה עושר וכבוד אלא בימינה אורך ימים איכא עושר וכבוד ליכא? אלא למיימינין בה - אורך ימים איכא וכ"ש עושר וכבוד, למשמאילים בה - עושר וכבוד איכא, אורך ימים ליכא.
רש"י שם: למשמאלין בה - שאין יגעים בה כל צרכן. אי נמי מיימינין בה עוסקין לשמה משמאילים שלא לשמה:
נפש החיים, חלק 'פרקים' פרק ב:

האדם העוסק בתורת ה' אפילו שלא לשמה אם כי ודאי שעדין אינו במדרגה הגבוה האמיתית אמנם חלילה וחלילה לבזותו אפי' בלב ואדרבה כל איש ישראל מחוייב גם לנהוג בו כבוד, כמ"ש בשמאלה עושר וכבוד.

ובזוהר וישב קפ"ד ב': "תורת ה' תמימה כו' כמה אית לון לב"נ לאשתדלא באורייתא, דכל מאן דאשתדל באורייתא להוי לי' חיים כו'. ואפי' מאן דאשתדל באורייתא ולא אשתדל בה לשמה כדקא יאות זכי לאגר טב בעלמא דין ולא דיינין לי' בההוא עלמא...". 
שאפי' האדם אשר עסקו בתורתו יתב' שלא לשמה כראוי אלא בשביל איזה פניה לגרמיה רק אם אינו לקנטור ח"ו אשר עליו ארז"ל נוח לו שתהפך שלייתו על פניו, וכן אמרו (שם פ"ח ב') שנעשית לו סם המות ח"ו - הקב"ה קובע לו שכר טוב כמגיע לו עושר וכבוד ושלוה בהאי עלמא, וגם לא דיינינן לי' בההוא עלמא על אותה המחשבה והפניה שכיון בה, וכ"ש אם אינו מכוין כלל לשום פניה לגרמיה, הגם שאין כונתו לשמה דוקא היינו לשם התורה..אלא עיקר עסקו בה בסתמא אשר כלשמה דמי.
נפש החיים חלק 'פרקים' פרק ג:
שהבטיחו רז"ל שמתוך שלא לשמה בא לשמה כי אין הפי' דוקא שיבא מזה ללשמה עד שאח"כ יעסוק בה תמיד כל ימיו רק לשמה אלא היינו שבכל פעם שהוא לומד בקביעות זמן כמה שעות רצופים אף שדרך כלל היתה כוונתו שלא לשמה עכ"ז בלתי אפשר כלל שלא יכנס בלבו באמצע הלימוד עכ"פ זמן מועט כונה רצויה לשמה ומעתה כל מה שלמד עד הנה שלא לשמה נתקדש ונטהר ע"י אותו העת קטן שכיון בו לשמה:
רמב"ם הלכות תשובה פרק י:
הלכה א: אל יאמר אדם הריני עושה מצות התורה ועוסק בחכמתה כדי שאקבל כל הברכות הכתובות בה או כדי שאזכה לחיי העולם הבא..שהעובד על דרך זה הוא עובד מיראה..

הלכה ב: העובד מאהבה עוסק בתורה ובמצות והולך בנתיבות החכמה לא מפני דבר בעולם ולא מפני יראת הרעה ולא כדי לירש הטובה אלא עושה האמת מפני שהוא אמת וסוף הטובה לבא בגללה, ומעלה זו היא מעלה גדולה מאד ואין כל חכם זוכה לה, והיא מעלת אברהם אבינו שקראו הקב"ה אוהבו לפי שלא עבד אלא מאהבה והיא המעלה שצונו בה הקב"ה על ידי משה שנאמר ואהבת את ה' אלהיך, ובזמן שיאהוב אדם את ה' אהבה הראויה מיד יעשה כל המצות מאהבה. 

הלכה ה: כל העוסק בתורה כדי לקבל שכר או כדי שלא תגיע עליו פורענות הרי זה עוסק שלא לשמה, וכל העוסק בה לא ליראה ולא לקבל שכר אלא מפני אהבת אדון כל הארץ שצוה בה הרי זה עוסק בה לשמה. 
ואמרו חכמים לעולם יעסוק אדם בתורה ואפילו שלא לשמה שמתוך שלא לשמה בא לשמה, לפיכך כשמלמדין את הקטנים ואת הנשים וכלל עמי הארץ אין מלמדין אותן אלא לעבוד מיראה וכדי לקבל שכר, עד שתרבה דעתן ויתחכמו חכמה יתירה מגלים להם רז זה מעט מעט ומרגילין אותן לענין זה בנחת עד שישיגוהו וידעוהו ויעבדוהו מאהבה. 

הרב אבינר חיי עולם עמ' 49-50 (ציטוט חלקי):
יש הרבה מדרגות בשלא לשמה ולשמה, ואלו הן מלמטה למעלה:
א. הכי גרועה – הלומד לקנטר חברו, להתקיף אותו..ולהעליבו.

ב. גרוע כמעט באותה מידה – להתייהר, שיקראוהו חכם, שיהיה לו כבוד ויקר. שתי מטרות אלו מנוגדות לתורה.
ג. להתפרנס -  שזהו דבר טוב ולגיטימי לכשעצמו, אך אין לעשות מהתורה קרדום לחפור בו.

ד. כדי לקבל פרס של אורך ימים ושכר לחיי עוה"ב - שאלו דברים יפים מאד, אך בכל זאת התורה עדיין אינה משמשת אלא כאמצעי.

ה. לדעת לקיים את המצוות – שזהו אידיאל עליון, ששייך למגמתה של התורה..אך זה עדיים שימוש בתורה כמכשיר למטרה אחרת..כאילו אין לה ערך עצמי.

ו. לימוד לשמה – לשם לימוד התורה, כי זהו הרצון של הקב"ה שנלמד, שנתמלא חכמה, שכלל ישראל יתמלא חכמה..וכמובן מתוך לימוד תורה לשמה – זוכים לדברים הרבה, שהרי הוא מביא לקיום המצוות, וחובק את אושר העוה"ז והעוה"ב.

