חנוך לנער 
הרב מרדכי הס

א 
"חנוך לנער על פי דרכו, גם כי יזקין לא יסור ממנה". 
והשאלה, שאנו כה מתחבטים בה בדורנו זה, היא: מה דרכו של ה"נוער" בכלל, ושל הנער בפרט? 
נמצאהו - ככלל - אידאליסט ומלא רצון טוב, תוסס ורענן ומלא מרץ נעורים; נמצאהו שובב, בועט במסורות, במסגרות, נמצאהו במבוכה ובמצוקה, תועה לחפש דרכו [ - לפעמים אף מתגלגל מתוך כך באשפתות החיים], משווע - גם אם אינו אומר זאת - לעזרה, ליד מושטת, להדרכה [- גם אם מבעט בה]; נמצאהו שטוף השפעות זרות של תקשורת, מחשבים, אינטרנט, פרסומי חוצות ומה לא? 
ועם כל זה הרי הוא כשאר בני דורו, בכלל אותו המאמר הידוע, "מאמר הדור" - לפני, ואחרי כל הקושיות. 

אין בדברים האמורים להלן, נסיון או אפילו "הוה אמינא" לתת מענה לבעיות הנוער, הסבוכות כל כך. 
יש כאן כמה מחשבות, שנלקטו בעיקר מתוך רעיונותיהם של ת"ח העוסקים בחינוך זה שנים , בתקוה שתצטרפנה לדברים הגדולים שנכתבו כבר, ושייכתבו 
עוד - ובייחוד, שתצטרפנה לכל הטוב המונח - בסתר או בגלוי - בלב הנוער עצמו. 

ב 
אחד היסודות החשובים - ואולי החשוב ביותר, ובייחוד לדורותינו - הוא מסירות-הנפש. 
אין ערך ואין טעם לחיים, אם אין תוכן גדול מהחיים עצמם, ש"שווה" - וראוי ומחויב - למסור את הנפש בעבורו. 
כך היא תכונת רוח חיי האומה המופלאה הזאת, האומה הישראלית. 
נטועה היא בעתיד, לא בהווה, ואף לא בעבר, - ומתוך כך אין לה אפשרות למצוא את מקומה בחיי ההווה, בַּשעה וברגע - אלא בַּהתמסרות הגמורה להבאת העתיד, בצפיית ישועה. "ואני אתנהלה לאיטי.... עד אשר אבוא אל אדוני שעירה" - באחרית הימים, כאשר יעלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשיו" (רש"י שם), וגם היחיד בישראל מחובר הוא בקשר עַז לתכונה כללית זו. 
לא בכדי מוצאים אנו את אביה הראשון, בתחילת דרכו (עפ"י דברי רבותינו ז"ל) מושלך לכבשן האש - ובאחרית ימיו (- שהיו כולם רצופים מסירות) עוקד את בנו, בַּמופלאה שבַּמסירוּת. לא לחינם מופיעה פרשת העקידה בראשית סידור תפילתנו, ולא לחינם באה היא במרכז תפילות ותקיעות ראש-שנתינו. 
היא הראשית והאחרית, היא התוך והפנים, התוכן המקיף והחודר של חיינו - בכלל מגמתם ובשלל פרטי הופעתם. 
"ואהבת ד' אלוקיך בכל לבבך" - בשני יצריך ביצר טוב וביצר הרע, מתוך עבודה ושקידה מוסרית והתעלות מתמדת שבהגברת היצר הטוב, ובהתגברות על היצר הרע עד אותה המדרגה ( - למי שזוכה לה) של הפיכתו לטוב; "ובכל נפשך" - אפילו נוטל את נפשך - בעומק תמצית מסירת החיים והנפש, הבאה מתוך אותה העבודה המוסרית; ומתוך כך בהתפשטות החיים: "ובכל מאודך" - בכל ממונך, ובכל מאורעות חייך, לטוב ולמוטב - "בכל מידה ומידה שהוא מודד לך, הוי מודה לו במאוד מאוד". 

ויש להתבונן בדבר: "מסירות הנפש" איננה, בעומק המושג, ענין של רגע, של איזו התעלות מופלאה חד-פעמית בשעה שאומרים לו לאדם: 'עבור או תיהרג'; מסירות הנפש היא יחס נפשי קבוע, בין האדם מישראל ובין בוראו; היא כיווּן ברור המכריע את כל החיים, ודוחף אותם (- עם ההתמודדויות והנפילות שבתהליך זה) באופן מתמיד כלפי מעלה. 
היא עצם החיים, למתבונן בדבר. 

ג 
תשאלו: מה לזה ולחינוך הנוער? וכי לשולחו לחזית אתה מתכוין, או לתת לו יכולת עמידה בפני מרתפי האינקויזיציה, חלילה, שכבר חלפו עברו דורות אלו? 
ועוד יאמרו, הלוא אנו מתמודדים עם אי-הרצון לדברים כה בסיסיים - לתפילה, לברכות, לשמירת שבת ודף גמרא - ואתה מדבר על 'מסירות נפש'? 
ודאי, יש אמת גדולה בטענות אלו, אך יש אמת גדולה יותר, חיונית יותר. 
תורה גדולה, אמונה גדולה ואידאלים גדולים, מלאי חיים, מגמות גדולות ושאיפות גדולות - הם, ודוקא הם, יוכלו להחיות ולעורר חיבה לכל הפרטים, או גם הכללים, של ההווה. 
אותו המעבר והקישור של הכלל והפרטים, של העתיד והווה - צריך ודאי ביאור רחב, שאין כאן מקומו, אולם העיקרון, היסוד, הרוח ומגמת הפָּנִים, היא העיקרית, וחשובה היא מאוד אף בטרם סללנו לה את נתיבותיה הפרטיות. 
אין אלו "דיבורים יפים" בלבד. רוח זו, אם תמלא את ליבותנו - כהורים וכאנשי חינוך - תחדור, ותפעל פעולה ממשית בלבות המתחנכים. אין בזה כמובן פתרון להתמודדויות היום-יומיות, המרובות מאוד, - אבל יש בזה הנחת יסודות, עליהם ייבנה הבנין לתפארה. 

ד 
לפני זמן מה, בנסיעה לשירות מילואים חד-יומי, הצטרפתי כ'טרמפיסט' לחבר, ר"מ באחת הישיבות התיכוניות. 
השיחה נסבה על נושא החינוך לצניעות, שהיה פשוט כ"כ בדורות שעברו (- מלבד יחידים, פורצי גדר) וכ"כ אינו פשוט בדורנו. 
אמרתי לו, כאדם מן החוץ: אולי טוב הדבר שלא תעסוק אתם בנושא הצניעות תחילה (- באותם השיעורים שייחדת לנושא). - פרוס לפניהם את ההיסטוריה הישראלית! הסבר להם על מה נאבק אברהם אבינו, כמי ש"כל העולם כולו מעבר אחד והוא מעבר אחר" (- ה"עברי"); מתוך מה נלחם יהושוע בן נון לכיבוש הארץ (- שבתחילת כיבוש זה חיבר את תפילת "עלינו לשבח"); מה היה האופי האמיתי, העמוק, של מאבק הפלשתים בנו ושל מאבקנו בהם, של ממלכת דוד ושלמה, של מלחמות החשמונאים ביוונים; מדוע העלונו על המוקד כל הדורות, במזרח ובמערב? מדוע נשטמנו, מכל סיבה שבעולם, בכל זמן ובכל מקום? על מה הושלכו אבותינו לכבשונות באושוויץ, בדכאו, במיידנק? מאַיִן כוחות הנפש האדירים, מהיכן הקיום המופלא, הכשרונות המיוחדים וההשפעה הגדולה שלנו על העולם כולו? לשם מה אנו נאבקים - בשפך דם כה רב - על ארצנו, וכי בשביל 'מקלט בטוח' בלבד? 
הראה להם את העבר הגדול, ואת העתיד הגדול עוד יותר העומד לפנינו; את כל הרוע שבאנושות שאנו ורק אנו מופקדים לתקנו - חליי גוף ונפש, יחיד וחברה, קלקול חיי המשפחה, שבין איש לאשתו ובין הורים לילדיהם, וחיי לאומים, תיקונים פרטיים ותיקונים כלליים ויסודיים עד ביעור המוות מן העולם וקריאה בשם ד' לעמים כולם, ועדן ועונג הולכים ומתגברים - 
ובתווך עומדים אנו, כחוליה אחת - ומיוחדת מאוד בתפקידה ההיסטורי - בשלשלת גדולה זו. - וכמה אחראים אנו שלא לפגום רוח זו של האומה, שלא לכרוע ברך בפני כל תרבות זרה וסגנונותיה, שעליהם מסרה אומתנו את נפשה! כמה צריך הגאון הלאומי, של אומה ששם ד' נקרא עליה, למלא את לבותינו במלחמת רוח זו! 

הזדמן הדבר, ובאותו היום, כששבתי לביתי, נסעתי שוב עם אותו חבר. 
סיפר לי בערך כך: עשיתי כן. את התוצאות בפועל איני יודע - אבל את ההקשבה ראיתי בהבעת פניהם. 

ה 
אותה 'מסירות - הנפש', הנזכרת בתחילת הדברים, אינה נדרשת מהנוער. נדרשת היא מאתנו. 
'סוד' גלוי הוא, לכל מי שעסק אי-פעם בחינוך, ולו במעט, שאי אפשר 'לרמות' בחינוך. אפשר להעביר אמת, אך ורק אמת. לא דיבורים מן השפה ולחוץ, אף לא מעשים מן היד ולחוץ - כי אם אמת. 
ובשני תחומים נדרשת היא. 
הראשון - הנכון להורים ול"מחנכים" כאחד - בסגנון המחשבה, הדיבור והמעשה שלנו. אין די בחיים של "שמירת תורה ומצוות" במובן של ה'חוק הכתוב', 'מה חובתי ואעשנה'. אנו בעצמנו צריכים לחיות לאור אידיאל, לשם אידיאל, ולא כמס שפתיים, כי אם כתוכן אמיתי לחיינו - לפני שנצפה לזאת מילדינו-חניכינו. אין זה דורש "פת לחם ומים במשורה" בדוקא (וכדברי הרמב"ם הידועים), אין זה תובע לעזוב את הבית ולגור באוהלים או לפזר כל ממונינו, אלא - להיות מוכנים לכך באמת, אם אמנם תהיה סיבה צודקת, לדעת את טפלותם וחוסר חשיבותם של כל אותם הדברים שהחברה המערבית כ"כ מחשיבה (רכוש או מעמד; מותרות, בילויים או תואר, קריירה ו'הגשמה עצמית'), ולזכור תמיד שאינם אלא אמצעים להשגת המטרה (- אחרי הזהירות הגדולה שלא ירחיקו אותנו ממנה); להצטער באמת על כל שבת המתחללת באומה, על כל סעיף בשו"ע ובפוסקים שאינו נשמר, ולהשתדל, לפי מידת יכולתינו, לקיימם בעצמנו, בזהירות ובשמחה, ולרצות לראות את כל האומה כולה מקיימתם. 

כל זה, והדומה לזה, דורשים ודאי גם מעשים, דורשים שינויים, קטנים או גדולים - אך דורשים בעיקר נכונות פנימית; הקשבה לקול הקורא אל הדור: 'שובו אלי ואשובה אליכם', והזדקפות פנימית, לומר, בענווה ובזריזות: "הנני". 

וכי תאמרו: ומה אעשה, ואני כה רחוק מאידיאל זה, ואני עצמי כ"כ 'צבוע' - מדבר גבוהה, אך נכשל יום יום, שעה שעה, ומה אומר לבני, לתלמידי? 
ובאמת, האומר כן קרוב הוא מאוד. המְהלך בדרך, החָפץ בתיקון - גם אם דרכו רחוקה, ארוכה ואיטית - איש אמת הוא, והאמת שברצון הטוב שבו, שהוא מוציאו אל הפועל כפי יכולתו, קמעא קמעא, הוא שיחדור לבנו, לתלמידו. 
והטוב הפנימי, המונח בסגולה בנפש כל אחד מישראל, עם ההשתדלות החיצונית, של כל אחד ואחד כמדתו ומקומו, יחוברו יחדיו להיות נר לאחד נר למאה. 

השני, שייך הוא ביותר למחנכים. 
מחנך אמיתי אין לו "שעות". 
חייב הוא שיהיו לו "שעות" מצד סדרי הזמנים, מצד עצת יתרו שלא "נבול יבול". טובת תלמידיו היא זו! - אולם נפשו אין לה "שעות". 
אין הוא "מחנך, בין שעה פלונית לאלמונית", כי אם מחנך בכל יישותו, בכל מלוא התמסרותו לתלמידיו-בניו, יום ולילה - במחשבה, בדאגה ובאהבה. 
מחנך כזה הוא מחנך בנפש. אין זה תלוי בכשרונות - כשרון לימודי, דידקטי, כריזמה או אף כשרון האהבה (החשוב למאוד). ההתמסרות, החפץ הפנימי בטובת ילדיו-תלמידיו, התפלה המתמדת עליהם, להצלחתם ולהתעלותם ( - תפלה בלשונו הוא, מקירות לבו, יום יום) היא תפעל, במוקדם או במאוחר, בשנה זו או אחר שנים רבות, את פעולתה. הוא יהיה להם בהתמסרותו זו, לעמוד האש ועמוד הענן, למי שיאמרו לו: "משכני, אחריך נרוצה", היה עִמָנו ונהיה עמך. 

והתמסרות זו מולידה אכפתיות, מולידה חום, אהבה ואמון. מולידה עצות נכונות להסברה ולהדרכה, פותחת את האוזניים ואת הלבבות. 
יסודה - עבודת הלב, אולם ביטוייה מעשיים: יחס אישי, הזמנה לטיול קטן מחוץ לכותלי ה'מוסד' או היישוב, לסעודה שלישית, לכוס קפה ועוגה בשעת לילה מאוחרת, לבד, בהתייחדות "סתם" בלא מטרה מוגדרת, מסוימת, - אהבה 'לשמה', ולא 'בשביל', אף לא 'לקרבן לתורה'. 

ו 
לפני שנים רבות סר לבית הורי יהודי מבוגר, לעניין מסוים. לא הכרתיו, לא ראיתיו מאז, אך זוכר אני היטב את אחד הסיפורים שסיפר על המלמד שלמדו בילדותו - מלמד, שנחרת בזכרונו והטביע עליו רישומו לכל חייו. 
מלמד זה היה אלמן זקן, שהתפרנס בקושי רב מן המלמדות, וחי בביהכנ"ס שבעיירה. לזמן מה נאלץ אותו הילד להעדר מלימודיו. יום אחד ראוהו מתקרב לבית הילד, מסרך דרכו בצעדים איטיים. כשראוהו הורי הילד מרחוק, הזדרזו לצאת לקראתו, ושאלוהו כיצד הגיע לביתם (שהיה בקצה השני של העיירה) ומדוע בא? השיב להם בפשטות: ראיתי שבנכם לא בא כמה ימים ללימודיו, ושאלתי אנשים למקום מגוריכם, כדי לומר לכם: אם הסיבה כלכלית היא, אין לזה חשיבות. שלחו בנכם בלא תשלום כלל. 
מלמד זה לא הוכשר במכוני הוראה, לא השתלם בקורסים ובהשתלמויות מורים - אך יראת ד' ואהבת התורה שבערו בלבו ושהדביק בם את תלמידיו, כל חפצים והשגים לא ישוו בם. 

ז 
יסוד זה, של החינוך להתמסרות, ל"מסירות-נפש", צריך הוא השלמה והרחבה, בכמה צדדים. 
יש צורך לבאר שאין מסירות הנפש באה "על חשבון" החיים ובהתנגדות להם. לא בעושק הכוחות, הנטיות והכשרונות, לא בסגפנות, בצומות ובתעניות, לא בסגירוּת, ודחיה על הסף כל מה שאינו "תורה". אבל יש צורך בהבחנה ברורה בין טוב לרע ובין עיקר לטפל, ובמאבק נוקב - לא של דיבורים חוצבי-להבות, אלא של בירור יסודי, עמוק, הנעשה אמנם במנוחת הנפש, אך בוודאות ובלא פשרות - בכל הטומאה והכיעור של תרבות המערב, בלבושיה השונים. 
בהבחנה בין הרחבת החיים והדעת מצד עצמם - לבין הלבושים, והצורה התרבותית, שיש בה הרבה גסות ויניקה ממקורות עכורים; בין ההנאה מצד עצמה - לבין ההשתעבדות לה, או עשייתה חלק עקרי בחיים, - לעיתים הבחנה זו בולטת היא וברורה, ולפעמים דקה מאוד, אך חיונית. 
נושא זה טעון הרחבה רבה, והרבה מחשבה איך לומר דברים הראויים להשמע ובאופן הראוי להשמע לנוער, ואין כאן המקום להאריך בזה. וודאי יחוש כל מחנך בעצמו, מתוך אהבתו והתמסרותו לבניו-תלמידיו, אימתי וכיצד יוכל לקיים בהם "את אשר יאהב…יוכיח". ועל כל פנים, לעולם אין אנו מתפשרים ומשלימים עם כל מה שהוא - אחרי הבירור - מכוער, זר לרוח ישראל. 

ח 
אחד הקשיים הגדולים במלאכת החינוך היא ההתלבטות, המצויה מאוד, בין הרצון של ההורה-מחנך "להביא את הילד להיות..." (ת"ח, למדן, רב וכיו"ב - או רופא, עו"ד וכיו"ב, כל אחד כשאיפותיו) לבין החשש מלכפות על הילד מה שאינו מתאים לאופיו האמיתי, שהרי אין אנו, עם כל רצוננו הטוב, בעלי "רוח הקודש" לידע באמת מה הוא. 

נראה ששלשה הם היסודות הכלליים, שאנו צריכים לפתח, שיסייעו לנו - ובייחוד לו - להתחנך עפ"י דרכו (- לא עפ"י דרכנו, מצד רצוננו האישי, מחד - ולא עפ"י דרך החברה החיצונית והשפעותיה, או דרכו של יצר הרע שבו עצמו). 
האחד - החינוך לאידיאליזם, להתמסרות לאידיאל, שבו ומתוכו ימצא הפרט את מלוא אישיותו וכשרונותיו, את שלמותו ושמחתו. לא "הגשמה עצמית" כמטרה, אלא שימת טובת האומה והעולם, קידוש שם ד' בעולם, כמטרת החיים, שהם הם הנותנים להם נצח והוד, גבורה ושמחה. וכבר הרחבנו בדבר למעלה. 
השני - סולם הערכים הנכון. 
אי די בחינוך לאידיאליזם. 
אידיאלים רבים מנסרים בחללו של עולם - מהם שגוּיים ( גם אם גרעין קטן של אמת יש בהם), מהם נכונים, אך קטנים ומעורבים בסיגים, וכו' וכו'. 
יש ללמוד (תחילה, לא רק בחכמה כי אם בדעת) את 'שיעור הקומה' השלם של עולם הרוח והאידיאל, על איבריו השונים והיחס ביניהם: תורה - מצוות - חסד - ישוב א"י - משפחה וכו'; ללמד זאת ולחנך לזאת. - היחס שבין תורה ומצוות, בין תורה וישוב א"י וכו' - לא כשני ערכים מנוגדים, אלא כערכים משלימים, - ועם זה הידיעה כי יש מהם שהם בבחינת "לב", ו"מוח", ויש שהם בבחינת 'יד' או 'רגל' - צריכה להיות מבוארת. 
והשלישי - החינוך לענווה ולגבורה, אשר מתוכם ימצא האדם את "חובתו בעולמו", את תפקידו הוא בבניין האומה, מתוך הקשבה אמיתית - בין אם נועד, בכשרונותיו ונטיותיו, להיות "לב" או "אצבע הרגל". 

ט 
העמל קשה הוא לאדם. 
"ותראה, כי טבע האדם כבד מאוד, כי עפריות החומריות גס, ע"כ לא יחפוץ האדם בטורח ובמלאכה" (מס"י). 

העידן המודרני הוסיף על כך, בהרגילו את האדם למיעוט טורח בדברים שבאו לו, לפנים, ביגיעה גדולה. תרבות של "אינסטנט", של "לחיצת כפתור", של בילוי ושעשוע. 
הניגוד בין תרבות זו לעמל התורה ועבודת ד' הוא גדול. 
גם בלימודים אחרים כבר עוררו רבים שאין הנוער יודע לעמול, לחשוב - אולם בקודש יש בזה פגיעה קשה יותר. 
התרופה לזה אינה בהמעטת העמל בדווקא. ואעפ"י שברור שעמל מיותר אינו נצרך, וצריך להסירו - לכל אחד ואחד כפי מה שהוא, אולם עצם העמל מצד עצמו, הרי הוא-הוא השכר: "לפום צערא אגרא", ו"אנו עמלים ומקבלים שכר". 
צריך אמנם לחנך - בסבלנות, אך בעקשנות - לאהבת העמל, ולמתיקותו. 
וכן כותב הרב בעין אי"ה על מסכת ברכות: 
"רבים הם הפדגוגים המתנשאים להביא דרכים להקל את עול הלימוד, וחושבים שיביאו ברכה לעולם בהקנותם את הידיעות והלימודים התוריים באופן קל, שלא יצטרך האדם להיות עמל בהם. תועלת הדבר אינה אלא מתעה, כי הידיעות לא תמדדנה ע"פ כמותם כ"א ע"פ איכותם, ע"פ עומק ההבנה וחריפות השימוש בהם לכל חפץ. ביותר לימודי התורה ע"פ גודל הרושם שפועלים על הלומד, לענין התכונה של המוסר המעשים הטובים ויראת ד' הטהורה. ובזאת יהי' מועיל רק הלימוד שאינו בא בדרכים קלים ונוחים לקלוט, כי ע"י היגיעה ועבודה שכלית, מתעלה האדם למדות נעלות, ולהיות נוטה אל השכל ואל כל דברי קודש באהבה וחפץ לב, והלימוד פועל עליו להיות כולו נתון ומסור ללימודיו. ע"כ תצא מהלמוד שע"י היגיעה דוקא, עומק ההבנה והידיעה הברורה עם הפעולה הרצויה לעבודת ד' ויראתו וכל טהרת המדות. אבל הלימודים הנכנסים באופן קל, בלי יגיעה ועבודה כבירה, ישארו לעולם שטחיים וקפויים עומדים מחוץ לנפשו של אדם הפנימית, ופועלים מעט על מעשיו ועל יצרי לבבו" 

י 
בשולי הדברים, שתי הערות. 
לפני זמן מה ניגש אלי חבר, המלמד באחת הישיבות התיכוניות וסיפר לי על "תחביב" שגילה להפתעתו בכיתתו: גניבת "שלטים" ממכוניות. החבר שיתף אותי במחשבה שהיתה להם לבטל, כ"עונש", את הטיול השנתי שנועד לאותה כיתה. שוחחנו על הדבר. מתוך השיחה עלה בליבי רעיון: הִכנס לכיתה עם קופה בידך. הנח אותה על השולחן ואמור להם: "כאב לי מאוד. לא חשבתי שתגרמו לי בושה שכזו. הבאתי קופה ואני שם עתה בתוכה מאה שקלים ראשונים, להשיב הנזק לבעלי המכוניות. אני מציע שאת יתרת הכסף נגייס ע"י יום עבודה (על חשבון הלימודים) בקטיף תפוזים, בסבלות או בכל עבודה אחרת, שאתם תחליטו עליה. אשמח לשמוע על רעיונות נוספים. לאחר מכן, ומתוך כך, הסבר להם מדוע כאב לך כל כך - בדברי טעם, בהסברה, ובכאב. 

מקרה זה לא הבאתיו ללמד על עצמו כי אם ללמד כל הכלל כולו. 
צוות ההוראה, מתוך עיסוקו היום-יומי בפרטים, בהתמודדויות של ה"עכשיו", קשה לו לחדש, לפרוץ דרכים. ואסור לה לעבודת החינוך שתיעשה כן. הכרח הוא לכל מוסד שיהיה בצמוד לו ובקשר רציף עמו, גוף חינוכי, של ת"ח, אנשי חינוך ותיקים, אנשים יוצרים ומחדשים, היודעים את הדור ומבינים לרוחו. הם – בשיתוף עם האנשים העוסקים החינוך ב"שטח", יוכלו לסלול מסילות חדשות ללב נערינו. ובְמָקום שיש התמסרות, בחפץ הלב, בתפלה, בהשקעת מחשבה ובמעשה - שם יתן ד' ברכתו. 
ומתוך כך אבוא להערה נוספת, בעניין כואב מאוד בישיבותינו - לימוד הגמרא. כמה פשוט היה הדבר לכל יהודי, כמה חיבה ושקידה, מלאה את הנפשות בהכרה 
ובהרגשה ישראלית טבעית - כגדול כקטן, כרב כעגלון, - וכמה רחקו ממנו בני הנוער שלנו. 
כבר דשו בזה רבים, והרבה קולמסים נשתברו ועם זה אמרתי אף אני לכתוב דבר מה, ו"אין בימ"ד בלא חידוש". 
ודאי יסוד הכל הוא הכרת ערכה של תורה - כחלק, וכחלק מרכזי, מלימוד האמונה בכלל. אבל לא בזה רצוני לעסוק, כי אם ביישום (ואף זאת בלי להתייחס לקשיים הדידקטיים וכו'). 
הקשר החי, הממשי, הנוצר עם דברי התורה, נבנה הוא כקומה שלימה, "מן הראש עד הרגליים". 
"הראש" הלוא הוא ההכרה, "ברכה בתורה תחילה" - "אשר בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו", עם כל המרחב הגדול הכלול בברכה זו; 
"הרגליים" היא היכולת להצליח, כל אחד לפי מידתו ויכולתו. 
להוציא את הגמרא, בית חיינו, מכלל "מקצוע" (- הנלמד, בכפיה לבחינות אלו או אחרות), ולהציבה כאתגר, כמשימה. לא בשכחה, חלילה, של ערך הקודש שלה, של הכח החי שבה, של "אהבת עולם אהבתנו ד' אלוקינו" שבה - אבל יחד עם זה ומתוך זה - כאתגר, כמשימה להצליח בה. 
המשימות מתחלקות הן, מטבעו של עולם, לשתיים - כפי הכשרונות של הלומדים. 
המסוגלים יותר להעמקה - אם יודרכו נכון, לעיין בסוגיא, בתוס' ובמהרש"א, ברעק"א וב"נחלת-דוד" (כפי מה שהם מסוגלים, ובמידת האפשר לכוונם להגיע לדברים מעצמם) - והאחרים בשינון ובגרסא של דף אחרי דף עד ידיעת כמה דפים, ופרק שלם (ויותר) על-פה (- מהלך הדברים בכללות). 
תחילה ייעשה הדבר "מתוך שלא לשמה" (- כגון, בהבטחת טיול, "על חשבון" הלימודים, אם תעמוד הכיתה ככיתה במשימות לימודיות, שלהערכת המחנך הם מסוגלים להן, בהשקעת מאמץ) - ואח"כ, אחר חדוות היצירה והחידוש, השינון והידיעה, תתעורר אהבת התורה הטבעית לכל אחד מישראל, ולו במעט, 
והצורך בפרס החיצוני ימעט, וייפתח הלב מעט מעט לשמוח "בדברי תלמוד תורתך באהבה". 
"ויהי נועם ד' א-לוקינו עלינו ומעשה ידינו כוננה עלינו ומעשה ידינו כוננהו", ואור חדש ההולך ומאיר על ציון ילך ויתגבר; "ואורח צדיקים כאור נגה, הולך ואור עד נכון היום". 

