פרק ב' - אהבת חינם
הרב אלי סדן
רצח רה"מ - משמעות ולקחים 
אני מבקש לייחד את השיחות הבאות לעיון והעמקה בסוגיות הרוחניות והחברתיות הקשורות לרצח ראש ממשלתנו מר יצחק רבין ז"ל, וכן לניסיון להבין את המשמעויות שיש למעשה על חיינו הציבוריים - כעם, כבני אדם וכיהודים מאמינים. והעיקר, לעסוק בכיוונים לתשובה, להיטהרות, לדינמיקה של תיקון גם במובן הציבורי הכולל וגם במובן האישי של כל אחד ואחד מאתנו. 
כשאני מתבטא 'כל אחד מאיתנו', אני מתכוון בזה לתחושה של אחריות שצריכה להיות מנת חלקו של כל מי שחי היום במדינת ישראל. אני מודע לכך שיש כאלו היודעים לעסוק ב"מציאת אשמים", יודעים הם היטב לומר וידוי ולדפוק על החזה של האחר. יש גם כאלו אשר בציניות מנצלים את האירוע לקידום עמדותיהם הפוליטיות או לצורך רווח אלקטורלי אישי זה או אחר - אבל אני, אין חלקי עמהם, סבור אני שכאשר במדינת ישראל נרצח ראש ממשלה, איש אינו פטור מהחובה לשאול את עצמו - אני, שחי ופועל כאן ועכשיו, האמנם ציפיתי לאירוע כזה? האמנם היתה בי מספיק רגישות מול תהליכים שהתרחשו לנגד עיני? האמנם עשיתי כל מה שצריך וכל מה שאפשר כדי שעם ישראל לא יידרדר למצב נורא כל-כך? "איש חמה יגרה מדון, וארך אפיים ישקוט ריב"(1) אמר החכם מכל אדם, העובדה שיש במדינה שלנו שנאה רבה כל-כך עד שאפשר היה שיתרחש אירוע כה נורא, עליה להטריד את מנוחתו של כל אזרח, ואיש לא יוכל להיפטר מחשבון נפש ציבורי ואישי באשר לשאלה אם ניתן למנוע מצב כה משפיל ומזעזע בעם ישראל. כל ישראל ערבים זה לזה, וכל מי שחי היום במדינת ישראל יש לו אחריות כלפי האווירה הציבורית השוררת במדינה. את השאלה מי יותר אשם מחברו, אשאיר להיסטוריונים ולפוליטיקאים, או אולי מוטב לומר ליושב בשמים ורואה הכול ושופט צדק. אני כשלעצמי חושב שאחריותי היא לעסוק בחשבון נפש שאני אחראי עליו, כלומר, חשבון נפש של הציבור הדתי לאומי שעמו אני גאה להימנות. 
אוסיף עוד משפט אחד שהוא פשוט, אך לצערי באווירה השוררת היום במדינת ישראל צריך להוסיפו: עשיית חשבון נפש שלי אינה משחררת שום גורם אחר מלבחון בעצמו את מידת חלקו בפרשה או באי מניעתה, או באחריותו לאווירה הציבורית הכללית - גם כשאינה נוגעת באופן ישיר לאירוע. ובעיקר - אין פירושה הסכמה לכל ההשמצות, החירופים והגידופים שיש אנשים שכל-כך נהנים להטיח בציבור הדתי לאומי. אדרבא, עשיית חשבון נפש בעקבות אירוע כזה היא מופת מוסרי ואזרחי, שאני מקווה שישמש דוגמא גם לאחרים. מעבר לרמז עבה זה אין רצוני להוסיף. 
אתייחס בעיקר למכתב שכתבתי לחברי בני-עקיבא(2), זמן קצר לאחר הרצח. המכתב נשלח כמחאה על כך שדברים פשוטים ויסודיים שהיו צריכים לפי הבנתי להיאמר לאחר האירוע הנורא, לא נאמרו, או על כל פנים, לא נאמרו בגלוי. חלק עיקרי בשיעורים שלקמן, יהיה הרחבה והעמקה במכתבי זה. נוסף על כך, תשמש אותנו אסופה של מקורות. 
כדרכי, אינני בא לחפש חידושים ופלפולים, אלא להפך, לחזור על היסודות הפשוטים. יש צורך להפנים את היסודות הללו עמוק בלבנו. אמרנו, ונחזור ונאמר פעמים רבות את הדבר שלימדנו הרב צבי יהודה זצ"ל: הדברים הפשוטים הם הדברים החשובים ביותר בחיים, כמו אוויר וכמו מים, שהם מצויים והם פשוטים – הם מעמידי החיים, ואדם צריך בכל יום ובכל שעה לחדש את מלאי החמצן שוב ושוב, ולשתות מחדש את המים. כך גם באשר ליסודות הרוחניים המוסריים הפשוטים שהם יסודות כל חיינו, יסודות כל הוויתנו כאן. עלינו לחזור עליהם, לשנן אותם, ולהפנימם היטב. 


תחילה כדאי להרחיב קצת את הפיסקה הידועה שוודאי רבים מכם מכירים. והכוונה לדברים של מרן הרב קוק זצ"ל באורות הקודש(3): 
"אם נחרבנו, ונחרב העולם עמנו על-ידי שנאת חינם, נשוב להיבנות, והעולם עמנו ייבנה על-ידי אהבת חינם היורדת מראש צורים, 'וחנותי את אשר אחון ורחמתי את אשר ארחם'"(4). 

ההיסטוריה חוזרת? 
נביט לאחור, אל העובדות ההיסטוריות הידועות. בתום תקופת בית ראשון, לפי מה שידוע לנו, למרות חורבן ירושלים ושרפת בית-המקדש, עדיין נותרה שארית הפליטה בארץ-ישראל. עדיין היה בסיס ציבורי רחב דיו לשיקום מהיר של העם היהודי בארצו, אפילו בגיבוי של השלטון הבבלי על-ידי גדליהו בן-אחיקם. אך קם יהודי אחר ורצח אותו. כתוצאה מכך התפזרה שארית הפליטה, והארץ נישומה שבעים שנה. 
חמור הרבה יותר מזה הוא מה שאירע בבית שני. ומומלץ מאוד, במיוחד בתקופה שלנו, לקרוא את תיאורו של יוספוס פלביוס בספרו 'מלחמת היהודים והרומאים', על חורבן ירושלים. זהו לקח שחייבים ללומדו היטב. 
ירושלים היתה עיר אדירה, מבוצרת ומאורגנת, אשר חי בה עם של גיבורים. הצבא הרומאי הגדול צר עליה במשך שלוש שנים וחצי, זמן כה ממושך על עיר אחת בלבד! הוא לא עשה זאת מעולם קודם לכן. אנשי יהודה היו יוצאים אל מחוץ לחומות, נכנסים אל תוך המחנה הרומאי ועושים בהם שמות. גיבורים כאריות. אך בעוד שביום היו לוחמים נגד הרומאים, בלילה לחמו זה כנגד זה. העיר היתה מחולקת לשלושה חלקים, בכל חלק התבצרה מפלגה אחרת, ונוסף על מלחמתם ברומאים המשיכו לנהל את המלחמה הפנים מפלגתית. 
כך התפוררה ירושלים. לא הרומאים פוררוה. אנחנו פוררנוה בשנאת החינם שהיתה בתוכנו. 
חז"ל במסכת גיטין(5) מתארים בהרחבה את המאגר העצום של המזון, השמן והעצים, שהיה בירושלים כהכנה לקראת מצור ארוך. הכל נשרף על-ידי הסכסוכים הפנימיים, כפשוטם, אך אי אפשר שלא להתבונן בזה גם כמשל - היו בעם ישראל מאגרי כוח ויכולת לעמוד במצור מול הרומאים, אבל שנאת חינם שרפה את כל היכולות הללו. באותו מקום, חז"ל מספרים על יציאתו של רבן יוחנן בן זכאי אל אספסינוס בבקשו - תן לי את יבנה וחכמיה. יש היום בתוכנו 'ריאליסטים' הנוהגים להביא דוגמא מרבן יוחנן בן זכאי שהיה כביכול ריאליסט, הבין שאין סיכוי להתמודד עם הרומאים - ועל כן הסגיר את עצמו והסתפק ביבנה וחכמיה. אבל המתבונן שם בגמרא רואה את ההיפך. רבן יוחנן בן זכאי מתחילה נשאר בתוך ירושלים על מנת ליטול חלק במרד, אך מששרפו הבריונים את מלאי המזון הוא הבין שאין תקוה. ושוב, לא רק מפני שאזל מלאי המזון, אלא מפני שהבין שבמצב כזה של שנאת חינם, כשהיהודים ממשיכים להלחם זה כנגד זה אפילו במצב כזה שהרומאים מכתרים את העיר, יכולה שנאה זו לשרוף אפילו את מלאי המזון שנועד למאבק נגד הרומאים. כלומר שנאת החינם גוברת אפילו על שנאת האויב מבחוץ ועל הצורך הביטחוני להלחם בו - באופן כזה, בוודאי אין שום סיכוי. 
ולא רק מפני שאנו מפוררים אנו חלשים, אלא מפני ששנאת חינם המביאה לכל הרעות שבעולם, ועד לשפיכות דמים, היא עצמה סיבה לחורבן ירושלים, היא הגורמת לסילוק שכינה, וכמבואר ב"נפש החיים"(6) שעוונותינו החריבו נווה של מעלה ועל-ידי זה היה להם לנבוכדנאצר ולטיטוס היכולת להחריב מקדש של מטה המכוון נגד מקדש של מעלה, כמו שאמרו חז"ל "קמחא טחינא טחינת"(7). 

תשובה גמורה 
על זה אנו עושים תשובה, תשובה קשה, ארוכה. כבר אלפיים שנה אנו עסוקים בתיקון חטא שנאת החינם. כותב רמב"ם(8): "אי זו היא תשובה גמורה. זה שבא לידו דבר שעבר בו ואפשר בידו לעשותו, ופירש ולא עשה, מפני התשובה. לא מיראה ולא מכשלון כוח". כלומר, כל הרהור של תשובה, הריהו תשובה, כפי שאומרים חז"ל(9): "שאם אדם נתן טבעת לאשה ואמר לה, הרי את מקודשת לי על מנת שאני צדיק, אפילו היה רשע גמור, מקודשת, שמא הרהר תשובה בדעתו". אף-על-פי שעוד לא עשה כלום. גם להרהור תשובה יש ערך של תשובה. 
אבל תשובה גמורה מהי? כאשר אדם עומד בפני מצב שיש בו בדיוק אותו ניסיון שפעם נכשל בו, ויש בידו גם עתה האפשרות להיכשל באותו החטא - והוא איננו נכשל, רק מפני שעשה תשובה - זוהי תשובה גמורה. והרמב"ם מביא דוגמא: "הרי שבא על אשה בעבירה, ולאחר זמן נתייחד עמה והוא עומד באהבתו בה ובכוח גופו, ובמדינה שעבר בה, ופירש ולא עבר, זהו בעל תשובה גמורה"(10). על-פי זה מפרט הרמב"ם את הסדר הנכון, כיצד לעקור מן הלב את כל הרשמים של החטא עד כדי כך שיכולים לבוא לידי תשובה גמורה. הסדר הידוע: חרטה, עזיבה וקבלה לעתיד. 
יש להבין שבבית-שני אכן היו מחלוקות חמורות. המחלוקת בין המתונים לקנאים היתה מחלוקת רצינית מאוד. המתונים אמרו שאין זה הזמן המתאים, ואי-אפשר להילחם ברומאים. והקנאים, פטריוטים לאומיים, אמרו: לא, לא נוותר, בכוחנו להשיב לנו את עצמאותינו המדינית והתרבותית. המחלוקת בין הפרושים לצדוקים אף היא היתה רצינית ביותר. הסיעות שלחמו ביניהן לחמו על הסוגיות החמורות ביותר שנוגעות לצביונו, לתרבותו ולחירותו של העם היהודי בארץ-ישראל. אולם הצורה שבה נלחמו, והשנאה שהיתה בלבבות, הן שגרמו לחורבן הבית. 
כפי הנראה, ריבונו-של-עולם מזמן אותנו לאותה מציאות. אי אפשר שלא לראות את הדמיון למציאות של ימינו. יש הרוצים לעשות אנלוגיה ולהשוות את המחלוקת בין הדתיים והחילוניים למחלוקת שהיתה בין הפרושים לצדוקים, ואת המחלוקת שבין המתונים לקנאים - למחלוקת שבין ימין לשמאל. איני חושב שהאנלוגיה נכונה, יש הבדלים גדולים בין תכני המחלוקות אז והיום. אבל לא זאת הנקודה. הנקודה היא שהיום במדינת ישראל קיימים פערים עצומים בין חלקים שונים בחברה, כשכל צד בטוח שהדרך שלו היא היחידה הנכונה גם מבחינה מוסרית וגם מבחינה היסטורית פוליטית, וכל עתידה המוסרי, הבטחוני והקיומי של האומה תלוי בזה שילכו על-פי שיטתו! כך כל צד, השני, השלישי והרביעי, כולם חושבים בדיוק באותו אופן רק בחילופי עמדות. 
מצב זה מזמין חלילה את מה שהיה בבית שני. כי אם אני נלחם על קיומה של האומה, על עתידה של האומה, על תרבותה של האומה, יש סכנה שתתפתח תחושה של אדם האומר: שום דבר לא יעצור אותי מלהחליט שעמדתי היא שתהיה השלטת, הצודקת, המכרעת והעושה את פעולתה! והמטרה עלולה לקדש את האמצעים, וכל מי שמפריע לי הוא "עוכר ישראל", "בוגד" וכיו"ב. 
בסכנה נוראה זו אנחנו נמצאים היום, ואתה עלינו להתמודד. אפשר להוסיף ולומר – לא נהיה ראויים לגאולה, לא נהיה ראויים להמשך פיתוחה ושגשוגה של מדינתנו, אלא אם כן נדע לעמוד בניסיון שבו נכשלנו בעבר, אלא אם כן נדע להאיר בקרבנו את אור האהבה, האמונה והאחדות, למרות, ועם כל חילוקי הדעות הקיימים בינינו. רק אם נדע לעשות תשובה גמורה – נתקן את העבר ונהיה ראויים לעתיד טוב יותר. 

אבות ישרים - חפצים בקיום העולם 
וממי יש לנו ללמוד אהבת חינם? מאלו המכונים "צורים", מאבות האומה, מהם חוצבנו ועל דרכיהם יש לנו להביט, וכלשון הנביא: "הביטו אל צור חוצבתם…הביטו אל אברהם אביכם…"(11) אלו ההולכים בדרכו של השם יתברך: "וחנותי את אשר אחון - אע"פ שאינו הגון, וריחמתי את אשר ארחם - אע"פ שאינו הגון"(12) דברי הנצי"ב הידועים, בפתיחה לספר בראשית(13), אף הם מן הדברים הקלאסיים, ששומה עלינו לחזור ולשנן עשרות ומאות פעמים. כמעט בכל ערב יום כיפור היה רבנו הרצי"ה זצ"ל מזכיר את דברי הנצי"ב האלה וכן עשרות פעמים בשנה: "מדוע נקרא ספר בראשית 'ספר הישר'? על שם אבות האומה שהיו ישרים". שואל הנצי"ב, האם זו המעלה הגדולה של אבות האומה, שהיו ישרים?! והרי הם היו צדיקים, הם היו חסידים, והם היו קדושים. היות האדם ישר, זהו מינימום בסיסי ולא מקסימום, ובכל זאת, תפארתם של אבות האומה היא בכך שהיו ישרים. 
אומר הנצי"ב, שאת החשבון יש לזכור. אבות האומה חיו בין עובדי עבודה זרה, עבודות זרות שפלות ונוראות שהיו בארץ-ישראל. מעבודת הבעל, האשרה והמולך עם כל האכזריות, עם כל הרשעות וכל הקלקול, עד בעל פעור; ההשתחוות לזוהמה, עד הערבים שמשתחווים לאבק שתחת כפות רגליהם ועד הצדדים השפלים ביותר של החיים. אלה היו שכניהם של אבותינו. 
גדלותם של אברהם יצחק ויעקב, היתה לא רק בכך שהיו יכולים להתנשא ולהתרומם לקדושה, חסידות וצדקות עליונה, אלא שעם כל הפער האדיר הזה, היתה בלבבם אהבה, אחווה ודאגה לקיום העולם ביחס לכל שכניהם העובדים עבודה זרה - זהו יושר. אומר הנצי"ב, שהיושר הוא ההבנה שלפני הכל הקב"ה חפץ בקיום העולם, אם נמצא העולם במצב ירוד צריך לתקנו, לתקן אותו לאט לאט, אך תחילה יש לשמור על קיומו, לא להרוס ולא להחריב. 
בדרך כלל, דבר ראשון שלומד כל ילד ב"חדר" הוא עניין הכנסת האורחים של אברהם אבינו, לכאורה דברים פשוטים. רק פרט אחד חשוב ומכריע לא תמיד זוכרות הגננות להדגיש - את מי הוא הכניס. מלאכים? לא. כשהוא הכניס אותם, טרח בשבילם ועשה כל מה שעשה, לכבוד מי עשה זאת? למען ערבים שמשתחווים לאבק שתחת כפות רגליהם! אלה האויבים, האויבים הפוליטיים והאויבים הרוחניים שלו. הוא, שהובטחה לו ארץ-ישראל, הוא זה שלוחם את מלחמת הקריאה בשם ה' נגד עבודה זרה. מי הם האויבים התרבותיים, האידיאולוגיים, החריפים ביותר שלו? הערבים עובדי העבודה הזרה. אותם הוא מכניס הביתה באהבה, ועושה להם את כל מה שלומדים ב"חדר" אינספור פעמים! זו אהבת חינם. 
לוט, שהיה בן אחיו של אברהם, הסיע עצמו מקדמונו של עולם והלך להתחבר לאנשי סדום הרעים והחטאים לה' מאוד. אברהם אבינו הצילו. לוט, היה יתום מאביו הרן, שמת באור כשדים, אימצוֹ אברהם, קירב אותו אליו, חינך אותו, ואף העשירו בעושר גדול. ומה עושה אחר-כך אותו "בנדיט"? אומר לו: תשמע, אתה צדיק מדי, איני יכול להתחבר אליך, אלא אני רוצה לחיות עם הרשעים הגדולים בעולם. והוא אכן נטש את בית החסד של אברהם, והלך להתחבר עם האויבים הגדולים ביותר של אברהם אבינו, עם אנשי הרשע בסדום. לאחר מכן נפל בשבי. אברהם אבינו לא אמר משהו בסגנון "מגיע לו!" אלא סגר את הישיבה מיד, לקח את כל בחורי הישיבה, ויצא להילחם מלחמת עולם על-מנת להציל את לוט! זו אהבת חינם. 
לאחר זמן מה בא אליו הקב"ה, ואמר לו: אנשי סדום אלו הם רעים וחטאים לה' מאוד, מספיק, זה לא יכול להימשך עוד, אני עומד "לעשות שם סדר". את הפצע המוגלתי הזה כבר צריך להסיר. אברהם אבינו אינו אומר לו: אה, יישר כוח, ברוך שפטרנו. להפך, הוא מנסה להניא את ה' מתכניותיו: אולי יימצאו שם חמישים צדיקים?! 
- ואם אמנם יימצאו חמישים צדיקים בסדום, האם זה אומר שסדום תיהפך כבר מחר להיות עיר אידיאלית? 
- לא, אבל אם יימצאו חמישים צדיקים אז אולי במהלך ארוך של עשרות, ואולי מאות שנים, יצליחו לאט לאט להחזיר בתשובה את המקום. 
- אך מה בינתיים? יש שם רשעים מושחתים המקלקלים את כל החברה האנושית, צריך לעקור אותם! 
- לא, אברהם אבינו אינו מסכים, אם יש תקווה לתיקון אז אולי תחוס עליהם ותיתן להם הזדמנות לתקן את עצמם. 
- טוב, מסכים עמו ה', ואברהם ממשיך: רגע, אם אתה מוכן חמישים, אז אולי גם ארבעים וחמישה. ה' מסכים גם לזה, ואברהם הולך ומפחית מן המספר ואינו מרפה: שלושים, עשרים... מה זה? מה קורה כאן? 
הרב צבי יהודה נהג לעשות מזה הצגה שלמה - האם כך מדברים אל ריבונו של עולם? כאן בארץ, בבית משפט, היו מיד דנים אותו על ביזיון בית-המשפט. "חלילה לך, השופט כל הארץ לא יעשה משפט?"(14). מסירות נפש של אברהם אבינו, ולמען מי? למען אנשי סדום הרעים והחטאים לה' מאוד! זו אהבת חינם! לפיכך, אומר הנצי"ב, נקרא אברהם אבינו ישר, וזו תפארתו. להתאמץ ולמסור את הנפש להצלתם של שכניו - אפילו הם רשעים - זהו יושר! 
אבל זה גם אומר שהדברים הרבה יותר מסובכים, מסובכים ואיטיים, ועד אשר מתקנים הכל, נחוץ זמן רב. קל הרבה יותר להחריב ולשבור, מאשר לתקן ולבנות משהו שלם. ריבונו של עולם חפץ בקיום העולם, ואברהם אבינו, יצחק ויעקב, מביטים בעין טובה על כל סביבתם, אף-על-פי שכולה מלאה רשעות, שפלות ודברים נוראים. הם מביטים על הכל בעין של חסד ורוצים להוביל אט אט את התהליך, עד לידי תיקון. 
הנצי"ב אומר שהמידה הזו של "ישרים", היא תפארתם של אבות האומה הישראלית. ולעומתם כשהוא מדבר על אנשי בית-שני, הוא נוקט משפטים חריפים, שלולא היה זה הנצי"ב שאמרם, כמעט שלא היה אפשר לאומרם. אומר הוא על אנשי בית שני שאף-על-פי שהיו צדיקים ועמלים בתורה, לא היו ישרים בהליכות עולם - והקב"ה אינו סובל צדיקים כאלה! אמנם צדיקים הם הלוחמים מלחמת קודש, לשם שמים, נגד הצדוקים ונגד אנשים שמסכנים את עם ישראל, אבל כשאתה מחליט שמי שאיננו כמוך, הוא אפיקורוס, מחריב את עם ישראל, וצריך בסופו של דבר אף לחסל אותו, להזיז אותו מהבמה - אתה הורס הכול. אנשים כאלה, הקב"ה אינו מוכן לסבלם. 
"דשבח ישר נאמר להצדיק דין הקב"ה בחורבן בית שני, שהיה דור עיקש ופתלתל ופירשנו, שהיו צדיקים וחסידים ועמלי תורה, אך לא היו ישרים בהליכות עולמים. על כן, מפני שנאת-חינם שבלבם זה את זה, חשדו את מי שראו שנוהג שלא כדעתם ביראת ה', שהוא צדוקי ואפיקורס. ובאו על ידי כך לידי שפיכות דמים ולכל הרעות שבעולם עד שחרב הבית. ועל זה היה צידוק הדין שהקב"ה צדיק וישר". לא רק צדיק, אלא אף ישר. "ואינו סובל צדיקים כאלו...אלא באופן שהולכים בדרך הישר גם בהליכות עולם ולא בעקמימות. אע"ג שהוא לשם שמים, דזה גורם חרבן הבריאה והריסות ישוב הארץ"(15). 
אפשר לעשות רבות לשם שמים, אבל אם לא מסגלים עין טובה, אהבה, ישרות, וחפצים באמת בקיומו של עולם, עלולים, יחד עם ה"לשם שמים" הזה, להחריב את העולם. 

הישרדות או תהליך של תחיה 
בשנים אלו אנו עומדים בפני בירורים קשים ביותר ביחס לעתידה של מדינת ישראל ובפני שאלות יסוד רבות מאוד, שכולן נובעות מהפער התהומי הקיים בין חלקי החברה השונים, ביחס להבנה - מהו העם היהודי, מה זו יהדות, ולשם מה עלינו לארצנו. 
שאלות גורליות רבות מאוד, מהרמה התרבותית החברתית ועד הרמה הפוליטית ביטחונית, הן תוצאה של פערים עצומים ביחס לשאלות היסוד של החיים. 
חייבים גם לזכור ולהבין שהעובדה שסוף סוף הגיעו השאלות הללו אל מרכז הזירה לבירור, היא עצמה דבר חיובי. כלומר, לפני חמישים שנה, ארבעים, ושלושים שנה, כשהמאבק היה פשוט מאבק של הישרדות, ממלחמת השחרור ועד מלחמת ששת הימים, לא יצרו השאלות הללו פערים כל-כך מהותיים, מפני שהבסיס של מציאותנו בארץ-ישראל עדיין היה מושתת על מאבק הישרדות בצל מוראות השואה. דווקא ההתקדמות וההתפתחות שהפכו את מדינת ישראל לעובדה קיימת, יציבה, ואת שאלת קיומו של העם היהודי לשאלה פחות מטרידה, הן שהביאו אותנו היום לשלב שבו איננו נאבקים רק על קיומו של העם היהודי ומדינת ישראל, אלא על תכניו ועל מהותו. שאלת התכנים והמהות קשורה כמובן, בסופו של דבר, לשאלת הקיום, כי היא נערכת בצל בירור עמוק מאוד בינינו ובין הערבים על שאלת זכותנו פה בארץ. במובנים היסטוריים, זאת התקדמות. כלומר, אנחנו מתקרבים לבירור המהותי של מי אנו, מה אנחנו, מה חיינו ומה תפקידנו. אבל כרוך בזה ניסיון קשה מאוד. 
אכן, להילחם כתף אל כתף במלחמת השחרור היה קל מאוד, כי היה ברור שמאחורינו רק העשן של תא הגזים, ולפנינו קיים ההכרח לנצח את מדינות ערב. אז, לא היה משנה כלל אם אתה דתי או חילוני, אם אתה שמאלני או ימני, אם אתה סוציאליסט, קומוניסט או רביזיוניסט, כולם לחמו כתף אל כתף. 
כשמגיעים לצורך להיאבק על חברון, או לעמוד מול שאלות של זכותנו המוסרית על חבלי ארץ ישראל, בעת שעצם קיומה של מדינת היהודים, חוסנה ויכולתה, אינם דברים שמוטלים בספק, אז מתגלים פערים שהיו תמיד, אבל לא היו רלבנטיים בעבר. עתה הם יוצאים אל הפועל מפני שאנחנו מתקדמים אל הצורך לברר מי אנחנו ומה אנחנו. וכשפערים אלו מתגלים הם יוצרים מתחים גדולים, והמתחים עלולים לעורר שנאה - וכאן המבחן! זהו ניסיון קשה, אך נהיה ראויים לגאולה רק אם נעמוד בניסיון הזה, בבחינת תשובה גמורה לפי הרמב"ם. ואולי זוהי הכוונה של הרב קוק זצ"ל בביטוי "אהבת חינם". כאשר יש מאבקים אידיאולוגים קשים ונוצרים מתחים - נוצרות הרבה סיבות טובות העלולות לעורר שנאה, אך כאשר ההכרה הפנימית בדבר אחדותנו מתגברת, ואהבת החינם, אהבה ללא חשבון, אהבה שמתפרצת ודוחקת את כל הגורמים והסיבות למחלוקות – גוברת, אז ראויים אנו לשוב ולהיבנות ולהיות "גוי אחד בארץ". 
על-ידי שנדע לעמוד נכון בניסיון הזה ולהוביל את החברה הישראלית מתוך אחדות פנימית לבירור השאלות הללו, רק מכוח זה נהיה ראויים להמשך תהליך התחייה והגאולה. 
דומני שיש צורך להוסיף כאן כמה מילים: 
כמו בדברים רבים אחרים, גם כאן - אם המילים "אהבת חינם" נשארות כסיסמא שאין מאחוריה דעת ועומק הבנה, אין לצפות שהן תפעלנה פעולה חשובה על נפש האדם. ממה נובעת אהבה זו? מדוע בכלל יש לאהוב אהבת חינם? ואם אדם זה הוא רע בעיני, איך אני יכול לפתח אליו יחס של אהבה? - אין אלו שאלות קנטרניות, אלא שאלות, שגם כאשר אינן נשאלות בפה, הן מחלחלות בנפש ומונעות את האהבה מלהופיע בחיים הממשיים. 
כותב מרן הרב זצ"ל(16): "אהבת ישראל והעבודה של הסנגוריא על הכלל ועל הפרטים איננה רק עבודה הרגשית לבדה, כי אם מקצוע גדול בתורה, וחכמה עמוקה ורחבה, רבת הענפים, שכולם צומחים ויונקים על שד טל אור תורת החסד". אי-אפשר במסגרת שיעורינו אלה להיכנס כראוי למקצוע גדול זה, אך לפחות נזכיר, שאי אפשר שאהבת החינם תיקנה כראוי בנפש, בלא שיברר האדם לעצמו את מקורה, מהותה ושורשה. 
ואולם שתי הערות בבחינת התווית כיוון, ברצוני להעיר: 
כותב מרן הרב זצ"ל(17): "אהבת ישראל היא תולדה מהאמונה באורה האלוהי של כנסת ישראל, שהוא לה סגולה עצמית שלא תזוז ממנה בכל חליפות הזמנים. ביותר צריכה אהבה עליונה זו, וסיבתה, האמונה הפנימית בשורש האלוהי שלה, להיות מתעוררת בקרב אנשי לב ורוח בעת ירידתה של האומה במצב הרוח, בעת אשר רמיסת קודש וזלזול דת יראו בכל תוקף ועז, להבחין שעם כל זה כוח ישראל גדול הוא ועצום לאלוהיו, ולהסתכל במאור הפנימי, החודר את רוח הכלל, ושמשכנו הוא ג"כ בכל נפש פרטית שבישראל בגלוי או בסתר, גם בנפש הנסוגה מאד, אשר סרה הרבה מדרך ה'". 
לפני הכל צריך לבנות נכון את המושגים ואת המבט על עם ישראל. צריך להתרגל לעשות אבחנה בין הגילויים המעשיים של הדור הזה, ובין ההבנה שהדור הזה אינו אלא גילוי חלקי של מהות רחבה ושלמה יותר. כנסת ישראל, זו התכנסות נשמות ישראל שבכל הדורות. כנסת ישראל, זו הנשמה האלוקית הכללית של האומה לדורותיה. וכמו שליחיד יש נשמה ויש גוף, וכמו שאצל היחיד הנשמה היא עיקר המהות אף-על-פי שהיא נסתרת, ומה שגלוי לעינינו הוא הגוף, כך לעם ישראל יש נשמה ויש גוף, והנשמה היא עיקר המהות, והיא משפיעה והיא פועלת במסתרים, גם כאשר איננו מבחינים כל כך בפעולותיה מפני שעינינו רואות את גילוי הגוף הלאומי - ההתנהגות בפועל של אנשים בדור הזה. צריך להתרגל לחשוב כך, צריך ללמוד כוזרי, מהר"ל וכתבי מרן הרב קוק זצ"ל כדי לקנות את המבט היסודי הזה. 
ומתוך כך לדעת ולהבין, שאי אפשר לשפוט את הדור, וגם לא את היחיד, רק לפי הופעותיו הגלויות, כי אם להכיר ולהאמין במאור הפנימי, שהוא המהות, הוא הצורה של העם הזה ואליו צריך להתייחס יותר מאשר לכל הגילויים השונים; צריך לאהוב אותו, להאמין בו, ועל-ידי-זה להוציא אותו מן הכוח אל הפועל, ולהביא אותו לידי גילוי ותודעה ומעשים. 
והערה שניה מתייחסת למאמר "הדור"(18): 
אי אפשר בדורנו, למצוא ידינו ורגלינו בהבנת סיבוכי התהליכים הרוחניים שהדור עובר, מבלי ללמוד בעיון היטב ולהבין את מאמר הדור, עם כל שפע המאמרים המרחיבים ומסבירים ומוסיפים עליו, שנדפסו בספרים השונים של מרן הרב זצ"ל. ושוב, לא זהו המקום לעסוק בסוגיא זו, רק אומר שקשה מאוד, ואולי גם אי אפשר בדורנו להגיע לאהבת חינם מבלי להבין היטב את חידושו של מרן הרב זצ"ל, של מה שכתוב בתיקוני הזוהר(19): "דור עקבתא דמשיחא טב מלגו וביש מלבר", אין פירושו רק שאף-על-פי שהוא ביש מלבר מכל מקום הוא טב מלגו, אלא אף יותר מזה - עיקר הביש מלבר נגרם על ידי הטב מלגו, כלומר הטוב הפנימי שיש בדור הזה, ובדור זה דווקא יותר מדורות קודמים(20), הוא הוא השואף לצאת אל הפועל, ומתוך שלא זכינו לסלול את הדרך איך להוציאו אל הפועל בכל הגדלות הפנימית הנובעת ממנו – נגרמת ה"חוצפא יסגא"(21) וכן הביש מלבר. נדמה לי שהתביעה בדורנו היא ליחס נפשי של סבלנות ולאורך רוח כלפי הדור, למרות הביש מלבר, ויותר מזה - ליחס של אמון ואהבה וביטחון פנימי שהטוב שבו העומד לצאת אל הפועל - אינו יכול לקנות מקום בנפש, אלא רק מתוך הבנת ההסברה של הכהן הגדול הנושא שמות בני ישראל על לבו - מרן הרב זצ"ל, שללא ספק נשא עמו שליחות אלוקית אל דורנו להדריכו בנתיב השלום. וראוי נושא זה שיכתבו עליו ספרים רבים נפרדים העומדים בפני עצמם לבאר תורת רבנו בזה. 






משלי טו, יח 
2 ראה נספח א' 
3 אורות הקודש, חלק ג', עמ' שכד (ראה דפי מקורות בנספח ב') 
4 שמות לג, יט 
5 דף נו 
6 שער א, פרק ד 
7 איכה רבתי א, מג: "אילו ממרום לא עשו בי מלחמה- את היית יכולה להלחם בי? אילו ממרום לא שלחו בי אש- את היית יכולה לי? אלא אריה קטילא קטלת, קמחא טחינא טחנת, קרתא יקידתא אוקידת" 
8 רמב"ם, הלכות תשובה ב, א (ראה דפי מקורות בנספח ב') 
9 קידושין מט ע"ב 
10 רמב"ם, הלכות תשובה ב, א (ראה דפי מקורות בנספח ב') 
11 ישעיהו נא, ב-ג 
12 לשון הגמרא בברכות ז ע"א 
13 הקדמת הנצי"ב בפרושו "העמק דבר" לספר בראשית (ראה דפי מקורות בנספח ב') 
14 בראשית יח, כה 
15 הקדמת הנצי"ב לפרושו "העמק דבר" לספר בראשית (ראה דפי מקורות בנספח ב') 
16 אורות עמ' קמח – אורות ישראל פ"ד, ס"א 
17 שם, שם ס"ב 
18 עקבי הצאן – מאמר ראשון (הודפס בספר "אדר היקר" עמ' קז-קטז) 
19 תיקון ס 
20 אגרת שלב, אגרות ח"א, עמ' שסט 
21 סוטה דף מט 
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