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א. החלוקה לספרים אינה מקרית 
אנחנו נעסוק במבט עקרוני על תפקידו ועניינו של ספר במדבר. 
יש להעמיק בעובדה שהתורה החליטה פתאום לעצור כאן, באמצע סדר הדברים הכרונולוגי, ולפתוח ספר חדש, ספר אשר יש לו מטרה בפני עצמה, יש לו יעוד בפני עצמו ויש לו משמעות בפני עצמה. 
ספרים זו לא רק חלוקה לפרטים על מנת להקל על הקורא, אלא יש פה עניין של עניני אמונה. צריך לברר ולראות למה זה דווקא כך, בצורה של ספר שלם. 
השאלה העיקרית היא מה מייחד את ספר במדבר לעומת מה שפגשנו וראינו עד עכשיו. בשביל זה צריך לעשות חקירה בפני עצמה. 

ב. מה מייחד את ספר במדבר? 
עד עכשיו נפגשנו עם דיבורים 'חיצוניים' שהובאו לנו מיציאת מצרים ואילך, יש סיפורים טובים יותר ויש טובים פחות. נפגשנו עם מצוות שקשורות גם ליחיד וגם לענייני הקודש של האומה, נפגשנו עם הדרכות ביחס לכוהנים בבית המקדש, מכל מיני סיבות אנחנו רואים בספר במדבר נושאים שונים שהיה מקום לחשוב שיתפרשו על ספרים שונים, וכאן כולם מקובצים בספר אחד. 
משום מה כל מיני פרשיות כמו עניין הנביאים, פרשת סוטה, נזיר, נדרים. כל הנושא של קרבנות הנשיאים , למשל, זו בעיה מבחינה כרונולוגית, הכותרת של הספר היא "באחד לחודש השני בשנה השנית" {1} כלומר בא' אייר וקורבנות הנשיאים שמופיעים בפרשת נשא הובאו בא' ניסן. וכן הלאה עוד עניינים שהחליטה התורה להכניס אותם לספר אחד. 

ג. מאפייני ספר במדבר 
ולפני שכל הפרשיות יתפרטו לעניינים שונים, צריך קודם כל לקבוע נקודה עקרונית כללית ביחס לספר הזה. אנחנו מתבוננים באופן כללי על ספר במדבר, ויכולים לסמן כמה עקרונות, כמה דברים אופייניים מאוד לספר הזה: 
1. סדרי המחנה 
דבר ראשון שמאוד אופייני לספר במדבר, בעיקר בתחילתו אבל גם בסופו, זה עניין 'הידור מחנה ישראל'. הידור המחנה כלומר איך המחנה חונה, איך הוא נע. חלק גדול משלושת הפרשיות הבאות וגם בסוף הספר עוסקות בהידור מחנה ישראל, לאו דווקא במדבר אלא לקראת כניסתנו לארץ. 
2. יחס התורה לעניינים חריגים 
דבר שני שמאוד מאפיין את ספר במדבר, זה שיש בו התייחסות לסדרה של מצבים מסובכים, מצבים אנושיים והדרך להתמודד איתם, למשל אנשים טמאים שלא יכולים להקריב קרבן פסח בזמנו, נזיר, סוטה, טומאת מת וכו'- מצבים לא שגרתיים. 
אך יש גם עניינים שמאוד מאפיינים את ספר במדבר, שהם חטאים ותגובות, למשל קברות התאווה, השלו, חטא המרגלים, חטא קרח, בנות מדיין, התמודדויות כאלו ואחרות ותגובות של ריבונו של עולם כלפי מצבים אלו. 
ושוב, מצד שני, עיסוק בסדרים סדרי המחנה, קרבנות התמיד , השגרה- שבתות וחגים- הכל בספרנו. 
מצד אחד ספר שעוסק בסדרים, ומצד שני ספר שעוסק הרבה בתגובות למצבים לא צפויים ומצבים בעייתיים. 
3. תנועה 
דבר נוסף שמאוד מאפיין את הספר הזה, הוא העובדה שיש כאן תנועה. ספר שמאוד מורגש בו שאנו עסוקים בתנועה. מתחילת הספר אנחנו בונים את סדר התנועה של עם ישראל , כללי התנועה , בספר ויקרא כמעט ואין תנועה, בסוף ספר ויקרא עם ישראל נמצא לרגלי הר סיני , זאת אומרת שהוא לא הספיק כל כך הרבה ללכת מארץ מצרים. בסוף ספר במדבר בפרשת מסעי "אלה מסעי בני ישראל" {2} יש רשימה ארוכה מאוד. בהתחלה יש לנו עד מדבר סיני, ים סוף- סין- דפקה- אלוש- רפידים- מדבר סיני, ואחר כך ממדבר סיני ואילך יש המון המון מסעות, קברות התאווה- חצרות- ריתמה- רימון פרץ וכו'. רוב המסעות שאנו מזכירים הם בתקופת ספר במדבר ולא בתקופת ספר ויקרא, בספר ויקרא אנחנו מתחילים את הספר במדבר סיני לרגלי ההר, ומסיימים אותו כשאנחנו עדיין למרגלות הר סיני. ספר במדבר לעומת ספר ויקרא מאוד בולט שיש בו המון מסעות. וכמו שהרצי"ה היה אומר תמיד {3} - ספר ויקרא הוא בבחינת "בשבתך בביתך" וספר במדבר בחינת "ובלכתך בדרך". 
ספר של תנועה, תנועה שמולידה גם התעסקות של תנועה- מרגלים, חלוקת הארץ , מלחמות , התמודדויות עם אומות העולם, מואב מדיין סיחון ועוג כל מיני דברים שנגררים מתנועה- מפני שאנו נמצאים בתנועה. 
4. במדבר 
והדבר האחרון שכמובן מאוד מאפיין את הספר הזה הוא כשמו ספר שכולו מתרחש במדבר. אם אנחנו צריכים לסכם: יש ארבעה מאפיינים עיקריים לספר: סדרים, תגובות לאירועים חריגים, תנועה ומדבר. 

ד. הנהגת ה' דווקא במדבר- מדוע? 
המהר"ל בגבורות השם {4} מנסה לסכם במילה אחת את כל מה שאמרנו, בכך שהוא קורא לספר במדבר "ספר ההנהגה". הנהגה- מורכבת מצד אחד מסדר, כדי להנהיג צריך לקבוע סדרים. מצד שני הנהגה חייבת לכלול בתוכה גם עקרונות ודרכי תגובה שמסמנים גם כשאין סדר- במצבים החריגים- מהו הסדר של ה-'אין סדר' ומהם דרכי התגובה של המצבים המשתנים. והדבר השלישי שמאפיין הנהגה זו תנועה, כאשר מנהיגים משהו המשמעות היא נתינת כיוון. כמו שנהג הוא מנהיג את הרכב. להנהיג זה תמיד על מנת להגיע למשהו, אם לא אז אין טעם להנהיג. 
נותר לנו לברר למה בספר במדבר, ספר שעניינו לברר את המושג של הנהגת השם יתברך, את סדר ההנהגה של עם ישראל, למה הספר הזה שעוסק בעניין ההנהגה צריך להיעשות דווקא במדבר? 
או במילים אחרות- מה מטרת ההנהגה האלוקית הזאת שנעשית איתנו בטרם בואנו לארץ ישראל? אנחנו רואים שעוד לפני שעם ישראל מגיע לארץ ישראל ולפני חטא המרגלים עם ישראל היה צריך לעבור איזשהו תקופה מסוימת, איזשהו פרק זמן, אחרי הקמת המשכן שבו הוא נמצא בסדר של הנהגה במדבר. יש לזה תפקיד מסוים. נכון שהדבר הזה התארך בעקבות חטא המרגלים- אבל נמשך משהו שהיה בין כה צריך להיות, העיקרון נמשך יותר זמן אבל יש פה איזה עיקרון, איזה קומה מסוימת שהיינו צריכים לעבור אותה כך או אחרת. 
מה המשמעות והמטרה של התקופה הזאת אחרי קבלת התורה הרי יש לנו משכן ומקדש, יש את כל מה שצריך. למה בעצם אנחנו עוברים תקופה של הנהגה בפני עצמה במדבר, ולא נכנסים ישירות לארץ ישראל? 

ה. הנהגת ה' מהי עניינה? 
זה פתח לעסוק בסוגיה הרחבה קודם כל באופן כללי לפני שנכנסים לכל הפרשות בסוגיה הזאת של הנהגת השם. אנחנו אומרים שהוא מנהיג את עם ישראל- מה משמעות ההנהגה? מה מטרתה? מה פשר המושג הזה שנקרא שהקב"ה משגיח עלינו ומנהיג אותנו? המהר"ל {5} אומר שהנושא הזה של ההנהגה הוא אחד מיסודות ומעיקרי האמונה ממש. וכן הרבה מהראשונים כתבו את הסוגיה הזאת של ההשגחה- שכר ועונש, כאחת מעיקרי האמונה היסודיים ביותר. 'ספר העיקרים' למשל טוען שיש רק שלושה עיקרים, ואחד העיקרים זה שכר ועונש {6} - הנהגה. 

ו. חומשי התורה כנגד ארבע פרשיות התפילין 
המהר"ל מלמד אותנו {7} שענינו של ספר במדבר הוא ללמדנו את דרך הנהגת ה' את העולם, חומש ההנהגה. כשאנו באים לברר את עקרונותיה של התורה יש למעשה ארבעה עקרונות תורה ואומר המהר"ל שהם כנגד ארבע פרשיות של התפילין (ספר דברים, החמישי, אינו מברר עיקרון נוסף אלא מברר את עניינם של ישראל בתור 'מקבלי תורה') . כל יום מניחים תפילין. תפילין הם התמצית הפנימית של כל התורה כולה. אנו לוקחים קלף, כותבים עליו כמו ספר תורה, גוללים אותו כמו ספר תורה, מכניסים אותו לתוך ארון קטן שנמצא אצלנו. ויש לנו כאן ספר תורה ביד ועל הראש- תמצית התורה. יסודותיה של התורה נמצאים אצלנו כאן. יסודות לתורה. ארבעה ספרים- בראשית, שמות, ויקרא ובמדבר. כנגד ארבע פרשיות תפילין. ספר בראשית- הקב"ה כבורא העולם , בראשית- תשתית המציאות. הגודל האלוקי בורא עולם שמתאים להופעת הגודל האלוקי, העולם הוא לא מציאות חומרית נמוכה קטנה אלא שייך לדבר מאוד עליון, הדבר בולט מאוד באבות, בני אדם שכל חייהם זה דביקות למשהו מאוד עליון וגדול. 
ספר שמות- ספר שאומר שלעולם הזה ישנה מטרה, פעולה, רבונו של עולם קבע תכלית- יש תכלית לעולם הזה , הוא לא רק בא מגודל אלא הולך למטרה שאליה הוא צועד, יש לו מטרה עליונה התכלית הזאת מתבטאת ביציאת מצרים, שם גם כמוסה התכלית של כל ההיסטוריה כולה ושל כל העולם כולו. "וארא אל אברהם אל יצחק ואל יעקב בא-ל שדי ושמי ה' לא נודעתי להם" {8} "ואמרו לי מה שמו מה אומר אליהם" {9} שמותיו של הקב"ה- ספר שמות עוסק בשם, במהות, במטרה הכללית ובתכלית של הבריאה. 
ספר ויקרא- קורא לנו להיות שייכים, ספר ויקרא מחדש שאנחנו יכולים להיות שייכים מצידנו אל התכלית. זה צד אחד של השייכות לתכלית- מצידנו, אנחנו מתקרבים אל התכלית ומתנשאים אליה ומקבלים על עצמנו המון מצוות בספר ויקרא, המון הוראות על האדם הרוצה להתקרב, הרוצה לא להתרחק- קרבנות- קירבה . עניינים של טומאה וטהרה, עניינים של התקדשות. אדם שרוצה להיות שייך בכל רמ"ח איבריו ושס"ה גידיו, מצידו מה הוא צריך לעשות כל חייו כדי להיות שייך לאותה תכלית אלוקית שבשבילה נברא העולם. 
ספר במדבר- עניינו שכמו שהאדם מצידו יש לו סדר של התקרבות באירועים השונים העוברים עליו הוא יכול להשתמש בהם וצריך להשתמש בהם לשייכות למגמה האלוקית, כך גם הקב"ה, גם הוא מנהיג את הבריאה כלומר את כל מה שמתרחש כאן, אל המגמה האלוקית. ספר שמות סימן שיש מגמה לעולם- ספר ויקרא ובמדבר הם שני צדדים של ההתקדמות אל המגמה מצד מה שהאדם עושה ומצד מה שריבנו של עולם עושה. האדם שרוצה להתקרב- ספר ויקרא פותח "אדם כי יקריב מכם" {10} זה הנושא, אדם שיוזם אדם שרוצה להתקרב איך מתקרבים איך משתייכים אל השם הגדול והנורא הזה. קוראים לנו לבוא אל הקודש. יש צד אחר-לא מה שתלוי בנו כלומר מה אנחנו עושים במצוות חוקים ופקודות וכו' אלא מה ההנהגה האלוקית, איך היא מסדרת את ההיסטוריה, את סדרי המאורעות והעניינים, את ההשגחה, את התגובות האלוקיות על כל צעד ושעל, איך ההנהגה האלוקית מצידה מנהיגה, מוליכה אותנו אל אותה מגמה עליונה שהיא תכלית שם ה' של בריאת העולם מבראשית. וזהו הספר הרביעי, ספר במדבר. 
ארבע פרשיות התפילין- "קדש" {11} , "והיה כי יביאך" {12} , "שמע" {13} , "והיה אם שמוע" {14} , המהר"ל {15} מדבר על כך ש"קדש" עניינו כנגד בריאת העולם. "והיה כי יביאך" כנגד ספר שמות, "שמע" אומר המהר"ל כנגד ספר ויקרא- קבלת עול מלכות שמיים. זה עיקר עניינה של שמע ישראל- אתה רוצה להיות שייך אל המגמה האלוקית, להתאחד סביבה, אתה רוצה להיות אחד איתה ולקבל על עצמך עול מלכות שמיים הירתמות של כל הכוחות "בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך" {16} - בכל תחומי החיים, הכל קשור. "בשבתך בביתך ובלכתך בדרך ובשכבך ובקומך" {17} - בידיים, במשפחה, בבית, בעם, הכל קשור אל הקודש מצידך. ופרשת והיה אם שמוע פותחת בהתניה, הנושא הוא לא מה אתה עושה אלא מה יהיו סדרי ההנהגה במצבים השונים. במובן הזה פרשת בחוקותי מהווה את חוליית הקישור בין ספר ויקרא לספר במדבר. בין ויקרא העוסק בשכינה השורה בנו איך אנחנו דואגים שהיא תשרה בקרבנו . לבין ספר במדבר, סדר ההנהגה האלוקית כלפינו , כלפי עם שרוצה להיות שייך לשכינה. כלומר ספר רביעי כנגד פרשת והיה אם שמוע. 

ז. הליכה במדבר- מטרתה חינוך עם ישראל 
איך בספר במדבר אנחנו יכולים ללמוד את העקרונות , המטרות והחוקים של סדר ההנהגה האלוקית אותנו? 
למעשה, העיקרון של ספר במדבר הוא גם העיקרון של ספר ויקרא, העיקרון של שניהם מופיע בספר שמות כמו שאמרנו, ספר שמות הוא קובע את התכלית ואת המגמה, בספר שמות מופיעים הגרעינים, הערכים היסודיים שאחר כך יפורטו באריכות בספרים ויקרא ובמדבר. אחת הדוגמאות הבולטות לרמזים לספר במדבר כבר בספר שמות מופיעה מיד בצאתנו ממצרים: אנחנו יוצאים ממצרים, ומצפים שישר נתקדם לכיוון ארץ ישראל- הרי זו המטרה , זו המגמה-הרי "והוצאתי... והצלתי... וגאלתי... ולקחתי... והבאתי אתכם אל הארץ" {18} ! 
"ויהי בשלח פרעה את העם ולא נחם אלוקים דרך ארץ פלשתים כי קרוב הוא, כי אמר אלוקים פן ינחם העם בראתם מלחמה ושבו מצרימה. ויסב אלוקים את העם דרך המדבר ים סוף, וחמושים עלו בני ישראל מארץ מצרים" {19} . אנחנו רואים כאן, מיד עם יציאתנו מארץ מצרים הקב"ה מנהיג אותנו , מוליך אותנו בדרך לא ישרה, בדרך עקומה! רש"י: "'ויסב'- היסבם מן הדרך הפשוטה אל הדרך העקומה" {20} . מעבר לדברים שמובאים כאן בפסוקים שעם ישראל יראה מלחמה- נשאלת השאלה, אם יש פה בעיה צריך לפתור אותה! מה הסיבוב הזה פותר? הרי עם ישראל הגיע בסופו של דבר הגיע לאותה מצוקה של מלחמה, של בעיה, והפתרון היה "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון" {21} אז מה הרווחנו הרי עם ישראל גם כשהוא היה על ים סוף הוא התלונן. "ויאמרו אל משה המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר, מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצרים. הלא זה הדבר אשר דיברנו אליך במצרים לאמר חדל ממנו ונעבדה את מצרים, כי טוב לנו עבד את מצרים ממתנו במדבר" {22} - זה נאמר על ידי עם ישראל בשפת ים סוף, אז מה הרווחנו? הרצון לחזור מצרימה נשאר! 
חז"ל פירשו שמעבר לדברים שמובאים כאן בפשוטם של הפסוקים, יש כאן בעצם רמז, נקודת פתח לעקרון של ההנהגה האלוקית כלפינו במדבר. במכילתא {23} : ר' אליעזר אומר: "דרך"- למה הקב"ה מוליך אותנו ב"דרך"? "כדי ליגעם"- צריך ליגע אותנו. למה "במדבר"?- "כדי לצרפם"- לצרף אותנו, לחשל אותנו. "בים סוף"- לנסותם. 
רבי יהושע אומר "דרך"- כדי לתן להם תורה. "במדבר" כדי ליתן להם מן. ים סוף כדי לעשות להם ניסים. 
יש פה שתי דרשות: אחת- נקרא לזה 'על דרך מידת הדין' ואחת 'על דרך מידת החסד'. דרשה אחת רואה בהליכה במדבר הזה, בסיבוב הזה- חישול של עם ישראל, ואחת רואה בכל המהלך הזה רצון להביא ברכה לעם ישראל . כמובן שאלו שני צדדים של אותו עניין. אבל רבי אליעזר מפרט לנו כאן את החלקים השונים של ההליכה דרך המדבר. יש פה דרך- כדי ליגעם, מדבר- לצרפם, ים סוף- לנסותם. 

ח. חינוך האדם גוף, נפש ושכל 
אומר המהר"ל {24} יש כאן שלשה גורמים, שלשה ביטויים: יגיעה צירוף וניסיון- דרך, מדבר, וים סוף כנגד שלשת המרכיבים שקיימים בתוך האדם. יש לאדם תכונות מפני גופו, תכונות מפני נפשו, ותכונות מפני שכלו. אנחנו צריכים לדעת שכדי להיות שייכים למגמה האלוקית , למטרה של ספר שמות- מאותם דברים שתלויים בנו אנחנו יכולים לקיים מצוות , לעשות חוקים, להקריב קרבנות , וישנם דברים שהם חלק מהתכונות שלנו , תכונות- דברים מולדים, חלק מהטבע האנושי. ולא תמיד ידינו מסוגלת להתמודד לבד על ידי עבודה מצידנו לשנות, לעצב מחדש, את עצם המבנה הנפשי שלנו כבני אדם. אנו יכולים כבני אדם לנסות לעשות את מה שאפשר- אבל בסוף אנחנו בני אדם עם תכונות מסוימות. התפקיד הראשי של ההנהגה האלוקית הוא לעזור לנו להתמודד, לפענח או לפצח את אותם מרכיבים באישיותנו שהם כל כך מוטבעים בנו והם כל כך תכונות שלנו עד שבבחירתנו הרגילה והחופשית בתורה ומצוות לא היינו מסוגלים להתמודד איתם. כמה שננסה עדיין יש קומה מסוימת, יש רובד מסוים בחיים האנושיים שהוא בלתי ניתן לפיתוח, שינוי, ולעיצוב על ידנו. אנחנו צריכים הנהגה אלוקית שעניינה התמודדות עם תכונות יסודיות שקיימות בנו. 
1. הדרך- כחינוך הגוף 
דבר ראשון מה שמאפיין את האדם זה שיש לו גוף. מה הנקודה בגוף? המהר"ל אומר שאנו לא מדברים עכשיו על יצרים, על תאוות- בשביל זה יש תורה ומצוות- תעבוד על עצמך, תרסן את תאוותיך ויצריך- תהיה קדוש. הרבה דברים שלהם יש תכונה שהיא נגרמת בעצם היות האדם בעל גוף. הגוף במהותו קשה עליו התנועה. הגוף הוא עצם המציאות החומרית. אחד העקרונות היסודיים ביותר של חומר זה החוק כלומר המצב הנוכחי. כלל יסוד בפיזיקה שחומר שואף למצב היסודי, הנורמטיבי שלו. קודם כל זה אומר לנו שחומר נאמן לחוקים שלו מנקודת מוצא, וגם נאמן למצב היסודי הפשטותי שבו, בעצם החוקים היסודיים שלו-ולא חוקים אחרים- הם שפועלים לגביו. חומר נע זאת אומרת שאין חוק חיצוני שעובד עליו אלא רק החוקים הפנימיים שולטים עליו. חומר באשר הוא חומר התכונה הכי חזקה שלו זה שהוא משועבד בראש ובראשונה רק לחוקים שנמצאים בו ומאפיינים אותו. זה היסוד של מציאות חומרית. תנועה זה מצב לא נורמלי של חומר. בכדי ליצור תנועה של חומר צריך להפעיל על החומר כח חיצוני. הדבר שהכי מאפיין חומר זה נאמנות טוטאלית למצב הקבוע , הסטטי. וזה דבר שהוא לא בר בחירה אצלנו. בעצם היותנו חומריים, כלומר בעצם היותנו בעלי גוף, אנחנו מחויבים לחוקי הגוף. יש המון חוקים גופניים בנו. חוקי הגוף שלנו הם לכאורה הדבר מספר אחד. מטרות העל הם לעולם חיצוניות לגבינו. גם אם תגיד לבן אדם "יש מצווה- רוץ לקיים אותה", בתוך תוכו אדם מרגיש שזה כח חיצוני שפועל עליו. הוא מצד עצמו, מצד גופו לא רץ, אין לו משהו בתוכו שאומר- רוץ. הוא יודע שכנראה המצווה הזאת חשובה- אז הוא רץ. אבל עצם היותנו בעלי גוף יוצרת את הניגוד, כי זה לא נגזר מעצמנו. הגופניות שבנו יוצרת חוסר אחדות טבעית עם כל התקדמות שהיא. אפשר להביא לאדם מאות מצוות ומטרות , ובסופו של דבר- זה לא הוא. צריכים להחליש את הגוף. להחליש את היסוד הזה. כלומר, שהאדם לאט לאט יתרגל לכך שהתנועה שבו, ההתקדמות- היא עיקר אישיותו ולא הסטטיות. אני זה התנועה. הכח הגופני שבי שאומר סטטיות זה החיצוני, זה הכוח שפועל עליי להישאר במקום. אני זה ההליכה, אני זה הריצה- זה אני. יש פה איזה משהו שהוא לא אני, שהוא חיצוני לי, שהוא הגוף, שהוא משום מה רוצה להישאר כאן. זה הפוך מכל עולם פיזיקה, זה הפוך מהטבע. בטבע תמיד אנחנו רואים שהגוף נשאר כאן והכוחות החיצונים מניעים אותו, אנחנו צריכים להגיע למצב שבו אנחנו מבינים שאנחנו זו התנועה , וההשארות זה המצב הלא טבעי. היצר הרע אומר המהר"ל {25} בנצח ישראל זה הרצון להישאר במקום. צריך להחליש את הגוף. זאת עבודה שהאדם לבד לא יכול לעשות אותה. האדם לא מסוגל לבד להגיע לשינוי פנימי כל כך גדול בעצם הזהות העצמית שלו. גם אחרי שאדם מקבל את כל התורה והמצוות יכול להיות שהוא עשה את הכל אבל את שינוי ההגדרה הזה קשה לאדם לעשות לבד. אנחנו מתרגלים ללכת, לנוע כל הזמן. המצב של עם ישראל זה תנועה. אין דבר כזה בכלל עמידה במקום וגם כשעומדים במקום אנחנו בכוננות כל רגע לתנועה. לפעמים עוצרים לכמה זמן אך זה המצב הלא נורמלי. החיים הרגילים, החיים שבהם אנחנו חיים בישוב, במדינה נורמלית, במקום נורמלי- זזים כשצריך כשאין ברירה ולשבת זה המצב הנורמלי. מה שהתרחש במדבר זה ההיפך- המצב הנורמלי שהתרגלנו אליו זה התנועה- זה הנורמלי. נעים על פי צו ה'. אם נחים זה הפתעה. זה לא נורמלי לנוח. יש פה חינוך עמוק, לא ביום אחד אלא חינוך מתמשך שמשנה את צורת ההתבוננות הבסיסית ביותר של האדם על עצמו. אדם פירושו מהלך ולא עומד, אדם פירושו תנועה, אדם פירושו התקדמות. יציבות , מנוחה וסטטיות- זה לא אנושי זה לא בן אדם, זה ההיפך מן האדם לפעמים קצת נחים שנייה אבל זה לא המצב הנורמלי. המצב הנורמלי זה תנועה, תנועה על פי צו ה'- זה אנחנו. "על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו" {26} . זה ספר במדבר- כל התנועה על פי ה'. סדר התנועה, המחנות, הדגלים, החצוצרות, הענן , מערכת שלמה- אנחנו עם בתנועה. ספר במדבר פותח כך- אתם עם בתנועה. פרשיות שלמות שמדברות אל עם ולא מדברות על עם נורמלי. שמדברים על עם צריך לדבר על איפה כל אחד יושב. פתאום מדברים על עם בתנועה, תנועה זה מצב לא נורמלי וחריג. אצלנו המדבר פותח כך שהמצב הנורמלי והבסיסי שלנו, השגרה שלנו זה תנועה. 
2. המדבר- כחינוך הנפש 
דבר נוסף הנדרש לחינוך האדם- זה הנפש. מה שיש בנפש, הכוח הנפשי של האדם, עיקר עניינה של הנפש שלנו זה ליצור את הזרימה הנורמאלית של החיים. אדם קם בבוקר וחי. לא שואל יותר מידי שאלות, לא עוצר, לא מהסס, לא בודק, לא בוחן, פשוט חי. יש איזה משהו טבעי מאוד, בסיסי וחזק שנמצא בתוכנו- הנפש שלנו, שדוחפת אותנו קדימה לחיות- לזרום רק לא לעצור. 
זה בסיס עמוק ויסודי שעליו החיים שלנו בנויים- הזרימה. זה נותן לנו את הביטחון, את השיגרה, את הנינוחות, את היכולת לעבור הרבה דברים. ובאופן כללי להיות במצב של חיים. בלי יותר מדי שאלות ועצירות. הכח הנפשי הזה, למרות שהוא כל כך נפלא- אומר הרב באורות התשובה {27} שהוא הסיבה לזה שאין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא. כיון שהכח הנפשי הזה המהות שלו הוא לא לעצור, לא להסתכל. אם הוא עוצר הוא מרגיש מחנק. אי אפשר לעצור את החיים. התחושה הכל כך חזקה הזאת שאי- אפשר לעצור את החיים היא תחושה בריאה ונורמאלית אצל בני האדם אך היא הסיבה הראשית לחטאי האדם. חטאים זה לא כוונה שלילית אלא פספוסים. רוב ההחטאות של בני אדם נובעות מהעובדה שיש בתוכם יסוד שדוחף אותם לא לעצור ולא לבדוק- כי אי אפשר לחיות כך. כלומר גם אם תחיל על האדם המון מצוות- ספר שלם של חוקים פקודות והוראות בסופו של דבר לא תימנע מזה ש"אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא" כי יש באדם זרימה נפשית של חיים, האדם לא יכול לעצור אותה, לדכא אותה, לשבור אותה. אי אפשר להכריח אותו לכך. צריכים פה שוב עזרה ממרומים. צריכים להכניע את הכח הנפשי. 
עצירה זה חטא וגם הזרימה זה חטא. לכן האדם לא יכול להתמודד עם זה בעצמו, האדם חייב עזרה מלמעלה. אם האדם כל רגע עוצר בחיים- קשה לאדם לחיות ככה, כי הוא מפספס את החיים. 
בהכרח יהיו זמנים כאלו שלא הצלחת לעצור את הזרימה הזו. לא מרוע לב או כוונת זדון. צריך בשביל זה להכניע את הכח הנפשי. צריך שיהיה בתוך הכח הנפשי משהו שרק עוצר את הזרימה הכל כך חזקה של החיים. איך עושים את זה בלי לעצור לגמרי, אך לגרום החלשה מסוימת, אנחנו לא יודעים בדיוק איך מחלישים, זה קשה לנו- שוב הדבר שייך להנהגה האלוקית. כמו שלגבי ההליכה- סדר עליון של חכמה אלוקית, המצב הזה שההליכה מתמדת מקבע בנפשותם של ישראל את היכולת להיות בעלי גוף שונה, כך גם במדבר- לצרפן, הדרך היא כדי "לייגען" כנגד הגוף והמדבר כדי "לצרפן". מה יש במדבר? המדבר הוא גדול ונורא, המדבר זה מקום שיוצר יראה ופחד, אדם שהולך במדבר הוא לא יכול לסמוך על הזרימה הנפשית שלו כי במדבר כל צעד ושעל, כל הליכה היא מאוד מאוד קשה ומסובכת. בישוב אפשר לנסות לנווט ולזרום ואילו במדבר אי אפשר. הרי בשלב כלשהו ניראה אנשים, נגיע למקום ישוב, נגיע לפה נגיע לשם- נזרום! בסוף נמצא את עצמנו. המדבר גדול ונורא, הוא עולם שלם מסביבך שאין בו שום כיוון, שום יעד, שום משהו שאפשר לסמן אותו בכלל. כשהולכים שנים במדבר- הכח הנפשי לאט לאט נחלש, הזרימה הנפשית נחלשת. יש כאן הנהגה אלוקית חכמה לא להיות שוטפת מידי וזורמת כי זה לא נכון כאן, אין לזה שום משמעות. יש מורא, יש פחד, יש אי וודאות. האי וודאות חוסמת, עוצרת קצת ומחלישה קצת את העוצמה של הזרימה הנפשית זה ממרק ומתקן את תכונות הנפש- זוהי הנהגה אלוקית מופלאה. 
3. ים סוף- כחינוך השכל 
"ים סוף- לנסותן". מה קורה בים סוף? בים סוף היה נסיון. אומר המהר"ל , הניסיון הוא כלפי השכל. באדם יש שכל ובעצם היותו בן אדם יש לו שכל, הוא רציונלי. כלומר, באופן טבעי הוא בנוי כך שהוא מחליט החלטות , מגיע למסקנות ובונה השקפת עולם על פי מה שהוא רואה במציאות על פי כלי ההיגיון והלוגיקה שטבועים בתוכו, כך השכל בנוי. לעולם המגמה האלוקית כפי שהיא- שמו של הקב"ה, לעולם שמו של הקב"ה- ההנהגה האלוקית היא נעלה, נשגבה ועליונה מכדי שהשכל שלנו יוכל לתפוס אותה, לעולם השכל שלנו לא יוכל כפי שהוא להכניס לתוך צורת החשיבה שלו מגמות אלוקיות, צורת חשיבה של ערכים אלוקיים. כי זה לא חלק מהלוגיקה שלנו, זה לא חלק מצורת הניתוח הטבעית והראציונלית שלנו. אנחנו לא יכולים. תביא לנו תורה ומצוות וחוקים זה בסדר, אבל השכל שלנו לעולם הוא שכל אחר, הוא לעולם לא יהיה אחד, לא יהיה מחובר, לא יהיה בתוכו יסוד אלוקי. 
מה הנסיונות עושים בעצם? הם מכריחים אותנו לשנות את צורת החשיבה וההכרה, אנחנו לא יכולים לעשות את זה בעצמנו, וההנהגה האלוקית היא לאט לאט מביאה אותנו לראות שאנחנו חייבים להבין בשכל שחלק ממכלול השיקולים והניתוחים צריך להיות החוקים האלוקיים, למרות שזה לא לוגי. איך אפשר לקבל ככה החלטה? זה לא לוגי זה לא רציונלי! צריכים להתחנך חינוך ארוך שחלק מצורת החשיבה, חלק מניתוח המציאות, העובדות והסקת המסקנות מדברים אישיים ולאומיים זה גם לקחת בחשבון את צורת החשיבה האלוקית- כיצד ההנהגה האלוקית מביאה אותנו לכך? קדימה- לכו לתוך הים. השכל אומר לא. זה לא יצר הרע, זה לא גוף, זה לא בעיה נפשית, זה פשוט הגיון גמור. אנחנו מנתחים את האירועים כרגע ורואים שזה הדבר הכי פחות הגיוני לעשות, עכשיו זה פשוט היגיון שכלי. הקב"ה אומר לנו תצרפו להגיון שלכם ולתבונה שלכם עוד מרכיב, יש מרכיב , למשל, יש חוק "כי לא ייטוש ה' עמו ונחלתו לא יעזוב" {28} . אם אתה מנהיג מדינה או ראש ממשלה שאתה מנתח מה עם ישראל צריך לעשות אתה צריך להכניס למכלול השיקולים הרציונליים שלך גם את עיקרון העל ש- "לא ייטוש ה' עמו ונחלתו לא יעזוב", וזה אמור להיות חלק מצורת החשיבה שלך- איך עושים את זה. זה לא שכל אנושי רציונלי. 

ט. סיכום: ספר במדבר- ספר ההנהגה 
שלשת היסודות הללו של הגוף הנפש והשכל, צריכים בהחלט שינוי בתכונות שלהם ואין ביד האדם לעשותם. זה היסוד של המושג 'הנהגה אלוקית'. הנהגה אלוקית פירושה העזרה שהקב"ה עוזר לנו כדי שגם באותם רבדים שאין בידינו וכוחנו לחבר אותם, לשייך אותם ולזהות אותם עם ההנהגה האלוקית- גם הם יהיו שייכים- בסדר מופלא לזה שרבונו של עולם מנהיג אותנו בכל מיני דרכים ודרך הליכתנו בדרכים האלו בצורה לא בחירית כמעט. לא על ידי החלטה או מצווה עושים כך או אחרת אלא על ידי גלגולים שהקב"ה מגלגל אותנו, מה שקורה בסופו של דבר הוא שהיסוד הגופני השכלי והנפשי נכנעים. לא כי הם שליליים או רעים, אנחנו לא נלחמים נגדם- זה לא אנחנו. אנחנו מצידנו לא אמורים להילחם נגדם, אנחנו מקיימים תורה ומצוות אלו דברים שהם חלק מהטבע האנושי שלנו. ההנהגה האלוקית בחכמתה יוצרת בנו ומעצבת בנו את הרבדים הנפשיים האלו באופן שהם יתאימו ויהיו שייכים למגמה האלוקית כמו שאומר רבי יהושע "דרך כדי ליתן להם תורה, במדבר כדי ליתן להם מן, ים סוף כדי לעשות להם ניסים" {29} - זאת אומרת זה שאנחנו מזדככים בהנהגה האלוקית זה גופא מה שמאפשר לנו להיות שייכים לעניינים אלוקים . לכן ספר במדבר זה ספר שכולו דרך ותנועה. ספר שהרבה ממנו יסודות של אי ודאות, של תגובות שונות, של יראה, פחד ותלות גבוהה מאוד. זה ספר שיש בו הרבה ניסים, הנהגות ניסיות והתערבות אלוקית באופן כזה שגורמת לנו בצורות שונות להתמודד עם הכוח השכלי שלנו. ספר ההנהגה. 
כבר שיוצאים ממצרים רואים שרבונו של עולם מסובב אותנו דרך המדבר ים סוף, עם ישראל צריך לעבור תקופה כזאת שיש בה את שלשת העקרונות האלה של דרך, מדבר וים סוף. מתוך זה עכשיו גם כל ההיסטוריה של עם ישראל יש בה אלמנט כזה. כל ההיסטוריה של עם ישראל צריכים לקרוא אותה גם בשתי קריאות, הראשונה, מה אנחנו עשינו- הפעילות האנושית שלנו, מה אנחנו עשינו- ההישגים הרוחניים של עם ישראל בתורה ומצוות במידות וכל מיני תחומים וזהו עניינו של ספר ויקרא. והשנייה, איך ההנהגה האלוקית עשתה עמנו חסד במה שהיא גלגלה אותנו בגלגולים שונים ומשונים בהיסטוריה באופן שהיא חינכה אותנו ועיצבה את הנפש שלנו להיות עם כזה שהגוף הנפש והשכל שלו מיוחדים במינם וזהו עניינו של ספר במדבר. אלו שני צדדים שמשלימים אחד את השני לקומה השלימה של עם שחי על פי שם ה'. מתוך כך לפני שנכנסים לארץ אנו מקבלים תורה ומצוות ומשכן. לפני שנכנסים לארץ מקבלים תמצית של עיקרון ההנהגה האלוקית- ויקרא, במדבר. ההיסטוריה מורכבת משני חלקים- ממה שאנחנו נפעל וממה שהקב"ה יעשה איתנו. כי יש דברים שהם מעבר לכוח העשייה שלנו, ברוך השם שיש הנהגה אלוקית. זה תמצית עניין ההנהגה בספר במדבר, לכן במדבר דווקא- במדבר בדרך לצד הדרך לא בדרך רגילה, אלא צריכים להוליך אותנו בדרך מצד הדרך, לא דרך לאיזשהו מקום, לא אמצעי למטרה אלא מטרה כשלעצמה, צריך לחוות את עיקרון הדרך, המדבר והניסים. שלשה דברים שבישוב בתוך הארץ קשה לעשותם. ורק אחרי שנחווה אותם בצורה יסודית נוכל להיכנס לארץ ישראל. שבת שלום. 


ברצוני להודות לרב אליצור אריאל שעזר לי רבות בעריכת השיעור ולחובב הוילנד שעזר לי רבות בשכתוב השיעור. 
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*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

