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"חמישה דברים ארעו את אבותינו בשבעה עשר בתמוז" {2} שבגללם צמים. אחד מהדברים הללו הוא ביטול קורבן התמיד. 

א. מערכת הקורבנות בתורה 
פרשיות התמיד והמוספין- קורבנות הציבור נידחו מספר ויקרא לספר במדבר. היה מקום לכאורה להזכירם בספר ויקרא במסגרת העיסוק בקורבנות : קורבן עולה, חטאת , שלמים עיסוק בתורת כהנים. התורה בספר ויקרא עוסקת רק בקורבנות מזדמנים ורומזת שיש קורבנות צבור קבועים , היא לא אומרת זאת במפורש, היא רומזת זאת בפרשת "תצווה" {3} ובפרשת "אמור" {4} אך שם לא מדובר על מערכת שלמה של תמידים ומוספים. רק בפרשת פנחס ישנה רשימה מסודרת של התשתית היומיומית הקבועה של עבודת הקודש, קורבנות יומיום, שבת, ראש חודש ומועדים- קורבנות המוספים. 

ב. קורבנות הציבור 
בשבת ראש חודש ובחגים מצוטטים בתפילת מוסף {5} פסוקים מפרשת פנחס {6} בפסוקים אלו מתוארים כמה פרים, אילים, כבשים הקריבו וכל זאת כחלק מבניין הגעגועים, כחלק מבניין השאיפות והחלומות שלנו לשוב לסדר הקרבת תמידים ומוספים. אנחנו נדרשים בתפילתנו לגשר לאט לאט על פער אדיר של תודעה. אנחנו צריכים לקרב אל דעתנו, אל עולם מחשבתנו, את התודעה למה אנחנו מתגעגעים, מה אנחנו בעצם רוצים. מה חסר לנו כשאין לנו קורבנות תמיד, מוספי שבת, מוספי ראש חודש או מוספי החגים. אנו צריכים להבין מדוע עלינו לצום על ביטול קורבן התמיד, אנו צריכים להבין מה עניין הזכרת קורבנות הציבור הללו שכל כך מדגישים אותם, מתפללים אליהם ורוצים אותם לפרטי פרטיהם. 

ג. קורבנות הציבור כהכנה לכניסה לארץ ישראל 
הרמב"ן בפרשת פנחס, כאשר הוא עוסק בקורבנות מעיר שהקורבנות נידחו לפרשת פנחס מכיוון שפרשת פנחס כולה עוסקת בהכנות האחרונות ממש לכניסה לארץ ישראל {7} . בפרשת פנחס לפני הקורבנות ישנו מניין של עם ישראל כדי לחלק את המשפחות והשבטים לנחלות בארץ ישראל {8} . כל עניין המניין הוא לקראת החלוקה לנחלות על פי הגורל ועל פי מספר בני השבט {9} . סביב זה יש גם את פרשת בנות צלפחד שעוסקת בירושה שלהן ואת עניין מינויו של יהושע בן נון לאיש שיכניס את עם ישראל לארץ ישראל. במסגרת ההכנות לארץ ישראל, עכשיו הזמן לדבר על קורבנות התמיד והמוספין משום שבמדבר לא הקריבו מוספים ודווקא לפני הכניסה לארץ יש לברר עניין זה. בספר ויקרא התורה פירטה לנו את קורבנות היחיד ובספר במדבר, בפרשת פנחס מפרטת לנו התורה את קורבנות הציבור, קורבנות התמידין והמוספין. 

ד. מהות קורבנות הציבור דווקא בארץ ישראל 
קורבנות הציבור הם קורבנות שמתגלים אך ורק בארץ ישראל. רק בארץ ישראל אנו עוסקים בדבר שניקרא ציבור. יש הבדל גדול מאוד בין קורבנות יחיד וקורבנות ציבור ורק בפרשת פנחס, לאחר חלוקת הארץ לשבטים ונחלות אנו יכולים להתחיל לדבר על קורבנות ציבור כחלק מבניין החיים הלאומיים {10} וכחלק מהסוגייה הלאומית, ההתקדמות הלאומית שלנו בארץ ישראל. זאת לא משאת נפש אישית ופרטית. כמיהה רוחנית ורגשי דת עמוקים מקננים בלבו של האדם תמיד, זה היה גם במידבר, זו לא סוגיית התמידים והמוספים. הצמאון בתפילתנו לתמידים ומוספים זה צמאון שהוא ברמה לאומית, צבור שלם שרוצה להקריב קורבנות תמיד ומוסף. תפקיד הקורבנות הללו הוא בניין הציבור, העלאת הציבור וטיפול בבעיותיו האישיות. לכן קורבן הציבור הוא לעולם לא קורבן המגיע בשיתוף, הוא לא שייך לאף אחד! הוא שייך לכלל. 

ה. קורבן התמיד ומשמעויותיו 
פעמיים בכל יום, בבוקר ובין הערביים, עם ישראל כולו מקריב שני כבשים בני שנה תמימים {11} . כבשים מצד ענינם ותכונתם מבטאים שגרה. אין בכבשים כח שיכול ליצור דברים חריגים. אין להם כח ריצה ולא כח היזק . כבשים יש להם משהו שליו, רגוע, שגרתי, אין יותר מדי הפתעות. ביומיום הציבורי שלנו צריך להתמודד עם הכח השגרתי. יכול להיות איש ציבור שאין בו חריגות או סטיות קשות לכל מיני כיוונים. אבל חיי ציבור מצד זה שהם חיים רחבים וגדולים, ההשתקעות שלהם בשגרת היומיום , בשגרת החיים הציבוריים, יכולים ליצור ללא תשומת לב, השתקעות איטית, חוסר התעלות ציבורית. הציבור יכול לשקוע בחומריות, בתרדמה, לאו דווקא מתוך יצרו הגס אלא מצד הרגל הרבים. צריך כל יום להעלות את שגרת החיים הציבורית. במקביל לשחיקה היומיומית צריך ליצור מערכה ציבורית ניגודית שהיא לא נאבקת בשחיקה אלא היא עוסקת בעלייה. צריך להעלות את הציבור לאט לאט, כל יום קצת. 
זאת עולת תמיד. 
כח ההתמדה הציבורי, תפילה בציבור, תורה בציבור , מעשי חסד ציבוריים גם אם הם לא מרקיעי שחקים, גם אם הם לא לוחמים בכל מה שצריך להלחם, בעצם ההתמדה של התעלות הציבור, הציבור מתעלה. 
אם הציבור לא מתעלה הוא יורד. הדבר דומה לשקית תפוחים הנמצאת בחוץ. ישנן שתי אפשרויות מה יקרה לשקית זו. אפשרות ראשונה היא, שיבוא בע"ח גדול ויחסל אותה בכמה דקות. אך יש אפשרות שניה, מאחר ולא ראינו שום סכנה נשאיר את שקית התפוחים בחוץ ללא השגחה ולאחר זמן נגיע , השקית אמנם נישארה- אך כל התפוחים נעלמו. ישנה תולעת קטנה שלא מבחינים בה, תולעת התמיד. גם הרב קוק וגם ר' נחמן מברסלב מתייחסים לתולעת זאת, תולע אותיות עולת {12} . ישנה תולעת יומיומית , היא לא צריכה דברים גדולים וחריפים, היא שוחקת בכל יום קצת. על ידי הרגלים, נורמות, שכחה פה שכחה שם כל תכולת השקית נעלמת. לא שמנו לב אין דבר שניתן להצביע עליו ולומר "זו הבעיה שלנו, זה יצר הרע שתקף אותנו". דווקא בגלל שזה לא ניכר ולא ניתן להצבעה, צריך לעסוק בזה כל הזמן, כל הזמן עולת תמיד. דווקא הכבשים שהם קטנים ולא מרשימים באים לתקן אותנו מחטא זה של השקיעה היומיומית. 

ו. קורבן מוסף של שבת 
מלבד קורבן התמיד, אנו מקריבים פעם אחת בשבוע עוד שני כבשים, "וביום השבת שני כבשים בני שנה תמימים" {13} . גם בשבת אנו עוסקים בציבור, בשגרת חייו של הציבור. שני הכבשים של היומיום , אחד בבוקר לקראת היום החדש ואחד בין הערביים לכבוד סיום היום. מהם שני הכבשים של מוסף השבת? שני הכבשים מבטאים שני יסודות של קדושה ציבורית בשבת. משמעות המילה מוסף במקרא היא התחדשות. לא מספיק שתהיה בציבור התעלות מתמדת, הציבור צריך לחוות אחת לשבוע התעלות רוחנית. כאשר הקודש מתגלה בעולם הוא פועל כמקדם, כמשיב בתשובה. 
שבת היא זכר למעשה בראשית, זכר להתחדשות הרוחנית שקיימת במציאות. הדבר הראשון הוא לשים לב להתחדשות ולשים לב לצורך בהתחדשות. יסוד ראשון של קדושת השבת הוא שהיחיד והציבור מתחדשים, יוצאים מההרגל. חיי היומיום אינם כך, יש הרגלים, יש את התולע. פעולת השבת מתחילה לפעול כאשר מכירים בעובדה שאנחנו לא ביום רגיל ולכן צריך להתנער מההרגלים. "זכור את יום השבת לקדשו… לא תעשה כל מלאכה" {14} , השבת היא שיגרה של אי הסכמה לשיגרה. חלק משגרת חיינו זה שפעם בשבוע אנחנו לא מסכימים לשגרה, אנחנו לא מוכנים להיות ציבור שחי בהרגלי חיים שוטפים. צריך להכיר בזה, צריך להכיר ב"שמור את יום השבת לקדשו". כל שבת צריכה להתחדש. יש פרשת שבוע חדשה, נושא חדש, דיון חדש, מחשבות חדשות. לא חידוש במובן של הברקה או משהו יוצא מגדר הרגיל, חידוש קטן- אך משמעותי. צריך להרוויח משהו מהיציאה הזאת מהשגרה, אסור ששבת תהיה שגרה. לכן לא מספיק "שמור" יש לנו גם את העניין של "זכור" ועוד הרבה מצוות חז"ל שעניינם איך לא לעשות את השבת כחול, כלומר לא לעשותה כשגרת ימי השבוע. צריך לנסות ליצוק בשבת תוכן מיוחד, נשמה יתרה. אבל גם ביומיום וגם בשבת אנחנו עסוקים בטיפול בשגרת החיים הציבוריים שלנו. ביום יום על ידי דברים קבועים, ובשבת על ידי זה שמתרגלים שיש יום קצת שונה, יום בו לא מדברים כביום חול, לא עוסקים בעניני החול. 
אבל למרות כל זאת אין עדיין חידוש מהפכני, אין קריאה ליצור מהפכה ציבורית. 

ז. מעלה נוספת במערכת הקורבנות 
כאשר עם ישראל יוצא לדרך הוא יוצא לדרך עם מצוות קידוש החודש {15} . הוא לא יוצא לדרך עם מצוות שבת. מצוות שבת היא תאור הפנים השגרתי של עם ישראל. אך יש את המהפכה וההתרוממות שמעבר לעיסוק בשגרה, הציבור כציבור צריך לחיות מהפכות. ציבור חייב שיהיה בתוכו כוחות, מחשבות, "ראשי חדשכם" שירימו את הציבור קדימה, שיזעזעו ויצרו תנודות ציבוריות. רק כך עם ישראל יתקדם. מדי פעם צריך להתחדש להיוולד מחדש. ראש חודש הוא פתח למערכת של סדרים, של מועדי השנה, שמלמדים אותנו איך יוצרים מהפכות ציבוריות. 
אם נסתכל בתבניות של הקורבנות אנו ניראה שתי מערכות שוות של קורבנות, מלבד חג הסוכות שהוא מערכת בפני עצמה. מערכה אחת היא ראש חודש, פסח ושבועות שמופיעים זה אחר זה {16} . בשלושת המועדים ישנה אותה תבנית "פרים בני בקר שניים, אייל אחד, שבעה כבשים" ולבסוף "שעיר עיזים אחד לחטאת". המערכה השנייה דומה מאוד למערכה הראשונה אלא שבמקום שני פרים רק פר אחד. "פר אחד, אייל אחד, שבעה כבשים " ולבסוף "שעיר עיזים אחד לחטאת" {17} זו המערכת של ראש השנה, יום הכיפורים ושמיני עצרת. כאשר רוצים לעשות מהפכה צריך לדעת שיש שני מהלכים מקבילים, מהלכים של רוב השנה: ראש חודש, פסח ושבועות ומהלך יחודי לחודש תשרי הכולל את ראש השנה, יום הכיפורים ושמיני עצרת. 

ח. משמעותם של קורבנות המוסף של המועדים 
איל זה כבש בוגר, יש לו כבר קרן, הוא מנהיג. בתנ"ך איל מבטא כח, "אילי הארץ" {18} כלומר השרים. אייל משמעותו, הרצון שדוחף את החיים, האנרגיות והעוצמות שמניעות את החיים הציבוריים. 
בפר יש כמה צדדים. הצד הראשון, הוא בהמת עבודה, להבדיל מהכבש שאוכל עשב- הפר יודע גם להצמיח עשב. הפר הוא כח החריש וההצמחה, הוא יכול לפעול פעולות ולחולל שינויים באדמה ובשטח. פר, משורש פ. ר. י. לפר יש כח פריה ורביה, הוא מצמיח דברים במציאות ודווקא בגלל שיש בו כזאת עוצמה של כח צריך להיזהר ממנו. במסכת "בבא קמא" עוסקים הרבה בפרים. פר יכול להזיק בין בכוונה כמו "שור שנגח" {19} ובין שלא בכוונה כמו רמיסת צמחים בשדה. כח העמל הזה יכול להפוך לכח מחבל ומזיק. עוצמת הפר יכולה להיות לטובה אם הוא רתום למחרשה ואז כל האנרגיה שלו פועלת לברכה, אך אם הוא לא רתום היטב למחרשה היא יכולה להיות מאוד הרסנית. כאשר אנחנו רוצים ליצור מהפכה, שינויים ציבוריים אנחנו צריכים שיתוף פעולה בין שני המרכיבים. דבר ראשון, צריך לרומם את עצם רצון החיים, לא רק את השגרה ושטף החיים. צריך להעלות את עצם שאיפת החיים, את מוטבציית החיים. צריך לקחת את האיל, המנהיג שמאחוריו טמון הרצון הציבורי, האנרגיה הכלל הציבורית. את הרצון הזה אנחנו רוצים לתרגם למפעלים חדשים, להולדת כוחות מעשה בציבור. 
דבר שני, צריך לבנות כוחות פריה ורביה, כוחות חריש, כוחות הצמחה. אנחנו רוצים שכוחות הצמחה אלו יהיו קשורים כל הזמן לרצון הלאומי האמיתי, ולכן צריכים בתוך העולם שבו אנו חיים, לחלק את ההתעסקות המעשית לשני מעשים. אנחנו צריכים שני פרים, פר אחד שעסוק במעשה, שמשלח את הכוחות ומפעלים השונים ופר שני שעסוק בקשר השאיבה מהרצון. צריכים כוחות באומה שעוסקים בתרגום, בקישור בין המפעלים לבין הרצונות העליונים. זה כח בפני עצמו שצריך להתפתח, "פרים בני בקר שניים " {20} . אלו שני סוגים של כוחות בעלי אורינטציה מעשית, כאלה שעוסקים במעשה עצמו וכאלה שעוסקים בההעברה מהרצון למעשה. אם רוצים לעשות מהפכה רצינית ואמיתית צריכים לדאוג לפתח ולעורר כוחות רצון גדולים, כוחות מעשה גדולים וכוחות מתרגמים גדולים. 
כאשר כל זה יתרחש, ההשפעה לא תמדד רק בשגרת החיים, אלא בכל מרחבי החיים. כאשר נצליח לעשות מהפכות פנימיות ואמיתיות, אנו ניראה השפעות מאוד רחבות. מרחב הזמן כולו, כל שטף החיים, כל שגרת החיים תתרומם. כאשר נוגעים בשורש הכל מתעלה ומתרומם מיד. אך עדיין זה לא מספיק. 

ט. מהות "שעיר עיזים אחד לחטאת" 
למה שציבור ירצה להתאמץ, ירצה להשתייך למפעל חדש? 
לכן צריך לדחוף את הציבור להתחדש. בשביל לדחוף את הציבור להתחדש צריך להתגבר על הכח שנקרא חטאת. החטאת הוא שורש החטא. ענינו של החטאת והחטא הוא ההשתקעות הציבורית במה שהיה עד עכשיו. אומר הרב קוק באורות התשובה, שהעקשנות להישאר במה שהיה לנו עד עכשיו זה חבלי חטאת {21} . מדוע על האדם לשנות אורחותיו? הרי זה קשה! זהו שורש החטא הפרטי והציבורי. צריך לטפל בחטאת, בחוסר הרצון הציבורי להשתנות, צריך לדחוף לשינוי. אך כל זאת צריך להעשות בזהירות רבה. בסוף כל קורבן מציינת התורה "שעיר עיזים אחד לחטאת" {22} בנוסף לעולת התמיד, למאמצי העלייה והעלאת כוחות מעשה ורצון איכותיים, צריך בזהירות רבה להביא כח הנקרא, "שעיר עיזים". שעיר מלשון סערה. עז היא כח שלא מייצר, שלא ניתן לחרוש איתו, היא בעל חיים קשה להשתלטות. עז היא קופצת ויכולה להיות פראית ומסוכנת. היא יכולה להשחית יבול, לטפס על עצים, למרוד, לרוץ מהר. עז שונה מכבש! כאשר אנו רואים את המושג שעיר עיזים אנו נזכרים מיד בדמות שמקומה הוא "הר שעיר". עשו הוא כולו שעיר וכאשר יעקב רוצה להתחפש לעשו הוא שם על ידיו עורות גדיי עיזים. כח העז זהו כח עשו, כח השעיר. הרב קוק ב"עולת ראיה" מסביר ששעיר זהו כח מהרס ומרעיש {23} . אנו צריכים משהו שיש בו הרס, צריך לשבור ולהרוס, לסתור על מנת לבנות. ההתגברות על החטאת, על חוסר ההתאמה של הציבור למהפכה שרוצים להוביל, צריכה להיות מלווה גם במרכיב קשה. עושים סדר על ידי זה שהורסים את המערכת הקודמת. כדי לקדם ציבור צריך לפעמים לתקוף מערכות שעד עכשיו היו טובות כמו: סגנונות חשיבה, תרבות, מושגים, כל מיני דברים שחיינו עליהם עד עכשיו, אבל כדי להתקדם ולהתחדש באמת מבחינה ציבורית, צריך לדעת גם להרוס אותם על מנת שנוכל לבנות דבר מתוקן יותר. צריך כח "מהרס ומרעיש" כדי לדחוף את המצוי להתחדש בחידוש יותר מעולה ויותר נעלה. זה שעיר קדוש וטהור, זה לא כח עשו שפועל לרעה, זה כח עשו שמנוצל לטובה. זה שעיר עיזים שבא לתקן את החטאת, לפרוע את הסדרים הקיימים על מנת לבנות סדרים יותר עליונים. בשם הקודש באים והורסים. צריך לעזור לציבור לצאת מהחטאת, לצאת מהעקשנות. צריך "שעיר עיזים אחד לחטאת" כבר מראש חודש. לכן בראש חודש אנו מדגישים את נושא הכפרה "ראשי חדשים לעמך נתת זמן כפרה לכל תולדתם בהיותם מקריבים לפניך זבחי רצון ושעירי חטאת לכפר בעדם" {24} . יסוד הכפרה הציבורית מגיעה על ידי ההבנה שצריך להתחדש וצריך להיות מספיק אמיצים כדי להרוס לעצמנו את מה שזקוק לתיקון. זו כפרה אמיתית ! 

י. חודש תשרי כמערכה מיוחדת בכפרה הציבורית והעולמית 
בראש השנה, יום הכיפורים ושמיני עצרת מקריבים "פר אחד, איל אחד". החודש השביעי ביחס לשנה, הוא כמו השבת ביחס לימות השבוע. בחודש השביעי יש שלושה זמנים שבהם אנו עוסקים לא ביצירת כוחות מעשה, לא במהפכות שמטרתם שינויים מעשיים אלא הנושא הוא התכנסות הציבור סביב הרצון, סביב "פר אחד איל אחד". אלו ימי דין, ימי שבת לאומה. האומה כולה נכנסת לחודש שכולו שבת, חודש שכולו התכנסות פנימית. הפר צריך להיות מתואם עם האיל, "פר אחד איל אחד". בראש השנה אנו תוקעים בשופר של איל. השנה נפתחת בהדגשת הרצון לא במפעלים מעשיים. 
מה עם המפעלים המעשיים? 
בחג הסוכות הפרים "פרים ורבים". בחג הסוכות מקריבים שבעים פרים. כל יום מקריבים שני אילים וארבעה עשר כבשים ובנוסף- כמות משתנה של פרים, סה"כ שבעים פרים. דווקא בימי הדין, בזמן שישראל מתכנסים סביב עולמם הפנימי, מתגלה כח פעולה אדיר הרבה מעבר למסגרות הלאומיות הקיימות. " שבעים פרים כנגד שבעים אומות העולם" {25} לא מדובר כאן על כוחות המעשה של העולם, אלא על ההשפעות ארוכות הטווח, ההשפעות העולמיות של ישראל. כל זאת נובע דווקא מתוך התכנסותם הפנימית. כל עולם הטבע, כל אומות העולם, כל המציאות מקבלים שינויים מהפכניים. לכן מנבא הנביא זכריה, שלעתיד לבוא יבואו כל הגויים לחוג את חג ה', חג הסוכות דווקא, בירושלים {26} . כדי להדגיש שכל עיסוקנו באומות העולם נובע מתוך ההתכנסות שלנו, מצווה אותנו התורה, "ביום השמיני עצרת תהיה לכם כל מלאכה לא תעשו והקרבתם אשה ניחוח לה' פר אחד איל אחד" {27} רש"י במקום מפרש שכל ימות החג הקריבו פרים כנגד שבעים אומות העולם ולבסוף מבקש הקב"ה מישראל שיעשו לו סעודה קטנה. כל הפעולה האדירה של ישראל לא נעשית על פי הסדר שאנו פועלים בתוכנו. הפעולה על אומות העולם לא פועלת בפסח, לא בשבועות ולא בראשי חדשים. התפשטות הקדושה זה סדר מיוחד בישראל. אנחנו לא הולכים ויוצרים כוחות מעשיים להשפעה על העולם. דווקא כאשר אנחנו מתכנסים בתוכנו פנימה, המושג אומות העולם פועל. זה סוד הפרים שפועלים את פעולתם. 
עם ישראל מגן על אומות העולם, מציל אותם, עוזר להם, וכל זאת על ידי בריחה מהם והתכנסות בתוך עולמנו שלנו. ככל שאנו נהיה פחות במגע תרבותי עם אומות העולם- כך נעזור לנו ולהם. יש כאן מבנה של אומה שבמרכזה נמצא בית המקדש, שבו פועם כל הזמן לב שדוחף את האומה קדימה, בצורה מסודרת ושגרתית. אותו הלב מלמדנו גם איך לשבור את השגרה וליצור מהפכות מתוקנות. על חסרון זה אנו בוכים ומתפללים, על אובדן "תמידים כסדרם ומוספים כהלכתם". מפני שללא זה, אין מערכת מסודרת ומבקרת, שדואגת שכל המהפכות יתכנסו למהפכה העיקרית שהיא התעלות הקודש של הציבור. הציבור כציבור נבנה והתייסד, אך הבעיה היא כיצד מרוממים אותו. יחידים ובודדים הם עדיין בגדר של "מדבר" לא בשביל זה נכנסנו לארץ ישראל. ככל שאנו מתפללים ומבינים על מה אנו מתפללים, אנחנו מתקרבים ומקרבים את תודעתנו לתודעת סדר ההתעלות הציבורית. כל זאת צריך להימשך עד שהציבור ירצה בהתעלות זו. אז בית המקדש יבנה וקורבנות הציבור יחזרו. 
הבכי, הצער והגעגועים שלנו מעמיקים את הצורך בכך, וכאשר אנחנו חשים בצורך, כאשר חשים בחיסרון, אז נוצר רצון, נוצרת תודעה ובקשה אמיתית. כאשר מבקשים באמת, אז ראויים לקבל. צריך להתאבל ולצום כדי להבין ולהעמיק לפרטי פרטים, עד כמה זה חשוב וחיוני לנו. שבת שלום. 
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