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א. טעותו של קורח במידת החסד ועמידת משה על האמת 
בתגובה לחטאו של קורח משה רבנו מעלה רעיון אלוקי, חושף רצון אלוקי מיוחד במינו- איך לדורות עולם ייזכר קורח, איך לדורות עולם תישאר- תתמקם באומה המשאלה הזו של קורח. 
"ואם בריאה יברא ה’ ", יש פה משהו מיוחד מאוד, בריאה מיוחדת, "ופצתה האדמה את פיה ובלעה אותם ואת כל אשר להם וירדו חיים שאולה" {1} , "ותפתח הארץ את פיה" {2} "וכל ישראל אשר סביבותיהם נסו לכולם כי אמרו פן תבלענו הארץ" {3} - לדורות עולם חשוב מאוד למשה רבנו שהזיכרון של עדת קורח יהיה על ידי זה שהם נבלעו בארץ- עונש מקורי, ייחודי. 
הרבה פעמים כתבו בתורה "ויגוף ה' ", "וימותו במגיפה", "אש יצאה מלפני ה’ "- פה יש איזה משהו ייחודי מאוד מיוחד- האדמה פותחת את פיה והם יורדים חיים שאולה, לא מתים , יורדים חיים שאולה, פעמיים התורה חוזרת על ביטוי זה לרדת חיים שאולה. 
גם חז"ל כל פעם שמזכירים את עדת קורח הביטוי הוא "בלועי קורח", לא רק זה חז"ל גם באופן ציורי רוצים שנשים לב שהם עדיין חיים ובלועים. 
בגמרא במסכת בבא בתרא פרק ה' ישנם אגדות של רבה בר בר חנה, אגדות מופלאות רצף אגדות שכל אחת יותר מיוחדת ומוזרה מהשנייה, בין השאר אחד מהסיפורים של רבה בר בר חנה האיש המופלא הזה נפגש עם איזה ישמעאלי {4} , בדואי אחד- "טייעא", ומראה לו אותו ישמעאלי כל מיני דברים בין השאר אומר לו "תא אחוי לך בלועי דקרח"- בא אני אראה לך את בלועי קורח. 
גם שם הוא שומע שהם אומרים "משה אמת ותורתו אמת"- יש חשיבות גדולה לעובדה שהמופת הזה, הנס הגדול הזה יהיה דווקא שעדת קורח נבלעו מתחת לאדמה. גם המהר"ל בתפארת ישראל פרק י"ח עוסק בסוגיה זו וגם במאמרי הראי"ה יש רצף מאמרים שעוסקים באגדות אלו. 

ב. הפילוספיה של קורח. 
למה דווקא פתחה הארץ את פיה? 
הפילוסופיה של קורח כפי שאומר אותה במפורש "כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה' " {5} . 
"ובתוכם ה’ "- י- ק- ו- ק, (שם הויה) בתוך ישראל בתוך הנפשות שלנו, בתוך האומה כולה שם ה' נמצא. 
י- ק- ו- ק, מגמת הרחמים העליונה, מגמת החסד האידיאלית היותר טהורה. 
מגמת החסד הזאת נמצאת בתוכנו, זאת לא מגמת חסד קטנה זאת מגמת חסד אלוקית- "כולם קדושים"- ישראל גומלי חסדים טבע לאומי אלוקי שנמצא בתוכנו. 
צריך לדעת מי זאת האומה הנפלאה הזאת- מי הם האנשים האדירים האלו שנקראים עם ישראל. 
האומה הזאת היא אומת חסד, זה טבעה, ואנשיה הם אנשי חסד, אנשי רחמים- "בתוכם ה’ " מידת רחמים עליונה מלווה את כל נפשם, את כל אישיותם. 
במצב כזה כל חוק כל פקודה כל מצווה לא רק שהיא מיותרת היא רק מפריעה. 
כשיש אנשים, כשיש חברה עם מגמות מסובכות צריך גם לסנן את ההשפעות השליליות על ידי סור מרע, וגם לעורר ולחזק את המגמות החיוביות על ידי עשה טוב, וכן צריך לסדר מי מנהיג מי מונהג, מי מוביל מי מובל, כי הדברים מעורבבים והמגמות לא ברורות- יש צורך גם במצוות עשה וגם בשמיעה לדברי חכמים לחכמי תושב"ע מדור דור, להקשיב להם כדי שינחו אותנו, שיזהירו אותנו, יעשו סייג לתורה, יעוררו מה שצריך לעורר- אבל כל זה לא שייך לכאורה למה שאנחנו רואים לנגד עינינו, אומר קורח. 
תסתכלו אנחנו נמצאים בחברה אידיאלית- חברה אידיאלית היא חברה שאפשר לסמוך אחד על השני, היא חברה שהמכנה המשותף הוא שכולם טובים באמת, כולם אנשי חסד, כולם מודרכים באופן עמוק מאוד עם מגמה אלוקית, אומר קורח, ה' שורה בנו, ה' לא עוזב את הארץ, יש השגחה מאוד עליונה של הקב"ה במציאות, הוא ממש נמצא כאן, כבר אפשר לומר שהטבע האנושי והרצון האלוקי אחד. 
לא צריך לפחד מהטבע האנושי, מהטבע של ישראל, זה טבע מופלא- אין צורך להגיד לו תיזהר מזה ותעשה את זה אין צורך לנווט אותו, להדריך אותו, מה שצריך זה לפתוח לפניו את כל הדלתות, אם ניתן לחסד שבלבבות לזרום רק ברכה תבוא למציאות, הפקודות וההוראות והמצוות רק מגבילים, חוסמים מפריעים לרצון הטוב- זו דעתו של קורח. 
אחרי שהקב"ה גילה שהוא סולח לישראל על חטא המרגלים, כלומר, גילה שיש למי לסלוח, שכולם קדושים, שיש שכינה- אדרבה, אחרי שהקב"ה גילה כמה אנחנו טהורים, כמה אפשר לסלוח לנו- זה הזמן שנחשף פה משהו מאוד עמוק ש "נסלח לכל עדת בני ישראל ולגר הגר בתוכם, כי לכל העם בשגגה" {6} , זה הזמן לחשוף ש "כולך יפה רעייתי מום אין בך" {7} - וכל החטאים נובעים מחוסר אמון, מחוסר נתינת אישור מלא לטבע שלנו להתבטא. 
בלשון חז"ל קרח לבש בגד תכלת, למה נסמכה פרשת ציצית לפרשת קרח? טלית שכולה תכלת. 
טלית שכולה תכלת צריכה פתיל תכלת?! שואל קרח את משה רבנו. 
תכלת- תכלית, כולם שייכים לתכלית , אדם שכולו לובש בגד תכלת , כולו זועק אני שייך למגמה העליונה- אז מה תגיד לו שיש מצווה לשים חוט של תכלת בקצה? זה מגוחך, זה מצחיק, מה עכשיו המעשה הספציפי הזה זה הנושא?! הוא כולו שייך לתכלת תן לו לזרום, הוא זועק תכלת אז תגיד לו עכשיו צריך לעשות מעשה פרטי מסוים?! עכשיו את כל התכלת תבטא במעשה קטן זה? בזה רק חנקת אותו, רק צמצמת אותו. 
יש אדם שכל הבית שלו מלא תורה, אומר קרח, כל היום חושב על התורה, רק לומד תורה- אתה אומר לו לא, צריך שתשים על הדלת של הבית שלך מזוזה, קטנה כזאת עם שתי פרשיות, זה מאוד חשוב שהבית שלך יהיה קשור לתורה. שהבית שלך יהיה קשור לתורה?! אין ד' אמות בבית בלי ספר, אין מטר על הקירות בלי ספרים, אז אני צריך עכשיו להוכיח שהבית שלי קשור לתורה דרך הקלף הזה. 
כך חז"ל שמים בפיו של קורח, כולם כוהנים אז צריך כהן?! כולם רוצים קירבת אלוקים- אז צריך מישהו שיפלס את הדרך איך ניגשים לקרבת אלוקים, אדרבה העובדה שה' סלח לישראל וגילה שהכול שגגה מעידה על העוצמה הלאומית- החוסן הלאומי, צריך לתת בו אמון, הקב"ה נתן בו אמון, אנחנו עוד יותר צריכים לחזק את האמון הזה, כך המדרש מביא לידי ביטוי את טענתו של קורח. 
בגמרא מנסחים את הטענה הזו של קורח בסגנון קצת שונה מאשר המדרש הזה, בסיפור הזה של רבה בר בר חנא, הישמעאלי מראה לרבה את בלועי קרח "תא אחוי לך את בלועי דקרח", תא אחוי לך-זה לא לראות מראה פיזי אלא התבוננות. 
אומר המהר"ל טייעא- הישמעאלי השוכר, מישהו שמסתובב ממקום למקום זה משל השכל, השכל האנושי רוצה לחקור להבין את המציאות, תא אחוי לך- ניסיון לעמוד באופן שכלי עמוק להבין מהי הפילוסופיה, להבין מה התפיסה שעמדה ביסוד בלועי קרח? למה גם היו צריכים להיבלע. 
אומרת הגמרא- "חזאי תרי ביזעי"- ראיתי שני סדקים באדמה, "והוו קא מפקי קוטרא"- ויצא משם עשן, סימן שיש למטה אש גדולה, וכדי להמחיש את עוצמת האש לקח אותו ישמעאלי צמר "גבבא דעמרא"- צמר של כבשים, "ואמשינה במיא"- הספיג אותה במים, "ואנחיה ברישא דרומחא"- לקח את הצמר בראש הרומח שלו והכניס את הכידון לתוך הנקב בתוך האדמה צמר ספוג במים מכניס לאדמה וכשמוציא אותו מיד נהיה שרוף לגמרי- מלמד על עוצמת החום והאש שנמצאת למטה שאפילו צמר לבן מלא מים- המים מתייבשים. 
המים, הזרימה, החסד אומרים בעצמם משה אמת ותורתו אמת. 

ג. מהו חסד? 
צמר- זה מים, צמר אומר הרב על פי תורת הסוד הוא החסד. 
הצמר הלבן, הלובן זה שאיפת החסד, הלבן זה צבע שמה שמאפיין אותו זה שהוא לא גוון ספציפי מסוים אלא הוא מבטא את מכלול הגוונים, משהו כללי, לא צבע, זה לא צבע שאפשר לסמן, האור הכללי, שורש כל הצבעים- מגמת החסד הכללי שלא תחמו אותו, לא צמצמו אותו, לא הציבו לו גבולות, שאיפה כללית. 
לכן גם כל פעם שרוצים לעורר את מידת החסד והרחמים מתעסקים בדברים לבנים, למשל ביוה"כ הכהן הגדול נכנס לקודש הקודשים בבגדי לבן- זה מעורר את מידת החסד, שייך לרצון הטוב. 
מים גם הם רמז לחסד, המים זורמים אם אתה לא עוצר אותם בכוונה, הם ממשיכים לזרום, המים מבחינתם זורמים, התכונה היסודית שלהם זה התפשטות- באופן טבעי לא נעצרים משקים את העולם מביאים ברכה למציאות. 
עולם חסד יבנה-העולם לכאורה נבנה על יסוד החסד, מגמת ה' בעולמו המציאות כולה בנויה על רצון אדיר של הקב"ה להביא ברכה לעולם- אם אתה רוצה להבין את התפיסה של קורח תיקח צמר תספוג אותו במים זה קורח, זאת המחשבה הפילוסופית של קורח, פשוט תן אפשרות לרצון הטוב, התמים כמו כבש, השופע הזורם המימי להתפשט- והכול יהיה בסדר, תן אמון. 
אלוקים מלא חסד ורחמים ואנחנו פשוט צריכים ללכת בעקבותיו. 

ד. הבעייתיות בחסד ללא גבול! 
למה צריך מצוות? 
תרי ביזעי- שני סדקים באדמה- יש פה בעיה יש פה איזה סדק, מה הבעיה בתפיסה הזו של קורח? מה לא טוב במחשבה הזו שיש חסד שצריך לתת אפשרות לשפע, לרצון הטוב של בני אדם להופיע. 
המהר"ל וגם הרב מתמקדים בעובדה שקורח אומר משה ותורתו אמת. 
הבלטת החסד, הבלטת האמון לכאורה שיש לנו ברצונות הטובים שיש בליבם של בני אדם, בליבם של בני ישראל- יכולה להסיח את הדעת, להשכיח ערך אחר עליון- ערך האמת. 
זוהי טעותו של קורח- הבלטת חסד ללא גבול על חשבון האמת. 
האם החסד הוא הכרח?! האם החסד הוא האפשרות היחידה ואין בלתה, האם החסד הוא רצון טוב אבל אין אפשרות בכלל להעמיד רצון אחר?! לא תמיד זה ברור כל כך. 
יכול להיות אדם או חברה שהיא באמת מלאת חסד, זה ממלא אותה טוב בתמימות ובשפע גדול. 
האם ברור גם לחברה או לאדם הזה שאין אפשרות אחרת-שזאת הדרך היחידה לחיות, שאלה הם החיים, שזה הכרח המציאות שכך החיים יופיעו- שרעיון אחר הוא שקר. 
לא תמיד הופעת חסד הכי גדול שיהיה גם מבליטה את האמת שבחסד. 

ה. אמת מהי? 
המושג אמת אומר המהר"ל צריך להבין אותו במובן הטהור של המושג- אין אפשרות אחרת, הכרח. אנחנו רגילים לפרש את המושג אמת לא בצורה לא נכונה, כלומר שהמושג אמת הכוונה להסתכל על המציאות ולהגיד כן זה נכון. 
אומר המהר"ל זה לא נכון זה לא המושג אמת, אם זה יכול להיות גם אחרת זה לא אמת, לא כל דבר שנכון במציאות הוא גם אמת. 
אמת פרוש הדבר אין אפשרות אחרת. 
לדוגמא- אם אומרים לך ראובן נמצא בבית המדרש אתה מסתכל וראובן נמצא, זאת האמת. 
אומר המהר"ל זה לא האמת- לא נפגשת עם הערך שנקרא ראובן. 
אם היו אומרים לך שראובן לא נמצא בבית המדרש- זה היה אבסורד גמור?! יש אפשרות כזו שהוא יצא לשתות- זה לא דבר מופרך, אז המשפט נכון אבל לא אמיתי. 
אם הוא היה משקף אמת אז המשפט ההפוך הוא שקר, אם ההפך הוא לא שקר אז לא נפגשת עדיין עם האמת- אלא נפגשת עם אפשרות שכרגע נכונה. 
כדי להיפגש עם האמת אתה צריך להגיע להגדרה כזו שההפך ממנה זה שקר גמור, לא יכול להיות. 
זה מבחן גדול בעולם הערכים- אדם יכול להאמין בערך להתלהב מהערך, זה ממלא את כל אישיותו- האם ישנה אופציה שהערך הזה לא יהיה בעולם? כל עוד מבחינתו יש אפשרות כזו שיש חיים בעולם בלי הערך הזה, עדיין לא נפגשת עם האמת. הערך הזה עוד לא התוודע אליך כערך אמיתי כערך מוכרח. 
להגיד השמש זורחת במציאות זה גם לא בטוח אמת- אולי השמש מחר לא תזרח?! 
יש רק דבר אחד שהוא אמת מוחלטת זה מה שהקב"ה אמר שזה לא ישתנה. כל דבר שיכול להיות שיראה אחרת, הוא לא אמת הוא אפשרות יפה ונכונה. אמת- הקב"ה אמר שלא יכול להיות אחרת לעולם, לא ישתנה. 

ו. חסד ורחמים כהכרח! 
צריכים להבין מה זו תורה מה זה עם ישראל מה זה חסד מה זה רחמים? 
חסד ורחמים בעולם זה לא דרך נפלאה לחיות, זה לא הדבר שאנחנו הכי מאמינים בו, זה לא הדבר הכי טוב והכי יפה שממלא אותנו- צריכים להבין שהחסד והרחמים האלוקיים זה הכרח גמור ואין משהו אחר בעולם, זאת המציאות ואין בלתה. 
האמת נותנת את התוקף את הוודאות את יכולת ההתמודדות. כשאדם מאמין בחסד אבל אין מבחינתו אפשרות אחרת איזה עוצמה יש לו, איזה וודאות, איזה יכולת עמידה, כמה קיימת יציבות לחסד הזה. 
חסד שיש בו פקפוק, משהו בשאלה אם הוא אמת, הוא חסד מסוכן שהעולם בינתיים לא יכול לחיות על פיו. 
ביום השני לבריאה היו מים המון מים- זרימה אדירה במציאות, המים מתארים אמנם חסד גדול אבל החסד הזה כשלעצמו מתאר המון אפשרויות המון אופציות. 
ביום השני אין שום אמירה שוללת, שום אמירה מחייבת, כך ולא אחרת, זרימה של המים. 
זה עצמו יכול גם להוביל לגיהינום הגדול ביותר, "לא נאמר כי טוב ביום השני כי ביום השני נברא הגיהינום" {8} . גיהינום ביום של החסד הגדול! ? אם יש ערך אבל הוא רק אופציה, אפשר גם אחרת, יש מקום לזה בעולם- זה הזרע שמוליד אחר כך את הגיהינום הגדול ביותר. 
ביום השני היום שלפני האדמה- לא אומרים כי טוב, החסד כשלעצמו הוא לא טוב. 
רק ביום השלישי החסד הושלם נאמר בו פעמיים כי טוב- ביום השלישי יקוו המים- יש גבולות שנקראים ארץ "ויקרא אלוקים ליבשה ארץ" {9} תפקיד היבשה לברר ערך נוסף, ערך החוקים האלוקיים הקיימים במציאות, הארץ הזאת, האדמה, היבשה- המקום שבו נוצרת אפשרות הבניין, אפשרות העמידה, אפשרות היציבות, על הים אי אפשר לבנות בניינים- זה לא ודאי זה לא מוחלט. 
כדי לבנות משהו צריך וודאות, כדי לעמוד עם שני רגלים על הקרקע ולא לזוז אתה חייב מוחלטות, הכרח שלא יכול להיות אחרת-כי אם יכול להיות אחרת הסדק הרעיוני פה הוא סדק רעיוני במציאות. 
כשיש שני סדקים רעיוניים יש כמה אפשרויות- המציאות כבר לא ברורה לא יציבה אפשר גם אחרת. מי שרוצה עולם שמאמין בעולם של חסד ולא דואג גם לחשוף את דרך ההכרח את דרך האמת המוחלטת הוא רוצה לחזור ליום השני- בבקשה "ופצתה האדמה את פיה" {10} אתה רוצה לחזור ליום השני, אתה לא רוצה את היציבות "ותבקע האדמה אשר תחתיהם" {11} האדמה שמתחת לרגליים מתמוטטת- אתה מוטטת לעצמך את הקרקע מתחת לרגליים כשלא הדגשת את החשיבות של האמת של ההכרח שאין אפשרות אחרת הפכת את עולם הערכים לאופציה. 
זה חשוב מאוד שכתוב בתורה לא תרצח, למה? כי לא תרצח זה לא מה שאני מרגיש, מאמין- זה גם האמת המוחלטת שאין אחרת כי הקב"ה אמר שזה הכרח ואין אפשרות אחרת. 
זה חשוב מאוד שייכתב כל דבר בחסד האלוקי כדי שיהיה ברור שזה הכרח, זה לא משהו ממלא שהוא החיים שלי אלא שאין אפשרות אחרת, זה חוק נתון- זה מה שנותן לי קיום ויציבות, מה שמונע ממני היסחפות, אין לי משהו אחר בראש- בהירות מוחלטת. אחרת- מי שנופל מתחת לאדמה נופל לגיהינום, לאש, האש שנמצאת למטה- האש של החידלון, האש של ההרס העצמי של החורבן- מרוב חסד אתה יכול להחריב הכול, מרוב אמונה ברצון הטוב אתה יכול להרוס את כל הרצונות הטובים כולם. 

ז. קורח, הנצרות- חסד ללא גבול. 
כך באורות מנתח הרב את הנצרות {12} - דת החסד והרחמים שזלזלה בדברי חכמים. 
הנצרות התחילה עם תרי"ג מצוות ולא נשאר ממנה כלום, אנשים מלאי ערכים שדברו על חסד לא נשאר מהם כלום. 
הגמרא בגיטין {13} אומרת שאותו האיש נידון בעולם האמת, נידון בצואה רותחת- נופל לפסולת של החיים כי הוא זלזל ביציבות שלהם, שכן כל מי שמזלזל בדברי חכמים זה דינו. הזלזול בדברי חכמים נובע מהאמון בבני האדם, הם בסדר גמור, הם לא צריכים שיגידו להם כל הזמן מה לעשות, יש פה אי הבנה מה תפקידם של חכמים. 
תפקידם של חכמים הוא לא להחליש את האמון שיש לנו בבני האדם ולא את התקווה שיש לנו ברצונות הטובים אלא תפקידם לומר זה הכרח זה החוק, אין אופציה אחרת, לתת את היציבות את המוחלטות ואת התוקף. זה חשוב לקיים את הרצונות מצד שזה מצווה אומר החפץ חיים, שגם הרצונות הטובים שלנו נקיים כי ה' ציוה- למה זה כ"כ חשוב? למה גדול המצווה ועושה? העשייה כמצווה מוסיפה לחיים שלנו עוד נופח, לא רק שאנו מאמינים בזה זה גם הכרח אין אפשרות אחרת, זה אמת, זה מוחלט. 
חשוב מאוד שבתוך שאיפות הטוב שבנו תיכנס ההלכה ההדרכה התורנית שתברר את האמת, מה לא. 

ח. תפקיד המחלוקת לברור גבול האמת! 
אלו ואלו דברי אלוקים חיים- מאוד חשוב ללמוד את כל הדעות ולא רק את השורה האחרונה כדי שנדע מה לא- זה גבול האמת, גבול עולם הערכים. 
המחלוקת עוזרת לנו לתחם את עולם הערכים שלנו איזו שהיא מסגרת של אמת. 
כל חכם אומר את דעתו מתווכח עד הסוף, למה? שיתפשר, חשוב לו לחדד את דעתו כדי לברר את הגבול להבחין מה בחוץ, חשוב לו להדגיש שזה עדיין בגבול ועדיין לא הגענו לקצה. 
דבר שלא התווכחו עליו, על זה הוא לא נלחם בכל הכוח- סימן שזה מחוץ לאמת. 
בית שמאי זה אמת גם אם אין הלכה כמותם ואף לא תהיה ובכל זאת הם בתוך הגבולות גזרה, גם אם לא ננהג ככה. 
זה חשוב שב"ש אמרו את דעתם כי אנו יודעים אלו גבולות הגזרה של האמת האלוקית כי מה שהנחה את החכמים לדבר מה מוכרח ומה לא מוכרח, לדבר על ההכרח. 
הקרקע התמוטטה, הוא דבר על ערכים, אז מדוע זה קרה? 
צריכים להבין את המשמעות של אמת, לא כל מה שנכון בעינינו הוא אמת. 
החשיבות להיפגש עם התורה כך אש שחורה על גבי אש לבנה- מגמת החסד- אש לבנה, הכרח גמור אין אופציה אחרת- אש שחורה. 
אם יש אפשרות להגיד אחרת זה כבר סדק באדמה, ועוד רגע הקרקע תתמוטט. 
אם אתה אומר שהבגד שאתה לובש הוא תכלת ואתה לא צריך את החוט כי אתה מלא תכלת, אתה יודע למה אתה צריך את החוט? כי זה הכרח גמור אין אפשרות אחרת בלי החוט, זו מצווה לא שאני רוצה לשים בגד תכלת- יש הכרח אלוקי גמור שיהיה לי חוט תכלת למרות שאני שם בגד, אומר הקב"ה יש חוט אחד שצריך לשים, הכרח. 
זה מאוד חשוב כך אומרים לקורח, למרות שכולם רוצים להתקרב לבית המקדש צריך שיהיה חוק איך מתקרבים בדיוק כדי שההתקרבות לבית המקדש תיהפך אפשרות מחויבת, זו לא בחירה זה הכרח! 

ט. הלמוד לדורות ממחלוקת קורח ועדתו. 
אלמלא הופעת קורח, בליעתו באדמה, עם ישראל היה יכול להיכשל בעתיד. 
חשוב לדורות עולם לדעת שחייבת להיות אמת בתמונה ואם לא- לא מחשיבים את זה בכלל, זה הציל את עם ישראל לדורות. 
באמצעות מחלוקת זו התגלה פה יסוד מאד עליון שצריך להיקבע בתוכנו. 
"אמת מארץ תצמח" {14} - תפקידה של הארץ היא העמדת האמת. שבת שלום. 





-------------- 
1. במדבר טז, ל 
2. שם שם, לב 
3. שם שם, לד 
4. “תא אחוי לך בלועי דקורח, חזאי תרי ביזעי והוו קא מפקי קטורא, שקל גבבא דעמרא ואמשינה במיא חיה ברישא דרומחא ועייליה התם. וכי אפיק הוה איחרך איחרוכי. אמיר לי אצית מאי שמעת, ושמעית דהוו אמרין משה ותורתו אמת והן בדאין” בבא בתרא עד. 
5. במדבר טז, ג 
6. שם טו, כו 
7. שיר השירים ד, ז 
8. פסחים נד. 
9. בראשית א, י 
10. במדבר טז, ל 
11. שם שם, לא 
12. “הקינות עשתה באדם את מעשה המפעל הקרחי בישראל. הקריאה “כל העדה כולם קדושים ובתוכם“ הייתה קריאה לועגת לכל תוכן הקודש ולכל הרוממות וההכנה התוכית, הדרושה להיעשות עד שיהיה הקודש מבוסס בחיים באמת, שיהיה מובטח מכל פגם וסאוב, שלא ייהפך לרועץ ולצרה היותר גדולה של העולם. על כן הוכרח הדבר שירד חיים שאולה, להיאבד מתוך הקהל ולהיות לעולם לאות לבני מרי, שלא יהיו עוד כקורח וכעדתו. הקריאה אל כל העמים, השקועים בכל רפש הטומאה, בכל מעמקי הרשע והבערות, בתהומות החושך היותר מחרידות “הנכם כולכם קדושים, כולכם בנים לה', אין הפרש בין עם לעם, אין עם קדוש ונבחר בעולם, כל האדם הוא קדוש ושווה” – זאת היא הקרחות האנושית, שהיא הקינות החדשה שממנה סובל האדם” אורות, עמ' לב 
13. “ההוא גברא במאי? אמר בצואה רותחת דאמר מר כל המלעיג על דברי חכמים נידון בצואה רותחת” גיטין נז. 
14. תהילים פ, יב 




*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

