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"וידבר ה' אל- משה לאמר קח את- המטה והקהל את- העדה אתה ואהרון אחיך ודיברתם אל- הסלע לעיניהם ונתן מימיו והוצאתם להם מים מן- הסלע והשקית את- העדה ואת- בעירם ויקח משה את- המטה מלפני ה' כאשר דיבר ויקהילו משה ואהרון את- הקהל אל- פני הסלע ויאמר להם שמעו- נא המורים המן- הסלע הזה נוצא לכם מים וירם משה את- ידו ויך את- הסלע במטהו פעמים ויצאו מים רבים ותשת העדה ובעירם ויאמר ה' אל- משה ואל- אהרון יען לא- האמנתם בי להקדישני לעיני בני ישראל לכן לא תביאו את- הקהל הזה אל- הארץ אשר נתתי להם המה מי מריבה אשר- רבו בני- ישראל את- ה' ויקדש בם" {1} 

א. חטאו של משה בכעס על פי הרמב"ם 
כל הפרשנים עסקו בחטאו של משה, הנושא שלנו הוא לא להגיד משה לא היה בסדר, מי אנחנו שנתחיל לדבר בכלל על משה רבינו, אבל מה שאותנו מעניין זה ללמוד ממה שהתורה מסמנת כטעויות של גדולי ישראל, כמו משה, וללמוד מהם על החיים שלנו, מה אנחנו יכולים ללמוד מזה, ובאיזה דברים אנחנו יכולים להתחזק, איזה דברים אנחנו יכולים לשים לב אליהם, לדוגמא הרמב"ם משתמש בחטא משה רבינו כדי לדרבן את עבודת המידות", הוא אומר "אל תחשוב שעבודת המידות זה דבר פשוט וקל ושלא צריך להשקיע בו הרבה מאמצים ושאפשר להגיע אליו בקלות, תסתכל אפילו משה רבינו שאין גדול ממנו אפילו הוא נכשל פעם בענייני מידות {2} . 
הרמב"ם מסביר את כל חטאו של משה רבינו כחטא של כעס. 
בעקבותיו הולכים כמה גדולי ישראל, שוב המטרה היא לא לשפוט את משה רבינו אלא ללמוד על חומרתו של הכעס, את האפשרות להימנע ממנו וכמה צריך להיזהר מכעס, מתי לא נכון להשתמש בכעס וכן הלאה, כך פרוש הרמב"ם. 

ב. חטאו של משה בכעס ובאמונה על פי שיטת המהר"ל 
גם המהר"ל מסביר שכאשר אמר משה רבינו "שמעו נא המורים" הוא אמר את זה דרך כעס, גם כשהוא מכה בסלע במטהו פעמיים {3} , אז המהר"ל מסביר את זה, גם דרך כעס. המהר"ל חוזר כמה פעמים שזה דרך כעס, משה עשה הכל דרך כעס, היה כועס. אמר "שמעו נא המורים" והכה בסלע. מצד שני, בפסוקים כתובה התשובה "יען לא האמנתם", משמע, יש להם בעיית אמונה, אתם לא מאמינים. המהר"ל, כורך את שני הנושאים האלו ביחד, סוגיית האמונה, "יען לא האמנתם", ואת סוגיית הכעס. את שני החטאים לכאורה שיש כאן הכעס, ואת פשט הפסוקים, "יען לא האמנתם", הוא בעצם מבאר שהכל עניין אחד {4} . 

ג. מהם אמונה וכעס על פי המהר"ל 
ההסבר שלו הוא שהאמונה מחדשת שמחה, כי האמונה מביאה לידי שירה ושימחה. האמונה מחדשת שימחה והשמחה מורה על אמונה, וכעס זה הפך אמונה, וכעס אין מחדש אמונה, כי אין אמונה אלא כשהיא ברצון ושמחה, וצריך לנסות להבין את הדברים העליונים האלו של המהר"ל, הקשר בין שמחה ואמונה ולהפך, למה דרך כעס זה ההפך מדרך אמונה. המהר"ל אומר על אברהם אבינו "בעיקר שלא ירש את העולם הזה והעולם הבא אלא בשביל אמונה, ובשביל האמונה זכה להיות שורש ויסוד כל עם ישראל, החוזק שלו". אברהם נקרא חוזק, "הביטו אל צור חוצבתם" {5} זה אברהם, מה זה החוזק, הצור של אברהם? זה מה שהיה לו, אמונה, חזק באמונתו זה חוזק שלו {6} . 

ד. מחלוקת הרמב"ן והמהר"ל בעניין אמונתו של אברהם 
למה להמהר"ל חשוב להדגיש שאברהם אבינו הוא מלא באמונה? 
כי הרמב"ן {7} מקשה על האמונה, הוא אומר לכאורה אברהם אבינו יש לו בעיה באמונה, הרמב"ן תהה ושואל שאלה, כתוב "ויאמר אברם ה' אלוקים מה תתן לי" {8} , אברהם אבינו שואל את הקב"ה מה קורה? מה אתה נותן לי? הרי לא נתת לי זרע, ובן ביתי יורש אותי. אברהם שואל מה יהיה? הרי אין לי זרע, על זה נאמר "אל תירא אברם אנוכי מגן לך שכרך הרבה מאוד, ויאמר אברם ה' אלוקים מה תתן לי ואנוכי הולך ערירי" {9} , שואל הרמב"ן, למה אתה רואה את אברהם מפקפק? כתוב "ואעשך לגוי גדול ואברכך ואגדלה שמך" {10} כתוב מפורש, וגם כתוב "ושמתי את זרעך כעפר הארץ אשר אם יוכל איש למנות את עפר הארץ גם זרעך ימנה" {11} , אז לפני כן, פעמיים בפרשת לך- לך הקב"ה כבר הבטיח לאברהם שיהיה לו הרבה זרע, שיהיו לו הרבה בנים, יהיה לו עם גדול, אז אברהם, מה אתה דואג, ואומר "ואנכי הולך ערירי", "לא נתת לי זרע" כאילו אני גמור? סליחה, איפה האמונה? אומר הרמב"ן, כאן צריך להיות המאמין הגדול, הקב"ה עשה לך ניסים, הציל אותך מכבשן האש, ועכשיו במיוחד הרי בבראשית בפרק ט"ו שפה אברהם שואל את השאלה הזאת, מיד אחרי ההצלחה המסחררת של המלחמה נגד ארבעת המלכים שהיו הכי חזקים באזור, אברהם ניצח אותם, ודאי הייתה פה סייעתא דשמיא גדולה. אברהם הרגיש שהייתה סיעתא דשמיא, ומודה שהקב"ה שומר עליו וגם אחרי הסיפור עם פרעה, שפרעה לוקח את שרה וכתוב "וינגע ה' את פרעה נגעים גדולים" {12} . הנה רואים שהקב"ה שומר עליך, מול פרעה ומצליח לגרום לו לנגעים גדולים, ופרעה אומר לו קח את שרה ולך מפה. ואחרי כל כך הרבה ניסים, וסיעתא דשמיא, והארות ברורות חד משמעיות שהקב"ה שומר עליך, ודואג לך, שואל הרמב"ן, איך אתה אברהם מפקפק, שואל יהיה לי בן לא יהיה לי בן, הבטיחו לך, הקב"ה אמר לך שיהיה לך בן, איפה האמונה שלך? כך שואל הרמב"ן. 
המהר"ל {13} אומר שלא לרגע אחד תחשוב שלאברהם יש בעיית אמונה, אל תפקפק לרגע אחד באמונתו של אברהם, אברהם זה המאמין הכי גדול בעולם, אין מאמין יותר גדול מאברהם הוא צור אברהם נקרא חומה שלא תחשוב לרגע אחד שיש לו בעיה באמונה. חז"ל אומרים, "אחות לנו קטנה", זה אברהם אבינו, "מה נעשה לאחותנו ביום שידבר בה, אם חומה היא" {14} זה אברהם שמעמיד דברים כחומה {15} . חז"ל מביאים הסבר למה אברהם חשב שאין לו זרע, שלא יהיה לו זרע, אומרים חז"ל {16} שאברהם אמר אין לי מזל, זאת אומרת, אברהם המזל שלו, ההצטגננות שלו, הוא ראה שלא אמור להיות לו זרע, ולכן התשובה של הקב"ה כתוב "ויוצא אותו החוצה" {17} , אומרים חז"ל, צא מההצטגננות, צא מהמזל שלך, אברם באמת לא מוליד, אבל אברהם מוליד. אברהם לא היה אחד כזה שמושפע מאסטרולוגיה פשוטה, אם לאברהם יש עסק עם מצטגננים אז זה עסק רציני, אברהם היה מוכן ללכת לכבשן האש עם האמונה שלו זה לא שיש לו בעיה עם מדור ההורוסקופ בעיתון, זה עסק רציני מאוד. מזל, מסביר המהר"ל {18} , זה דבר מאוד מאוד רציני. 
מה זה מזל? 
מזל הכוונה הסדר הנוכחי של החיים, מזל, זה מה שנוזל ממרומים, לכן נקרא מזל, שהוא נוזל, זה הסדר הנוכחי שבא משמיים, כך הסדר האלוקי כרגע שבמציאות. הסדר האלוקי שנוזל ממרומים, גזרת שמיים, לא סתם, זה הסדר. אלא שהמצטגננים בדורות קדמונים שהם היו רציניים, לא כמו היום, גם אם הם לא ידעו את המשמעות הרוחנית, הם ידעו לומר, זה הסדר, אנחנו רואים שזה הסדר, זאת חכמה מאוד מאוד רצינית. הם רואים שהסדר עכשיו זה שהמציאות מתנהגת כך, כך המציאות מונהגת משמיים, כך זה הסדר עכשיו, זה גזרה משמיים, זה נגזר ממרומים, וזה בא מהסדר העליון, זה נוזל משמיים, כך צריך להיות המציאות עכשיו, זה דבר מאוד מאוד רציני. 
"אי אפשר לשנות מזל", כלומר זה הסדר, זאת המציאות כרגע, המציאות מנוהלת כך ולכאורה זה בלתי ניתן לשינוי, לא רק מציאות במובן הפיזי, זה הסדר האלוקי של המציאות, כך עכשיו ההנהגה האלוקית מנהלת את העולם, ואברהם יודע שבאיצטגננות לפי הסדר, העניין שלו זה לא להוליד בנים באופן מהותי באישיות שלו, אברהם אישיות כזאת שהמהות שלה לפי הסדר האלוקי זה לא להוליד בנים. 
חז"ל מתארים את זה בצורה ציורית שלאברהם ולשרה לא היו להם אברי הולדה {19} , היה להם בעיה הם לא יכלו להוליד, זה לא סתם זה לא רק עניין טכני שהם לא יכולים, זאת אומרת יש בעיה. אברהם באמת, לא רק מבחינה פיזיולוגית לא יכול, במהות שלו, זה לא הנושא שלו, כלומר הנושא של אברהם זה לא המשפחה שלו, הילדים שלו, זה קטן. אדם מוליד ילדים, אז הוא שייך למשפחה שלו נהיה מצומצם. אברהם המהות שלו, לכאורה, העניין שלו זה הופעה כללית, זה המזל שלו, זה מה שנגזר עליו ממרומים, זה היעוד שלו להופיע במסרים כלל אנושיים, אוניברסאליים. אם יהיה לו בנים הוא יהיה חלק, ולא אומה. העניין שלו זה הופעה כללית של מסרים כלל עולמיים אוניברסאליים, הוא לא שייך לעניין מסוים אי אפשר לזהות אותו, הוא לא עוד משפחה, באופן כללי אברהם ושרה לא אמורים להוליד ילדים לפי המזל שלהם זה גזרה משמיים זה הסדר רק בגלל שאברהם רואה את הסדר, הוא רואה שאין לו בנים. 

ה. ההבדל בין הבטחה לנבואה על פי המהר"ל 
שואל המהר"ל טוב אבל הקב"ה הבטיח לך אז איך הוא הבטיח לך שיהיה לך בנים? 
כן אומר המהר"ל {20} , יש הבדל בין הבטחה לבין נבואה. 
נבואה זה שהקב"ה מספר לנביא מה הסדר היום מה הסדר שיהיה בעתיד הוא מספר לנביא את הסדר של הנהגת הקב"ה בעולם בהווה ובעתיד, והנביא כיוון שהוא רואה את הסדר, זה ברור לו הוא רואה זה הסדר כך יהיו הדברים, כך הם עכשיו, כך הם יהיו בעתיד הכל בהיר לנביא. 
הבטחה זה לא נבואה, הבטחה זה מאוד עדין, זה שישנה אופציה שבזכות מדרגה רוחנית עצומה של אדם צדיק, יכול הסדר להשתנות, אולי זה תלוי בצדיק אם הוא יזכה לפי מעשיו, לפי מעלתו הוא יוכל לשנות את הסדר של ההנהגה האלוקית ויצור סדר חדש במציאות, וזה שנאמר צדיק גוזר. הבטחה זאת אומרת שהקב"ה אומר לצדיק, יש אפשרות שאם תתנהג כך יהיה כך. 
ממשיך המהר"ל ואומר לפעמים אנחנו רואים שגדולי ישראל לא בטוחים למשל יעקב אבינו כתוב "הנה אנוכי עמך ושמרתיך בכל אשר תלך" {21} קבל הבטחה בתחילת פרשת ויצא שהכל יהיה בסדר ובסוף פרשת וישלח "וירא יעקב מאוד ויצר לו" {22} , מה אתה מפחד, קבלת לפני פרשה אחת הבטחה ששמרתיך בכל אשר תלך, מה אין לך אמונה? אתה לא מאמין? אומר המהר"ל, זה לא נבואה, זאת הייתה הבטחה, כלומר זה לא ברור שתשמר, וזה לא ברור שבכל אשר תלך יהיה לך שמירה, זה שיהיה זרע מיעקב והוא ירש את ארץ ישראל זה נבואה, אבל זה שאתה תשמר בכל דרכיך, לא בטוח, לכן יעקב, "וירא יעקב" אומר רש"י, מביא בשם חז"ל, שמא יגרום החטא, אולי אני חטאתי במשהו, צדיקים שמקבלים הבטחה הם מאוד מפחדים, אולי אני לא אהיה זכאי, זה עדין מאוד, מספיק חטא אחד קטן וכבר זה לא יתקיים, כי הבטחה זה בדיוק הפוך מנבואה, הבטחה זה שינוי הסדר, הסדר צריך להיות שיעקב יכול להיפגע, וזה שיש הבטחה מיוחדת במינה לפי הצידקות שלך, והמעשים הטובים שלך אתה תישמר, אבל זה תלוי כחוט השערה אם תהיה בך בעיה רוחנית במשהו אתה כבר תיפגע. 
אנחנו רואים שלפעמים הקב"ה באמת מעניש את הצדיקים לפי המעשים שלהם ללא ספק. לפי זה, אומר המהר"ל שאברהם ידע שהזרע שהובטח שיהיה לו נאמר בינתיים באופן של הבטחה, זו הבטחה גדולה מאוד אבל חטא קל יכול לשנות את ההבטחה, אברהם יודע שלפי המזל, כלומר הסדר, לא אמור להיות לו בן, ושינוי המזל יותר קשה משינוי הטבע. יותר קל, ממשיך ואומר המהר"ל, לשנות חוקי טבע מאשר לשנות את המזל, כי הוא בא מהשמיים וקשה מאוד לשנות, ואברהם הבין שהבטחה לזרע זה מעלה גדולה שתלויה בו עצמו, במילים אחרות ברור שאברהם אבינו מלא אמונה בה', רק אברהם שואל "אנוכי הולך ערירי ולי לא נתת זרע" הוא לא בא בביקורת לקב"ה, הוא בא בביקורת על עצמו, זאת אומרת אני רואה שבינתיים אין לי זרע, כלומר לא הצלחתי לעמוד בהבטחה, אני לא מצדיק את ההבטחה, כנראה יש לי בעיה כנראה, אני לא מספיק צדיק לא מגיע לי, אולי עשיתי חטא, אברהם הבין פה, שאולי זה שהוא הרג את ארבעת המלכים, לפי כל מיני פרושים, מלחמה, שפך דמים שלא היו ראויים להישפך, זה אומר שיש לו בעיה רוחנית, שבגללה לא מגיע לו זרע, והתשובה האלוקית לפי זה היא, לא, אתה בסדר גמור, "ויוצא אותו החוצה ויאמר הבט נא השמיים וספור הכוכבים אם תוכל לספור אותם, ויאמר לא, ויאמר כה יהיה זרעך והאמין בה' ויחשבה לו צדקה" עכשיו צריך להבין את המושג "והאמין בה’ ", זאת אומרת שאברהם מאמין עכשיו בה', מזל זה הסדר הנוכחי של המציאות, יש סדר ולפי הסדר הזה אברהם לא אמור להוליד, האמין בה' זה משהו שיכול לגרום לשינוי הסדר, מה יכול לגרם לשינוי הסדר? אם האישיות של האדם משתנה לחלוטין, אם האדם מצליח להפוך את כל האישיות שלו לאישיות אחרת לגמרי, הוא כאילו משנה את כל העמדה האנושית שלו, את כל הנפש שלו. בעמדה כזאת חזקה הוא מסוגל לגרום לזה שכל הסדר כולו ישתנה בעיקבות זה. 
לשנות מזל זה לשנות את האישיות באופן כל כך קיצוני, באופן כל כך עמוק, עד שהסדר האלוקי כולו משנה, עד שהאדם חדש, מה שבעצם מופיע אצל אברהם זה שהשתנה לו השם, הקב"ה משנה לו את השם, הוא הפך את האישיות שלו, הוא הוליד את עצמו מחדש, הוא יצר לעצמו אישיות אחרת, גדולה יותר. 

ו. הסבר המושג אמונה 
מה זאת אומרת לפי זה אמונה בה'? זאת אומרת שאם הקב"ה הבטיח לך משהו, יש לך מסוגלות אישיותית להיות שם, הקב"ה אומר לו אם תהיה שם, אם תהיה אישיות אחרת, הסדר אליך יהיה סדר אחר, כרגע אתה פה והסדר שלך הוא כזה אבל אם תהיה שם הסדר שלך ישתנה. להאמין בה' זאת אומרת, להאמין ביכולת שלי לצאת מהסדר הנוכחי, ולעבור לסדר אחר, ולעשות מהפכה אישיותית. אמונה בהבטחה, זה אמונה בעצמך, זה אמונה במסוגלות שלך להיות מישהו אחר, באמת. זה דבר אדיר שאדם מצליח באמת לעזוב הכל באישיות הנוכחית שלו ולעשות מהפכה כוללת, זה מאוד מפחיד. אדם תמיד אוהב תכונה שהוא מכיר שיש לו, קשה לשנות את כל האישיות זה מבהיל, מפחיד, פתאום אתה אומר לי להיות מישהו שאני לא מכיר?! אמונה פרושה לפי זה, זה מסוגלות של אדם ללכת לדרך ארוכה, דרך מהפכנית שמתייחסת לאישיות שלו, עצמו, ולדעת שכשהוא ישנה את האישיות שלו המציאות שלו תשתנה ממש, לא רק המציאות הפיזית, אלא ההנהגה האלוקית כולה, אין דבר העומד בפני תשובה, בפני מהפכה אישיותית עצומה סדרים משתנים, הנהגות מתחלפות. לפי זה אפשר לומר, מה זאת אמונה? אמונה זו התחדשות, אמונה זה חירות, אמונה זה להצליח לשנות ולהשתנות, לצאת ממערכת מסוימת שאתה קבוע בה, סגור בה, נעול על ידה, וליצור נקודת אחיזה עליונה, אחרת, רחוקה, ולמשוך את כל האישיות אליה, ונכון, יש עומס אדיר, וליצור התחדשות כלל אישיותית, אמונה בו יתברך, מחדש שימחה. זה שאדם מאמין כלומר, אני יכול להשתנות, אני יכול להמשך אחר רצון אלוקי, אדיר, עליון, רחוק ממני, אני לא רואה את המציאות כמו שהיא עכשיו אני באמת מאמין, אני באמת מסוגל לשייך את האישיות שלי למשהו שהוא באמת נשגב, זה התחדשות אדירה, זאת שימחה, כי האדם יצא ממערכת, מסדר, מהמגבלות שלו של מערכת חייו, לסדר חדש, הוא יכול לברוא סדרים, לשנות את הכל, זו היא כוחה של אמונה. אמונה גדולה יכולה לשנות את אדם ואת המציאות כולה. 
יסוד האמונה זה האמונה בעצמך זה שימחה שאין כדוגמתה, הפוך מכעס. 

ז. הסבר המושג כעס 
מה זה כעס? 
כעס זה, זהו, זה המציאות, זהו ככה זה, זה לא טוב שזה לא ניתן לשינוי. כשאתה רואה משהו שאפשר לשנות אותו אז לא שייך לכעוס, כעס זה מעצור, ככה זה, זה נשבר, זה אבוד, מה שנשאר זה רק לכעוס, אם אתה מאמין במישהו, לדוגמא, מאוד, מאוד מאמין בו שהוא מסוגל להשתנות אתה לא תכעס עליו, ואם תכעס עליו, הוא לא יוכל להשתנות, כי אתה קובע עובדה, כי אתה אומר אתה כזה, וכזה, וכזה, וכזה, ואני כועס עליך, אז הוא כזה, אז אתה כועס עליו, אבל אם אתה אומר לו, הוא יכול להיות אחרת אתה לא תדבר עם כעס, שהוא כזה עכשיו והוא לא יכול להיות אחרת, אתה תדבר על האפשרות שהוא יכול להיות אחרת, אתה תדברלמשל על השמחה הגדולה שיש לעם ישראל שהם יוצאים במוצאי יום כיפורים מבתיהם. ומברכים ברכת הלבנה. זאת אמונה. כעס, לעשות דרך כעס, זה אי אפשר לעשות פה משהו, אין מה לחדש פה, אין מה לקדם, זה תקוע. 

ח. אמונה אצל אברהם 
אברהם מאמין, הוא אומר, אני כבר בן מאה שום דבר לא זז, כנראה זה המזל שלי, אין, אני ניסיתי כבר שלושים שנה, אני מנסה, שום דבר. והאמין בה', מה זה והאמין בה'? זה האמין ביכולת, ההבטחה קיימת, אני עדיין מסוגל בגיל מאה לחולל שינויים באישיות, להתחדש, ואז יש התחדשות "מי מלל לאברהם היניקה בנים שרה" {23} חזרה לנעוריה. כל המציאות השתנתה, שרה חזרה לנעוריה ואברהם חזר לנעוריו, זוג חדש, זוג צעיר, הוא בן מאה היא בת תשעים, ממש צעיר, ילד ראשון. 
זה הכל תוצר של האמונה, הכל השתנה, זה הטבע, זה הכל, לא רק הטבע, אלא גם היעוד, אברהם להולדה ולהקמת משפחה, והוא מצליח להיות לאב המון גויים, והוא מקים אומה, הוא עשה מהפכה אישיותית, כי זה אברהם שהלך ויצא מאור כשדים, ויצא, ויצא, וממשיך לצאת. 

ט. אמונה וכעס אצל משה 
משה רבינו נתקל במשבר כלומר, המצב הפיזי תקוע, כלומר אין מים, המצב תקוע, ההנהגה האלוקית, משהו תקוע, הכל לא מתנהל כמו שצריך, מרים מתה "ותקבר מרים ולא היה מים לעדה" {24} , מה קורה כאן? אמרת שימותו כל דור המרגלים, בסדר מתו כולם, קברנו את כולם, כולם נקברו במדבר, גם מרים מתה, ואני לא רואה לאיפה זה הולך, זה לא הולך לשום מקום, ארבעים שנה אנחנו תקועים, מסתובבים במדבר הזה, זה כבר דור הארץ, העסק תקוע, זה שאין מים, זה אומר שאין מקום זרע, אין גפן, תאנה, ורימון, אין פה כלום. אומר הקב"ה "קח את המטה הקהל את העדה" את מטה ההנהגה, מה אתה צריך לעשות עכשיו בתור מנהיג, "ודברתם אל הסלע לעיניהם ונתן מימיו", הסלע יכול להקשיב, אפשר לדבר אליו, הוא יתן מים, קומה חדשה, משהו חדש טבע משתנה, זה עוד לא ראינו, ראינו שהטבע משתנה, מציית לפעולות "נטה ידך על השמיים" {25} , מכה פה, מכה שם, ראינו את הקומה הזאת שהטבע מושפע מכל מיני פעולות, אבל שהטבע מושפע מדיבור, זה משהו חדש שאדם בדיבור שלו יכול לשנות את המציאות, לדבר עם העולם, לדעת שיש בעולם קומה כזאת שנקראת דיבור. זה נגד כל הסדר האלוקי, זה לא עוד איזה שינוי בטבע, זה לא חוק טבעי שהשתנה, זה משהו מהותי שהשתנה, הסדר הוא כזה שיש דומם, צומח, חי, מדבר, ומדבר ודומם זה שני הפכים, כל המהות של הדומם זה שהוא דומם, זה המהות שלו, הסדר האלוקי שלו זה להיות דומם, לא להיות שייך לדיבור, זה העניין האלוקי שלו להיות דומם, אנחנו יכולים לגרום לדומם להפסיק להיות דומם, אבל האם אנחנו יכולים לחולל באישיות שלנו שינוי כזה, מהפכה אישיותית כזאת, להיות אנשים כאלה בעלי תשובה שיכולים להפוך דומם למדבר, כאלה חדשנים, כאלה שמעמידים את האישיות שלהם במקום אחר גבוה יותר ממה שהיה לפני כן? צריך אמונה בשביל זה, עד כדי כך שהעולם מדבר איתנו, ואנחנו מדברים איתו. 
המצב תקוע זה הזדמנות, אומר הקב"ה, לעלות כיתה, להציב אתגר, משה במקום ללכת במהלך של שימחה לדבר אל הסלע, ולהוציא מים, זה חידוש רוחני, זה אתגר חדש לעם ישראל, זאת קומה חדשה שעם ישראל יכול לטפס אליה, זה שימחה עצומה שעם ישראל רואה, הנה חשבנו שהגענו לקצה, פתאום מתגלה שיש פסגה חדשה, עוד יותר גבוהה. האמונה מחדשת שימחה. אם משה היה מדבר אל הסלע היה מתגלה שהסלע נמשך אל הרצון, וישראל היו לומדים על עצמם, על כוחם. 
ה' יתברך רצה שיקבלו עליהם אמצעי דיבורו, ויהיו נמשכים אחריו יתברך, ברצון, בדיבור, ובשמחה, והוא עצמו עניין האמונה. משה עושה הכל דרך כעס, כלומר, לפי זה, לא רואה, לא מצליח לראות בישראל את האפשרות להתקדם, ולא נראה לו שישנה אפשרות להתקדם, ולהציב לעם ישראל את האתגר הזה, האתגר הזה הוא לא בטווח היכולת של עם ישראל. 
עם ישראל לא יכולים להגיע לשם, הרב מסביר שמצד הנגלה משה רבינו בוחן את כל הנגלה מולו מול העיניים, ואומר עם ישראל לא מסוגלים, אלא שכאן הלא מסוגלים הזה, לא היה עם מהלך מובנה אלא דרך כעס, זאת אומרת העובדה שזה נעשה דרך כעס, זה סימן שהנושא היה, לא נסלול דרך, הנושא היה, מעבר ליכולות, זהו כרגע זה בילתי אפשרי מעבר, ליכולות זה סוף המנהיגות של משה רבינו {26} . מתי נגמרת המנהיגות של משה רבינו, זה כשהוא אומר על עם ישראל, זה מעבר ליכולות, אי אפשר לטפס להר הזה, זה נקרא דרך כעס, זהו, זה מה יש פה, אי אפשר יותר, זה שהוא היכה דרך כעס ואמר "שמעו נא המורים" זה ההפך האמונה "יענן לא האמנתם בי" הכוונה לא הולדתם קומה חדשה שיכולה להיוולד בעם ישראל. 
להתחזק באמונה בקב"ה, זה להתחזק באמונה באנשים, בעצמנו, לחזק את האמונה ביכולת לעשות שינויים מהפכניים שמוליכים שינוי סדרים במציאות. אם אתה כועס זאת אומרת אין אפשרות להשתנות, הגענו לסוף. 
"עצבי הגויים כסף וזהב" {27} , עבודה זרה אין תשובה, נגמר, הגענו לסוף. זאת עצבות גדולה, זה כעס. אם יש אמונה יש שימחה, אפשר לשנות ואפשר להשתנות, נכון זה יכול להיות מאוד קשה, זה יכול להיות אתגר אדיר, להאמין בה' ולשלוח את החבל רחוק רחוק, ואני מאמין במסוגלות שלי לשנות את האישיות, ולהאמין בעם ולשנות. אם ה' אמר שאפשר והמציאות תשתנה, כל ההנהגה האלוקית תשתנה, הכל יכול להשתנות. 
אם היה מתחזק ומתגבר באמונה אומר המהר"ל, זאת עבודה, צריך לעבוד, למרות שהוא לא רואה, להאמין, כי הקב"ה אומר זאת אומרת שכנראה יש יכולת לעם ישראל להגיע למדרגה הזאת, יש פה איזה בשורה שאפשר איתה לחולל מהפכה, אם הוא היה מאמין במהפכה היה מתחדש לו השמחה, והוא לא היה עושה דרך כעס, והדברים היו נראים אחרת, הוא היה ממשיך את המנהיגות שלו. 

י. מהי מנהיגות? 
מנהיגות זה אמונה בשמחה. אין דבר כזה מנהיגות עם חוסר אמונה וכעס, תרתי דסתרי. ברגע שנגמרה השמחה ונגמרה האמונה, נגמרה המנהיגות. זה מה שהוא אומר "לכן לא תביאו את הקהל הזה" לכן אתם לא יכולים להביא אותם לעוד קומה רוחנית, אז נגמרה המנהיגות, תעמוד במקום ויהיה מנהיג חדש. גם אליהו ביום שאליהו אומר לקב"ה אני לא רואה לאיפה אפשר להוביל את עם ישראל ניסיתי הכל אי אפשר יותר, אומר לו ה' אני לא כועס עליך, לך תמנה את אלישע {28} , מנהיג זה מי שהוא מאמין שאפשר לעשות שינויים, וזה שמחה תמיד. שבת שלום. 




--------------- 
1. במדבר כ, ז- יג 
2. ע”פ הרמב”ם, שמונה פרקים פרק רביעי 
3. ע”פ מהר”ל גבורות ה', פרק ז 
4. שם 
5. ישעיהו נא, א 
6. מהר”ל גבורות ה', פרק ז 
7. הרמב”ן על התורה, בראשית טו, ב 
8. בראשית טו, ב 
9. שם תחילת פרק טו 
10. שם יב, ב 
11. שם יג, טז 
12. שם יב, יז 
13. מהר”ל גבורות ה', פרק ז 
14. שיר השירים ח, ח- ט 
15. שיר השירים רבה 
16. נדרים לב. , שבת קנו. 
17. בראשית טו, ה 
18. מהר”ל גבורות ה', פרק ז 
19. ע”פ יבמות סד: 
20. ע”פ מהר”ל גבורות ה', פרק ז 
21. בראשית כח, טו 
22. שם לב, ח 
23. בראשית כא, ז 
24. במדבר כ, א- ב 
25. שמות ט, כב 
26. ע”פ עין אי”ה, שבת ב' עמוד 242 
27. תהלים קטו, ד 
28. ע”פ מלכים א' יט, יט 


*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

