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פרשת תזריע עוסקת בענייני טהרה. 
הפרשה פותחת בטומאת יולדת, ובהמשך מתמודדת עם טומאת מצורע, אשר במבט ראשון הם הכי פחות קשורים זה לזה: לידה זה הדבר הכי נורמאלי שיש. זה הטבע בשיאו, בפשטותו. בלידה ישנה יציאת דם- הדם הוא ביטוי הפכי של חיים. הגמרא בנידה אומרת {2} שאין פתיחת הקבר בלא דם, אין פתיחת רחם בלא דם. כך זה הטבע. מתוך כך, טומאת יולדת זה הדבר הכי טבעי שיש. 
צרעת היא הביטוי הכי לא נורמאלי שאנחנו מכירים של טומאה. זה דבר לא טבעי לחלוטין! זו לא טומאה פיזיולוגית רגילה של מגע עם מת וכו'- זו טומאה מאוד משונה, ממש עולם בפני עצמו, שדורש דקדוק בפרטים בלי סוף: שיער, בהרת וכו'. המון פרטים שמתארים משהו מאוד משונה- צרעת. אריכות מאוד גדולה באבחון הנכון, וכך גם בסדר הטהרה. 
שתי הטומאות הללו- טומאת יולדת וטומאת מצורע, מופיעות יחדיו בפרשה, למרות שעל פניו הן הכי שונות זו מזו. ובעצם- איזה טומאה יש בזה שאישה יולדת? מה הקשר בין לידה לטומאה?- הרבה עסקו בשאלה הזו. הרצי"ה היה אומר על זה שיש שני סוגים של מחלות: יש מחלות שהן סימן של בריאות, כלומר אם אתה חולה בהן סימן שאתה בריא. לדוג': חולשה שאחרי לידה זו מחלה של בריאות. ויש מחלות שהן סימן לחולי, כמובן, כגון: צהבת, סרטן וכדו'. גם כאן- יש לנו טומאה שברור שהיא טומאה, ומצד שני טומאה שבכלל לא ברור לנו למה תיקרא 'טומאה'... 
א. ברית המילה 
תוך כדי העיסוק בדיני טומאה וטהרה מגיע הפסוק- "אישה כי תזריע וילדה זכר וטמאה שבעת ימים, כימי נידת דוותה תטמא" {3} . ובלי שום קשר לכאורה- "וביום השמיני ימול בשר ערלתו" {4} . ועכשיו מגיע ו' החיבור- "ושלושים יום ושלושת ימים" {5} (שזה ההמשך של פסוק ב', שעוסק בטומאתה- שהיא טמאה שבעת ימים, ושלושים יום תשב בדמי טהרה עיין שם) . ופתאום באמצע, מזכירים משהו שלא קשור לטומאה של האישה ולסדר טהרתה- ש 'אם כבר הזכרנו את היום השביעי אז ביום השמיני ימול את בשר ערלתו'... מה זה שייך כאן ועכשיו? 
השאלה מתחדדת נוכח העובדה שזה המקור היחידי לברית מילה. הרמב"ם אומר בפירושו למשניות, בפרק גיד הנשה- "אל תאמר שאנחנו מקיימים ברית מילה בגלל שאברהם אבינו נצטווה למול את עצמו. אנחנו מצווים בגלל שמשה רבנו ציווה אותנו. ברית המילה של אברהם אבינו זה עניין אישי שלו. הוא היה צדיק, ולפי מעלתו מל את עצמו. פה כתוב "וידבר ה' אל משה לאמר"... " {6} , כלומר, יש ציווי להעביר את זה הלאה. עד כדי כך שבעולת ראיה בהערות הרצי"ה שמביא מהאדר"ת {7} , שיש עניין בזמן טקס ברית המילה להגיד את הפסוקים מפה, על מנת שלא נטעה ח"ו ונחשוב שאנו מלים בגלל אברהם אבינו. המקור לברית המילה מופיע בדרך אגב, באקראי; היות והזכיר טהרת היולדת- הכניסו את עניין ברית המילה. 
ב. טומאה וטהרה 
כל הנושא של טהרה מאוד עקרוני לעם ישראל; טהרה היא בעצם ההבנה, שהיחס לגוף צריך להיות שונה. 
לא רק התייחסות שונה לעולם הערכים והמשפחה וכו', אלא גם לגוף. 
עיקר העומק של תורת ישראל מתגלה דווקא בסדר טהרות. המהר"ל אומר {8} שסדר טהרות- הוא הפסגה של הש"ס, שמגלה שהגוף שלנו שונה. צריך לסדר אותו מכף רגל ועד ראש- סדר טהרות. 
כיוון שכך, הנושא הזה מחדד שאלה מאוד יסודית: מה בעצם אנחנו באים לומר במפעל הטהרה האדיר הזה? לכאורה, התשובה היא שהתפקוד הפיזי (כפי שהוא נתפס בצורתו הפשוטה) , הוא שלילי, בעייתי, לא שלם- ואנחנו צריכים לטהר ולזכך אותו. 
פה היה מקום לטעון שיש לחלק בין מעשי אדם לבין מעשי אלוקים. בכל מה שקשור לאדם- יש שפלות של רצונות האדם ויצריו, ומגבלות מחשבותיו, והכל ודאי חסר כי זה מעשה ידי אדם, ולכן ודאי צריך הרבה הדרכה ותיקון ושיפוט, אבל במציאות הפיזית הפשוטה, בטבע, כפי שעשאו הקב"ה- מה יש לתקן? אנחנו מדברים על טומאה, על בעיה שצריך לתקן... איזו בעיה? כך הקב"ה ברא את העולם! זו המציאות בטבע! 'הטבע' בגימטרייא: 'אלֹהִים'. זה לא תוצאה של יצירה אנושית שצריך להתייחס אליה- זו המציאות הכי טבעית. אין פה שום דבר לא טבעי! 
הטבע, לכאורה, הוא הנושא שאנחנו מטפלים בו בסדר טהרות. הוא המחדד יותר מכל את השאלה מה אנחנו באים לעשות כאן עם המצוות והתורה. 
מה רע בטבע? לדוג': זבוב שנגע בפרי שטוף- זה כ"כ טבעי- אין פה שום בעיה. אפילו מוות- זה טבעי, זה נורמאלי, זה קורה כל הזמן בטבע, מה החיסרון בדברים האלו? ככה זה! זו לא בעיה ביצירה של אדם, זו גזירה אלוקית! יש מוות? למה להילחם בזה? למה להפוך את זה ל "אבי אבות הטומאה"? 
במידה רבה מתחדדת כאן הטענה שיש להבחין ולהפריד בין שני דברים: התפקודים הטבעיים של האדם, שבהם לא צריך להתערב ולא לפגום, ולא צריך להתעמת איתם ולהגדירם כבעיה. ומצד שני- דברים שהם לא התפקוד הטבעי של האדם, אלא יצירות וסיבוכים אנושיים, שבהם צריך הדרכה אלוקית והכוונה והוראות מלמעלה. התפיסה הזאת אומרת- 'תן לטבע לזרום, אל תפריע לה!! ' זה טבעי, אלוקי- תן לזה להתפתח בעצמו! 
ג. פריחת הצרעת 
המהר"ל {9} מנתח את יסוד טומאת הצרעת. טומאת הצרעת עניינה שהיא באה בקלות. הצרעת, אומר המהר"ל, נקראת פריחה- "ואם פרוח תפרח הצרעת בעור" {10} . המבחן של הצרעת בפסוקים הללו היא האם היא מתפשטת. כל הזמן הביטויים האלו חוזרים: "בשחין פרחה" {11} , "פשה תפשה" {12} , פריחה, התקדמות מהירה. 
אומר המהר"ל {13} - מהירות זו קלות כעוף הפורח. הצרעת- קלות. הדברים המהירים. 'תן לחיים הטבעיים לפרוח, לזרום'. 'תן למציאות הטבעית לזרום'. זה הכי קל, הכי חופשי לכאורה. אל תפריע לטבע לעשות את שלו. 
יסוד הצרעת- האדם מתרגל לכך שהמציאות הטבעית זורמת דרכו ללא הפרעה. נדמה לו שכך הוא הכי נורמאלי, ושזאת המציאות הנורמאלית. הבעיה במה שעושה המצורע בעצם, היא שהוא מחלק את עצמו לשני חלקים: אומר המצורע: 'נכון שאני בן אדם ומתוך כך יש בי היכולת לתקן ולבקר ולקבוע קביעות, גבולות, ולעצור ולברר, ולפרוש ולהיות חסיד- נכון שיש את כל החלקים האלה באישיות שלי כאדם, אבל בכל זאת אני חלק מהמציאות הטבעית! נכון שאני גם בן אדם אבל לא בגלל זה צריכים הצדדים הטבעיים שבי להיענש! צריכים לדעת מהן 'גבולות הגזרה'- הצדדים הטבעיים שבי לא צריכים להיענש. אמנם לפעמים אני צריך הדרכה, אבל לרוב אני כמו כל יצור בעולם... !! ' 
ההפרדה הזו שאדם עושה בתוך עצמו, בין הטבעיות שבו, (ששם המהירות תופסת חלק נכבד בקבלת החלטות) , ובין הבחירה החופשית שלו (המעכבת את המהירות הטבעית, מעכבת את זרימת החיים הטבעיים, את המהירות)- היא יסוד שורש הרע! 
אצל החיות- האינסטינקטים מהירים ופשוטים. המהירות מבטאת קלות, שלא נותנת למימד האנושי לפעול, לעצור את זרימת החיים הטבעית- 'תן לה לזרום'... קלות ומהירות- פריחת הצרעת. 
כשאדם מתרגל לצורת החשיבה הזו אז מהר מאוד- 'פרח תפרח הצרעת', וגם 'פשה תפשה בעור'. היסודות האנושיים שבו הולכים ונסוגים. בקלי קלות, ובמהירות רבה, שכמעט בלתי ניתנת לעצירה- וכמעט שלא נשארת פיסת קרקע שבה האנושי שבו שולט. מהר מאוד הוא מוצא את עצמו מחוץ למחנה האנושי. שייך לטבע, איננו חלק מהמחנה, שהוא מקום שבו האנושיות מקיפה וכוללת את החיים. יש להגדיר את האדם מיסודו אחרת: "אדם כי יהיה בעור בשרו שאת או ספחת.. והיה בעור בשרו לנגע צרעת.." {14} - הנושא פה הוא מהו האדם. 
ד. תיקון עולם 
צריך להעמיד מול האדם שנגעה בו הצרעת- כהן. אדם מול כהן. והכהן עניינו להגדיר, או לבטא בחיים שלו, מה זה אדם. אדם שעסוק בטהרה- זה אדם. לכהן סמכות להחליט אם זה טמא או טהור. האיש שעסוק בטהרה יש לו סמכות כזאת. טהרה היא ההבנה העמוקה ביותר שאין דבר כזה 'טבע סתם'. 
הטבע שלנו הוא אנושי מכף רגל ועד ראש. כל המציאות הטבעית שלנו היא מציאות שונה לגמרי! אין מקום לשום יחס או השוואה בין הטבע כפי שאנחנו רואים אותו בעינינו, בשטחיות, לבין הטבע כפי שהוא נכון למציאות האנושית. גם את מה שנראה הכי טבעי צריך לברר ולסדר, כלומר, לחבר אותו לטבעו האמיתי. לתת מבט אנושי לכל מציאות. החטא הגדול ביותר הוא להניח כביכול ליסודות טבעיים לזרום בלי לעצב אותם, בלי לקרוא בשם 'אנוש' עליהם. 
במדרש תנחומא בפרשה מסופר: "מעשה ששאל טורנוסרופוס הרשע את רבי עקיבא איזו מעשים נאים- של הקב"ה או של בשר ודם. אמר לו של בשר ודם נאים. אמר לו טורנוסרופוס הרי השמים והארץ, יכול אדם לעשות כיוצא בהם? אמר לו רבי עקיבא לא תאמר לי בדבר שהוא למעלה מן הבריות שאין שולטין עליו, אלא אמור דברים שהם מצויין בבני אדם. אמר לו למה אתם מולין. אמר לו אני הייתי יודע שעל דבר זה אתה שואלני ולכך הקדמתי ואמרתי לך שמעשה בני אדם נאים משל הקב"ה... אמר לו טורנוסרופוס אם הוא חפץ במילה למה אינו יוצא מהול?- לפי שלא נתן הקב"ה את המצוות לישראל אלא לצרף אותם בהם ולכך אמר דוד "כל אמרת ה' צרופה" {15} " {16} . 
במציאות הטבעית, אומר טורנוסרופוס, תן למציאות להיות מה שהיא. כמו שאלוקים בראה. ברית המילה, היא בעצם המצווה הראשונה, היא מצווה מובהקת של התמודדות מול הגוף. באים אל הגוף, ומקלקלים אותו. אומרים לגוף 'אתה פגום, וצריך לחתוך לך מהעור ולתקן אותך', לעצב אחרת. 
טרונספורוס הרשע אומר: אתה בא להגיד שאלוקים טעה ועשה משהו לא טוב??- זה הטבע, ככה הוא נולד, למה לבוא ולשנות אותו? 
ר' עקיבא אומר שזה עניינו של האדם- זו המהות שלו. הוא לא נפגש עם המציאות ללא הטבעת חותם אנושי עליה! 
האדם בא לעולם, והוא צריך לחיות את כל הטבע בפנים חדשות. לא לחיות את המציאות הטבעית כמו שהיא, ואולי להוסיף עוד קצת מימדים אנושיים, אלא, להיות אדם זאת אומרת שכל העולם הטבעי עובר עיבוד, שכלול ופיתוח מא' עד ת'- הכל צריך להיות מוגדר ומסודר מחדש. זה לא אותו טבע, זה הופך להיות טבע אחר. זו מהותו של אדם, זה תפקידו. 
'תן לטבע לזרום' זה 'תן לאנושיות שלך להיעלם'. זה לצאת מהמחנה. זה קורה מהר מאוד, 'תן לטבע לזרום' זו צרעת פורחת, מהירות וקלות כ'עוף הפורח', כאש בשדה קוצים. 
אין לומר שהטבע חסר, שהערלה היא רע. ואם היה הקב"ה חפץ במילה והערלה היא רע, למה לא 'השלים את הטבע' ויצא התינוק מהול? 
אלא יחסית לטבע כפי שהוא, לעומת האדם, אין האדם יכול להיפגש איתו כפי שהוא, משום שאין פועל הטבע בא אל ההשלמה בעצמו, אלא רק אחרי שהאדם פועל על הטבע מתוך האנושיות שבו, ולפיכך כל אשר נברא בששת ימי בראשית לא נצרכת השלמה בו אלא אדם. 
ה. "וביום השמיני ימול בשר ערלתו" {17} . 
המספר שבע מבטא את המדרגה הטבעית, הופעת הטבע, ואילו המספר שמונה מבטא מדרגה עליונה מהטבע החודרת וחושפת משמעות בטבע. האדם עניינו לבוא מהשמונה. (שמונה הכוונה עקרונות על- טבעיים מצלם אלוקים, מהמציאות העל טבעית)- עניינו לבוא ולבנות מחדש את כל הקומה הטבעית (את ה'שבע') . האדם צריך לצרף, לברר ולזכך, ולבנות מחדש את הגוף. 
דווקא במציאות הפשוטה, הטבעית ביותר, צריך לגעת ולסדר. לבנות אותה מחדש. אם לא בונים אותה- היא פגומה, משום שלא עברה את ה 'מעבדה' האנושית, את המגע אנושי. 
אם אתה רוצה להבין את עניין טומאה וטהרה- לך לברית מילה. משם הסוגיה מתחילה. ברית המילה היא יסוד הטהרה. לבנות עולם חדש. עולם 'שמיני'. 
ו. הצרעת- תוצאה מהרצון לנורמליות מוטעית 
אדם שנתן למציאות הטבעית שבו לפרוח, ללא מגע יד אדם- איבד עצמו לדעת. זה מתחיל ב 'תן לטבע לזרום', וזה מתפשט בקלי קלות. 
שתי ציפורים צריך המצורע להביא, אומר רש"י {18} - על לשון הרע. 
מה זה לשון הרע? 'מעשה פטפוטי דברים'- כמו ציפורים שמפטפטות תמיד בצפצוף הקול. הפה עובד- 'תן לטבע לזרום', זה נורמאלי. 
'זה נורמאלי שזה מעצבן ומרגיז, זה נורמאלי שאני מגיב כך... זה לא אנושי, זה נגד הטבע לבקש ממני להתגבר- אני טבעי, מה לעשות.. ? ' 
'להתנהג בטבעיות' משמע כשמעצבנים אותי אז אני אגיד דברים רעים.. ! מה אני אהיה בבית כלא, תחנוק אותי?! 'זה נורמאלי' שאני אחזיק מעצמי, ואמדוד את עצמי לטובה. זה מאוד 'טבעי' ו- 'אנושי'. 
להגיד 'מאוד טבעי', 'להיות טבעי' זה בקלות לומר : "אין תיקון". אין צורך לתקן. 
הצרעת באה על גסות הרוח, על לשון הרע. תן להיות נורמלי, תן למציאות הטבעית לזרום- זה יסוד הטומאה. 
ז. הסרת האטימות 
טומאה- כשנותנים לטבעיות לאטום, לכסות כל מחשבת אנוש. 
ערלה- אומר רש"י {19} : אטימות. עץ פרי בשלושת השנים הראשונות הוא אטום. 
'ערל לב'- ליבו אטום. 
'ערל אוזן'- לא מקשיב {20} . 
הטומאה, האטימות, היא חוסר היכולת של האדם להכפיף את עצמו למה שלמעלה. 
מתוך כך, ברית מילה, זה לקשור את הקשר בין העולם הטבעי, הזורם כאן לכאורה, לבין מה שלמעלה מהעולם הטבעי. 
אומר המהר"ל {21} "אתה הוא ה' האלוקים אשר בחרת באברם" {22} - מי זה אברהם? כל הדורות שהיו לפני אברהם היו תחת הטבע, ואברהם הוציא אותם מן הטבע. מדקדק המהר"ל- אברהם מוציא את האנשים שסביבו מן הטבע. כלומר שלא יהיה הבדל בין השי"ת לבין האדם. לכל המין האנושי היתה אטימות כוללת, האדם רצה לחיות על פי הטבע. ההפרדה הזאת של אברהם- זה ברית מילה, הוא פורץ את הדרך, הוא יצר את הקשר! 
הערלה היא אטימה שאיתה נולד האדם בטבע, ציווה ה' להסיר אותו ביום השמיני דווקא, משום שהוא לאחר ימי הטבע. לכן ניתנה המילה לאברהם בפרטיות. אברהם בעצמו מברר שאדם הוא משהו שונה לחלוטין. 
אברהם יוצר כאן צירוף אדיר, שינוי תהומי. זאת ברית מילה! אברהם הוא ברית מילה! 
עם ישראל לדורותיו, פועל למפעלות אברהם אבינו, וזה מתבטא בצורה הכי קיצונית בדיני הטהרה. 
ח. בין לידה ללידה 
לידת האישה לא דומה בכלל ללידת בהמה. ראיה לדבר- "ביום השמיני ימול בשר ערלתו". זה גוף אחר, פיזיקה שונה. הדם שלה הוא לא אותו דם. צריכים לעשות מסכת שלימה של טהרה בשביל להעמיד את הדברים באורם הנכון {23} . אם אתה לא מתייחס לזה כאן , בדבר הכי פשוט והכי טבעי, בלידה, אם אתה לא מתייחס לטהרת יולדת- מתפתחת צרעת, ספחת ובהרת, ומיד יוצאים מחוץ למחנה. 
צריך לתת לזה שם, לעבור תהליך, להכניס את זה למעבדה האנושית, וחס ושלום אם לא נעשה זאת! זה לומר שאנחנו מפסיקים להיות בני- אדם, זה לצאת מחוץ למחנה. 
מעניין שהכל זה שבעה ימים. כל המעגל של המצורע זה עוד שבעה וכו'. איפה אתה נמצא, איפה אתה ממוקם, בפנים או בחוץ? במציאות הטבעית או מעליה?- הכל שייך למציאות האנושית. 
לכן הכל עניינו הופעת צלם אלוקים שבאדם. זה העיקר- להופיע צלם אלוקים, בהכל. 
בציפורים, כמו שראינו כאן, בטהרת המצורע, יש קלות תנועה. 'כעוף הציפור', זה הטבעיות הזורמת, הנמוכה, המוות. ומול הציפוריות הזאת, הפטפטנות והקלילות, ההחלקה הזאת אל הטבע- מולה אדם נדרש להביא שתי ציפורים, שהן חיות טהורות. 
ט. ציפורה- אישיות מטהרת 
יש לשים לב- יש ציפור ויש ציפור. 
המהר"ל {24} עוסק בשם של ציפורה אשת משה. 
ציפורה נקראת כך משום שטיהרה את בית אביה כדם הציפור. היא היתה ראויה להידבק בגוף הקדוש, במשה רבנו. 
אפשר להסתכל על הציפור ולראות קלילות כזאת, ואפשר להסתכל אחרת לגמרי. 
הציפור פורחת באוויר. היכולת של הציפור להתקדם ולנוע ולשוט למרחקים ארוכים, זה דווקא בגלל שהעולם החומרי פחות שולט בה. בציפור יש דקות וטיב החומר, דקות החומר שבו פורח באוויר {25} . 
בנצח ישראל כותב המהר"ל {26} שעם ישראל נמשל לציפור. 
כאשר באמת המציאות הטבעית היא לא המרכז שסביבו הכל סובב, אלא מרכז הכובד של החיים הוא שונה (משמע יצאת כבר מהמציאות הטבעית, מהזרימה) , אז באמת אפשר לעוף ולפרוח באוויר, ואפשר באמת להיטהר. 
טומאת המצורע פירושה אתה רוצה להיות טבעי, זורם, קליל, לעוף- ואתה בדיוק הפוך. כשאתה נותן ליסודות הטבעיים כפי שהם , ללא עיבוד אנושי לזרום- אתה לא עף לשום מקום. אתה מתחפר במקום. עם הזמן חוקי הטבע יותר ויותר שולטים בך, ושום ביטוי של חופש, עצמאות וחירות אין בך. 
אתה הופך לתכתיב ולתוצר של הטבע ושל המציאות החומרית כפי שהם. 
האנושיות מתגלה דווקא בשיפור האדם, דווקא במצב שהוא לא נכנע יותר, והוא מתעלה, מרכז הכובד שלו משתנה. הוא ב- 'שמונה', הוא שייך למילה, הוא שייך לקשר לעליונים, מרכז הכובד שלו שונה לחלוטין. יסוד חייו שייך לנק' אחרת לגמרי- הוא פורח באוויר. 
לכן, אומר המהר"ל {27} הצרעת מתהווה מהפסד החומר, כלומר שהמציאות החומרית דומיננטית מדי, כי כשהחומר טוב ודק אין הצרעת נעשית בו. כאשר אדם לא נותן לחומר להיות מרכז חייו- הוא לא יכול להיות מצורע. צרעת היא תוצר של חומר שנפסד, חומר רע. וכך, דווקא בדם הציפור ראוי להיטהר המצורע. 
ציפורה מטהרת את כל בית אביה. היא רצה אחרי משה. 
יתרו אמר לבנותיו "למה זה עזבתן את האיש" {28} . 
אומר המדרש בשיר השירים- "רצה ציפורה אחריו כציפור והביאתו". מכל הבנות של יתרו- ציפורה רצה אחריו להביאו לאכול. היה לה טיב החומר. היא היתה ראויה לכך, אז רצה אחרי משה, כציפור. מתנקה מכל הטומאות ומשתייכת אל משה, שהוא משוי מהמים, מתקשרת לאדם שכולו משוי מהזרימה, מהמציאות הזורמת, הקולחת והמתגלגלת, הוא משוי מזה- הוא יצא מזה. 
מדרשים אומרים (ראה לדוגמא ויקרא רבה פרשה ט"ז פסקה א'- "ומנין שלקה בצרעת שנאמר (בראשית י"ב) "וינגע ה' את פרעה" ארשב"ג פעם אחת הייתי מהלך בדרך מטבריא לציפורי, מצאני זקן אחד ואמר לי כ"ד מיני שחין הן ואין לך קשה לתשמיש המיטה חוץ מבעל ראתן בלבד. אמר ר' פדת ובו לקה פרעה.. ) שפרעה היה נגוע בצרעת, והוא שחט תינוקות של ישראל ע"מ לרחוץ בדמם ולהתרפא. גם ושתי והמן היו מצורעים. 
צרעת מתפתחת כאשר לא נותנים ליסודות האנושיים להתפתח, לקרוא בשם האנושי ולעצב מחדש את המציאות. לכן, אנו דווקא באים לדברים הכי טבעיים שלכאורה זורמים, אנחנו מתייחסים לזה אחרת. 
הכל כתוב ברש"י {29} : "אישה כי תזריע וילדה זכר"- פרשת תזריע באה אחרי פרשת שמיני, שמדברת על כל החיות והבהמות, ועכשיו אנו עוסקים בבני אדם. הכיצד? 
אמר רבי שמלאי {30} : "כשם שיצירתו של אדם היתה אחר כל בהמה, חיה ועוף במעשה בראשית כך תורתו נתפרשה אחר תורת בהמה חיה ועוף..." 
העובדה שהאדם מוזכר בנפרד מהחי באה להגיד שאנחנו כלל- לא קשורים לעולם החי. 
"אישה כי תזריע". 
שבת שלום. 





--------------- 
1. ויקרא יב, ג 
2. מסכת כריתות י. 
3. ויקרא יב, ב 
4. שם שם, ג 
5. שם שם, ד 
6. משנה חולין ז, ו 
7. עולת ראי”ה, חלק ב' עמ' תכג הערה קו 
8. ראה תפארת ישראל פרק י, ועוד 
9. מהר”ל נצח ישראל, פרק ז, עמ' מו “אמר ר' יהודה.. “ 
10. ויקרא יג, יב 
11. שם שם, כ 
12. שם שם, ז ועוד 
13. מהר”ל נצח ישראל, פרק ז, עמ' מו 
14. ויקרא יג, ב 
15. תהילים יח, לא 
16. מדרש תנחומא, פרשת תזריע פרק ה פסקה ה 
17. ויקרא יב, ג 
18. רש”י ויקרא יד, ד- ד”ה 'טהורות' 
19. שמות ו, יב 
20. ויקרא יט, כג 
21. מהר”ל תפארת ישראל, פרק יט 
22. נחמיה ט, ז 
23. מס' טהרות 
24. מהר”ל גבורות ה', פרק יט 
25. שם פרק ו, ועוד עיין שם 
26. מהר”ל גור אריה על בראשית, פרק טו, אות טו על פס' י 
27. מהר”ל נצח ישראל, פרק ז 
28. שמות ב, כ 
29. רש”י ויקרא יב, ב 
30. ויקרא רבה 







*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד.

