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א. הקדמה- הקשר בין המועדות למצוות פאה ולקט 
נאמר בפרשה שביום החמישים בספירת העומר הכהן מניף את "לֶחֶם הַבִּכֻּרִים תְּנוּפָה, לִפְנֵי ה' " {1} ואז מתארים את יום החמישים- "וּקְרָאתֶם בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה, מִקְרָא- קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם כָּל- מְלֶאכֶת עֲבֹדָה, לֹא תַעֲשׂוּ: חֻקַּת עוֹלָם" {2} ולפתע באמצע פרשיות המועדות, מיד אחרי שמזכירים את יום החמישים בספירת העומר, מזכירה התורה פסוק בנושא אחר- "וּבְקֻצְרְכֶם אֶת- קְצִיר אַרְצְכֶם, לֹא- תְכַלֶּה פְּאַת שָׂדְךָ בְּקֻצְרֶךָ, וְלֶקֶט קְצִירְךָ, לֹא תְלַקֵּט; לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם, אֲנִי ה' אֱלֹהֵיכֶם. " {3} ומיד אחריו חוזרת התורה לנושא המועדים- "בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ, יִהְיֶה לָכֶם שַׁבָּתוֹן-- זִכְרוֹן תְּרוּעָה... " {4} . אמנם מצווה זו קשורה לענייננו אסוציאטיבית- אנו עוסקים בקציר העומר ובקציר חג הביכורים ואנו "נזכרים" בכך שצריך להשאיר בשדה פאה ולקט, אולם מה ראתה התורה לעצור באמצע פרשת מועדות ול"היזכר" באיזו מצווה, כל שכן שמצווה זאת מוזכרת כבר כמעט מילה במילה בתחילת הפרשה הקודמת {5} ? התורה לכאורה לא באה לספר לנו כאן על פאה לקט שכחה שהיא כבר מצווה ידועה. 
חז"ל כבר עמדו על התפרצות זו ולמדו ממנה לקח מוסרי. מי שמקפיד על לקט שכחה ופאה כראוי, מעלה עליו הכתוב כאילו בנה בית מקדש והקריב קורבן {6} . ובכל זאת עדיין היה אפשר לסמוך את פרשת קורבנות באופן כללי לפרשת מועדות. 
ב. חג שבועות כחג קציר 
חג השבועות עצמו מתואר כמעט תמיד כחג קציר. כאשר התורה מתארת את הלכות היום, "וּקְרָאתֶם בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה" {7} , היא מתארת הלכות קציר- פאה לקט ושכחה. חג שבועות אף נקרא חג הקציר בפרשת משפטים "שָׁלֹשׁ רְגָלִים, תָּחֹג לִי בַּשָּׁנָה... אֶת- חַג הַמַּצּוֹת... וְחַג הַקָּצִיר בִּכּוּרֵי מַעֲשֶׂיךָ, אֲשֶׁר תִּזְרַע בַּשָּׂדֶה; וְחַג הָאָסִיף בְּצֵאת הַשָּׁנָה" {8} , וכן בפרשת כי תשא: "וְחַג שָׁבֻעֹת תַּעֲשֶׂה לְךָ, בִּכּוּרֵי קְצִיר חִטִּים" {9} . כלומר שמו, הגדרתו, של חג השבועות בתורה הוא כחג קציר. 
מה זאת אומרת שחג מתן תורה, לא רק שלא מוזכר כחג מתן תורה, (שזה שאלה בפני עצמה? ) אבל התואר שלו, השם שלו, זה חג קציר זה עינינו? עד שבאמת בתרבות החילונית בתחילת דרכה כך נהגו לחגוג את חג שבועות כחג קציר. מה זאת אומרת שהמאפיין של חג שבועות כחג קציר, זה חג כזה שמזכירים לנו את סוגיית לקט שכחה ופאה. כנראה זה מאוד מהותי, מאוד יסודי, חלק מההגדרה, חלק מההבנה, מהתארים של חג מתן תורה כלפינו. עד כדי כך שבחג שבועות עצמו, קוראים את מגילת רות המתארת בצורה ציורית וחיה, את מצוות לקט שכחה ופאה. ובה רואים אנו מה כוונת התורה במצוות לקט שכחה ופאה? מה זה אישה ענייה? איך מכניסים אותה? איך נותנים לה ללקט, בין השיבולים? זה עינינו של חג השבועות, זה מהותו. 
מה יש בלקט שכחה ופאה כמצוות קציר שהם מאפיינים, מגדירים, אולי יותר מכל את התייחסות שלנו לחג שהוא די שמימי "תורה מן השמיים"? 
ג. לקט שכחה ופאה כמושג של צדקה 
לקט שכחה ופאה כמצוות של חסד הן מצוות מאוד מוזרות, היינו מצפים מאדם שיש לו שדה שיכין שקים מסודרים של גרעיני חיטה וכו' ויחלק לעניים. אולם במקום שבעל הבית יביא לעניים תוצרת מוגמרת יפה וארוזה, הוא דורש מהם לקצור את החלקה בעצמם ולקחת את מה שהם יצליחו לאסוף בלבד. הם צריכים לעבוד כל היום בשמש בקצירה ועוד שלעיתים זה היה מסוכן, כיוון שהיו פעמים שהעניים רבו על התבואה {10} , היו אף מקרים שהגיעו עד כדי פיקוח נפש, עד כדי כך שאסרו את השימוש בחרמשים ובמגלים "כדי שלא יכו איש את רעהו" {11} . 
משמעותה של מצוות השכחה היא יום שלם של עבודה בשמש ואחריה הוצאת דישת וברירת הקציר, ואפילו אחרי כל זה נשארה עוד הרבה עבודה עד שהלחם יהיה מוכן. משמעותה של מצוות הפאה היא שהעניים צריכים לטפס על העצים בעצמם ולחפש שם תמרים. משמעותה של מצוות לקט מתוארת על ידי הגמרא בבא מציעא {12} - המסבירה כי הלקט מיועד לעניים מסכנים שלא יכולים לרוץ אחרי הפאה, אבל יש להם סבלנות. אותם עניים הולכים לאט לאט יום שלם בשמש עם גב כפוף ומחפשים גרעין שנפל, גרגר של אשכול ענבים שנפל. דבר זה תמוה, אדם רוצה לתת לעני צדקה, שייתן לו שק ענבים או שקית גרגרי חיטה, במקום שהעני ייאלץ לעבוד ולהתכופף בשדה יום שלם בשמש עבור שיבולת פה ושיבולת שם. הרמב"ם פותח את הלכות מתנות עניים (הלכות צדקה) במצוות פאה לקט ושכחה וממקם את הלכות מתנות עניים ואת כל הלכות צדקה בספר זרעים- דווקא שם ממקם הרמב"ם את האב טיפוס והמקור לכל הלכות צדקה. וכך גם במשנה, הלכות צדקה מופיעות בתוך מסכת פאה. זהו שורש הצדקה?! כך נראית צדקה?! שאומרים לעניים לחפש גרגרי ענבים בתוך האדמה באבק?! 
יש כמה תשובות לשאלה זו, אבל אחת התשובות בעצם מגדירה מחדש את מושגי החסד והצדקה. יש חסד וצדקה שאולי מבחינה חומרית עוזרים לעניים, יש לעני עכשיו יבול מסוים, סכום כסף, ממון וכל דבר אחר. אבל בהרבה מובנים יש בנתינה מסוג זה- מהעשיר אל העני, הנצחה של פער המעמדות, הנצחת שפלות העניים, והנצחת המרחק בין העניים לעשירים. נתינה מסוג זה מחדדת את מצבם הירוד של העניים- כזקוקים, כאנשים חסרי כבוד עצמי, חסרי כל. נותנים להם, הם טפילים, הם חסרים. מעמדם האישי בעיני עצמם מתקבע כמעמד נחות, שפל. על אף הערך הרב של הנתינה החומרית יש נתינה יותר בסיסית וחשובה, היא קודמת בערכה לנתינה החומרית. ניתן לשנות לא רק במימדים חומריים, ניתן לעשות שינוי יותר גדול, לשנות את מעמדו האישי, את הסטאטוס החברתי של העני. משמעותן של מצוות לקט שכחה ופאה היא פתיחת השדה באופן כללי בפני העניים, קריאה לכולם, "בואו תשתתפו במלאכת הקציר". "בואו עשו עימי במלאכתי". "יש חגיגה עכשיו ואתם מוזמנים". 
עונת הקציר היא העונה הכי יפה בעונות השנה "בְּרִנָּה יִקְצֹרוּ" {13} אין דבר יותר משמח ומרגש מלראות אנשים עם סלים מלאים, קוצרים פירות מכל התחומים. "בואו תהיו חלק מזה, בואו תשתתפו, בואו תהיו פועלים, תהיו עובדים- ביחד איתנו" כולם קוצרים ביחד. "נכון אתם חלשים ואין לכם הרבה אמצעים ולי יש הרבה פועלים. זה נכון, אבל עכשיו כולנו ביחד: כולנו עובדים, כולנו בשדה, כולנו בשמש, כולנו קוצרים- כולנו עובדים ביחד". 
העניים עובדים ונהנים מפרי עמלם, הם אוכלים את מה שהם פעלו, הם טעמו את הטעם של עבודה, של עמל, של שייכות. שייכות לצמיחה, שייכות ליבול שייכות להתרחשות, הם לא עומדים מחוץ לשדה, הם בפנים, הם חלק. 
וכך בדיוק מתואר במגילת רות, כיצד רות, המואבייה, שעומדת בצד- במרחק, הופכת לאט לאט, באמצעות הליכה יום יומית ושותפות בפועל בעבודה, להיות חלק, כיצד מעמדה הנפשי הולך ומשתנה- היא הולכת יחד עם הפועלות, היא אוכלת ביחד עם הפועלים ארוחת צהרים. 
כביכול יש פה משימה גדולה צריכים להשתלט על השדה, "בואו כולם ביחד"- זה במילים אחרות להעסיק. "בואו תעבדו ושכרכם הוא מה שתצליחו ללקט". לבעל הבית יש פועלים אשר אותם הוא מעסיק ב"כאילו" אבל הדבר גורם לשינוי בהרגשה. 
ה"כאילו" הקטן הזה הוא הרבה, ניתן לתאר מה אנשים היו מוכנים לתת בשביל להרגיש את ה"כאילו" הזה- להיות אנשים שעובדים, שעסוקים, ששותפים, זו חוויה אדירה! מנגד ניתן לדמיין את ההרגשה שכולם קוצרים והוא עומד בצד. מלבד הרגשתו הנובעת מכך שאין לו מה לאכול תחושתו היא שבחגיגה של השנה הוא לא שותף, הוא מנודה גם חברתית, הוא מרגיש מושפל, הוא מרגיש בצד. 
רות, שבתחילה הולכת אחרי הקוצרים, הולכת לאחר מכן ביחד איתם, היא הולכת עם הנערות והקוטפות ביחד- כבר לא מבחינים מי עני ומי לא, כולם קוצרים. 
עיקרון זה עומד גם מאחורי הרעיון ש"הלוואה גדולה מצדקה", הרי כלכלית שווה יותר לקבל כסף ללא הצורך להחזירו אבל בעצם נתינת צדקה גורמים למקבל הצדקה להיות שייך למעמד העניים, ואילו בהלוואה אומרים למקבל לעבוד ולהחזיר את הכסף, וכך מעמדו נעשה גבוה יותר ורמת ערכו כאדם נעשית גבוהה יותר. 
ד. לקט שכחה ופאה כיסוד להבנת עבודת ה' ומתן תורה. 
אומר הרמח"ל {14} שהעיקרון של לקט שכחה ופאה שאנחנו חווים כמצוות צדקה בשדה התבואה שלנו הוא מעין עיקרון על, עיקרון יסוד להבנת עבודת ה' ומתן תורה. מלמדנו הרמח"ל כי יש צורך לראות בתורה ובמתן תורה, לא רק עזרה ממרומים של הקב"ה- סייעתא כזאת להסתדרות בעולמינו המסובך, אלא גם שפירוש עניין מתן תורה הוא שריבונו של עולם, מלכו של עולם, משתף אותנו במלאכתו והופך אותנו לשייכים, לשותפים בעבודתו שלו, בעבודתו של מלכו של עולם. ריבונו של עולם "זורע צדקות ומצמיח ישועות" {15} . ריבונו של עולם זרע במציאות, זרע בנפשות, זרע בחיים כולם, זרעי קודש, זרעי ברכה, זרעי אמת, זרע תורה. והזרעים הללו הולכים להיקצר, להיאסף, להילקט, הולכים להביא ישועה. עבודתו של מלך עולם מאז בריאת עולם היא להצמיח ישועה, לקצור, למצוא, להוליך ולגאול את אותם זרעים. שיהיו יותר ויותר גלויים, שיהיו יותר ויותר משפיעים, שיהיו יותר ויותר מביאים ברכה. ונותן התורה- ריבונו של עולם פתח את השדה לפנינו ואמר לנו "בואו! בואו תהיו יחד איתי שותפים במלאכת הקציר" לקצור את הפירות הטמונים במציאות, "בואו תלקטו", "בואו, ביום יום שלכם, בהשקפת עולמכם, בדרך בה אתם מסתכלים על כל דבר ודבר, להיות שותפים למלאכת אבחון הפירות קצירתם ואסיפתם, תהיו שותפים להפיכתם לדבר המביא ברכה, מביא ישועה, מביא רפואה. "מֶלֶךְ לְשָׂדֶה, נֶעֱבָד" {16} - המלך פותח את השדה להיות נעבד על ידי כולם. פירושו של חג הקציר הוא כי יש מציאות מבורכת, יש תוכן אלוקי מתגלה בעולם. "באו תקצרו אותו"- זאת שותפות, ולא פחות מזה- אחריות. אנחנו חלק מהמאמץ המלכותי, המלך "בונה עלינו". ריבונו של עולם משאיר פאה, משאיר שכחה, משאיר לקט ומשאיר לנו מה לעשות בעולם. זה ב"כאילו", אבל ה"כאילו" הזה נקרא- להיות שותפים במלאכת שמים. ה"כאילו" הזה נקרא "מי שפעל עם אל יבוא ויטול שכרו" {17} . ה"כאילו" הזה נקרא "ישראל מוסיפים כוח בפמליה של מעלה" {18} "תְּנוּ עֹז, לֵאלֹהִים" {19} . 

שאלה: על פי דברי הרב נראה שעיקר עניין לקט שכחה ופאה הוא טשטוש המעמדות בין העשירים לעניים ושאותו עקרון של לקט שכחה ופאה קיים גם ביחסים בינינו לקב"ה, האם משמעות הדבר הוא שחל טשטוש מעמדות בינינו לבין הקב"ה?! 
תשובה: כן, משמעותו של עקרון זה הוא טשטוש מעמדות בינינו לבין הקב"ה. הפיכתנו מעמדת אנשים שהיא עמדת הפסיבי לעמדת הפועלים- עמדה של שותפים. כן, יש צד של שותפות במתן תורה. אומר המהר"ל {20} שהמדרגה העליונה ביותר של מתן תורה, הערך העיקרי של מתן תורה, פסגת מתן תורה היא כי יש לוחות והקב"ה מחזיק בהן מצד אחד ואנחנו מהצד השני- זה עיקר מתן תורה- הביחד, זה פלא גדול. 
שאלה: ובכל זאת, המעמד שלנו ומעמדו של הקב"ה מטשטשים?! 
תשובה: זה לא טשטוש שאנחנו מבינים אבל זה משנה את המעמד שלנו, אנחנו משתנים, אנחנו הופכים להיות חלק, חלק גדול, שותפים למלאכה. שותפות זו היא שמחה, היא זכות, היא אחריות- היא שינוי מעמד. 
ה. עבודת השדה כיסוד להבנת תפקיד תלמידי חכמים באומה. 
כותב הרב באורות הקודש {21} : "כל המחשבות הקדושות, והדעות הנשגבות, צומחות הן על המרחב של "השדה אשר ברכו ה' " {22} (יש שדה שברכו ה') ". המציאות מלאה מחשבות קדושות, דעות נשגבות, הן צומחות כאן. 
"והנם עולים תמיד בכל עת ובכל שעה, בכל רגע ובכל חלקי הרגע, צמחים חדשים ונפלאים, ציצים פרחים. " 
ומסביר הרב "וחכמי לב, משכילים מקוריים, מקבלים את המחשבות ממקור הקודש, מעבדים אותן בעיבוד שכלי ורגשי. 
ולפי מדת הדבקות האלהית, השכלית וההופעית, שלהם, ככה הם מתקרבים יותר אל מקורם של הדברים, והם מאספים אליהם את התבואות הללו. וכל חלק, שנוסף ונקבץ על ידי המשיגים, כבר נותן הוא מקום לקליטתו של חלק אחר, יותר נשגב ויותר פועל, יותר מחיה ויותר מעמיד את העז של קודש ה' בעולמים. והם הם אותם (חכמי לב) מחצדי חקלא {23} (כך מכנה הזוהר את חכמי הלב-עובדי השדה) , אוספי תבואת השדה, אשר אור ה' זרוע בו. 
ולפי רוב הקציר כך תגדל ברכת הצמיחה "כי הארץ נתן לבני אדם" {24} "לעובדה ולשומרה" {25}" {26} . 
פירושה של תורה מן השמים איננה מתנה, משמעותה היא כי אנחנו פה- בארץ, שותפים במלאכת ה', ביכולתנו לקצור. 
"והארץ נתן לבני אדם" {27} גדולי עובדי ה' הם "מחצדי חקלא" הקוצרים. קודם כל יש קציר של מחשבות, יש קציר ערכים של תכנים שנמצאים בתורה, שנמצאים בעולם, בטבע, בהיסטוריה. תפקידם הוא לאסוף את התבואה. האיסוף מגדיל את הברכה שלנו ושל כל האנושות. 
הביטוי "מחצדי חקלא" מתאר אותו הרב באורות הקודש {28} ומופיע בעוד מקום בכתבי הרב {29} לא רק ביחס למציאות, לעולם, לתורה. אלא ביחס גם לתפקיד תלמידי חכמים באומה, תלמידי חכמים שהם מתבוננים על הכוחות השונים הפועלים באומה. התפקיד שלהם הוא לקצור את הפירות. לקצור את הפירות זה לא לקבל רווחים, אלא, לקצור את הפירות הכוונה להוציא מן הכוח אל הפועל את הקודש הגנוז באומה. זאת עבודה, זאת עבודת שדה. חני קודש גנוזים בכל אדם מישראל ובוודאי בכול האומה כולה. 
"תלמידי חכמים האמיתיים המרבים שלום בעולם {30} , ומשימים ומטילין שלום בין ישראל לבין אביהם שבשמים {31} " {32} - לוקחים אחריות על זה שהם ישתדלו להוציא מהכח אל הפועל, לקצור את הפירות. 
תלמידי חכמים הללו, כותב הרב, "הם הם הבנים של כנסת ישראל" {33} , הם "מחצדי חקלא". תלמידי חכמים אמיתיים מרבים שלום בעולם "בהוציאם מהכוח אל הפועל את האור הקדוש הגנוז בכל אישי האומה בכל אשר בשם בני ישראל יכנה {34} " {35} . 
הקב"ה זורע אותם "וְזָרַעְתִּי, אֶת- בֵּית יִשְׂרָאֵל וְאֶת- בֵּית יְהוּדָה, זֶרַע אָדָם, וְזֶרַע בְּהֵמָה" {36} . תהליך הגאולה יש לו אלמנט של זריעה. של המון המון תכנים, המון כוחות גנוזים. ותפקיד תלמידי חכמים הוא לקצור פירות. לעבוד. 
ו. העקרונות שצריכים להנחות את עבודת השדה 
מהם העקרונות שצריכים להנחות קציר פירות? 
"אלו דברים שאדם אוכל פירותיהן בעולם הזה והקרן קיימת לו לעולם הבא" {37} , המושג פירות בעולם הזה מתקשר לקרן שקיימת בעולם הבא. 
העולם הזה הוא עולם של דברים מתחלפים ושל שינויים מתמידים, הכל כמעט זמני בעולם הזה. עולם הבא, הנצח, מה שלא משתנה, הקדוש שלעולם קיים, האבסולוטי, מה שלא חולף מן העולם ומה שלא כלה. כאשר אדם במחשבות שלו, בהתייחסויות שלו, ברגשות שלו ובסגנון החשיבה שלו, יונק מקרן שקיימת לעולם הבא, יונק מנצח, הוא יכול לאכול פירות בעולם הזה. 
כדי לקצור פרי בעולם הזה- הכל כך מסובך, מורכב, משתנה, לא אמיתי- פרי אמיתי, פרי ישועה, אנחנו נדרשים להיות אחוזים בעקרונות, בגישה של קרן קיימת לעולם הבא. 
לכן דווקא חג הקציר, היכולת להיות אנשי קציר. הוא חג יום החמישים, היום שמעל המציאות הטבעית (ארבעים ותשע יום) . הוא יום אחד של ניסיון שאיבה, קליטה והשתייכות, לעקרונות הנצח, לעקרונות הקבועים ולבינה המאוד מאוד עליונה הזאת שלא חולפת ולא עראית. המהר"ל {38} אומר שחג השבועות הוא לא חג ששייך לעונה מסוימת או לתאריך מסוים. בתורה לא מוזכר התאריך של חג השבועות ורק בחז"ל {39} יש מחלוקת לגבי התאריך שלו. אך כולם מסכימים שחג השבועות הוא חג יום החמישים, זה השם שלו, זה עניינו, הוא ההשתייכות לחמישים, לנצח, ל"קרן הקיימת לעולם הבא". 
המשמעות המעשית של האמור לעיל היא היכולת להשתתף בקציר של הפירות של העולם הזה. לאבחן מה פה שייך לפרי ומה לא? מה פה מעיין עולם הבא? מה באמת ברכה ומה דמיון של ברכה? מהו ערך ומהו צל של ערך? מהו אידיאל ומהו חיקוי של אידיאל? להוציא את התוך של הפרי מהקליפה זו מלאכה קשה. כדי לקצור פרי באמת צריכים להיות ספוגים בתורה, ספוגים בקרן העולם הבא, בקרן שכולה קיימת. 
ז. שייכות לקרן הקיימת לעולם הבא 
עינינו של חג השבועות הוא "אנחנו רוצים להשתייך". אם רק היה ניתן ללמוד עשרים וארבע שעות בלי הפסקה, אם רק היה ניתן לחוות עשרים וארבע שעות מקרנו של העולם הבא. אנחנו לא מזלזלים בעולם הזה. אבל, אנחנו מאוד מאוד רוצים להיות שייכים אל העולם הבא. בשבועות כשאנחנו לומדים כל הלילה, זה לא מסתכם רק בלימוד בלילה אלא זה מבטא את רצוננו להיות שייכים לעולם הבא תמיד, עשרים וארבע שעות, כל יום וכל לילה. 
חג שבועות זאת אחריות אישית, לאומית ועולמית. אם לא נהיה דמויות מלאות קרן קיימת לעולם הבא, אנחנו נפספס ונחמיץ את הזכות גדולה הזאת- להיות שותפים למלאכת שמיים, לעבודת מלכו של עולם. 
לכן בימי הקצירה, בימי ספירת העומר יש שתי בחינות. 
בחינה אחת, השתחררות ממבט קטנוני וממבטי העולם הזה. 
זה שאנחנו לא בונים את הקרן שלנו ואת עמוד התווך האנושי שלנו, מתוך העולם הזה. אנחנו צריכים להתנער! לנער את המידות, את התחושות, את הרגשות, את הרהורי הלב ולבסוף להכשיר את הלב לקצירה שכולה חשבון נפש. ערנות יום- יומית, עוד יום ועוד יום. על כבוד שנוהגים אחד בחברו, על זהירות, ללמוד מסכת אבות שכולה מידות וערנות נפשית. לנער את עצמנו, להתנער מהסתמכות על קרן הדמיונית של העולם הזה. 
אבל, הבחינה השנייה של ימי ספירת העומר זו ספירה של ציפייה, ספירה של אחרית הימים מתי זה כבר יגיע. ציפייה- צימאון. כדי לבנות קרן קיימת לעולם הבא צריך צימאון, צריך הרבה המתנה, ציפייה ושמחה לקראת, כחתן ששמח לקראת כלה. 
שתי הבחינות בספירת העומר, הן כנגד שני חלקים בספירת העומר. 
חלק ראשון- תיקון השפעות עולם הזה עלינו. חלק שני- ציפייה לקראת אור חדש, הרצון להאיר את החיים. 
החלק הראשון מכיל ל"ב ימים ראשונים שעניינם הכנת הלב, שהם פחות או יותר שני שליש של ספירת העומר. לאחר שלושים ושנים ימים ראשונים באים שבעה עשר ימים אחרונים, טו"ב {40} . שעניינם לצפות, ליצור כיסופים, לספור את הימים, ליצור את ההכרח, את השאיפה, את החלום אל האור "כי טוב" {41} . אך ציפייה זאת תוכל לפעום בקרבינו רק לאחר הכשרת הלב. 
כמה שיותר נהיה מושפעים מהקרן הקיימת לעולם הבא, כך נצליח להיות יותר "מחצדי חקלא" בעלי עין של הטוב "וַיַּרְא אֱלֹהִים אֶת- הָאוֹר, כִּי- טוֹב" {42} . בסוף ל"ב ימים ראשונים {43} , בערב התחלת טו"ב ימים הבאים, מדליקים אור. מדליקים אור של ציפייה, אור של תורה, אור של שאיפה ואור של שמחה. מזהירים את החיים, מאירים אותם בזוהר. 
יש דבר אדיר שמחכה לנו, יש קרן גדולה של אור שנשלחת מהעולם הבא עלינו והיא יכולה להַפֵך את אישיותנו. יכולה להפוך אותנו לאנשים קוצרים, אנשים פועלים, יוצרים, משנים, שותפים בהתרחשות העיקרית שמתרחשת. כי ניקינו את הלב מדמיונות שיש כל מיני דברים אחרים שמתרחשים בעולם, אך יש דבר אחד עיקרי גדול שמתרחש בו. ריבונו של עולם "זורע צדקות מצמיח ישועות" כל יום "בורא רפואות נורא תהילות" {44} זאת ההתרחשות העיקרית שמתרחשת פה. 
לכן יש שמחה גדולה עם תחילת שבעה עשר הימים האחרונים. שמחה של געגועים, כיסופים, אש שלהבת קופצת ומתלהטת, שחולמת ומתגעגעת, צימאון אדיר לתורה. צימאון אדיר להיות אנשים "שומעי תורה", שהשמיעה של התורה היא אבסולוטית, לא חצי טון. זאת דמותו של רבי שמעון בר יוחאי. כשמו, כן הוא. הוא שומע, כולו שמיעה אדירה, צימאון אין קץ. מי ששומע תורה מצימאון כזה גדול, יכול להורות דרך עולם, להיות "מחצדי חקלא". הוא בונה יסודות הקודש. איך? מתוך האחיזה בקרן קיימת לעולם הבא, קוצרים פירות בעולם הזה. 
הנזיר ר' דוד הכהן מתאר בכתבים שלו {45} שאין בזוהר פרשה שאין בה געגועים לישועה ולגאולת אין קץ. משם אנחנו יונקים. כל מעיינות הגאולה שלנו, כל מעיינות הכוח שלנו לקצור פירות, לשמוח בקצירת פירות, להאמין בזה, להיות מחצדי חקלא באים מכוח השמיעה המופלאה הזאת, מכוח אש קודש הזאת, שהיא מאירה את דרכינו למתן תורה. כך אנו צריכים להעמיד לנגד עינינו את האש הזאת. אש שמרימה את העיניים קדימה אל היעד, אל הקרן ואל האחריות. 
לכן בסוף ספירת העומר בא חג שנקרא "קודש יום החמישים" שבשביל קצת להבין אותו אומרת לנו התורה "לֹא- תְכַלֶּה פְּאַת שָׂדְךָ בְּקֻצְרֶךָ, וְלֶקֶט קְצִירְךָ, לֹא תְלַקֵּט" {46} זה מרמז לנו על עינינו של יום, על המסר של היום הזה, להתחיל לחלום על היום הגדול שעומד לקראתנו. שבת שלום. 
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29. קובץ ב, עמ' רפד וכן קובץ ו עמ' קלד וכן ערפילי טוהר עמ' קב 
30. ברכות סד. 
31. שם לב. 
32. אורות, עמ' עד (כא) 
33. שם 
34. ע”פ הפסוק ישעיה מד, ה 
35. אורות, עמ' עד (כא) 
36. ירמיה לא, כו 
37. משנה פאה א, א 
38. מהר”ל גבורות ה', פרק מו 
39. “ת”ר בשישי בחודש ניתנו עשרת הדברות לישראל ר' יוסי אומר בשבעה בו” שבת פו: 
40. גימטריה טו”ב = 17 
41. בראשית א, ד 
42. שם 
43. יח אייר – לג בעומר 
44. ברכות קריאת שמע 
45. נזיר אחיו כרך ג 
46. ויקרא כג, כא 



*מתוך 'עלי דרך' – עלון שנה ב' מחזור י"ז. דרכינו בהבאת השיעורים היתה, שילוב של נסיון לשמר את הרוח החיה שבשיעור, יחד עם שינויים קלים. לא עריכה יש כאן אלא שכתוב מלוטש. השתדלנו להביא את המקורות על מנת לאפשר העמקה, להבהיר סיגנונית ולחלק לפיסקאות. נמנענו מלצמצם את החזרות הקיימות בדברי הרב, כיון שהן מסייעות לחוש את אוירת השיעור כפי שהיא. הרב לא עבר על הכתובים ועל כן השגיאות והטעויות הן על אחריות העורכים בלבד. 

