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בס"ד                                              -שכתוב-                                    ט' טבת התשע"א

עין טובה- מידתו של חודש טבת / הרב אליעזר קשתיאל

נכנסנו לחודש טבת מתוך ימי חנוכה, הזכרנו בעבר דברים שמקורם במקורות קודש שלכל אחד מן החודשים יש תפקיד מיוחד, זווית מיוחדת בעבודת ד' שבאה לידי ביטוי באות מאותיות הא"ב. לכל חודש ישנה אות שבאה לספר את סיפורו של החודש. אותיות הן לא רק סימנים גרפיים, אלא בהן נבראו שמים וארץ. וכל אות מדברת אלינו גם בצורה שלה, וגם בשם שבה היא נקראת, וגם בשימושים שלה כפי שאפשר לראות ב"ריש מילין" של הרב קוק. 
          חודש טבת-ע'-האות ע' באה לברר לנו ולעורר את תשומת ליבנו אל תפקוד העין שלנו. אנו יודעים שיש עין טובה ועין רעה, יש עין צרה ויש עין מבורכת. בפרשת השבוע יעקב מברך את בניו של יוסף "וידגו לרוב בקרב הארץ" "וידגו"- לפי חז"ל כדגים שאין עין הרע שולטת בהם, ומי שבא מזרעו של יוסף אין עין הרע שולטת בו. אומר המהר"ל בנתיב "עין טוב" שאנו רואים קשר, לפי הגמרא, בכמה מקומות בין העיניים לבין כוס של יין, כוס של ברכה, למשל- "אין נותנים כוס של ברכה אלא לטוב עין", ואחד מעשרת הדברים שנאמרו בכוס של ברכה שצריך "לתת בכוס את עינו". ידוע גם שפסיעה גסה נוטלת אחד משש מאות ממאור עיניו של אדם, ולתקן את זה אפשר על ידי שייתן את עיניו בכוס של ברכה. מה הקשר בין עין לכוס של ברכה? בגימטריה זה נחמד כי יין זה שבעים וכן ע', זה לא עוזר לנו להבין  מבחינה רוחנית מה קורה לנו כשאנו עוסקים בכוס של ברכה. 


ההיפך מעין טובה- צרות עין. עין רעה, כאשר עינו של אדם צרה בשל אחר, עין שהיא צרה- רחוקה היא מן הברכה. מה זו צרות עין? ע', שבעים, שפע גדול. כשרוצים לדבר על שפע מדברים על 70. שבעים זקנים, שבעים אומות העולם. בכלל שבע זה ריבוי "בדרך אחד יבואו לפניך ובשבעה דרכים ינוסו". צר עין זה אדם שהשפע של הברכה שנמצא בעולם מפריע לו, אם יש למישהו שפע כל שהוא, והוא לא נמצא אצלי אז שלא יהיה. אם לאדם כואב  שאין לו שפע זה מובן, הוא מצטער שאין לו, אך צרות עין- עין הרע- רעה עינו בשל אחרים, הוא אומר שעדיף שלא יהיה? אדם שמתרגל לצרות עין, למבט צר, הוא לא יכול לסבול את השפע המצוי בעולם, זה מכעיס ומרגיז אותו כי כל שפע שנמצא בעולם מעלה אצלו את השאלה למה זה לא נמצא אצלי. צר העין לא מבין את עקרון הברכה. הקב"ה בירך וחזר ובירך בששת ימי המעשה עוד פעם ועוד פעם, עיקרון הברכה היא שאין צרות, אל תצר את צעדי הברכה. ברכה וצרות עין זה שני הפכים. איך אדם יכול לקדש על "כוס יין מלא כברכת ד'", זה לדבר על הברכה העצומה שבירך ד' את העולם. "ויכולו השמים וארץ וכל צבאם ויברך אלוקים"-אין אפשרות לאף אחד להכיל את כל שפע הברכה של העולם. להרים כוס של ברכה, להיות עם עין טובה, להכיר בעיקרון של שפע ברכה בעולם, שאין לנו שום אפשרות להצר אותה, תסתכל על כוס של קידוש, תבין איך העולם עובד, תבין איך הקב"ה מברך את העולם.

              אבל לפעמים אדם רץ, פסיעה גסה, למה אדם רץ כל כך מהר ? פסיעה גסה זו ריצה אחר משהו שמאוד חשוב לך להשיג אותו, אתה מפחד שלא יהיה לך אותו, אתה עסוק במבט שלך איך אני אשיג אותו, זה נוטל מאור עיניו של אדם. הברכה גדולה, אתה לא צריך להיות לחוץ ולחשוב שכל הברכה אמורה להיות אצלך עכשיו, לא צריך כל כך לרוץ אחריה ולפחד שמא תחמיץ. לתקן את זה אומרת הגמרא זה להסתכל שוב על כוס הקידוש של שבת. צריך להסתכל במבט חסר צרות כלומר במבט שאי אפשר להכניסו למימדים צרים.
         אין הברכה שורה בדבר המדוד או שקול, אלא בדבר הסמוי מן העין, כלומר סמוי מן המדדים. כי המדדים הם צרים, אי אפשר להכניס את הברכה לממדים, לצרות, למבט צר. לא כל דבר צריך למדוד, מותר למדוד כדי להפריש מעשר, אך בכל שאר הדברים אל תמדוד. אל תמדוד אנשים, אל תמדוד את עצמך, לא את העולם החומרי שלך ולא את העולם הנפשי, כמה שפחות מדדים כמה שיותר לברך, לברך זה לאחל ולפתוח את הלב שתרבה ברכה בישראל. כשדוד רוצה למדוד את ישראל, אומר לו יואב למה לספור? לא סופרים, לספור זה להכניס למימדים הצרים שלנו, לא להגדיר אנשים ולא אותנו . מה כן תפקידה של העין? העין תפקידה לעיין. לעיין זה להפיק יותר ברכה. עין מלשון מעיין "ותרד אל העין", תפקידה של העין הוא לא למדוד אלא לעיין, לא בשביל להגדיר הגדרות אלא כדי להוציא יותר, להתבונן, לעיין. 
            צריך להינצל מעין רעה, מעין צרה, כי היא מאוד מזיקה לנו ולאחרים. בבבא בתרא רואים שיש דעה שזה יכול להוות עילה לתביעה משפטית שאם אדם מסתכל על קמתו של חבירו הוא שורף במבטו את קמה של חבירו ולפי אחד הדעות שזה עילה לתביעה משפטית. לפי הגמרא בבבא מציעא רב אומר שרוב האנשים שמתים ממחלות זה מעין רעה. רב הבין בזה, הוא היה משוטט בבתי קברות ומדבר עם אלו שנפטרו. עין הרעה מזיקה לאדם שמסתכל ולאלה שמסתכלים עליהם, זה יוצר קיפאון. 
               מחר נתענה לצערנו הרב אלא אם כן הלילה יהיו דברים דרמטיים, אבל אם לא נזכה, אז מחר נתענה על המצור. מצור זו צרות, מחנק נפשי. כשמישהו מסתכל עליך ומודד אותך מכל הכיוונים זה סוג של מצור, שכל הזמן מכמתים ובוחנים מה יש ומה אין, זה מצור, זאת אווירת מצור. זה יכול להרוג אנשים ולפרק את החברה. 

 אומר שלמה בספר משלי-  "טוב עין הוא יבורך כי נתן מלחמו לדל"- מי שנותן מחלק משלו לאחרים עינו אינה צרה. לפי הגמרא עינו של אדם אינה צרה לעולם בבנו ובתלמידו. אתה לא מקנא בהתקדמות בנך, כשאתה מרגיש שחילקת לאחר מכל הלב אף פעם עינך אינה צרה, לימדת תורה והענקת לתלמידים, אף פעם לא כואב לך שהם עוקפים אותך. כשאתה נותן באמת לכמה שיותר אנשים, לאט לאט תכונת העין הצרה נמסה מאליה. מנהג ישראל לחלק מכוס הקידוש לכל המסובים, כוס של ברכה,  כח של עין טובה- מחלקים לכולם כל דבר של ברכה מחלקים. לפי ר' יהושע בן לוי יש קשר בין דין עגלה ערופה לצרות עין "אין מביאים עגלה ערופה אלא בגלל צרות עין". "ידינו לא שפכו את הדם הזה ועיננו לא ראו"- זה קשור לעיניים. אם אדם הלך לבד מחוץ לעיר זאת אומרת שלא ליוו אותו, יכול להיות שהביאו לו מזון אך לא ליוו אותו. ללוות זה יחס אישי ולא תפיסה כמותית. בנתינת מזון יכולה להיגנב תפיסה כמותית-כמה. כשאתה מלווה מישהו אתה נותן לו יחס אישי שהוא לא מדיד, לתת יחס מיוחד מלב אל לב. אם לא ליווינו זה סימן שהיתה צרות עין. כדי להינצל מצרות עין צריך יחסים אישיים, לא להתייחס לאנשים כמספרים. ככל שאתה מתרגל לתת יחס איש ממש, צרות עין נעלמת לאט לאט. "שאין עין רעה שולטת בדגים". אומר המהר"ל בנצח ישראל, תשים לב שלא צריך לשחוט דגים אלא, רוב הדגים חיים בלהקות מאוד גדולות, והלהקה מתפקדת כגוף אחד,  להקות של אלפי דגיגים. כל דג הוא חלק מעץ גדול, אין לדג אישות פרטית, הוא נטול זהות אישית הוא תמיד חלק מלהקה. זה אופייני לדגים הכשרים שהם נעים בלהקות. ולכן לא צריך לשחוט. כי שחיטה קיימת כאשר יש נפש ויישיות פרטית, אך כשאתה קוטף פרי מן העץ, לא פרקת ישות. בכך גם לקחת דג, זה כמו לקטוף פירות. ככל שאדם רואה את עצמו כחלק מלהקה כחלק ממכלול- כך לא תהיה לו עין רעה. כל הכישרונות שיש לאנשים מסביבו הם גם שלך, עינו לא צרה, כולנו באותה להקה ולכל אחד יש את הברכה  שלו וכולנו ביחד. פעם חשבתי על משל גרוע מימי התיכון, אבל אם בכיתה יש מישהו שהוא יותר טוב בכדורסל אז אתה מת שיום אחד הוא לא יצליח לקלוע, אך כשיש תחרות נגד אחרים אתה ממש רוצה שהוא יקלע, אתם ביחד. בלהקה- מצוין שיש חברה יותר טובים עם תכונות אחרות. וכי יעלה על דעתך שאתה יכול להכיל את כל הכישרונות וכל התפקידים שהקב"ה רוצה שיעשו בעולם. מזל שיש הרבה אנשים, יש מכלול. "וידגו לרוב" כדגים הללו. מקדימים את אפרים למנשה וזה לא מציק לו בכלל, "בך יברך ישראל" להקדים את אפרים למנשה, זה שאפשר להקדים את אפרים זה הברכה זה נקרא ברכה. 


ככל שאנו מברכים יש פחות עין רעה. מי שמברך הרבה יש לו פחות עין רעה, מי שמאחל איחולים ואומר ישר כוח והרבה איחולים הוא כל הזמן רוצה שיהיה טוב לאחרים אז תהיה לו פחות עין רעה ופחות צרות עין. ר' ינאי היה רואה גויים עובדים בשדה  ומברך אותם. זה מנקה אותך מכל צרות עין. "טוב עין הוא יבורך", אומרת הגמרא- "טוב עין הוא יברך". מי שמברך הוא טוב עין ומי שהוא טוב עין הוא מברך. בחודש שאנו מצרים בו על המצור, בחודש שבו אנו כואבים את העובדה שעדין יש צרות בחיים של עם ישראל, אנו נדרשים מאוד לפתוח את ברכת העין. ככל שנזכה להיות בעלי עין טובה אחד כלפי השני ושמחים בטובתו של השני, נרצה לחלק ולברך ולהתברך אז קצת פחות מצור יהיה עלינו. ברכתו של יעקב לאפרים ומנשה תגדל בנו להיות כדגים. יוסף עליכם ככם אלף פעמים ויברך אתכם" אומר משה לישראל. משה טוב עין אומרת הגמרא, הקב"ה לימד את משה לפלפל והוא לא חייב אותו ללמד אלא את ההלכות, הוא לא היה חייב להעביר הלאה את הפלפול אך הוא נקט מידת טוב עין והוא לימד את ישראל לפלפל, כך כל דבר שד' מברך אותנו שנזכה לחלק, לברך ולהתברך. ויהפוך ד' את צום העשירי לששון ולשמחה לכל בית ישראל.

