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בס"ד                                              -שכתוב-                                  כא' אדר  התשע"ב

קורבן הפסח השתייכות היחיד לאומה / הרב אליעזר קשתיאל

אחד השיאים, של הקשר בין כל אחד ואחד מאתנו לבין יציאת מצרים הוא קורבן הפסח. קורבן הפסח הוא קורבן מיוחד, מצד אחד קורבן יחיד ומצד שני, כמו שמופיע בהלכה, יש לו דינים של קורבן ציבור. הוא דוחה שבת, ודוחה טומאה כמו קורבן ציבור. 

קורבן פסח עוסק במערכת היחסים בין היחיד לציבור, בין היחיד לאומה. לכאורה, למה צריך להביא קורבן לבית המקדש, זה דבר פשוט שבכל העולם כל אחד קשור לעם שלו, תשאל כל אזרח בכל מדינה והוא יגיד לך שהוא קשור לעמו. 
יש הבדל גדול, אומר הרב בכמה מקומות באורות, בין ישראל לבין שאר העמים בקשר שבין היחיד לאומה. אצל שאר העמים, כותב הרב (עמ' קנ"ח וגם בעמ' קנ"ד וגם בעמ' ק"נ), אין צורך לטפל, לפתח ולעסוק בקשר שבין היחיד לעם, זה נושא טבעי. מכמה סיבות, סיבה ראשונה היא שהקשר בין כל האנשים בעולם לעם שלהם הוא המשך של תביעה טבעית שקיימת להשתייכות משפחתית, אדם רוצה להיות קשור למשפחה, לחברה, זה בא באופן טבעי. עוד מוסיף הרב, העמים עצמם עיקר ייעודם הוא לשרת את הרצונות המאוד פשוטים והקיומיים של היחיד. העמים, משפחות האדמה, "כל יסודם הוא הכרח החיים ומילוי הרצונות הטבעיים" העם משרת את מה שהיחיד רוצה, ברובד הקיומי הפשוט, למערכת גדולה שתספק לי את צרכיי. זה טבעי, וזה נובע מן הצרכים הקיומיים ולכן הוא פשוט קורה ומתרחש ואין צורך לדבר עליו הרבה, היסוד הלאומי אצל כל עם מתקדם ומתגדל בלא פיתוח מיוחד, או בלשון אחר "הנטיות הטבעיות הללו לא צריכות ...בלי הזנה מיוחדת". 

בישראל הקשר בין כל יחיד לאומה הוא שונה לגמרי. בדר"כ האדם רוצה להשתייך לחברה כי הוא רואה בחברה משהו שמגונן עליו, נותן הרגשה טובה, נורמאליות, ותחושת בית, אבל להיות שייך לעם ישראל זה דורש, זה מעורר ציפיות, דרישות, ותביעות מעצמנו. להיות שייך לעם ישראל זה להיות שייך למאמץ רוחני הנדרש מכל אחד, להיות שייך לעמ"י זה להיות שייך לעבודה, עבודה רוחנית ומוסרית. 

בהגדה של פסח אנו קוראים את תיאורו של הרשע "מה העבודה הזאת לכם" ממתי שייכות היחיד לעם קשורה לעבודה, "הוציא את עצמו מן הכלל". השייכות לעם ישראל תובעת עבודה מוסרית רוחנית. יש מושג שנקרא כרת, מי שמחלל שבת, מי שאוכל חמץ בפסח, מי שבא על עריות הוא מנתק את עצמו מן העם, כי החברה דורשת ממך תביעות מוסריות עליונות. אצל אומות העולם המולדת, האומה, היא אמא כזאת במובן הרך של המושג. אמא, דמות אימהית שעוטפת את בניה, אבל אצלנו זו דמות אימהית שמייסרת את בניה, "שמע בני מוסר אביך ואל תטוש תורת אמך". אצלנו זאת אמא שמעירה על זה שאתה לא שומר על הפה או נזהר בכבוד החבר, לא פשוט לרצות את האמא הזאת, לא פשוט להיות שייך לאומה שלא נותנת מנוחה ושלוות נפש אלא דורשת עמל מוסרי. בליל היציאה ממצרים, מי שרצה לצאת היה חייב לומר אני בא לעבוד, לשים דם על המזוזות, לקחת קורבן פסח ולומר אני בא לעבוד- זו השייכות לעם ישראל. "היחס הנפשי של כל אחד לכנסת ישראל זה יחס שקשור לחיים מוסריים ורוחניים", "עיקר האגד מתייחס לצד המוסרי ואידיאלי". "הלאומיות הישראלית מיוסדת על תביעה מוסרית עמוקה וגדולה" לא כל כך פשוט שאנשים ירצו את זה. 


המטרות של האומה, אצל כל עם ולשון זהות למטרות של כל יחיד- שקט ושלווה. אצלנו לא, אצלנו המאוויים והשאיפות הם בכלל לא בתחום הזה, ברמה הלאומית זה לא הנושא. השאיפות של האומה הן שאיפות של עלייה והתגדלות רוחנית, ולכן הקשר בין היחיד לאומה בישראל הוא דבר שטעון חיזוק ואינו מובן מאליו, צריך לדבר על הקשר בין היחיד והעם, צריך ללמוד וללבן, יש ירידות ועליות, זה לא דבר פשוט. "אהבת היחיד לאומה צריכה להתפרנס, צריך אימוץ וחיזוק רוחני בליבו של כל יחיד", "היחס האמיתי של כל יחיד לכנסת ישראל צריך מזון תמידי טיפול וטיפוח תמידי". צריך מזון. 

בזמן הזה, בחודש ניסן, המלחמה היא סביב המזון, מלחמה בחמץ, הלחם זה מערכת הבסיס ביחסים בין יחיד לציבור, האומה צריכה להבטיח את הלחם. מהו הלחם הזה? כל אחד ואחד מאיתנו דורש מעצמו מחדש, כל שנה בזמן הזה, "להזין הזנה מיוחדת, מזון מיוחד", מה זאת אומרת להיות קשור לעם ישראל, מה זה להיות לאומי? הלאומיות כפי שהיא מקננת בליבו של היחיד צריכה חיזוק, השקעה וטיפול. קורבן פסח הוא הגדרה עקרונית של כל יחיד ויחיד מידי שנה, שהקשר לעם בנוי על, עקרון עבודת ד' אישית ומוסרית. זה מה שמגבש את היחידים, זה מה שמחזק את הקשר להיות נאמן לעם, להיות לאומי. לאומיות ישראלית שלא יונקת ומזינה את עצמה מעקרונות המוסר הישראלי לא תחזיק היא הולכת ונמוגה הולכת ונעלמת.

הרב קוק חוזר הרבה על הביטוי הזנה, "צינורות הזנה נשמתית" להזנה הוא קורא תלמוד תורה, קיום מצוות, אבל הרב מחדש דבר מעניין. כשאנו מדברים על מזון שמחבר את האומה זה וודאי תלמוד תורה אבל גם "לימוד היסתורי רחב ועמוק". לימוד היסתוריה של עמ"י. אנו מספרים את סיפור יציאת מצריים לא רק בגדר של מצוות תלמוד תורה, אלא יש דין מיוחד בליל הסדר, זה לא לימוד תורה רגיל, זהו ערב של לימוד היסתוריה, וכל המרבה לספר הרי זה משובח. צריך ללמוד היסתוריה של עם ישראל, זאת חובה כל כך בסיסית כפי שהיא מנוסחת במצווה של אב לבנו "והגדת לבנך". ב"ה לומדים תנ"ך, ואנו צריכים ללמוד הרבה היסתוריה ותולדות עם ישראל בימי התנאים והמקדש ותולדות עם ישראל בגלות מתוך מבט והבנה שהנושא שלנו בלימוד ההיסתוריה הוא לראות כמה הציר המוסרי, כמה הציר הרוחני הוא ליבת ההיסתוריה שלנו ואין לנו נושא אחר. גיבורי ההיסתוריה שלנו הם אנשי המוסר, הצלחות ההיסתוריה שלנו הם הצלחות מוסריות והשפל שלנו קשור לשפל מוסרי. זה חשוב להנחיל כבר בילדות את העיקרון שלנו ששונה משאר העמים. 
"החומר המזין של המוסריות כנדרש כדי להעמיד...על מכונה" ככה קוראים למצה, מצה זה חומר מזין של מוסריות שמחבר את היחיד לעם, מזון שכל האמירה שלו היא מוסריות אתה אוכל תוכן מוסרי, זה המזון שמחבר אותך כיחיד לעם. כי מצה זה ההיפך מתאווה חומרית, כי מצה זה ההיפך מגאווה והשקעה בעניינים שוליים של החיים, מצה זה שוויון, מצה זה לזכור כמה שקשה לזולת,  מצה זה להודות. ככל שהזמן עובר אנו נראה יותר ויותר שהיכולת האישית להתמסר לענייני העם, להשקיע אכפתיות ואחריות בעניינים לאומיים תהיה קשורה לרמה המוסרית בעמ"י. אנחנו ממלכת כהנים. 
חלק מהמוסריות שלנו, האישית והלאומית היא הדאגה המתמדת לא להיות בעמדה של "כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה", אצלנו זה איום מוסרי, להגיד כוחי ועוצם ידי זה פתח לזחיחות דעת, זה פתח ליוהרה, זה פתח לשכחת המוסריות האחראית. הרבה עמים יודעים לנופף באצבע ולאיים על השכנים, הרבה עמים יודעים להפגין שרירים וכוח למען הרתעה וגם אנו צריכים לעשות את זה, אבל אצלנו זה חייב להיות עם אמירה מוסרית עליונה "וזכרת כי ה' נותן לך כוח לעשות חיל". כל העוצמה הביטחונית היא קשורה למוסריות. זאת תמצית יציאת מצרים זה תמצית זיכרון יציאת מצרים. אפשר וצריך להגיד ב"ה מדינת ישראל היא חזקה ויש לה נשק והיא יכולה לאיים, אבל- "וזכרת"- להגיד בפה מלא כי זה בזכות הסייעתא דשמיא, זה תלוי ברמה המוסרית שלנו. ואם המשפטים האלו לא נאמרים אנו צריכים להשלים אותם, המשפטים האלו צריכים להיות חקוקים באומה והאחריות שלנו היא שהם יהיו חקוקים באומה. בימי המן בפורים היינו בארץ לא לנו, ובאו עלינו לכלותינו והיום אנו בארץ עצמאית ואנו יכולים להוריד אש על שושן הבירה אבל אנו חייבים להוסיף לזה "ברוך ה'". הלאומיות שלנו צריכה כל הזמן הזנה רוחנית מוסרית ואי אפשר להשאירה לבדה. פעם היה מושג שהיה נקרא מצעד צה"ל ביום העצמאות כולם היו יוצאים לרחובה של עיר, רואים טנקים וג'יפים נוסעים, חיילים הולכים ברגל וכולם היו מזילים דמעות ומתרגשים, היו כאלה שטענו שזה לא בסדר כי זה נקרא "כוחי ועוצם ידי" וזה גאווה, הרב צבי יהודה קוק היה עומד שמה בשביל להגיד "וזכרת כי ה' אלוקיך..." המצעד קיים וצריך להוסיף לו שם במלוא האחריות המוסרית. זה זיכרון יציאת מצריים. 

בזמנים שבהם האומה נדרשת להפגנת כוח, התודעה הלאומית חייבת להיות גבוהה מאוד, וזה אומר דרישות גבוהות של עבודה מכל יחיד. דווקא בליל התקדש חג בליל השירה על גאולתנו ועל פדות נפשנו, בלילה שבו שרים הלל בלילה שבו משיקים כוסות יין ושמחים על חירות ולאומיות ויש לנו תחושה מאוד גאה,בלילה הזה אנו לא מזכירים אף גיבור לאומי, לא מזכירים אף בן אדם, לא מזכירים זרוע של יד אדם אלא רק את היד החזקה הנטויה ממרומים, זה לא פוגם בשמחה אלא מעצים אותה, זה לא בא להחליש את עוצמת הביטחון אלא אמור לזכך ולעדן ולדייק. אנו באים לליל הסדר לרוממות של עמדה לאומית גאה אחרי מאמץ אדיר של ניקיון וזיכוך, הרבה תביעות אישיות מעצמנו, תביעה מוסרית של מאמץ וחיפוש. תביעה מוסרית ,"שצריכה פיתוח לעולם כי אינה מתגדלת בטבע מעצמה". אנחנו משוכנעים ב"ה שחודש ניסן שיבוא עלינו לטובה, ויהיה מלווה במאמץ מוסרי ואמיתי של טהרת הלב, טהרת הרוח, יניב פירות של חוסן לאומי ועוצמה לאומית, נחישות ואומץ להכריע בגבורה לעיני כל באי עולם, להכות מכת חרב והרג ואובדן. זה יבוא עוד מעט זה יבוא בקרוב. "לפי אותה המידה שכל יחיד מתעלה שכל תכונתו האישית מזדככת הוא מטביע בכל האומה כולה את החלק האצילי שבו", ו"הרוחניות של ההתגברות הלאומית תלוי בזיכוך האישי של כל פרט". זאת אחריותנו בימים אלו, טהרת פרה אדומה מאפשרת התחדשות החודש וטהרת כל אחד ואחד מאיתנו תאפשר לראות ישועות גדולות לראות כוח ותפארת עם ישראל כנגד כל הבאים עלינו לכלותנו. 

